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Η
51η επέτειος για την αποκατάσταση της δημο-
κρατίας επανέφερε στη μνήμη τις πληγές που
προκάλεσε η επτάχρονη στρατιωτική δικτατο-

ρία. Σύσσωμη η πολιτική ηγεσία είχε την ευκαιρία να
απαριθμήσει ορισμένες μέσα από τα καθιερωμένα μη-
νύματα υπέρ της δημοκρατίας, του κοινοβουλευτι-
σμού, της ευρωπαϊκής επιλογής, της ελεύθερης έκ-
φρασης, της ελευθερίας του Τύπου, της δικαιοσύνης.

Ωστόσο, αν υπάρχει μια πληγή -πέραν της συνεχιζό-
μενης κατοχής της Βορείου Κύπρου από την Τουρκία-
που δεν έχει κλείσει ακόμα οριστικά, είναι η πλήρης
αποκατάσταση του κύρους των Ενόπλων Δυνάμεων
και των Σωμάτων Ασφαλείας ευρύτερα. Δυστυχώς, η
«επανάσταση» των συνταγματαρχών προσέφερε στις
δυνάμεις που ανέκαθεν αμφισβητούσαν τον ρόλο του
στρατεύματος στην ύπαρξη και εξέλιξη του νεοελληνι-
κού κράτους μια ιστορική ευκαιρία να απαξιώσουν τη
συνεισφορά του στην εγκαθίδρυση και επέκτασή του
στα όρια που βρίσκεται σήμερα.

Την περίοδο της Μεταπολίτευσης οι κατ’ ευφημι-
σμόν προοδευτικές δυνάμεις επεδίωκαν να αλλοι-

ώνουν την εθνική ιστορική μνήμη. Να προσπερνούν τα
στρατιωτικά επιτεύγματα μιας μικρής χώρας που ικα-
νοποιούσε τον αλυτρωτισμό της και περιφρουρούσε
τον εθνικό της χώρο. Να υποτιμούν το εθνικό φρόνημα
και το αξιακό πλαίσιο των Ενόπλων Δυνάμεων που όρι-
ζε τον «πατριωτισμό των Ελλήνων» και κυριαρχούσε
σε όλες τις εκφάνσεις της κοινωνικής ζωής.

Την ίδια περίοδο οι συντηρητικές δυνάμεις απέφευ-
γαν την πολιτική υπεράσπιση του στρατεύματος. Ήθε-
λαν να αποστασιοποιηθούν από τη μαύρη σελίδα της
επτάχρονης χούντας και να αποστειρώσουν εστίες που
δυνητικά θα προκαλούσαν υποτροπή και νέα δημο-
κρατική εκτροπή.

Στα 51 χρόνια που ακολούθησαν οι Ένοπλες Δυνά-
μεις εναρμονίστηκαν πλήρως με τις συνταγματικές
επιταγές. Συνέβαλαν στην αδιάλειπτη και αδιατάρακτη
δημοκρατική λειτουργία της χώρας. Και αποτελούν τον
υπ’ αριθμόν ένα θεσμό που εμπιστεύονται οι πολίτες.
Επ’ ουδενί συνιστούν εσωτερική απειλή. Αντιθέτως εί-

ναι πλήρως επιφορτισμένες να αντιμετωπίσουν κάθε
εξωτερική απειλή. Και αυτές υφίστανται σε έναν κόσμο
ασταθή και απρόβλεπτο. Από τον τουρκικό αναθεωρη-
τισμό μέχρι το Μεταναστευτικό και το Δημογραφικό.

Ήρθε λοιπόν η ώρα, εκτός από τον εκσυγχρονισμό
και το αξιόμαχο των Ενόπλων Δυνάμεων, να απέλθει η
πλήρης αποκατάσταση του κύρους τους. Να ξαναγί-
νουν πόλος έλξης για νέες και νέους με αξία και πα-
τριωτικό φρόνημα.

Προφανώς αυτός είναι ο αφανής στόχος της μεταρ-
ρύθμισης που επιχειρεί ο Νίκος Δένδιας με τη 2η φάση
της «Ατζέντας 2030». Διότι στον σύγχρονο κόσμο των
υπερσύγχρονων οπλικών συστημάτων απαιτείται υψη-
λή ποιότητα ανθρώπινου δυναμικού. Και τέτοιους αν-
θρώπους δεν τους προσελκύεις εξασφαλίζοντάς τους
απλά προοπτικές σίγουρης επαγγελματικής αποκατά-
στασης. Τους προσεγγίζεις προσφέροντάς τους την
κοινωνική αναγνώριση και τον σεβασμό που απολάμ-
βαναν οι παλαιότεροι, τότε που Ελληνικός Στρατός
έγραφε με χρυσά γράμματα τη σύγχρονη ελληνική
ιστορία.
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Τ ην αυστηρή τήρηση των χρονοδιαγραμμά-
των για την εκτέλεση των κυβερνητικών έρ-
γων έθεσε ως μείζονα προτεραιότητα του

επόμενου διαστήματος ο πρωθυπουργός κατά τη
χθεσινή συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου
με την οποία έπεσε η αυλαία για την καλοκαιρινή
ανάπαυλα. Στην εναρκτήρια τοποθέτησή του ο κ.
Μητσοτάκης, έχοντας κατά νου και τα ποιοτικά και
ποσοτικά αποτελέσματα των δημοσκοπήσεων της
τελευταίας περιόδου, τα οποία δείχνουν τις προτε-
ραιότητες των πολιτών, χαρακτήρισε ως απολύτως
καθοριστικό το επόμενο 12μηνο προκειμένου να
υλοποιηθεί ο σχεδιασμός των έργων του Ταμείου
Ανάκαμψης. Ζήτησε δε να μη χαθεί ούτε ένα ευρώ
από πόρους που με τόσο κόπο εξασφάλισε η κυ-
βέρνηση.

Χωρίς διαλείμματα
Για τοΜέγαροΜαξίμουείναι ιδιαίτερασημαντι-

κό να μην υπάρξει χαλάρωση των ρυθμών ούτε
κατά τηδιάρκεια τουκαλοκαιριού,καθώςστηναν-
τίστροφη μέτρηση για τη ΔΕΘ είναι κρίσιμο για την
κυβέρνηση να έχει να επιδείξει μετρήσιμα αποτε-
λέσματα σε μια σειρά από κυβερνητικούς τομείς
προκειμένου η κυβερνητική παράταξη να μπορέ-
σει να εισέλθει στη νέα πολιτική περίοδο του φθι-
νοπώρου με ακόμη μεγαλύτερη διαφορά από το
πρώτο κόμμα και με ενισχυμένο τον αέρα της
πρωτοκαθεδρίας στην πολιτική σκηνή.

Για την επίτευξη του στόχου αυτού το «καλά-
θι» της ΔΕΘ θα περιλαμβάνει μέτρα στήριξης
των πολιτών, ιδιαίτερα της μεσαίας τάξης, όπως
επιβεβαίωσε χθες ο πρωθυπουργός, διαμη-
νύοντας ταυτόχρονα ότι ο στόχος της καταπο-
λέμησης της φοροδιαφυγής παραμένει από

τους πλέον σημαντικούς για την κυβέρ-
νηση.

Είκοσι πέντε προτεραιότητες
«Είναι πολύ σημαντικό σε επίπεδο

Υπουργικού Συμβουλίου να έχουμε χαρά-
ξει έναν οδικό χάρτη με συγκεκριμένους
στόχους και προοπτική, με ορίζοντα υλο-
ποίησης το τέλος αυτής της χρονιάς», ση-
μείωσε ο κ. Μητσοτάκης και πρόσθεσε ότι
το Υπουργικό Συμβούλιο θα επικεντρωθεί σε 25
προτεραιότητες, βασικές μεταρρυθμίσεις οι οποί-
ες θα συγκροτούν και τον κορμό του κυβερνητι-
κού έργου από τώρα μέχρι και το τέλος του έτους.

«Ουσιαστικά πρόκειται για μια δέσμη πρωτο-
βουλιών», ανέφερε ο πρωθυπουργός, επισημαί-
νοντας ότι κάποια υπουργεία έχουν και σημαντι-
κές προτεραιότητες, οι οποίες πρέπει να υλοποι-
ηθούν χωρίς χρονοτριβή, «προφανώς παράλληλα
με τις τρέχουσες πολιτικές τού κάθε υπουργείου».
Όπως είπε, «είναι πολύ εύκολο να υποκύψει κα-
νείς στην απλή διαχείριση της καθημερινότητας,
ωστόσο είναι πολύ σημαντικό το Υπουργικό Συμ-
βούλιο να έχει χαράξει έναν οδικό χάρτη με συγ-
κεκριμένους στόχους και προοπτική και με ορί-
ζοντα υλοποίησης το τέλος αυτής της χρονιάς».

Μείωση γραφειοκρατίας
Ο πρωθυπουργός επιβεβαίωσε ότι αυτή την πε-

ρίοδο το υπουργείο Οικονομικών προετοιμάζεται

για τις ανακοινώσεις, οι οποίες θα γίνουν
στη Διεθνή Έκθεση της Θεσσαλονίκης,
για τα καινούργια μέτρα ελαφρύνσεων, τη
στήριξη της μεσαίας τάξης, αλλά και τα
μέτρα για την καταπολέμηση της φορο-
διαφυγής με νέα ψηφιακά εργαλεία.

«Και βέβαια, σε συνδυασμό με το
υπουργείο Ανάπτυξης, ξεκινάμε και μία
πολύ σημαντική προσπάθεια, η οποία εμ-
πλέκει αρκετά από τα συναρμόδια υπουρ-
γεία, για τη μείωση της γραφειοκρατίας,

ειδικά στις επιχειρήσεις, κατά 25%. Και, βέβαια,
εντείνοντας τους ελέγχους στην αγορά μέσω της
ενιαίας αρχής εποπτείας, ο σκοπός μας είναι το
κράτος να γίνεται συνεχώς ολοένα και πιο αποτε-
λεσματικό», σημείωσε ο πρωθυπουργός.

Αναφέρθηκε ακόμα στην ολοκλήρωση της αναθε-
ώρησης του πειθαρχικού κώδικα δημοσίων υπαλλή-
λων από το υπουργείο Εσωτερικών, που προβλέπει
γρήγορεςδιαδικασίεςκαισοβαρέςκυρώσειςσεπερί-
πτωση σφαλμάτων εις βάρος του πολίτη και ταχύτατη
διεκπεραίωση των υποθέσεων, σε μήνες αντί των
πολλών ετών που δυστυχώς ισχύει μέχρι σήμερα, αλ-
λά και στην παρουσίαση τον Σεπτέμβριο από το
υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών τού σχεδίου
για τους νέους ελληνικούς σιδηροδρόμους.

Ανανεώσιμες πηγές
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο κ. Μητσοτάκης

στον ειδικό χωροταξικό σχεδιασμό για τις ανα-

νεώσιμες πηγές ενέργειας, τη βιομηχανία και
τον τουρισμό. «Εκεί θα βάλουμε μια σκληρή
καταληκτική ημερομηνία. Μέχρι τα τέλη του
έτους πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί και τα τρία
αυτά ειδικά χωροταξικά σχέδια», είπε ο κ. Μη-
τσοτάκης.

Επίσης, έκανε μνεία και στο νέο Εθνικό Σχέ-
διο Διαχείρισης των Υδάτων για την αντιμετώ-
πιση μιας κρίσης, η οποία, όπως είπε, «δυστυ-
χώς έχει έρθει για να μείνει». Σύμφωνα με τον
πρωθυπουργό, το χρονοδιάγραμμα παρουσία-
σης αυτής της εμβληματικής πρωτοβουλίας θα
είναι αμέσως μετά τη Διεθνή Έκθεση της Θεσ-
σαλονίκης, προφανώς με ορίζοντα υλοποίησης
ο οποίος θα προσδιοριστεί με μεγάλη σαφή-
νεια.

Στη χθεσινή συνεδρίαση του Υπουργικού
Συμβουλίου ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης
Κ. Χατζηδάκης και ο υπουργός Επικρατείας Ά.
Σκέρτσος ανέλυσαν την αναθεώρηση του Ενο-
ποιημένου Σχεδίου Κυβερνητικής Πολιτικής -
25 μεταρρυθμίσεις για το β’ εξάμηνο 2025. Ο
υπουργός Εσωτερικών Θοδωρής Λιβάνιος
αναφέρθηκε στον Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης, ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Δημήτρης Παπαστεργίου παρουσίασε το νομο-
σχέδιο για την ψηφιακή ενίσχυση της οδικής
ασφάλειας, ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος
Φλωρίδης το νομοσχέδιο για την ενσωμάτωση
της Οδηγίας 2024/1226 σχετικά με τον ορισμό
των ποινικών αδικημάτων για την παραβίαση
των περιοριστικών μέτρων της Ένωσης και την
τροποποίηση της Οδηγίας 2018/1673 και ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης το ερανι-
στικό νομοσχέδιο του υπουργείου Υγείας.

Γεμάτο το «καλάθι» της ΔΕΘ
με μέτρα για τη μεσαία τάξη

Για το Μέγαρο Μαξίμου είναι ιδιαίτερα σημαντικό να μην υπάρξει
χαλάρωση των ρυθμών ούτε κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



Σ
ε μια περίοδο κατά την οποία η ευ-
ρωπαϊκή δημοσιονομική εποπτεία
τείνει να επανέλθει, η εμπιστοσύνη

στις ελληνικές πολιτικές αρχές ενισχύεται
και οι διεθνείς οίκοι αξιο-
λόγησης αναβαθμίζουν
σταθερά τη χώρα, η κυ-
βέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη παρουσιάζει
έναν συμπαγή και συνεκτι-

κό χάρτη μεταρρυθμίσεων
για το β’ εξάμηνο του 2025.

Πρόκειται για 25 στοχευμένες παρεμβά-
σεις που αγγίζουν κάθε τομέα της δημό-
σιας ζωής: από τη φορολογία και τις επεν-
δύσεις μέχρι την εκπαίδευση, την υγεία,
την άμυνα, τη δικαιοσύνη και την κοινωνι-
κή πολιτική. Καθεμία από αυτές συνοδεύε-
ται από σαφή στόχο και χρονοδιάγραμμα
εφαρμογής, αποδεικνύοντας ότι το μεταρ-
ρυθμιστικό απόθεμα της κυβέρνησης πα-
ραμένει ισχυρό.

Ανθεκτική οικονομία,
λιγότερη φοροδιαφυγή

Οι πρώτες τέσσερις μεταρρυθμίσεις εν-
τάσσονται στο πλαίσιο της οικονομικής
στρατηγικής που θα παρουσιαστεί επισή-
μως στη ΔΕΘ και εστιάζουν στην ενίσχυση
του διαθέσιμου εισοδήματος, στη διεύρυν-
ση της φορολογικής βάσης και στη στήριξη
των εξαγωγών.

• Μέτρο 1: Στη Διεθνή Έκθεση Θεσσα-
λονίκης ο πρωθυπουργός αναμένεται να
ανακοινώσει μέτρα φοροελαφρύνσεων και
στήριξης των νοικοκυριών χάρη στο «νοι-
κοκύρεμα» των δημόσιων οικονομικών και
στη συρρίκνωση της φοροδιαφυγής.

• Μέτρο 2: Η ηλεκτρονική τιμολόγηση
και το ψηφιακό δελτίο αποστολής επεκτεί-
νονται σε ολόκληρη την οικονομική δρα-
στηριότητα, με έμφαση στους τομείς του
πολιτισμού, του τουρισμού και των μετα-
φορών. Πρόκειται για την πιο ουσιαστική
τομή στον έλεγχο των συναλλαγών μετά
την καθιέρωση των POS.

• Μέτρο 3: Στο επίκεντρο τίθεται η προ-
ώθηση των ελληνικών εξαγωγών με τολ-
μηρό στόχο οι εξαγωγές να υπερβούν το
50% του ΑΕΠ έως το 2027. Το υπουργείο
Εξωτερικών αναλαμβάνει ολοκληρωμένη
στρατηγική ανά χώρα, κλάδο και προϊόν με
συγκεκριμένα ορόσημα.

• Μέτρο 4: Παράλληλα, το επιχειρηματι-
κό περιβάλλον απλοποιείται: η μείωση της
γραφειοκρατίας κατά 25% σημαίνει λιγότε-
ρες αλληλεπικαλύψεις, πιο απλοποιημέ-
νες διαδικασίες και ταχύτερες επενδυτικές
αποφάσεις.

Δικαιότερο κράτος,
αποδοτικότερο Δημόσιο

Ένα από τα πιο αποφασιστικά μέτρα

αφορά τη λειτουργία του Δημοσίου και την
επιτάχυνση των πειθαρχικών ελέγχων.

• Μέτρο 5: Ο νέος Πειθαρχικός Κώδικας
Δημοσίων Υπαλλήλων καθιερώνει σαφείς
προθεσμίες, καταργεί περιττά στάδια και
εισάγει νέο πειθαρχικό όργανο με λειτουρ-
γούς του Νομικού Συμβουλίου του Κρά-
τους. Στόχος: η διεκπεραίωση υποθέσεων
σε 3-6 μήνες αντί για 3-7 χρόνια που ίσχυε
έως τώρα.

Εκσυγχρονισμός
στη δικαιοσύνη

• Μέτρο 6: Η ψηφιοποίηση της δικαιοσύ-
νης αποκτά βάθος και λειτουργικότητα:
από την ηλεκτρονική κατάθεση δικογρά-
φων μέχρι την παρακολούθηση της πορεί-
ας υποθέσεων και τις τηλεδιασκέψεις στις
δικαστικές αίθουσες. Ο στόχος είναι φιλό-

δοξος: έκδοση τελεσίδικης απόφασης εν-
τός 650 ημερών από 1.500 σήμερα.

• Μέτρο 7: Η μεταρρύθμιση του Κτημα-
τολογίου και η ψηφιοποίηση των μεταβι-
βάσεων και των χρήσεων γης διευκολύ-
νουν την καθημερινότητα των πολιτών και
προστατεύουν την περιουσία τους.

Παιδεία, ΑΕΙ και
κοινωνική κινητικότητα

Μία από τις πιο σημαντικές θεσμικές το-
μές, που ετοιμάζονται να εφαρμοστούν
άμεσα, αφορά τη λειτουργία των πρώτων
Μη Κρατικών - Μη Κερδοσκοπικών Πανε-
πιστημίων στη χώρα μας.

• Μέτρο 8: Έως το τέλος του 2025 οι
πρώτες τέτοιες δομές θα ανοίξουν τις πύ-
λες τους με όρους διαφάνειας, μη κερδο-
σκοπικού χαρακτήρα και υψηλής ακαδη-

μαϊκής ποιότητας. Παράλληλα, η κυβέρνη-
ση επιχειρεί να βάλει τέλος στα φαινόμενα
βίας και ανομίας στα δημόσια ΑΕΙ.

• Μέτρο 9: Το νέο θεσμικό πλαίσιο προ-
βλέπει αυστηρές κυρώσεις στους παραβά-
τες και συνεργασία των διοικήσεων με τις
αστυνομικές αρχές. Το μέτωπο της Παιδεί-
ας συμπληρώνεται από τον ψηφιακό μετα-
σχηματισμό της πολιτιστικής εμπειρίας.

• Μέτρο 10: Δημιουργούνται διαδραστι-
κές ψηφιακές υπηρεσίες σε 100 αρχαιολο-
γικούς χώρους με στόχο τη βελτίωση της
προσβασιμότητας, ειδικά για άτομα με
αναπηρία, και τη σύνδεση της πολιτιστικής
κληρονομιάς με τις νέες τεχνολογίες.

Υγεία και κοινωνική μέριμνα
Η δημόσια υγεία αποκτά καθολική και

εξωστρεφή διάσταση με πρόβλεψη για κι-
νητές μονάδες σε μικρές νησιωτικές και
ορεινές κοινότητες.

• Μέτρο 11: Η νέα δομή προβλέπει στα-
θερή ιατρική παρουσία, διαγνωστικές εξε-
τάσεις και προληπτικές παρεμβάσεις, απο-
φορτίζοντας τα αστικά κέντρα και ενι-
σχύοντας την κοινωνική συνοχή.

Ακόμη, το υπουργείο Εργασίας προχωρά
σε:

• Μέτρο 12: Απλοποίηση και ψηφιοποί-
ηση των διαδικασιών πιστοποίησης αναπη-
ρίας μέσω ΚΕΠΑ με στόχο πιο δίκαιη, γρή-
γορη και ανθρώπινη διαχείριση.

Και η κοινωνική πολιτική δεν σταματά
εκεί.

• Μέτρο 13: Προκηρύσσονται δημόσια
ακίνητα στο πλαίσιο κοινωνικής αντιπαρο-
χής για φθηνή στέγη, σε ένα πλαίσιο που
καθίσταται πλέον πιο ελκυστικό για επεν-
δυτές και περισσότερο αποτελεσματικό για
νέους και ευάλωτες ομάδες.
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24+1 μεταρρυθμίσεις
που αλλάζουν
το πρόσωπο
της Ελλάδας

Ο χάρτης των στοχευμένων παρεμβάσεων για το β’ εξάμηνο 
του 2025 αγγίζει κάθε τομέα της δημόσιας ζωής, αναβαθμίζει 

κάθε πτυχή του κράτους και σφραγίζει το πέρασμα σε μια νέα εποχή

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Η
χώρα ενισχύει τα θεμέλια της εθνικής
της ασφάλειας τόσο στο εξωτερικό
μέτωπο όσο και στο εσωτερικό. Η

στρατηγική εστιάζει στην τεχνολογική αναβάθ-
μιση, την επιχειρησιακή ετοιμότητα και την

προστασία των πολιτών.
• Μέτρο 14: Το υπουργείο

Εθνικής Άμυνας δρομολογεί
την αναθεώρηση του θεσμι-
κού πλαισίου για τα στελέχη
των Ενόπλων Δυνάμεων με

τρεις άξονες: δίκαιη επαγ-
γελματική εξέλιξη, διατήρη-

ση υψηλής επιχειρησιακής ετοιμότητας και
αναβάθμιση της στρατιωτικής εκπαίδευσης.

• Μέτρο 15: Στο εσωτερικό μέτωπο η ΕΛΑΣ
αποκτά σύγχρονο εξοπλισμό και νέα μέσα ψη-
φιακής επιτήρησης με στόχο τη θωράκιση των
συνόρων, την καταπολέμηση του οργανωμέ-
νου εγκλήματος και την αποτελεσματικότερη
συνεργασία με τις ευρωπαϊκές αρχές.

Οι μεταρρυθμίσεις δεν σταματούν στην
αστυνόμευση. Η κυβέρνηση επενδύει στην
πρόληψη καταστροφών και την αντιπυρική
θωράκιση της χώρας.

• Μέτρο 16: Καταρτίζεται Εθνικός Χάρτης
Εκτίμησης Κινδύνου Δασικών Πυρκαγιών με
στόχο τη συστηματική πρόληψη και στοχευμέ-
νη υλοποίηση έργων δασοπροστασίας ανά δή-
μο βάσει επιστημονικών δεδομένων.

Υποδομές και βιώσιμη ανάπτυξη
Η μεταρρύθμιση των μεταφορών αποτελεί

έναν από τους πιο κομβικούς στόχους του κυ-
βερνητικού σχεδιασμού με αιχμή τον σιδηρό-
δρομο. Η τραγωδία των Τεμπών έθεσε τον πή-
χη ψηλά και η κυβέρνηση απαντά με έργο.

• Μέτρο 17: Δημιουργείται νέος ενιαίος σι-
δηροδρομικός φορέας, ο οποίος συνοδεύεται
από επενδυτικό πρόγραμμα υποδομών με ορί-
ζοντα δεκαετίας. Το σχέδιο περιλαμβάνει ανα-
βάθμιση δικτύων, καλύτερη συντήρηση, ενιαίο
συντονισμό και διαφάνεια στις εργολαβίες.

Το υπουργείο Περιβάλλοντος από την πλευ-
ρά του επενδύει σε μια νέα κουλτούρα διαχεί-
ρισης υδάτινων πόρων και χωροταξικής ευ-
ρυθμίας.

• Μέτρο 18: Ενεργοποιείται το Εθνικό Σχέδιο
για τα Ύδατα που συνδυάζει ολιστική προσέγ-
γιση, οργανωτικές παρεμβάσεις και έργα σε
μικρή και μεγάλη κλίμακα.

• Μέτρο 19: Οργανώνεται η ολοκλήρωση
των Ειδικών Χωροταξικών Πλαισίων για τρεις
καίριους τομείς: ΑΠΕ, τουρισμός, βιομηχανία.
Με ξεκάθαρους κανόνες προστατεύεται το πε-
ριβάλλον και διευκολύνονται οι επενδύσεις.

Προώθηση νέων
παραγωγικών προτύπων

Η μεταρρυθμιστική ατζέντα αγγίζει και τον
πρωτογενή τομέα, με την Κοινή Αγροτική Πολι-
τική (ΚΑΠ) να εκσυγχρονίζεται ουσιαστικά για
πρώτη φορά εδώ και χρόνια.

• Μέτρο 20: Εκσυγχρονίζεται το καθεστώς
χορήγησης ενισχύσεων της ΚΑΠ με απλούστε-
ρες διαδικασίες, μείωση σφαλμάτων και ψη-
φιακές διασταυρώσεις που διασφαλίζουν την
ακρίβεια και τον έλεγχο.

Αλλά και ο τουρισμός, η βαριά βιομηχανία
της χώρας, αναβαθμίζεται με πράσινη στροφή.

• Μέτρο 21: Εφαρμόζεται νέο σύστημα κα-
τάταξης τουριστικών καταλυμάτων με βάση το

περιβαλλοντικό και κοινωνικό τους αποτύπω-
μα. Εισάγεται το κριτήριο της «πράσινης μονά-
δας», ανταποκρινόμενο στις νέες απαιτήσεις
των ταξιδιωτών και των διεθνών προτύπων.

Ναυτιλία, μετανάστευση 
και έξυπνες ροές

Στο μέτωπο της ναυτιλιακής εκπαίδευσης
η κυβέρνηση επενδύει στη δημιουργία ενός

νέου πλαισίου σπουδών και πιστοποίησης.
• Μέτρο 22: Το σχετικό νομοσχέδιο προ-

βλέπει βελτίωση των δημόσιων ναυτικών
σχολών και παράλληλη ανάπτυξη ανταγωνι-
στικών ιδιωτικών σχολών. Στόχος: υψηλού
επιπέδου ναυτική εκπαίδευση για τις νέες
γενιές Ελλήνων αξιωματικών του εμπορικού
ναυτικού.

• Μέτρο 23: Μεταρρυθμίζεται η διαδικασία
έκδοσης Visa για εργαζόμενους και φοιτητές
με στόχο την επιτάχυνση των μετακλήσεων
και τη διαλειτουργικότητα των αρμόδιων φο-
ρέων.

Προσιτή στέγη
• Μέτρο 24: Η θεσμοθέτηση πλατφόρμας

κοινωνικής αντιπαροχής και η προκήρυξη
δημόσιων ακινήτων για προσιτή στέγη δεν
αφορούν μόνο ευάλωτους - αποτελούν απάν-
τηση στις ανάγκες της μεσαίας τάξης, των νέ-
ων επαγγελματιών και των οικογενειών.

Κέντρο σχεδιασμού
• Μέτρο 25: Το σύνολο των παραπάνω δεν

λειτουργεί μεμονωμένα. Εντάσσεται σε μια
συνολική μεταρρυθμιστική φιλοσοφία, που
καθοδηγείται από ένα σαφές κέντρο σχε-
διασμού και υλοποιείται σε επίπεδο κάθε
υπουργείου με σαφείς δείκτες αποδοτικό-
τητας.

Το επόμενο βήμα
Η κυβερνητική στρατηγική για το β’ εξάμη-

νο του 2025 δεν είναι απλώς μια δέσμη νομο-
σχεδίων. Είναι ένα σχέδιο θεσμικής εμβά-
θυνσης και εκσυγχρονισμού με προτεραι-
ότητες που εναρμονίζονται πλήρως με τις
απαιτήσεις της νέας ευρωπαϊκής εποχής.

Η χώρα αλλάζει με γρήγορα αλλά μετρημέ-
να βήματα. Το κράτος εκσυγχρονίζεται χωρίς
να αποδομείται. Οι πολίτες ανακτούν εμπι-
στοσύνη. Και η Ελλάδα γίνεται η σταθερή δύ-
ναμη της περιοχής. 
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του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Η χώρα γυρίζει
σελίδα με σχέδιο,

ταχύτητα και 
θεσμικό βάθος

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
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Σε ποια αγορά εισβάλλει ο όμιλος Μαρινάκη;

Είσοδο στην ελληνική αγορά αυτοκινήτου, και δη των εισαγόμενων μεταχειρισμένων αυτο-
κινήτων, πραγματοποίησε ο Όμιλος Μαρινάκη ανατρέποντας τα μέχρι σήμερα δεδομένα. Πρό-
κειται για μια επιχειρηματική κίνηση που αναμένεται να αλλάξει ριζικά τις ισορροπίες στην
αγορά, καθώς η υψηλή ρευστότητα αλλά και η δυναμική του ομίλου δεν αφήνουν πολλά περι-
θώρια στους ανταγωνιστές. Σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφορίες της «Political», ο Όμιλος
Μαρινάκη θα επεκταθεί και στην αγορά των καινούργιων,
όπως επίσης και στους κλάδους του Leasing και των Ενοι-
κιάσεων!

Η αρχική επένδυση του 1,5 εκατ. ευρώ από την εταιρεία
Alter Ego Media ΑΕ και τη θυγατρική της, Alter Ego Ven-
tures, που έχει συσταθεί και λειτουργεί ως ένα εταιρικό
επενδυτικό σχήμα (corporate venture capital), μέσω συμ-
φωνίας εγγραφής (Subscription Agreement), για απόκτηση μετοχών της εταιρείας Spotme-
chanic Limited με έδρα το Λονδίνο, στο πλαίσιο συμμετοχής σε τρέχοντα γύρο χρηματοδότη-
σης μέσω εγγραφής για απόκτηση μετοχών της εν λόγω εταιρείας αποτέλεσε την εκκίνηση του
Ομίλου στην αγορά αυτοκινήτων. Η Alter Ego Ventures θα αποκτήσει περιορισμένη μειοψηφι-
κή συμμετοχή στο κεφάλαιο της ανωτέρω εταιρείας, μέσω προνομιούχων μετοχών.

Ο Όμιλος Μαρινάκη επέλεξε να εισέλθει πρώτα στην αγορά μεταχειρισμένων αυτοκινήτων,
καθώς έχει πολλά περιθώρια ανάπτυξης σε σχέση με την αγορά των καινούργιων ΙΧ. Τα στοι-
χεία άλλωστε δείχνουν ότι ετησίως πραγματοποιούνται περίπου 500.000 μεταβιβάσεις μετα-
χειρισμένων αυτοκινήτων, εκ των οποίων οι 100.000 αφορούν σε εισαγόμενα μεταχειρισμένα
αυτοκίνητα. Την ίδια στιγμή η αγορά των καινούργιων αυτοκινήτων περιορίζεται πέριξ των
140.000 μονάδων. Η Spotmechanic Limited, να υπενθυμίσουμε, είναι ιδιοκτήτρια των τεχνολο-
γικά υποστηριζόμενων κυκλικών πλατφορμών συνδρομής και πώλησης μεταχειρισμένων αυ-
τοκινήτων spotmechanic.gr, spotawheel.gr, spotawheel.pl, spotawheel.ro, spotawheel.com.
Δραστηριοποιείται, μέσω των άμεσων και έμμεσων θυγατρικών της, σε Ελλάδα, Πολωνία και
Ρουμανία.

Η συμφωνία εντάσσεται στον ευρύτερο σχεδιασμό της Εταιρείας για επενδύσεις, μέσω της
Alter Ego Ventures, σε τρίτες εταιρείες που παρουσιάζουν ισχυρές προοπτικές ανάπτυξης και
δυνατότητα συνεργειών με τις δραστηριότητες του Ομίλου. Οι παραδοσιακοί εισαγωγείς αυτο-
κινήτων στην Ελλάδα διατηρούν την ψυχραιμία τους, αναμένοντας τις επόμενες κινήσεις του
Ομίλου Μαρινάκη στην ελληνική αγορά αυτοκινήτου. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ με «κόπιαρε» και έκανε
ερώτηση για την προμήθεια 576
καθισμάτων αναμονής σε αεροδρόμια
της χώρας έναντι 1,3 εκατ. ευρώ!

Και, ναι, κυρίες και κύριοι, κατάφερα και έγινα πρωταγω-
νιστής σε… ερώτηση του ΣΥΡΙΖΑ. Όχι φυσικά, δεν με κατο-
νόμασαν (κακώς, θα έλεγα), αλλά θα μπορούσαν να επικαλε-
στούν την «Political» στην ερώτηση που έκαναν για τα αεροδρό-
μια και την αποκάλυψη που έκανα στο φύλλο της εφημερίδας (12-
13 Ιουλίου) για τα 576 καθίσματα αναμονής σε αεροδρόμια της χώ-
ρας έναντι 1,3 εκατ. ευρώ. Στην ερώτηση που υπέγραψαν 14 βου-
λευτές γίνεται λόγος για «οσμή σκανδάλου» και ζητούν από τον
υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, Χρίστο Δήμα, να απαντήσει
πώς δικαιολογείται το δυσανάλογα υψηλό κόστος της προμήθειας,
αν θα δοθούν στη δημοσιότητα τα λεπτομερή στοιχεία του αντικειμένου της σύμβασης και
αν θα διευκρινιστεί πώς καθορίστηκε ο προϋπολογισμός της, ώστε να εξακριβωθεί αν
υπάρχει βλάβη του δημοσίου συμφέροντος.

@Μα… τόσο κοπιάρισμα; Όχι τίποτα άλλο, αλλά μπήκαν στη διαδικασία να κάνουν και…
διαιρέσεις για το πόσο κάνει το κάθε κάθισμα, ό,τι έκανα και εγώ στο άρθρο! Thanks, Κου-
μουνδούρου, αλλά μια… παραπομπή δεν θα έκανε κακό! 

Ο πρέσβης του Ισραήλ και τα γενναιόδωρα… πορτοφόλια
Θα επιμείνω λίγο στη Σύρο, καθώς μου έκανε ιδιαίτερη εντύπωση η δή-

λωση του Ισραηλινού πρέσβη στην Ελλάδα, Νόαμ Κατς, με αφορμή την
ένταση που δημιουργήθηκε στη Σύρο μετά από αντιδράσεις για την πα-
ρουσία Ισραηλινών τουριστών. Έγραψε μεταξύ άλλων ότι οι συμπα-
τριώτες του «ταξιδεύουν συχνά, δαπανούν γενναιόδωρα και ενισχύουν
τον τοπικό τουρισμό». Με λίγα λόγια, κατέστησε σαφές ότι ο τουρισμός
από το Ισραήλ δεν είναι μόνο αριθμοί - είναι πολιτικό κεφάλαιο και οικονο-
μική ένεση για κάθε νησί, ειδικά στις Κυκλάδες. Και ότι, όταν αυτό το κοινό αμ-
φισβητείται ή γίνεται στόχος, το πρόβλημα δεν αφορά μόνο την εικόνα της Σύρου, αλλά την
αξιοπιστία της Ελλάδας ως φιλικού και ασφαλούς προορισμού. Να σημειωθεί ακόμα ότι ο
πρέσβης, με προσεκτικά διατυπωμένες λέξεις, ευχαρίστησε όσους αντέδρασαν στα περι-
στατικά εκφοβισμού.

Ποιος υπουργός λαμβάνει
συμπληρωματική… ανάληψη (λεφτά) 
για ταξίδια που έγιναν;

Εντάξει, τυχαίνει. Ή για να ακριβολογώ, συμβαίνει. Όμως, σε μια εποχή που τα πάντα με-
τρούνται, ξενίζουν (ειδικά για τον κόσμο) αποφάσεις που έχουν ως τίτλο «Συμπληρωματική
απόφαση ανάληψης υποχρέωσης», δηλαδή επιπλέον χρήματα για την κάλυψη της ημερήσιας
αποζημίωσης υπηρεσιακής μετακίνησης υπουργού. Σε έναν, μάλιστα, όπως είδα χθες, υπάρ-
χουν δύο συμπληρωματικές αποφάσεις, για Δελφούς και Κεφαλονιά. Χωρίς άλλο σχόλιο.

Σκληρό ροκ και υψηλές ταχύτητες από Κικίλια  
Και όλως… τυχαίως (με όσα συνέβησαν στη Σύρο),

πηγαίνω απευθείας στον Βασίλη Κικίλια, για τον οποίο
μαθαίνω ότι έχει τηλεφωνικές επικοινωνίες «σκληρού
ροκ». Τέλος πάντων. Διαπιστώνω ωστόσο ότι τρέχει στο
Ναυτιλίας με τους διαγωνισμούς και είδα τώρα τελευ-
ταία ότι προχώρησε σε αγορά θερμικών καμερών για το
Λιμενικό. Επτά φορητές μονάδες, που θα μπορούν να
εντοπίζουν κινήσεις ανθρώπων και σκαφών ακόμα και
στο σκοτάδι, μπαίνουν στον σχεδιασμό του υπουργείου
για την ενίσχυση της επιτήρησης στα θαλάσσια σύνορα.
Η απόφαση του υπουργού δεν είναι τυχαία. Το Μετανα-
στευτικό ανεβαίνει ξανά στην ατζέντα, η πίεση στο Αι-
γαίο (και στην Κρήτη) αυξάνεται, και οι ευρωπαϊκές απαιτή-
σεις για αποτελεσματική φύλαξη είναι σαφείς. Ο Κικίλιας, καταλαβαίνω, στήνει ήσυχα
το επιχειρησιακό του αφήγημα, με όρους πρακτικούς: μέσα, προσωπικό, τεχνολογία. 

Ο Παπαστεργίου, τα Ανώγεια και η Αγγελοπούλου στα λευκά

Πέτυχα τον Δημήτρη Παπαστεργίου στη Διαύγεια. Και διάβασα την απόφαση για τη «μετακί-
νηση του κ. Δημητρίου Παπαστεργίου, υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης, αυθημερόν στις
23/07/2025, στα Ανώγεια της Κρήτης, προκειμένου να παρευρεθεί στην Επίσημη Τελετή Ονο-
ματολογίας του νέου τηλεσκοπίου “200+”, που θα πραγματοποιηθεί στο Αστεροσκοπείο Σκίνα-
κα». Πράγματι, η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε και τα τοπικά ΜΜΕ υμνούσαν τη… Γιάννα Αγ-
γελοπούλου. Γιατί; Γιατί η συγκεκριμένη επένδυση έγινε πράξη χάρη στη στήριξη της Επιτρο-
πής «Ελλάδα 2021» και της προέδρου Γιάννας. Να σημειώσω ότι η Αγγελοπούλου ήταν ντυμένη
στα λευκά (λευκό ταγέρ και λευκές γόβες), κρατώντας στα χέρια της έναν μπλε φάκελο, όπως
έκανε τότε, το μακρινό 2004. Κάποιες συνήθειες δεν κόβονται.

Νέα γραμματέας με 1.200 ευρώ 
στην… τσέπη για ΔΕΘ

Σας έχω γράψει ότι ενόψει ΔΕΘ διακρίνω ένα «τσουνάμι»
ανθρώπων (από τον κρατικό μηχανισμό) που θα ανηφορίσουν προς την
Θεσσαλονίκη! Όπως για τη νέα γραμματέα, που, όπως είδα, της εγκρί-
θηκε κονδύλι ύψους 1.200 ευρώ για να είναι παρούσα. Θα αναχωρήσει
στις 5 Σεπτεμβρίου και θα επιστρέψει στις 7 Σεπτεμβρίου. Αεροπορι-
κώς, εννοείται. 

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com



Έρχεται... λίφτινγκ 
στο υπουργείο του Τάκη

ΑΑν νομίζατε πως το υπουρ-
γείο Ανάπτυξης του Τάκη Θε-
οδωρικάκου περιορίζεται
στα επιτελικά σχέδια, τις
αγορές και τους αριθμούς,
γελιέστε . Πλέον εκεί θα
δούμε και αισθητική και ει-
δικά καθιστική... ανάπτυξη!
Ναι, με δερματίνες, διχρω-
μίες, μεταλλικούς σκελε-
τούς και χρωμιωμένα πέλματα, το κτήριο της οδού Νί-
κης ετοιμάζεται για ολικό λίφτινγκ. Σύμφωνα με από-
φαση που είδα, ένα ποσό της τάξης των 20.832 ευρώ
(με ΦΠΑ φυσικά) πάει σε καναπέδες, πολυθρόνες και
άλλα έπιπλα, τα οποία, αν μη τι άλλο, φέρνουν στον νου
λόμπι ξενοδοχείου σε παραλιακό... boutique resort. Το
σχέδιο περιλαμβάνει συνθέσεις καναπέδων «με μπρά-
τσο μόνο δεξιά ή αριστερά» -ενδεχομένως για να εξυ-
πηρετούν καλύτερα την πολιτική γεωμετρία της επο-
χής- και διχρωμίες που θυμίζουν editorial διακόσμη-
σης. Αυτές είναι… αλλαγές! Εύγε, Τάκη! 

Σ.Ν.

Τα κλεμμένα
Όπως είναι γνωστό, ο πρωθυπουργός έχει εξαι-
ρετική σχέση με τον επικεφαλής της ΑΑΔΕ Γ.
Πιτσιλή, ο οποίος είναι ένα από τα στελέχη που
εμπιστεύεται ιδιαίτερα. Οι δύο άνδρες είναι σε
ανοικτή γραμμή και ο κ. Πιτσιλής φέρεται να
έχει διαβεβαιώσει τον πρωθυπουργό ότι πολύ
νωρίτερα από τη ΔΕΘ, μέσα στον Αύγουστο, θα υπάρξουν τα πρώτα
αποτελέσματα από τους διασταυρωτικούς ελέγχους για τις επιδοτή-
σεις του ΟΠΕΚΕΠΕ. Τουλάχιστον στους πρώτους 2.000 «χρυσούς»
ΑΦΜ που πήραν εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ χωρίς να τις δικαιούν-
ται. Ο κ. Μητσοτάκης έχει δεσμευτεί δημόσια ότι «θα πάρουμε πίσω
τα κλεμμένα» και αυτό θα γίνει, έλεγε στη στήλη στενός συνεργάτης
του πρωθυπουργού που έχει γνώση των αποτελεσμάτων από τις
έρευνες του Οικονομικού Εισαγγελέα. «Θα βγουν λαβράκια», μου
είπε. Η «ψαριά» αναμένεται πολύ αποδοτική...

Ε.Τ.

Κάποιος μου είπε ότι η τελευταία
εβδομάδα του Ιουλίου θα είναι για την
κυβέρνηση η εβδομάδα των δορυφό-
ρων. Κάτι ξέρει, που λέει και το λαϊκό

άσμα, ή μήπως όχι; Για να δούμε τι θα πει και ο Μητσοτάκης
για το θέμα, ο οποίος την Πέμπτη θα πάει τελικά για την αυτο-
ψία στην Πατρών - Πύργου. Γ.Π.

Και με τον αστυφύλαξ 
και με τον χωροφύλαξ η Ζωή

«Ναι» και στην Εξεταστική της κυβέρνη-
σης προκειμένου να αναζητηθούν πολι-
τικές ευθύνες για την υπόθεση των αγρο-
τικών επιδοτήσεων από το 1998 έως σή-
μερα θα πει η Πλεύση Ελευθερίας, σύμ-
φωνα με δήλωση της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου. Το κόμμα της κυρίας Κωνσταν-

τοπούλου θα ψηφίσει επίσης θετικά και στις Προανακριτικές
Επιτροπές από ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ-Νέα Αριστερά. Σ.Π

. 
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Με Exοcet στη Βουλή
ο Μητσοτάκης

Το «παρών» στη συζήτηση για τη σύσταση Εξετα-

στικής Επιτροπής που θα διερευνήσει τυχόν ευθύ-

νες των δύο πρώην υπουργών Μ. Βορίδη και Λ. Αυ-

γενάκη θα δώσει την ερχόμενη Τρίτη ο Κ. Μητσοτά-

κης, ο οποίος αναμένεται να τοποθετηθεί -και μάλι-

στα σε υψηλούς τόνους- εναντίον κυρίως του ΠΑ-

ΣΟΚ που, όπως λένε συνεργάτες του, «κάνει τη μω-

ρή παρθένα», ενώ πολλά στελέχη του έχουν βάλει το

δάχτυλο στο μέλι. Αντιθέτως, την επόμενη μέρα, την

Τετάρτη, ο πρωθυπουργός θα παραμείνει στο Μέγα-

ρο Μαξίμου και δεν θα παραστεί στη συζήτηση για

τη σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής που έχουν

καταθέσει τα κόμματα της αντιπολίτευσης. Με τις

δύο αυτές συζητήσεις κλείνει για τον Αύγουστο η

αυλαία των εργασιών της Βουλής. Από Σεπτέμβριο

τα νεότερα...

«Ομολόγησε» 
ο Πέτρος Παππάς

Στον σύντροφο Σωτήρη
Ξενάκη βρέθηκε καλεσμέ-
νος ο Πέτρος Παππάς,
ένας από τους ελάχιστους
ανθρώπους που είδαν δύο
φορές στη ζωή τους το
Φως το Αληθινό και όχι μία
(Τσίπρας - Ανδρουλάκης).
Εκεί λοιπόν ο κ. Παππάς
ανέφερε πως είναι θεωρεί εφικτό να φτάσει το ΠΑ-
ΣΟΚ στο 35% στους επόμενους 18 μήνες. Έμμεσα
όμως και πιθανότατα εν αγνοία του, αυτό το λες και
ομολογία ήττας. Γιατί πέρα από το γεγονός ότι η πρό-
βλεψη είναι σενάριο (πιθανότατα επιστημονικής
φαντασίας), δέχτηκε ευθέως ότι αν ο Μητσοτάκης
έκανε τώρα εκλογές, το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να διεκ-
δικήσει την κυβέρνηση, παρότι είναι αξιωματική αν-
τιπολίτευση. Το ξέραμε από τις δημοσκοπήσεις, τώ-
ρα μας το επιβεβαίωσε και βουλευτής του. 

Χ.Μ.

Έρχονται 3.000 κάμερες
Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυ-

βέρνησης Δημήτρης Παπαστερ-
γίου παρουσίασε στο Υπουργικό
Συμβούλιο το νομοσχέδιο για τη
συνολική ψηφιακή ενίσχυση της
οδικής ασφάλειας. Θα δημιουρ-
γηθεί ένα Ενιαίο Ηλεκτρονικό
Σύστημα για την καταγραφή, δια-
χείριση και πληρωμή παραβάσεων του Κώδικα Οδικής
Κυκλοφορίας (ΚΟΚ), καθώς και την εγκατάσταση νέου
δικτύου καμερών. Ειδικά το Δίκτυο των καμερών περι-
λαμβάνει 2.000 νέες κάμερες σε αστικά οδικά δίκτυα,
500 κάμερες σε λεωφορεία ΟΣΥ και 388 κάμερες από
την Περιφέρεια Αττικής. Ακόμη θα υπάρξει διασύνδεση
με κάμερες ταχύτητας της Αττικής Οδού και του ΟΑΣΑ,
αλλά και με το Εθνικό Παρατηρητήριο Οδικής Ασφάλει-
ας. Μαθαίνω ότι τα έσοδα από πρόστιμα θα κατευθύ-
νονται σε δράσεις ενίσχυσης της οδικής ασφάλειας. 

Γ.Π.

Startup με υπογραφή
Βρυξελλών

Στα… τεχνητά χέρια της
StiQ εμπιστεύτηκε για
πρώτη φορά η Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων τα
20 από τα 35 εκατομμύρια
της επένδυσης που ανα-
κοινώθηκε χθες για την
ελληνική startup - και αυ-
τό δεν πέρασε απαρατή-
ρητο στο οικοσύστημα της καινοτομίας. Όχι μόνο γιατί
πρόκειται για την πρώτη άμεση επένδυση της ΕΤΕπ σε
ελληνική νεοφυή επιχείρηση, αλλά και γιατί η εται-
ρεία του Κωνσταντίνου Δάβαρη έχει προσελκύσει
διεθνές ενδιαφέρον, δημιουργώντας ένα νέο μοντέλο
παραγωγής φαγητού με βάση την τεχνητή νοημοσύνη.
Καθοριστικό ρόλο στην επένδυση είχε ο αντιπρό-
εδρος της ΕΤΕπ Γιάννης Τσακίρης, ο οποίος στήριξε
έμπρακτα μια πρωτοβουλία με ευρωπαϊκή εμβέλεια
και κλιμακούμενο αποτύπωμα. Και καθώς η StiQ ετοι-
μάζεται να επεκταθεί εκτός συνόρων και να ξεπερά-
σει τις 500 θέσεις εργασίας, πολλοί μιλούν ήδη για ένα
ελληνικό tech success story που δεν σερβίρεται μόνο
ψηφιακά - αλλά σερβίρεται και… ζεστό. 

Χ.Μ.
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Η ώρα του ΟΠΕΚΕΠΕ
Μέχρι τις 8 Αυγούστου θα έχει υποβληθεί το
επικαιροποιημένο πλάνο για τη διοικητική
και τεχνική υπαγωγή του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑ-
ΔΕ, όπως ανέφερε χθες στη Βουλή ο υφυ-
πουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Γιάννης Αν-

δριανός, ο οποίος έκανε παράλληλα γνωστό ότι θα κατατεθεί
νομοσχέδιο για τη μετάβαση του Οργανισμού στην Ανεξάρτη-
τη Αρχή. Σύμφωνα με τον κ. Ανδριανό, στόχος της κυβέρνησης
είναι η καταβολή των ενισχύσεων χωρίς επιβάρυνση ή καθυ-
στέρηση για τους πραγματικούς δικαιούχους. 

Σ.Π. 
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Στη δεξίωση
στο Προεδρικό

Μέγαρο υπήρξε
υπουργός -έχει δουλειές με
φούριες- που μιλώντας σε ση-
μαίνον στέλεχος των αρχών
ασφαλείας εξέφρασε... μια ανα-
κούφιση να το πω. Όπως πήρε το
αυτί μου, έλεγε: «Όσο δεν με
παίρνεις τηλέφωνο εσύ, όλα κα-
λά». Ποιος, ποια, δεν θα το πάρει
το ποτάμι. Βασανιστείτε. 

Γ.Π.Τo
..
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Ο μαγνήτης
Κοντράροντας τον σύντροφο

Αντωνόπουλο, θα πω ότι για πολ-
λούς το highlight της βραδιάς στο
Προεδρικό Μέγαρο ήταν η είσο-
δος της βουλευτού του ΠΑΣΟΚ
Νάντιας Γιαννακοπούλου. Η σικ
εμφάνιση με το κρεμ κεντητό φό-
ρεμα με τις κροσάτες λεπτομέρει-
ες στην απόληξή του μαγνήτισε τα βλέμματα και κέρ-
δισε πολλά σχόλια.                                                                          Γ.Π.

Ρεκόρ 15ετίας
Με σχεδόν 205 δισ., την υψηλότερη ταχύτητα της

τελευταίας 15ετίας, «έτρεξαν» τον Ιούνιο οι καταθέ-
σεις του ιδιωτικού τομέα. Αυτό είναι το υψηλότερο
επίπεδο μετά το «άλμα» των 5 δισ. ευρώ που κατα-
γράφηκε σε σύγκριση με τον Μάιο, καθώς τα οφέλη
από τον τουρισμό και τη συνεχιζόμενη ανάπτυξη της
οικονομίας οδήγησαν σε τόνωση του διαθέσιμου ει-
σοδήματος, η οποία «διοχετεύτηκε» στους τραπεζι-
κούς λογαριασμούς.

Οι καταθέσεις νοικοκυριών και επιχειρήσεων άγ-
γιξαν τα 204,5 δισ. ευρώ, σύμφωνα με τα νεότερα
στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδας, που συνιστά το
υψηλότερο επίπεδο από τον Ιανουάριο του 2011 και
δείχνει τόσο το περιθώριο αποταμίευσης που υπάρ-
χει πλέον στην Ελλάδα όσο και τη σταθερή εμπιστο-
σύνη των πολιτών στην εγχώρια οικονομία. 

Λ.Γ.

Η «γαλάζια πολιορκία»
του υφυπουργού
Είθισται στη δεξίωση του Προ-

εδρικού Μεγάρου κάθε χρόνο
τα φλας να παίρνουν φωτιά!
Φέτος όμως εκείνος που είχε
τη μεγάλη ζήτηση για μια ανα-
μνηστική φωτογραφία ήταν ο
υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάν-
νης Μπούγας. Και το καλύτερο μάλιστα
ήταν η πολιορκία που υπέστη από τις «γαλάζιες» κυ-
ρίες, οι οποίες κυριολεκτικά τον περικύκλωσαν! Ή
έχεις σουξέ ή δεν έχεις! 

Α.Α.

Το λες και ένεση συ-
σπείρωσης, αλλά σε κά-
θε περίπτωση ο εκ της
τριανδρίας των κοινοβουλευτικών εκπροσώπων
της ΝΔ Μακάριος Λαζαρίδης γνωρίζει καλά τον
σφυγμό στη βάση του κόμματος. Σε ακόμη μια πα-
ρέμβασή του στη Βουλή και απαντώντας στις αή-
θεις επιθέσεις με τα κοσμητικά «καμόρα», «μαφία»
και «παρακράτος», ο βουλευτής Καβάλας της κοι-
νοβουλευτικής πλειοψηφίας, αφού -απευθυνόμε-
νος προς τα έδρανα της αντιπολίτευσης- διερωτή-
θηκε «πόσο χαμηλά θα πέσετε;», στη συνέχεια ξε-
καθάρισε: «Δεν έχετε ούτε το πολιτικό ούτε το ηθι-
κό ανάστημα να μιλάτε έτσι για τη Νέα Δημοκρατία!

Θα μας βρείτε μπροστά
σας. Θα βρείτε μπροστά
σας σύσσωμη την Κοινο-

βουλευτική Ομάδα μας. Πρωτίστως όμως θα βρείτε
μπροστά σας τον απλό νεοδημοκράτη. Τη βάση της
παράταξής μας. Διότι μας συνδέουν αρχές, αξίες
και ιδανικά που δεν συνδέουν εσάς!».

ΥΓ.: Και επειδή πήρα το ερέθισμα από το Politi-
cally Incorrect, οφείλω να αναγνωρίσω στον Μακά-
ριο Λαζαρίδη ότι στην τεκμηρίωση από δημοσιεύ-
ματα που χρησιμοποιεί στις παρεμβάσεις του δεν
φοβάται μήπως λερωθεί αναφερόμενος στην «Po-
litical» ως πηγή, όπως κάνουν άλλοι. Και όχι μόνο
συριζαίοι. Χ.Μ.

Σ
ε γρίφο εξελίσσεται η επόμενη πολιτική μέρα τού πρώην υπουργού,
ναυάρχου Ευάγγελου Αποστολάκη. Τους τελευταίους μήνες συζητεί-
το η αρκετά πιθανή προσχώρησή του στο κόμμα της Χαριλάου Τρικού-

πη, ενώ οι κακές οι γλώσσες λένε πως ο ναύαρχος έχει ρίξει ήδη «άκυρο»
στον πρόεδρο Νίκο. Τώρα οι ίδιες γλώσσες λένε ότι ο ναύαρχος οδεύει ολοτα-
χώς προς το κόμμα του Αλέξη. Εγώ πάντως μαθαίνω ότι ακόμη ο κ. Αποστο-
λάκης δεν έχει πάρει την τελική του απόφαση. Τα ζυγίζει και θα αποφασίσει
εν ευθέτω χρόνω. Πιστεύω πάντως πως ανάμεσα σε Ανδρουλάκη και Τσίπρα
η επιλογή είναι… μονόδρομος. Χ.Μ. 

Τελικά ΠΑΣΟΚ
ή Τσίπρας;

Η Νίκη και οι αλλαγές στα ΚΕΠΑ
Μία από τις 25 μεταρρυθμίσεις για τις οποίες οι υπουργοί πήραν φύλλο πορείας, με αυστηρό
χρονοδιάγραμμα, είναι και αυτή που αφορά τα Κέντρα Πιστοποίησης Αναπηρίας. Εκεί βέ-
βαια το νερό έχει μπει στ’ αυλάκι και εδώ και καιρό οι ουρές της ντροπής, μαζί με τις εξίσου
αποκρουστικές εικόνες της ταλαιπωρίας που επεφύλασσαν οι διαδικασίες αυτής της κρί-
σιμης υπηρεσίας για εκατοντάδες πολίτες που ανήκουν σε αυτή την ευαίσθητη κατηγορία.
Εκείνο που μαθαίνω είναι ότι η κίνηση ματ που έχει γίνει με τη διεύρυνση της λίστας μη ανα-
στρέψιμων παθήσεων θα έχει και συνέχεια, καθώς αναμένεται να προστεθούν και άλλα νο-
σήματα βαριάς μορφής. Από την άλλη, για να μειωθούν οι χρόνοι θα συνεχιστεί και η ενί-
σχυση των κέντρων, με τη Νίκη Κεραμέως να μεγαλώνει το δίκτυό τους. Ήδη έχει εγκαινιά-
σει το νέο ΚΕΠΑ στο Γαλάτσι και πολύ σύντομα αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία ακόμη ένα
στο ΣΕΦ. Το έχουμε πει και θα το ξαναγράψουμε, ακόμη και αν δεν αρέσει σε ορισμένους: Η
Νίκη ανήκει στην ξεχωριστή συνομοταξία των doers. Γ.Π.

Μακάριος on fire

Νέα πυξίδα στην
Πολιτική Προστασία

Μάλλον δεν περίσσεψε ο χρόνος
για τη συζήτησή του στα κυβερνητικά
όργανα, όμως η Πολιτική Προστασία
εμπλουτίζει συνεχώς τη φαρέτρα της
με «όπλα». Με το νομοσχέδιο του
υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας καθιερώθηκε
ο Εθνικός Χάρτης Εκτίμησης Κινδύ-
νου Δασικών Πυρκαγιών, ο οποίος
εκπονείται από 5μελή επιστημονική
επιτροπή με τη συμμετοχή 1 ανώτα-
του αξιωματικού του ΠΣ, 2 στελεχών
του ΥΠΚΚΠΠ και 2 στελεχών του
ΥΠΕΝ και εγκρίνεται με κοινή από-
φαση των υπουργών Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
και Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Ο
εθνικός χάρτης θα λαμβάνεται υπό-
ψη για τη λήψη προληπτικών μέτρων
και την υλοποίηση έργων και δράσε-
ων δασοπροστασίας. Για το κάνου-
με... πενηνταράκια, ο χάρτης θα πε-
ριλαμβάνει τις περιοχές που παρα-
δοσιακά βρίσκονται στην κατηγορία
του υψηλού κινδύνου. Αυτό θα είναι
ένα εργαλείο και για τον ευρωπαϊκό
μηχανισμό. 

Γ.Π.
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Όταν αποχωρεί 
ο πρωθυπουργός 

Backstage στο τελευταίο
υπουργικό, λίγο πριν

αποχωρήσουν κάμερες 
και φωτορεπόρτερ: Κάτι 
λένε Άδωνις Γεωργιάδης 

και Μιχάλης Χρυσοχοΐδης,
και ο Γιώργος Φλωρίδης

ακούει και χαμογελά. 
Μια αυτοπεποίθηση 
πάντως τη βγάζουν. 
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Γ ιατί γιορτάζουμε κάθε χρόνο, στις 24 Ιουλίου, την αποκατάσταση

της Ελληνικής Δημοκρατίας; Εξαρτάται ποιον ρωτάς. Για κάποι-

ους τη γιορτάζουμε προκειμένου να βρουν την ευκαιρία να επι-

σημαίνουν ότι η Ελλάδα δεν είναι δημοκρατική χώρα και τσάμπα μαζεύον-

ται όλοι αυτοί στο Προεδρικό Μέγαρο. Δεν είναι πάντα οι ίδιοι άνθρωποι:

Ανάλογα με το ποιος μας κυβερνά, μια μερίδα της αντιπολίτευσης πάντα θε-

ωρεί ότι έχουμε «χούντα». Δεν έχει καμία σημασία αν τους επισημάνεις ότι

είχαμε πράγματι κανονική χούντα πριν από την αποκατάσταση και η πραγ-

ματική χούντα δεν είναι

μια φιλολογική άσκηση.

Δεν τους ενδιαφέρει.

Περασμένα ναι,
ξεχασμένα όχι

Είναι κάπως εντυπωσια-

κό ότι ένας λαός που έχει

περάσει από κανονική

χούντα δεν μπορεί να ξε-

χωρίσει τι σημαίνει «κυ-

βερνάει ο πολιτικός αντί-

παλός μου με τρόπους που

δεν μου αρέσουν καθό-

λου» από το «ζούμε σε

στρατιωτική δικτατορία».

Ότι έχει τη λέξη «χούντα»

για καραμέλα. Ναι, οι πε-

ρισσότεροι ήταν μικροί

όταν συνέβαιναν όλα αυτά,

όμως τι διάολο, ένα βιβλίο

δεν έχουν ανοίξει; Ένα ίν-

τερνετ έστω να διαβάσουν

τι σημαίνει χούντα και τι

κάνουν οι χούντες; Τι έκανε η δική μας; Βασικά το γεγονός και μόνο ότι

μπορείς να βγαίνεις στον δρόμο, ή στο Facebook, και να αποκαλείς την

(εκλεγμένη) κυβέρνηση «χούντα», θα έπρεπε λίγο να τους προβλημα-

τίσει. Οι χούντες, βλέπετε, δεν ανέχονται να τις αποκαλείς έτσι. Βασι-

κά, δεν ανέχονται να τις αποκαλείς τίποτε εκτός από «καταπληκτικές».

Στις χούντες δεν βγαίνει ο καθένας να φωνάζει «Τσίπρα, ή Μητσοτάκη

γ@μ...», διότι μετά δεν θα ξαναδεί το φως της ημέρας. Ούτε στον ύπνο

του. Παρ’ όλα αυτά, επιμένουμε: Χούντα είναι με προκάλυψη δημοκρα-

τίας. Η Ρωσία του Πούτιν δηλαδή. Είναι η πιο πρόχειρη τέτοια περίπτωση που

μπορώ να σκεφτώ. Σε κυβερνάει ο Μητσοτάκης (ή ο όποιος), δηλαδή, εδώ και

20 χρόνια και εσύ δεν μπορείς να τον διώξεις; Εντάξει.

Όμως, στην Ελλάδα κάθε τέσσερα χρόνια (ή και νωρίτερα) πας και ψηφί-

ζεις. Αν δεν τον διώχνεις αυτόν που δεν σου αρέσει, είναι επειδή οι περισσό-

τεροι γύρω σου τον ξαναψηφίζουν. Όσο και αν σε εκνευρίζει αυτό, δεν λέγε-

ται δικτατορία. Ούτε είναι όλοι «εγκάθετοι» και «ξεπουλημένοι». Τα ίδια λένε

και οι απέναντι όταν βγάλεις τελικά τον δικό σου εξάλλου. Λέγεται δημοκρα-

τία και δεν είναι αυτή το πρόβλημά σου. Είναι το εκλογικό αποτέλεσμα.

Οι λέξεις έχουν νόημα
Το να υποβαθμίζουμε τις λέξεις έχει κόστος. Αν είναι όλα «χούντα», τό-

τε τίποτε δεν είναι. Και όταν πράγματι βρεθούμε κάποτε να κινδυνεύει η

δημοκρατία, η οποία έχει μαλλιάσει η γλώσσα μας να λέμε ότι δεν είναι

δεδομένη, θα ’χουμε ξεμείνει από λέξεις για να περιγράψουμε αυτό που

θα συμβαίνει. Θα φωνάζουμε «λύκος!» σαν το αγόρι στο μύθο του Αισώ-

που και κανείς δεν θα μας

ακούει· θα έχει γίνει τόσο

τετριμμένο που δεν θα πι-

στεύουμε πλέον ούτε οι

ίδιοι τους εαυτούς μας.

Για αυτό είναι σημαντι-

κό να θυμόμαστε τι γιορ-

τάζουμε στις 24 Ιουλίου.

Όχι προφανώς επειδή όλα

είναι τέλεια. Ούτε καν αρ-

κετά καλά. Όχι επειδή η

δημοκρατία δεν έχει ελ-

λείμματα ή παραβιάσεις.

Αλλά επειδή έχουμε ένα

πλαίσιο που μας επιτρέ-

πει να συζητάμε, να κα-

ταγγέλλουμε και ενδεχο-

μένως να αλλάζουμε τα

πράγματα, χωρίς να μας

μαζεύει κανείς μέσα στη

νύχτα. Η αποκατάσταση

της δημοκρατίας δεν είναι

ούτε τυπική επέτειος ούτε

γκαλά του Προεδρικού

Μεγάρου. Ακόμη και αν αρκετοί το αντιμετωπίζουν ως τέτοιο: τι

έβαλε η μια και τι έβαλε η άλλη, λες κι αυτό είναι το σημαντικό.

Είναι υπενθύμιση ότι οι θεσμοί μας, όσο κουρασμένοι κι αν μοι-

άζουν (ή και είναι), δεν είναι πολυτέλεια. Είναι κεκτημένο. Και,

όπως κάθε κεκτημένο, αν το υπονομεύσουμε αρκετά, κάποια στιγ-

μή δεν θα είναι καν εκεί για να το γιορτάσουμε.

Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι η δουλειά επιβαρύνει μόνο τον πολί-

τη. Αν οι θεσμοί σήμερα φαίνονται «κουρασμένοι», είναι γιατί τους

έχουν εξαντλήσει και αυτοί που τους διαχειρίζονται. Η εμπιστοσύνη στη

δημοκρατία δεν είναι ανεξάντλητη και οι κυβερνώντες έχουν ευθύνη να

μην τη σπαταλούν.

Η δημοκρατία, στην εποχή μας ειδικά, σπανίως πέφτει από πραξικοπή-

ματα. Πέφτει από φθορά, από κυνισμό, από αδιαφορία και τελικά από την

εγκατάλειψή της. Για αυτό, αντί να μαλώνουμε κάθε χρόνο για το αν έχου-

με ή όχι δημοκρατία, καλύτερα να θυμόμαστε ότι έχουμε και να κοιτάξου-

με να την κρατήσουμε ζωντανή. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Χούντα δεν είναι 
ό,τι δεν σου αρέσει
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του ειδικού συνεργάτη

E
να ένα ξηλώνει τα πουλέν τού Πά-
νου Γερμανού ο Ανδρέας Αθανα-
σόπουλος στον Όμιλο Public, που

φαίνεται να είναι ο νέος απόλυτος κυ-
ρίαρχος του Ομίλου Olympia. Και δεν μέ-
νει μόνο σε αυτό, αλλά προσλαμβάνει αν-
θρώπους της απολύτου εμπιστοσύνης
του προκειμένου να «τρέξουν» τις εται-
ρείες.

Τελευταίο θύμα ήταν ο Ρόμπυ Μπουρ-
λάς, ο οποίος κατείχε τη θέση του διευ-
θύνοντος συμβούλου και η θητεία του
έληξε με βελούδινο ή, αλλιώς, με χρυ-
σωμένο χάπι, καθώς, όπως έχει ανακοι-
νωθεί, αναλαμβάνει σύμβουλος διοίκη-
σης του Ομίλου Olympia. Κοινώς, ανα-
λαμβάνει μια θέση το αντικείμενο της
οποίας αναζητείται και τα στοιχήματα
που μπαίνουν είναι για πόσο καιρό θα
παραμείνει στη θέση αυτή στο πλαίσιο
της συμφωνίας να αποχωρήσει από την
Public.

Αποτυχία
Πάντως, η θητεία Μπουρλά δεν συν-

δυάστηκε με τα καλύτερα αποτελέσματα
για την Public, καθώς οι ζημίες ήταν τε-
ράστιες και συνεχείς, παρά το γεγονός
ότι στις ανακοινώσεις μιλούσαν για κερ-
δοφορία που δεν είχε σχέση με το καθα-
ρό αποτέλεσμα.

Βέβαια, αποτελεί ένα ερώτημα πώς
γίνεται να δαπανώνται συνεχώς χρήμα-
τα για τα Public -και επί χρόνια- χωρίς
αποτέλεσμα. Τι ακριβώς συμβαίνει και
πώς ένας επιχειρηματίας, όπως ο Πάνος
Γερμανός, χάνει ασταμάτητα χρήματα
και μετέρχεται λογιστικών τρικ για να
φτιάχνει κεφάλαιο η εταιρεία; Εκτός και
αν συμβαίνει κάτι άλλο που δεν είναι εμ-
φανές. Γιατί είναι τουλάχιστον ενδιαφέ-
ρον το γεγονός ότι το 2023 γίνονται αγο-
ρές από συνδεδεμένα μέρη 33,5 εκατ.
ευρώ και πωλήσεις 5,9 εκατ. ευρώ, δη-
λαδή έχουμε καθαρές αγορές περί τα
27,5 εκατ. ευρώ και παρ’ όλα αυτά η
εταιρεία έχει καθαρές απαιτήσεις 7
εκατ. ευρώ. Και αναρωτιέται κάποιος
πώς γίνεται αυτό το θαύμα, όπως και
επίσης και το άλλο θαύμα να μην υπάρ-

χουν αναλυτικά στοιχεία σχετικά με το
ποιες συνδεδεμένες εταιρείες γίνονται
οι συναλλαγές, ούτε και διαχωρισμός
υπηρεσιών και προϊόντων.

Αναμένονται τα αποτελέσματα
Προς το παρόν αναμένονται τα αποτε-

λέσματα χρήσης 2024 για να διαπιστω-
θούν όσα μπορούν να διαπιστωθούν για
τα θαύματα που έχουν γίνει από την τε-
λευταία χρονιά Μπουρλά στο τιμόνι. Πάν-
τως, για πρώτη χρονιά δεν υπάρχει καμία
απολύτως ένδειξη, ενώ στα τέλη του
2023 είχε γίνει πρόβλεψη για EBITDA 15
εκατ. ευρώ το 2024, που μάλλον έχει πάει
περίπατο.

Έλλειψη στρατηγικής
Βέβαια, το ερώτημα είναι πώς μπορεί

να αναστραφεί η κατάσταση. Είναι τα
Public Κωτσόβολος, όπου πράγματι επί
θητείας Αθανασόπουλου στην εταιρεία
είχε αξιοζήλευτες επιδόσεις; Η απάντη-
ση είναι προφανώς «όχι», καθώς τα Pub-
lic, πέρα από μια αρνητική οικονομική ει-
κόνα, δείχνουν και σημάδια έλλειψης
στρατηγικής.

Βέβαια, ο κ. Αθανασόπουλος φρόντισε
να τοποθετήσει έναν άνθρωπο δικό του
στο τιμόνι, γνώριμό του και συνεργάτη
του από τη θητεία του στον Κωτσόβολο,
τον Δημήτρη Γαλάνη. Πρόκειται για μια
δοκιμή-στοίχημα του ιδίου του Αθανα-

σόπουλου, που είναι προφανές ότι αν δεν
επιτύχει, θα κοστίσει στον ίδιο. Τι θα κο-
στίσει; Το παρελθόν έχει δείξει ότι ο Πά-
νος Γερμανός δεν το έχει σε πολύ να αλ-
λάξει στάση ακόμη και έναντι πολύ στε-
νών συνεργατών του, τους οποίους είναι
αλήθεια ότι δεν αλλάζει τακτικά. Ο μόνος
διαχρονικός συνεργάτης του είναι ο πρό-
εδρος των Public Γιάννης Καραγιάννης,
που είναι και ο τοποτηρητής του στην
εταιρεία.

Και φαίνεται να έχει δώσει την έγκρισή
του στην προσθήκη μιας ακόμη δραστη-
ριότητας στην εταιρεία, που είναι η δια-
χείριση χώρων στάθμευσης, η φύλαξη
και η είσπραξη τελών στάθμευσης, κα-
θώς και η παροχή ασφαλών θέσεων για
αυτοκίνητα, δίκυκλα και η δυνατότητα
φόρτισής τους όπου χρειάζεται. Τώρα η
εκμετάλλευση γκαράζ τι σχέση έχει με το
αντικείμενο των Public, αυτό είναι ένα
ερώτημα.

Οι ενδιαφέρουσες συναλλαγές 
με συνδεδεμένες εταιρείες και οι μισές πληροφορίες 

που δημιουργούν εύλογα ερωτήματα

ΘΕΜΑ

Ξήλωσε όλα τα πουλέν του Γερμανού
ο Αθανασόπουλος από την Public

Ανδρέας 
Αθανασόπουλος

Πάνος 
Γερμανός
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Ο
σοβινισμός και οι αλυτρωτισμοί στα Δυτικά
Βαλκάνια «περισσεύουν». Σαν να μην έφταναν
οι μεθοδεύσεις επί μακρόν κατά των δικαιωμά-

των της ελληνικής εθνικής μειονότητας
στη Βόρεια Ήπειρο και η κατά καιρούς
ανακίνηση ζητήματος Τσάμηδων, ήρθε
τώρα να προστεθεί και άλλη μία πρόκλη-
ση. Χάρτης του αλβανικού υπουργείου
Άμυνας, που δημοσιεύτηκε στο επίσημο
περιοδικό του «USHTRIA» («Στρατός»)

στη σελίδα 12 (τεύχος 28, 18 Ιουλίου
2025), παρουσιάζει ως αλβανικό έδαφος την Κέρκυρα,
τα Ιωάννινα και την Πρέβεζα και κάνει και λόγο για
«Τσαμουριά» (ο χάρτης περικλείει στην Αλβανία και πε-
ριοχές των Σκοπίων).

Αυτά μέσα από ένα ιστορικό άρθρο που αφορά το Συ-
νέδριο του Βερολίνου του 1878, που είχε ως θέμα του τη
χάραξη των συνόρων στη Χερσόνησο του Αίμου.

Συνεργασία με την Τουρκία
Όλως τυχαίως, το βασικό θέμα της επόμενης έκδοσης

του περιοδικού (25 Ιουλίου, τεύχος 29) είναι «Αλβανία -
Τουρκία: Προς μια ισχυρότερη συνεργασία στον τομέα
της άμυνας» και συνοδεύεται από μια μεγάλη φωτογρα-
φία των υπουργών Άμυνας των δύο χωρών. Οι «αδυνα-
μίες» δεν κρύβονται...

Εντύπωση στο δημοσίευμα που πλαισιώνει ο χάρτης
προκαλεί η χρήση του όρου «Εθνική Αλβανία», που έχει
σοβινιστική «απόχρωση» και παραπέμπει σε γνωστά
αλυτρωτικά αφηγήματα της γειτονικής μας χώρας.

Όπως γράφει το σχετικό άρθρο, το Συνέδριο του Βε-
ρολίνου «για τους Αλβανούς σημαδεύτηκε ως μία από
τις μεγαλύτερες ιστορικές πληγές και ένα θεμελιώδες
σημείο καμπής στη διαμόρφωση της εθνικής συνείδη-
σης… Η Συνθήκη του Αγίου Στεφάνου, που υπογράφη-
κε στις 3 Μαρτίου 1878 μεταξύ Ρωσίας και Οθωμανικής
Αυτοκρατορίας, ευνόησε σε συντριπτικό βαθμό τα ρω-
σικά συμφέροντα και δημιούργησε μια Μεγάλη Βουλ-
γαρία εις βάρος των αλβανικών και άλλων εδαφών… 

Η Αλβανία δεν είχε επίσημους εκπροσώπους, καθώς
δεν αναγνωριζόταν ως ανεξάρτητη πολιτική οντότητα.
Σε αυτό το συνέδριο το αλβανικό ζήτημα αγνοήθηκε εν-
τελώς. Τα αλβανικά εδάφη διαιρέθηκαν άδικα μεταξύ
γειτονικών κρατών χωρίς να ζητηθεί η γνώμη του τοπι-
κού πληθυσμού. Στο Μαυροβούνιο δόθηκαν η Πλάβα, η
Γκούτσια και αργότερα το Ούλτσιν. Στη Σερβία δόθηκαν
η Νις, το Πίροτ, η Τόπλιτσα και η Βράνιε και χιλιάδες Αλ-
βανοί εκδιώχθηκαν. Στην Ελλάδα δόθηκε η ευκαιρία να
διεκδικήσει την Τσαμουριά…».

Στη συνέχεια του άρθρου αναφέρεται πως «το Συνέ-
δριο του Βερολίνου σηματοδότησε επίσης την έναρξη
της αλβανικής πολιτικής οργάνωσης. Μόλις λίγες μέρες
νωρίτερα, στις 10 Ιουνίου 1878, είχε ιδρυθεί η Αλβανική
Ένωση του Πρίζρεν ως άμεση αντίδραση στην απειλή
κατακερματισμού των αλβανικών εδαφών. 

Η Ένωση αντιπροσώπευε μια πανεθνική ένωση και
στόχευε στη διατήρηση της εδαφικής ακεραιότητας, της
αυτονομίας και της πολιτιστικής ενότητας των Αλβα-
νών… Το Συνέδριο του Βερολίνου δεν ήταν το τέλος, αλ-
λά η αρχή μιας νέας εποχής αλβανικής αντίστασης, η
οποία θα κορυφωνόταν με την Ανεξαρτησία το 1912. Το
Συνέδριο του Βερολίνου αποτελεί μια πικρή μαρτυρία
ότι η μοίρα των εθνών δεν αποφασίζεται σε διπλωματι-

κά τραπέζια χωρίς εκπροσώπηση. Αποτελεί όμως και
ακρογωνιαίο λίθο στην αλβανική εθνική συνείδηση,
όταν οι Αλβανοί κατάλαβαν ότι μόνο ενωμένοι, οργανω-
μένοι και αποφασισμένοι μπορούν να υπερασπιστούν
τα δικαιώματά τους. Σήμερα, περισσότερο από έναν αι-
ώνα αργότερα, η μνήμη του Συνεδρίου του Βερολίνου
θα πρέπει να χρησιμεύσει ως κάλεσμα για εθνική ενό-
τητα, για τη διατήρηση της ταυτότητάς μας και της κοι-
νής μας ιστορίας».

Συνεχείς εντάσεις
Η νέα πρόκληση της Αλβανίας έγινε μόλις λίγες μέρες

μετά την επίσκεψη του Γιώργου Γεραπετρίτη στην Κο-
ρυτσά για τα εγκαίνια του ανακαινισμένου κτηρίου του
Γενικού Προξενείου της Ελλάδας, παρουσία και του Αλ-
βανού ΥΠΕΞ Ίγκλι Χασάνι. 

Στο ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών παρακολου-
θούν εκ του σύνεγγυς τις εξελίξεις και δεν κρύβουν τον
προβληματισμό τους. Οι προκλήσεις είναι πολλαπλές,
υποχρεώνοντας την Αθήνα να υπενθυμίζει στα Τίρανα -
και δη ανά τακτά διαστήματα- τις υποχρεώσεις τους που
απορρέουν από την ενταξιακή πορεία της Αλβανίας, η
ηγεσία της οποίας ονειρεύεται Μεγάλη Αλβανία. 

Η φυλάκιση του εκλεγμένου δημάρχου της Χιμάρας
Φρέντι Μπελέρη (σήμερα ευρωβουλευτής της Νέας
Δημοκρατίας) προκάλεσε μεγάλη και διαρκή ένταση
στις διμερείς σχέσεις. Τον Νοέμβριο του 2024 όσα είπε
ο Έντι Ράμα στη διάρκεια ομιλίας του ενώπιον Αλβανών
που ζουν στη Βόρεια Ελλάδα για τη Βόρεια Ήπειρο προ-
κάλεσαν οργή στην Αθήνα. 

Επί των ημερών τού σοσιαλιστή πολιτικού στην εξου-
σία η απόπειρα των αρχών της χώρας του να βάλουν στο
χέρι τις περιουσίες των Ελλήνων στη Χιμάρα έχει κλι-
μακωθεί. 

Δημοσιεύτηκε στο επίσημο περιοδικό του
υπουργείου Άμυνας της γειτονικής

βαλκανικής χώρας και παρουσιάζει ως
τμήματά της Κέρκυρα, Ιωάννινα και Πρέβεζα

- Έντονος προβληματισμός στο ελληνικό
ΥΠΕΞ για το σοβινιστικό παραλήρημα

ΑΚΡΑΙΑ ΑΛΥΤΡΩΤΙΚΗ ΡΗΤΟΡΙΚΗ ΑΠΟ ΤΑ ΤΙΡΑΝΑ

Προκαλούν με χάρτη 
της... Εθνικής Αλβανίας που 

περιέχει ελληνικά εδάφη

Η παρουσίαση 
στο περιοδικό «USHTRIA» 
(«Στρατός») της συνάντησης του υπουργού 
Άμυνας της Αλβανίας με τον Τούρκο ομόλογό του

Ο χάρτης 
του αλβανικού 
υπουργείου 
Άμυνας 
παρουσιάζει ελληνικά 
εδάφη ως αλβανικά

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
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της Γεωργίας Λαγού

Μ
ετά τα αποκαλυπτικά ρεπορτάζ της «Politi-
cal» για τη χρόνια, ανεξέλεγκτη και επι-
κίνδυνη ηχορύπανση που προκαλεί το αε-

ροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» σε χιλιάδες κα-
τοίκους της Ανατολικής Αττικής, οι τοπικές κοινω-
νίες αποφασίζουν να μη μείνουν άλλο θεατές. Οι Δή-
μοι Αρτέμιδος-Σπάτων, Ραφήνας-Πικερμίου και
Μαρκοπούλου, μαζί με εξαγριωμένους πολίτες,
περνούν στην αντεπίθεση, κινούν νομικές διαδικα-
σίες εναντίον του αεροδρομίου και των αρμόδιων
υπουργείων Περιβάλλοντος και Μεταφορών, καταγ-
γέλλοντας συνενοχή, προκλητική αδιαφορία απέ-
ναντι σε ένα φαινόμενο που όχι μόνο υποβαθμίζει
την καθημερινότητα των κατοίκων, αλλά απειλεί
άμεσα και την υγεία τους.

Συντονισμένη νομική ενέργεια
Η υπομονή και τα όρια αντοχής των κατοίκων

στους τρεις δήμους, ειδικά τους καλοκαιρινούς μή-
νες, έχει εξαντληθεί. Η ηχορύπανση από τις συνεχείς
πτήσεις χτυπά κόκκινο, τα αεροπλάνα περνούν πάνω
από τα κεφάλια των πολιτών όλο το 24ωρο και τα καυ-
σαέρια πνίγουν τις περιοχές. Δεν υπάρχει έλεγχος,
δεν επιβάλλονται κυρώσεις, δεν προβλέπεται καμία
ουσιαστική παρέμβαση για εφαρμογή των νόμων. 

Οι τρεις δήμοι προχώρησαν σε συντονισμένη νομι-
κή ενέργεια κατά των αρμόδιων αρχών και κατέθε-
σαν αγωγή και αίτηση ασφαλιστικών μέτρων στο
Πρωτοδικείο Αθηνών, ζητώντας να σταματήσει ο
ακουστικός εφιάλτης που βιώνουν εδώ και χρόνια
λόγω των πτήσεων από και προς το Διεθνές Αερο-
δρόμιο Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος». Στρέφονται
κατά της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ), της
Αρχής Πολιτικής Αεροπορίας (ΑΠΑ), του υπουργού
Περιβάλλοντος και Ενέργειας και του υπουργού Υπο-
δομών και Μεταφορών. 

«Η αγωγή και η αίτηση ασφαλιστικών μέτρων αφο-
ρούν τις παραλείψεις της διοίκησης να ελέγξει, να
εποπτεύσει και να επιβάλει κυρώσεις για παραβά-
σεις της νομοθεσίας που παρατηρούνται στον Διεθνή
Αερολιμένα Αθηνών και έχουν ως συνέπεια την υπο-
βάθμιση του ακουστικού περιβάλλοντος στους γειτο-
νικούς δήμους. Παραβιάζεται έτσι το δικαίωμα των
κατοίκων τους σε ένα υγιεινό και ποιοτικό περιβάλ-
λον, από το οποίο απουσιάζουν οι επιβαρυντικοί για
την ψυχική και σωματική υγεία θόρυβοι», αναφέρει
στην «Political» ο δικηγόρος Απόστολος Παπακων-
σταντίνου, ο οποίος έχει αναλάβει την υπόθεση.

Τι καταγγέλλουν
Το πρόβλημα, όπως καταγγέλλουν οι τοπικές αρ-

χές, οξύνεται δραματικά κατά τους θερινούς μήνες,
όταν οι πτήσεις προς τους τουριστικούς προορισμούς
πολλαπλασιάζονται και τα αεροσκάφη περνούν σε
πολύ χαμηλό ύψος πάνω από κατοικημένες περιο-
χές, προκαλώντας υπερβολικό και διαρκή θόρυβο,
που επηρεάζει την υγεία και την ποιότητα ζωής χιλιά-
δων πολιτών. Οι δήμοι δεν ζητούν τίποτα παράλογο,
ζητούν το αυτονόητο: την εφαρμογή των κανόνων, την
προστασία των πολιτών και τον σεβασμό στην ανθρώ-
πινη ζωή και υγεία, όπως αναφέρουν.

«Ο θόρυβος είναι ανυπόφορος  
και κανείς δεν μας ακούει»

Ο δήμαρχος Μαρκοπούλου, Κωνσταντίνος Αλ-
λαγιάννης, περιγράφει στην «Political» μια πραγ-
ματικότητα που αγγίζει τα όρια της ασφυξίας: «Ο
θόρυβος εξακολουθεί να υφίσταται και δεν έχει
μειωθεί καθόλου. Ειδικά τώρα το καλοκαίρι, πάνω
από το Μαρκόπουλο περνούν μεγάλα αεροπλάνα
πηγαίνοντας στα νησιά. Ο θόρυβος είναι ανυπόφο-
ρος και η κατάσταση δεν βελτιώνεται. Η Αρχή Πο-

λιτικής Αεροπορίας (ΑΠΑ) και η Υπηρεσία Πολιτι-
κής Αεροπορίας (ΥΠΑ) δεν λαμβάνουν κανένα
απολύτως μέτρο. Έχουμε κάνει πολλές συναντή-
σεις με τους αρμόδιους, μας λένε ότι μετρούν τον
θόρυβο, αλλά γνωρίζουμε ότι δεν το κάνουν. Μπο-
ρούν να επιβάλουν κυρώσεις για τον θόρυβο, αλλά
μας αγνοούν επιδεικτικά. Τους αποδεικνύουμε με
μετρήσεις ότι υπάρχει πρόβλημα, κι όμως εξακο-
λουθούν να κωφεύουν. Σε κάθε απογείωση και
προσγείωση, ο θόρυβος είναι εκκωφαντικός, τρί-

ζουν τα τζάμια των σπιτιών μας», αναφέρει ο κ. Αλ-
λαγιάνης.

«Πρόστιμα σε όσους 
παραβιάζουν τους κανόνες»

Ανάλογη είναι η εικόνα και στον Δήμο Σπάτων-
Αρτέμιδος. Ο δήμαρχος Δημήτρης Μάρκου επιση-
μαίνει: «Όλες σχεδόν οι κατοικίες κάτω από το
ίχνος της απογείωσης έχουν θέμα με τον θόρυβο.
Πολλές φορές, για λόγους εξοικονόμησης καυσί-
μων, δεν τηρούνται οι απαραίτητες ενέργειες για
άμεση ανάκτηση ύψους. Αντίθετα, τα αεροπλάνα
σέρνονται πάνω από την πόλη, προκαλώντας σο-
βαρή ηχορύπανση». 

Ο δήμαρχος υπογραμμίζει ότι κανείς δεν ζητά το
αεροδρόμιο να σταματήσει να λειτουργεί: «Κατανο-
ούμε τη σημασία του για την οικονομία της χώρας,
αλλά δεν ζητάμε κάτι υπερβολικό. Ζητάμε να τηρούν-
ται όσα ισχύουν και στην υπόλοιπη Ευρώπη και να
επιβάλλονται πρόστιμα σε όσους παραβιάζουν τους
κανόνες. Υπάρχουν εγχειρίδια για το πώς πρέπει να
εκτελούνται οι πτήσεις, αλλά δεν εφαρμόζονται. Είναι
σαν να υπάρχει όριο ταχύτητας 80 km/h και όλοι να
πηγαίνουν με 120 και κανείς να μην ελέγχει τίποτα».

«Η Ραφήνα πλήττεται 
περισσότερο απ’ όλους»

Η δήμαρχος Ραφήνας-Πικερμίου, Δήμητρα Τσεβά,
μιλά στην «Political» για πλήρη απουσία ελέγχου και
αδιαφορία. «Οι πτήσεις είναι πάρα πολλές, πολύ πε-
ρισσότερες τώρα το καλοκαίρι. Η Ραφήνα πλήττεται
περισσότερο από όλους τους δήμους. Δεν τηρούνται
οι διάδρομοι απογείωσης και προσγείωσης και κα-
νείς δεν αποδέχεται ότι υπάρχουν σοβαρές παραβιά-
σεις. Δεν έχουν κοπεί πρόστιμα, δεν υπάρχει απόφα-
ση από κανένα αρμόδιο όργανο». Η κυρία Τσεβά ελ-
πίζει η δικαιοσύνη να σταθεί στο πλευρό των κατοί-
κων: «Δεν ζητάμε τίποτα παραπάνω από το να τη-
ρούνται οι κανόνες, όπως γίνεται σε κάθε ευρωπαϊκή
πόλη. Ο θόρυβος περνάει πάνω από τα κεφάλια μας,
πάνω από τα σπίτια μας. Είναι καιρός κάποιος να
ακούσει».

Τρεις δήμοι...
προσγειώνουν νομικά

το «Ελ. Βενιζέλος»
για τον βομβαρδισμό 

θορύβου

Ο δήμαρχος Μαρκοπούλου,
Κωνσταντίνος Αλλαγιάννης

Ο δήμαρχος Σπάτων-Αρτέμιδος,
Δημήτρης Μάρκου

Η δήμαρχος Ραφήνας-
Πικερμίου, Δήμητρα Τσεβά

Τι λένε στην «Political» οι δήμαρχοι
Μαρκοπούλου Κωνσταντίνος 
Αλλαγιάννης, Σπάτων-Αρτέμιδος 
Δημήτρης Μάρκου και Ραφήνας-
Πικερμίου Δήμητρα Τσεβά για την αγωγή
και την αίτηση ασφαλιστικών μέτρων 
που κατέθεσαν κατά του αεροδρομίου
αλλά και των αρμόδιων υπουργείων

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Σ ύμφωνα με το 60σέλιδο υπόμνημα ασφαλιστι-
κών μέτρων που έχει στη διάθεσή της η «Politi-
cal», οι πρακτικές που ακολουθούνται από

τους χειριστές των αεροσκαφών δεν είναι τυχαίες,
ούτε αθώες. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στο
έγγραφο: «Οι εν λόγω τακτικές που ακολουθούνται
από τους χειριστές των αεροσκαφών αποβλέπουν
προεχόντως στη μείωση του κόστους καυσίμων τους
μέσω της εξοικονόμησης που επιτυγχάνεται με την
εφαρμογή των πρακτικών αυτών, καθώς και στην τα-
χύτερη διεκπεραίωση των φάσεων απογείωσης και
προσγείωσης, κατά πλήρη αδιαφορία για τις συνέπει-
ες που έχουν οι τακτικές αυτές στο ακουστικό περι-
βάλλον της περιοχής μας και συνακόλουθα στην υγεία
μας». Η περιγραφή αυτή αποκαλύπτει ότι το οικονομι-
κό όφελος των αεροπορικών εταιρειών τίθεται πάνω
από την υγεία και την ποιότητα ζωής των πολι-
τών. Αντί να σχεδιάζονται πτήσεις με σεβασμό
στον οικιστικό ιστό και τις ώρες κοινής ησυχίας,
επιλέγονται «συντομεύσεις» που επιβαρύνουν
ακόμα περισσότερο μια ήδη επιβαρυμένη περιο-
χή, χωρίς κανέναν ουσιαστικό έλεγχο ή πρόβλεψη
αποκατάστασης.

Ένα σωματείο στη θέση του κράτους
Την ευθύνη της μέτρησης, παρακολούθησης και

τεκμηρίωσης της ηχορύπανσης από το «Ελευθέριος
Βενιζέλος» έχει αναλάβει το σωματείο «Περιβαλ-
λοντική Αρμονία», το οποίο αποτελεί βασικό ενάγον-
τα στην αγωγή κατά του αεροδρομίου και των αρμό-
διων αρχών. Το σωματείο έχει επενδύσει σε σύγχρο-
νη τεχνολογία και εξειδικευμένα συστήματα κατα-
γραφής, με ένα πλήρως εξοπλισμένο κέντρο με σταθ-
μούς μέτρησης που καταγράφουν τις παραβάσεις, τα
επίπεδα θορύβου σε κατοικημένες περιοχές. Στην
αγωγή που βρίσκεται εις γνώσιν της «Political» κα-
ταγγέλλεται ότι τα συστήματα μέτρησης θορύβου που
έχει εγκαταστήσει το αεροδρόμιο αδυνατούν να κατα-
γράψουν αξιόπιστα την ηχορύπανση, αφήνοντας αιχ-
μές για σκόπιμη αποφυγή ουσιαστικής καταγραφής. 

«Όλοι οι σταθμοί μέτρησης θορύβου που φέρεται
να λειτουργεί η ανώνυμος εταιρεία του αεροδρομίου
(ΔΑΑ ΑΕ) («Σύστημα Παρακολούθησης Θορύβου» -
«NOise Monitoring System» - NOMOS) (και όχι οι αρ-
μόδιες διοικητικές αρχές!) είναι τοποθετημένοι σε ση-
μεία όλως απομακρυσμένα τόσο από τα όρια του αερο-
δρομίου όσο και από τις επίμαχες οικιστικές περιοχές
μας πλησίον αυτού, με συνέπεια οι καταγραφές τους
να μη συσχετίζονται με τα πραγματικά επίπεδα θορύ-
βου που προκαλείται από τα αεροσκάφη κατά τις φά-
σεις της απογείωσης και της προσγείωσης των αερο-
σκαφών. Επισημαίνεται μάλιστα ότι, όπως αναγνωρίζει
η ίδια η διοίκηση, οι μοναδικοί σταθμοί μέτρησης θο-
ρύβου που είναι εγκατεστημένοι σε επίμαχα σημεία
(ήτοι κοντά στα όρια τον αεροδρομίου και εντός των
υπόψη οικιστικών περιοχών), ήτοι οι σταθμοί «Αγία
Κυριακή» και «Airport East», δεν λειτουργούν».

«Το αεροδρόμιο είναι… Βατικανό» 
Ηχηρό καμπανάκι για τις συνέπειες της αεροπορι-

κής όχλησης στην υγεία των πολιτών χτυπά η πρό-
εδρος του σωματείου «Περιβαλλοντική Αρμονία», Ει-
ρήνη Πιτσιγαυδάκη, η οποία τονίζει ότι η χρόνια έκθε-
ση στον θόρυβο και στα καυσαέρια από τις πτήσεις
σχετίζεται με σοβαρές παθήσεις: καρδιοαγγειακά,
υπέρταση, ακόμη και καρκίνους. Η κυρία Πιτσιγαυδά-
κη παραπέμπει σε σχετική μελέτη του Εθνικού Αστε-
ροσκοπείου Αθηνών, η οποία ήδη από το 2012 είχε κα-
ταγράψει επικίνδυνα επίπεδα ηχορύπανσης και υψη-
λές συγκεντρώσεις μικροσωματιδίων και τοξικών ρύ-
πων σε περιοχές της Ανατολικής Αττικής, όπως τα

Γλυκά Νερά, η Κάντζα, η Παιανία και τα Σπάτα. 
Η πρόεδρος του σωματείου καταγγέλλει πως εδώ

και 24 χρόνια από τη λειτουργία του αεροδρομίου επι-
κρατεί ατιμωρησία και παρά τις επιστημονικές απο-
δείξεις, καμία κρατική υπηρεσία δεν τολμά να παρέμ-
βει. «Το αεροδρόμιο είναι… Βατικανό! Κράτος εν κρά-
τει! Καμία υπηρεσία δεν εντέλλεται να το ελέγχει και

απλά το “Ελ. Βενιζέλος” αγνοεί επιδεικτικά τις μελέτες
που δεν αναθέτει το ίδιο… 24 χρόνια εξαντλήθηκε κά-
θε ανοχή, λόγω της απαξίωσης στη νομοθεσία», κατα-
λήγει η πρόεδρος.

* Η συζήτηση των ασφαλιστικών μέτρων έχει
προσδιορισθεί προς εκδίκαση στις 17 Νοέμβριου.
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*Πηγή: Αρχή Πολιτικής Αεροπορίας

Η «Political» επικοινώνησε με την κυρία Γεωργία Λύκου, προϊσταμένη του Τμή-
ματος Κανονισμών και Εποπτείας Προστασίας Περιβάλλοντος της Αρχής Πολιτι-
κής Προστασίας (ΑΠΑ), η οποία διαψεύδει κατηγορηματικά τις καταγγελίες περί
αυθαίρετης τροποποίησης πτήσεων από αεροπορικές εταιρείες για λόγους κό-
στους ή για να εξοικονομήσουν καύσιμα οι εταιρείες. «Για όλες τις πτήσεις που
πραγματοποιούνται στον Ελληνικό Εναέριο Χώρο και ειδικά στην Τερματική Πε-
ριοχή Αθηνών, τηρούνται οι προβλεπόμενες διαδικασίες αναχώρησης/άφιξης και
οι σχετικές διαδικασίες πτήσης και αποφυγής θορύβου, όπως έχουν καθοριστεί
στο Εγχειρίδιο Αεροναυτικών Πληροφοριών (AIP Greece)», ξεκαθαρίζει η κυρία
Λύκου. Επίσης, επισημαίνει ότι «οι αεροπορικές εταιρείες δεν πραγματοποιούν
πτήσεις στην Τερματική Περιοχή Αθηνών εάν δεν διαθέτουν εγκεκριμένο Σχέδιο
Πτήσης από τις Υπηρεσίες Ελέγχου Εναέριας Κυκλοφορίας (ΕΕΚ) της Υπηρεσίας
Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ), καθώς επίσης εάν δεν έχουν αρμοδίως εξουσιοδο-
τηθεί από ΕΕΚ/ΥΠΑ για την πορεία που θα ακολουθήσουν τα αεροσκάφη τους από
την απογείωση μέχρι την προσγείωσή τους στον τελικό προορισμό».

Στην επισήμανση ότι οι σταθμοί μέτρησης θορύβου της ΑΠΑ έχουν τοποθετη-
θεί «ύποπτα» μακριά από τις επιβαρυμένες περιοχές και δεν ανταποκρίνονται
στην πραγματικότητα, η προϊσταμένη του Τμήματος Κανονισμών της ΑΠΑ αναφέ-
ρει ότι «από την έναρξη λειτουργίας του Αερολιμένα έχει εγκατασταθεί Σύστημα
Παρακολούθησης Θορύβου του Αεροδρομίου (NΟise MΟnitoring System -
NOMOS), που αποτελείται από 10 σταθερούς σταθμούς. Οι θέσεις των σταθμών
καθορίστηκαν με απόφαση του αρμόδιου για τον περιβαλλοντικό θόρυβο υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος και οι καταγραφές τους σχετίζονται με τα πραγματικά επίπε-
δα αεροπορικού θορύβου», καταλήγει.

Σε ερώτηση εάν τελικά η ΑΠΑ έχει επιβάλει κυρώσεις σε αεροπορικές εταιρεί-
ες που παραβιάζουν συστηματικά τις προβλεπόμενες διαδικασίες απογείωσης
και προσγείωσης, η κυρία Λύκου αναφέρει ότι «το σύντομο χρονικό διάστημα λει-
τουργίας της η Αρχή έχει επιβάλει διοικητικές κυρώσεις και χρηματικά πρόστιμα
σε αεροπορικές εταιρίες σύμφωνα με τις εκ του νόμου προβλεπόμενες διατάξεις
και κανονισμούς». 

Η απάντηση της Αρχής Πολιτικής Αεροπορίας: «Τηρούνται 
οι προβλεπόμενες σχετικές διαδικασίες πτήσης και αποφυγής θορύβου» 

Πώς οι αεροπορικές
εταιρείες γλιτώνουν 

καύσιμα σε βάρος 
των πολιτών

H αίτηση ασφαλιστικών μέτρων 
από τους τρεις δημάρχους. 

Στις σελίδες 48 και 49 γίνεται ειδική αναφορά
στα δημοσιεύματα της «Political» 

Τι αναφέρει το πολυσέλιδο υπόμνημα ασφαλιστικών μέτρων για 
τις πρακτικές τους που επιβαρύνουν ακόμα περισσότερο τις ήδη 

«τραυματισμένες» περιοχές, αλλά και για την έλλειψη ουσιαστικών ελέγχων

Τα πρωτοσέλιδα της «Political» στις 22/11/2024 και 14/12/2024, 
που είχαν αναδείξει το καυτό πρόβλημα της ηχορύπανσης από το «Ελ. Βενιζέλος»
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M
προστά σε μια διετία-ορόσημο για
την ελληνική οικονομία, ο αναπλη-
ρωτής υπουργός Εθνικής Οικονο-

μίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης
σκιαγραφεί το αναπτυξιακό πλάνο της κυ-
βέρνησης, το οποίο προβλέπει εισροή 32
δισ. ευρώ στην πραγματική οικονομία την
περίοδο 2025-2026.

Με αιχμή του δόρατος το Αναπτυξιακό
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και την
αξιοποίηση ευρωπαϊκών πόρων, ο κ. Παπα-
θανάσης εξηγεί στην «Political» ότι τα κεφά-
λαια αυτά δεν θα περιοριστούν μόνο σε με-
γάλες επενδύσεις, αλλά θα φτάσουν και σε
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, νησιά και τοπι-
κές κοινωνίες. 

Παράλληλα, υπογραμμίζει τη σημασία των
μεταρρυθμίσεων, τη μείωση της φορολογίας
και τη σταθερή στόχευση στην ενίσχυση του

διαθέσιμου εισοδήματος των νοικο-
κυριών με φόντο τις εξαγγελίες που
ετοιμάζονται για τη ΔΕΘ του Σεπτεμ-
βρίου.

Το Πρόγραμμα Δημοσίων Επεν-
δύσεων έχει αυξηθεί σημαντικά
σε σύγκριση με προηγούμενες
χρονιές. Πώς αξιολογείτε τη συ-
νεισφορά αυτής της αύξησης
στην πραγματική οικονομία;

Οι πόροι του Αναπτυξιακού Προγράμματος
Δημοσίων Επενδύσεων από το 2020 αντι-
στοιχούν στο 5%-7% του ΑΕΠ, ενώ οι σχετικές
δαπάνες επενδύσεων για το 2025, ύψους
14,6 δισ. ευρώ, είναι οι υψηλότερες της
15ετίας. Μάλιστα, οι πόροι για δημόσιες
επενδύσεις είναι αυξημένοι κατά 9,6% σε
σχέση με το 2024 και το 2026 προβλέπεται

περαιτέρω αύξηση κατά 16% σε
σχέση με φέτος. Με άλλα λόγια, τη
διετία 2025-2026 θα μπουν στην οι-
κονομία 32 δισ. ευρώ.

Η δυναμική εκτέλεση του Ανα-
πτυξιακού Προγράμματος Δημο-
σίων Επενδύσεων συνεχίζεται εν-
τατικά και, σύμφωνα με τις εκτιμή-
σεις μας, θα κλείσει με πλήρη
απορρόφηση των πόρων.

Ο στόχος παραμένει ο ίδιος: να μη χαθεί
ούτε ένα ευρώ και το σύνολο των διαθέσιμων
κονδυλίων που εξασφαλίσαμε να φτάσει
στην κοινωνία, να συμβάλει στην περαιτέρω
κάλυψη του επενδυτικού κενού που δημι-
ουργήθηκε την προηγούμενη δεκαετία και
να δημιουργήσει ακόμη περισσότερες θέ-
σεις εργασίας, κυρίως για τις νέες και τους
νέους μας.

Με δεδομένη τη ροή χρηματοδοτήσεων
από ευρωπαϊκά προγράμματα, πώς εξα-
σφαλίζετε ότι η ανάπτυξη αυτή δεν αφο-
ρά μόνο τις μεγάλες επενδύσεις αλλά
αγγίζει και τις μικρές επιχειρήσεις και
τις τοπικές κοινωνίες, ιδίως στην περι-
φέρεια και στα νησιά;

Η ερώτησή σας αγγίζει τον πυρήνα της
στρατηγικής μας. Καταρχάς, πρέπει να τονι-
στεί ότι το σύνολο του ΕΣΠΑ, ύψους 26,2
δισ. ευρώ, αφορά τις μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις και παρεμβάσεις για το σύνολο της
κοινωνίας σε ολόκληρη την επικράτεια. Εν-
δεικτικά να σας αναφέρω τα προγράμματα
ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας, όπως
το «Εξωστρέφεια Μικρομεσαίων Επιχειρή-
σεων» ύψους 200 εκατ. ευρώ, το Πρόγραμ-
μα Ενίσχυσης της Γυναικείας Επιχειρηματι-
κότητας, την κατασκευή του αυτοκινητό-

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Τη διετία 2025-
2026 θα μπουν
στην οικονομία
32 δισ. ευρώ»

«Με σχέδιο και
αποφασιστικότητα

επιταχύνουμε 
τις μεταρρυθμίσεις 

που χρειάζεται ο τόπος,
υλοποιώντας τις υποσχέσεις
προς τους συμπολίτες μας.

Για την εφαρμογή 
των δεσμεύσεών μας 
θα κριθούμε εκ νέου 

στις εκλογές του 2027

ΝIKOΣ 
ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ
Αναπληρωτής υπουργός
Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών



δρομου Πάτρα - Πύργος, τον εκσυγχρονι-
σμό των συρμών της γραμμής 1 του μετρό
της Αθήνας.

Στην ίδια κατεύθυνση κινούνται και οι
δράσεις της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τρά-
πεζας, η οποία μόνο μέσα από το Ταμείο
Επιχειρηματικότητας ΙΙΙ έχει χορηγήσει δά-
νεια ύψους άνω του 1,8 δισ. ευρώ, εκ των
οποίων το 90% αφορά επιχειρήσεις με λιγό-
τερους από 50 εργαζόμενους και το 91%
επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών κάτω από
10 εκατ. ευρώ. Ωστόσο, δεν επαναπαυόμα-
στε. Αυξάνουμε εκ νέου τον προϋπολογι-
σμό του συγκεκριμένου Ταμείου κατά 780
εκατ. ευρώ για μικρομεσαίες επιχειρήσεις,
εκ των οποίων τα 240 εκατ. ευρώ αφορούν
το Ταμείο Δανείων, που θα ανοίξει και πάλι
από τον Σεπτέμβριο λόγω της μεγάλης αν-
ταπόκρισης που υπήρξε.

Και επειδή αναφερθήκατε στα μικρά νη-
σιά, να θυμίσω στους αναγνώστες σας ότι
πρόσφατα ανακοινώσαμε τη διεύρυνση του
Ταμείου Χαρτοφυλακίου, που χρηματοδο-
τείται από το Πρόγραμμα της Δίκαιης Ανα-
πτυξιακής Μετάβασης, και σε νησιά με έως
3.100 κατοίκους, με στόχο την πρόσβαση
των νησιωτικών επιχειρήσεων στη χρημα-
τοδότηση, με έμφαση στην πράσινη και
βιώσιμη επιχειρηματικότητα. Μπορεί να
ισχυριστεί κάποιος ότι αυτές οι παρεμβά-
σεις αφορούν τους «μεγάλους» και τους
«ισχυρούς» χωρίς να κινδυνεύει να χαρα-
κτηριστεί λαϊκιστής;

Συμβαίνει το ίδιο και στο Ταμείο Ανά-
καμψης;

Ναι, το ίδιο συμβαίνει και με το Ταμείο Ανά-
καμψης. Είναι χαρακτηριστικό ότι στο 6ο αί-
τημα εκταμίευσης πόρων μέσω επιδοτήσε-
ων -δηλαδή χρημάτων που δεν θα επιστρέ-
ψει η χώρα- μεταξύ των οροσήμων που εκ-
πληρώθηκαν, περιλαμβάνονται η εγκατά-
σταση άνω των 36.200  διαδραστικών πινά-
κων στις σχολικές αίθουσες, η ολοκλήρωση
και η λειτουργία της 1ης φάσης του Ηλε-
κτρονικού Φακέλου Υγείας, οι συμβάσεις
για την τοποθέτηση έξυπνων συστημάτων
φωτισμού LED σε οδικά δίκτυα, καθώς και
για το σύνολο των έργων βελτίωσης οδικής
ασφάλειας σε 7.780 επικίνδυνα σημεία του
επαρχιακού και τοπικού οδικού δικτύου.
Ενώ στο αναθεωρημένο σχέδιο «Ελλάδα
2.0» -πρόσφατα εγκρίθηκε από την Κομι-
σιόν- μεταξύ άλλων εντάξαμε την ολοκλη-
ρωμένη αναβάθμιση της υποδομής ασφα-
λείας των δέκα μεγαλύτερων σιδηροδρομι-
κών τούνελ του ΟΣΕ με τη χρήση έξυπνων
συστημάτων, τη δημιουργία έξυπνων δια-
βάσεων σε σχολικές μονάδες, την προμή-
θεια επιπλέον 175 ηλεκτροκίνητων λεωφο-
ρείων στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, την
προσθήκη του συστήματος καταγραφής της
αυθαίρετης δόμησης μέσω δορυφόρων
και drones.

Και αυτά, επαναλαμβάνω, είναι μόνο κά-

ποια παραδείγματα, τα οποία όμως με βάση
τη λογική και τη σοβα ρότητα αποδο -
μούν πλήρως τις αιτιάσεις που διατυπώνον-
ται στον δημόσιο διάλογο. Εμείς με σχέδιο
και αποφασιστικότητα επιταχύνουμε τις με-
ταρρυθμίσεις που χρειάζεται ο τόπος, υλο-
ποιώντας τις υποσχέσεις προς τους συμπο-
λίτες μας. Για την εφαρμογή των δεσμεύσε-
ών μας θα κριθούμε εκ νέου στις εκλογές
του 2027.

Η μείωση της φορολογίας αποτελεί βα-
σική προτεραιότητα της κυβέρνησης.
Ποια είναι τα κύρια στρώματα που ωφε-
λούνται από τις σχεδιαζόμενες ελα-
φρύνσεις και ποιο είναι το στρατηγικό
πλάνο για τη βελτίωση του διαθέσιμου
εισοδήματος των νοικοκυριών μέσα

από την οικονομική ανάπτυξη και την
ενίσχυση των αμοιβών;

Όπως σας προανέφερα και όπως σωστά
επισημαίνετε, η βελτίωση των εισοδημάτων
των συμπολιτών μας αποτελεί βασική προ-
τεραιότητα των κυβερνήσεων του Κυριάκου
Μητσοτάκη.

Χάρη στην ανάπτυξη της οικονομίας -με
συνεχείς ρυθμούς κατά πολύ υψηλότε-
ρους από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο-, χάρη
στη δημιουργία μισού εκατομμυρίου νέων
θέσεων εργασίας που οδήγησαν στη μεί-
ωση της ανεργίας σε μονοψήφια ποσοστά
που η χώρα είχε να δει από το 2008, χάρη
στην αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής,
υλοποιήθηκαν οι απανωτές αυξήσεις μι-
σθών και συντάξεων. Έτσι μειώθηκαν δε-
κάδες φόροι.

Μόνο η υπεραπόδοση της οικονομίας το
2024 επέτρεψε την επιστροφή ενός κοινω-
νικού μερίσματος ύψους 1,1 δισ. ευρώ. Έτσι
καταφέραμε την επιστροφή ενός ενοικίου.
Έτσι αυξήσαμε περαιτέρω το Πρόγραμμα
Δημοσίων Επενδύσεων.

Σε αυτήν τη λογική συνεχίζουμε. Με σε-
βασμό στους δημοσιονομικούς κανόνες
αλλά και με έμφαση στις αναπτυξιακές με-
ταρρυθμίσεις που συμβαδίζουν με την κοι-
νωνική συνοχή. Χωρίς να πανηγυρίζουμε
για τη συνεχή βελτίωση των οικονομικών
δεικτών -βεβαίως έχουν τη σημασία τους,
διότι αν η οικονομία δεν πάει καλά, η κοινω-
νία δεν προοδεύει- έχουμε πλήρη επίγνω-
ση πως έχουμε πολύ δρόμο και μεγάλη
προσπάθεια μπροστά μας. Εγώ, για παρά-
δειγμα, στην επαφή μου με τους συμπολί-
τες μου στον Βόρειο Τομέα της Αθήνας κα-
ταλαβαίνω τις δυσκολίες που αντιμετωπί-
ζουν, κυρίως με τη συσσωρευμένη ακρί-
βεια. 

Για αυτό τον λόγο η στήριξη της λεγόμε-
νης μεσαίας τάξης, ειδικά των μισθωτών,
βρίσκεται στο επίκεντρο της προσοχής του
πρωθυπουργού, ο οποίος και θα αποφασί-
σει τα τελικά μέτρα που θα ανακοινωθούν
στη ΔΕΘ στις αρχές Σεπτεμβρίου μέσα από
σειρά προτάσεων και πάντα βάσει του ση-
μαντικού δημοσιονομικού χώρου που δη-
μιουργείται.

Πάντως, επιτρέψτε μου ένα σχόλιο. Την
ώρα που οικονομίες όπως της Γαλλίας ανα-
κοινώνουν δύσκολα μέτρα και περικοπές
δαπανών, η Ελλάδα, το άλλοτε «μαύρο πρό-
βατο» της Ευρώπης, έχει πλέον τη δυνατό-
τητα να βαδίζει σταθερά μπροστά χωρίς να
αφήνει κανέναν συμπολίτη μας πίσω!
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« H στήριξη της λεγόμενης μεσαίας τάξης, ειδικά των μισθωτών, βρίσκεται στο
επίκεντρο της προσοχής του πρωθυπουργού, ο οποίος και θα αποφασίσει τα τελικά
μέτρα που θα ανακοινωθούν στη ΔΕΘ στις αρχές Σεπτεμβρίου, μέσα από σειρά
προτάσεων και πάντα βάσει του σημαντικού δημοσιονομικού χώρου που δημιουργείται

Ο στόχος παραμένει 
ο ίδιος: να μη χαθεί
ούτε ένα ευρώ και 
το σύνολο 
των διαθέσιμων
κονδυλίων 
που εξασφαλίσαμε 
να φτάσει 
στην κοινωνία

«



Μ
ε μια θεσμική πρωτοβουλία ιστο-
ρικής βαρύτητας η κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη, μέσω

της υπουργού Παιδείας, Θρησκευμάτων
και Αθλητισμού Σοφίας Ζαχαράκη, φέρνει
στη Βουλή μια ρύθμιση που λύνει οριστικά
ένα εκκρεμές αίτημα 15 αιώνων: τη νομική
κατοχύρωση της Ιεράς Μονής Αγίας Αικα-

τερίνης του Σινά στην Ελλά-
δα. Το άρθρο 3 του νέου
νομοσχεδίου προβλέπει
τη σύσταση νομικού προ-
σώπου δημοσίου δικαίου
με την επωνυμία «Ελλη-

νορθόδοξη Ιερά Βασιλική
Αυτόνομη Μονή του Αγίου

και Θεοβάδιστου Όρους Σινά στην Ελλά-
δα», κατοχυρώνοντας θεσμικά έναν μονα-
δικό θρησκευτικό και πολιτιστικό θεσμό
με απόλυτο σεβασμό στην αυτονομία και
στο εκκλησιαστικό του καθεστώς.

Στήριξη της αποστολής
και του έργου της Μονής

Από το βήμα της Ολομέλειας η υπουρ-
γός ανέδειξε με σαφήνεια την πολιτική και
ιστορική βαρύτητα της ρύθμισης: «Με το
άρθρο 3 επιλύουμε οριστικά και μετά από
σχεδόν 15 αιώνες το θεμελιώδες ζήτημα
της νομικής προσωπικότητας της Ιεράς
Μονής Αγίας Αικατερίνης του Σινά στην
Ελλάδα», δήλωσε η Σοφία Ζαχαράκη, το-
νίζοντας πως πρόκειται για «ένα εμβλημα-
τικό και συμβολικά φορτισμένο κεφάλαιο
του νομοσχεδίου».

Και πρόσθεσε με έμφαση: «Η ελληνική
Πολιτεία επιβεβαιώνει εμπράκτως την
αποφασιστικότητά της να στηρίξει την
αποστολή και το έργο της Μονής, να θω-
ρακίσει τα συμφέροντά της και να διασφα-
λίσει τη συνέχειά της μέσα στον χρόνο».

Η κυρία Ζαχαράκη δεν περιορίστηκε στο
αυτονόητο. Ενέταξε τη ρύθμιση σε ένα ευ-
ρύτερο θεσμικό αφήγημα που διατρέχει το
σύνολο της εκπαιδευτικής πολιτικής: «Δεν
πρόκειται για έναν ακόμη νόμο. Πρόκειται
για έναν συνεκτικό θεσμικό χάρτη που
ενώνει τη γνώση με την καινοτομία, την
παράδοση με την ελευθερία, την ελληνική
ταυτότητα με την πνευματική της ρίζα»,
ανέφερε χαρακτηριστικά.

Μπλόκο στη μεταβολή
του ιστορικού status quo

Η πολιτική παρέμβαση της Ζαχαράκη
έρχεται ως άμεση και αποφασιστική απάν-
τηση στην πρωτοφανή απόφαση του Διοι-
κητικού Εφετείου Ισμαηλίας της Αιγύπτου,
σύμφωνα με την οποία αφαιρείται το δι-
καίωμα κυριότητας της Μονής Σινά επί
των εκτάσεών της.

Η εξέλιξη πυροδότησε διεθνή κατα-
κραυγή. Η Εκκλησία της Ελλάδος, το Οι-

κουμενικό Πατριαρχείο και μεγάλοι διε-
θνείς θεσμοί μίλησαν για προσβολή της
ιστορικής συνέχειας της Μονής και για
απόπειρα αποδυνάμωσης του ελληνορθό-
δοξου αποτυπώματός της.

Σε αυτό το πλαίσιο η θεσμική κατοχύρω-
ση στην Ελλάδα λειτουργεί ως εθνική

«ασπίδα» απέναντι στις δικαστικές διεκδι-
κήσεις και στη μεταβολή του ιστορικού s-
tatus quo.

Διπλωματική και
πνευματική αποκατάσταση

Το νομοσχέδιο της υπουργού Ζαχαράκη

δεν περιορίζεται σε μια μονοθεματική
διόρθωση. Αντιθέτως, ανοίγει και έναν νέο
θεσμικό δίαυλο συνεργασίας με την Ορ-
θοδοξία της Μέσης Ανατολής.

Με το άρθρο 32 θεσμοθετείται η δυνατό-
τητα έως 10 φοιτητών από το Πατριαρχείο
Αντιοχείας να εισάγονται σε οποιοδήποτε
ελληνικό ΑΕΙ, με πρόταση του Πατριαρχεί-
ου, τη σύμφωνη γνώμη της Εκκλησίας της
Ελλάδος και τη συνεργασία του ΥΠΕΞ.

«Στηρίζουμε το Πατριαρχείο Αντιοχεί-
ας να ενισχύσει τη θεολογική κατάρτιση
των κληρικών του. Προστατεύουμε την
πνευματική γέφυρα της Ελλάδας με τη
Συρία και τον Λίβανο. Η Ορθοδοξία ενώ-
νει και η Ελλάδα είναι παρούσα», δήλω-
σε η υπουργός.

Η Ιερά Μονή Αγίας Αικατερίνης είναι
ένας μοναδικός φάρος πολιτισμού και πί-
στης. Η υπουργός Παιδείας, εκπροσω-
πώντας την κυβέρνηση Μητσοτάκη, θέτει
τώρα τις βάσεις ώστε η Μονή να αποκτήσει
τη θεσμική της «κατοικία» και στην ελλη-
νική έννομη τάξη. Το μήνυμα είναι σαφές:
Η Ελλάδα δεν αρκείται σε δηλώσεις στήρι-
ξης - νομοθετεί, εγγυάται, προστατεύει.

Πλήρης θεσμική προστασία
Δεν είναι πολλές οι φορές που η νομο-

θετική πράξη ενός κράτους συναντά την
ανάγκη της Ιστορίας με κεφαλαίο «Ι». Η
σημερινή παρέμβαση της Σοφίας Ζαχα-
ράκη και της κυβέρνησης του Κυριάκου
Μητσοτάκη είναι μια από αυτές τις εξαι-
ρέσεις. Για πρώτη φορά η ελληνική Πολι-
τεία θεσμοθετεί αυτό που η παράδοση, η
πίστη και η πνευματική μνήμη είχαν ήδη
αναγνωρίσει: ότι η Ιερά Μονή Αγίας Αι-
κατερίνης δεν είναι απλώς ένα μοναστή-
ρι. Είναι σύμβολο της ελληνικής Ορθο-
δοξίας, προπύργιο του ελληνικού πολιτι-
σμού, παγκόσμιο σημείο αναφοράς για
τη συνύπαρξη πίστης και ιστορίας. Και
ως τέτοιο δικαιούται την πλήρη θεσμική
της προστασία, σε καιρούς γεωπολιτικής
αστάθειας και πολιτισμικών ανακατατά-
ξεων.

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη και η υπουρ-
γός Παιδείας δεν αρκούνται στην άσκη-
ση διαχείρισης. Επιλέγουν να διαμορ-
φώσουν παρακαταθήκη. Με σαφή στρα-
τηγική, νομική ευκρίνεια και θεσμική
αυτοπεποίθηση κατοχυρώνουν έναν ιε-
ρό τόπο όχι μόνο ως εκκλησιαστική μο-
νάδα, αλλά και ως ζωντανό φορέα ιστο-
ρικής συνέχειας του Ελληνισμού στο
διεθνές περιβάλλον. 

Το νομοσχέδιο δεν επιλύει απλώς ένα
πρόβλημα. Σηματοδοτεί μια στάση: η Ελ-
λάδα γνωρίζει ποια είναι, ποιους θε-
σμούς υπηρετεί και τι οφείλει να υπερα-
σπιστεί. Σήμερα το κράτος δίνει λόγο
στην Ιστορία - και δεν σιωπά. 
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του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Εθνική «ασπίδα»
στη Μονή Αγίας

Αικατερίνης του Σινά

Με ρύθμιση της υπουργού Παιδείας Σοφίας Ζαχαράκη 
λύνεται οριστικά ένα εκκρεμές αίτημα 15 αιώνων, καθώς 

το μοναστήρι-σύμβολο της Ορθοδοξίας αποκτά 
νομική προσωπικότητα στην Ελλάδα - Αποφασιστική απάντηση 

στις δικαστικές διεκδικήσεις της Αιγύπτου



Η
Κατερίνα Σολωμού, μέλος του Συντονιστι-
κού Πολιτικού Κέντρου του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ και καθηγήτρια Ιατρικής του Πανε-

πιστημίου Πατρών, κληθείσα να σχολιάσει το πολι-
τικό περιβάλλον που δημιουργείται στη Βουλή μέ-
σα από τη «βροχή» προτάσεων για Προανακριτι-
κές και Εξεταστικές Επιτροπές, υποστηρίζει πως
το κόμμα της «δεν πλειοδοτεί στην ποινικοποίηση
των πάντων, ούτε εργαλειοποιεί τα γεγονότα και
τις καταστάσεις, για εντυπώσεις». Παίρνει ξεκά-
θαρη θέση για το εάν η πολιτική αυτονομία για το
ΠΑΣΟΚ είναι ακόμη μονόδρομος ή πολυτέλεια αλ-
λά και για το εάν μπορεί να γυρίσει το παιχνίδι των
δημοσκοπήσεων. 

Θεωρείτε ότι η ποινικοποίηση της πολιτικής
ζωής λειτουργεί ως παράδειγμα κάθαρσης ή
ως παράδειγμα αποστροφής του πολίτη για το
πολιτικό σύστημα, με αποτέλεσμα να θριαμ-
βεύει ο «Κανένας»; 

Το ΠΑΣΟΚ δεν πλειοδοτεί στην ποινικοποίηση των
πάντων ούτε εργαλειοποιεί τα γεγονότα και τις κα-
ταστάσεις, για εντυπώσεις. Παραμένει σταθερό
στις αρχές του, ακόμα κι όταν αυτό δεν προσφέρε-
ται για εύκολες επικοινωνιακές νίκες. Το ΠΑΣΟΚ
δεν σχημάτισε καμία δικογραφία κατά οιουδήπο-
τε. Η ΝΔ ήθελε να καλύψει την υπόθεση του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ και δεν της βγήκε. Η ουσία του ζητήματος
δεν μπορεί να παρακαμφθεί: υπάρχει δικογραφία,
υπάρχουν παραιτήσεις, υπάρχουν κατονομαζόμε-
να πρόσωπα με πολιτικές θέσεις και ευθύνες. 

Κάποιοι έτρωγαν λεφτά, κάποιοι εξυπηρετού-
σαν μικροκομματικά συμφέροντα, κάποιοι έστη-
ναν κομματικούς μηχανισμούς, κάποιοι είχαν αλ-
λότρια συμφέροντα και συνέχιζαν την ιστορία αυ-
τή. Εμείς δεν ζητάμε να καταδικαστεί οποιοσδή-
ποτε. Εμείς ζητάμε να διερευνηθεί αυτή η υπόθε-
ση και να καταδικαστεί όποιος εμπλέκεται. Η πρό-
ταση συγκρότησης Προανακριτικής Επιτροπής
αυτό έρχεται να κάνει. Η διαφορά μας με τη ΝΔ εί-
ναι ότι εμείς θέλουμε κάθαρση του πολιτικού συ-
στήματος, όποιους κι αν αφορά, απ’ όπου κι αν
προέρχονται, χωρίς κανέναν αστερίσκο. Ακόμα
και αν αφορά το δικό μας κόμμα. 

Εκτιμάτε ότι, με τη συνεχιζόμενη ρευστότητα
και τον κατακερματισμό, η πολιτική αυτονομία
για το ΠΑΣΟΚ είναι ακόμη μονόδρομος ή πο-
λυτέλεια ; 

Ο πρόεδρός μας, Νίκος Ανδρουλάκης, αλλά και
κορυφαία στελέχη του ΠΑΣΟΚ, έχουν απαντή-
σει εδώ και καιρό στο ερώτημα αυτό. Νομίζω ότι
είναι αδιαπραγμάτευτη η αυτόνομη εκλογική
μας πορεία. Αυτό επιτάσσει, μάλιστα, και ο
εκλογικός νόμος, διότι, αν θέλουμε να γίνει
πράξη η πολιτική αλλαγή, πρέπει να υπάρχει
πρώτο κόμμα το οποίο ιδανικά να μην είναι
εκλογικός συνασπισμός. 

Άρα, πρέπει να είναι πρώτο κόμμα το ΠΑΣΟΚ,
για να μπορεί να γίνει πράξη η πολιτική αλλαγή.
Εμείς τη συμπαράταξη των δημοκρατικών πολιτών
προφανώς την εννοούμε και τη θέλουμε μέσα από
τις τάξεις του ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ ανοίγει την αγκα-

λιά του να έρθει όλος ο κόσμος που νιώθει πολιτι-
κά άστεγος, όλος ο κόσμος που μπορεί να έκανε
άλλες επιλογές στο παρελθόν, αλλά διαψεύστηκε
από αυτές και σήμερα θέλει να γίνει πράξη η πολι-
τική αλλαγή και να τερματιστεί ο βίος μιας ανάλγη-
της και αναποτελεσματικής κυβέρνησης. 

Γιατί κατά τη γνώμη σας το ΠΑΣΟΚ ακόμη δεν
μπορεί να «γυρίσει το παιχνίδι» στο τερέν των
δημοσκοπήσεων; 

Oι δημοσκοπήσεις είναι μια φωτογραφία της στιγ-
μής, αλλά σταθερά δείχνουν ότι η κοινωνική πλει-
οψηφία έχει γυρίσει την πλάτη στην κυβέρνηση.
Επειδή, σχεδόν καθημερινά, πραγματοποιώ πε-
ριοδείες σε διάφορες περιοχές της Αχαΐας και συ-
ναντώ πολίτες απ’ όλες τις κοινωνικές και επαγ-
γελματικές ομάδες, σας διαβεβαιώνω ότι το αίτη-
μα της πολιτικής αλλαγής είναι πλειοψηφικό ρεύ-
μα. Αυτή η εικόνα, που λέτε, καθημερινά ανατρέ-
πεται. 

Όσο το πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ ξεδιπλώνεται σε
κάθε γωνιά της χώρας και όσο τίθενται διλήμματα,
είμαι σίγουρη ότι θα καθίσταται σαφές πως μόνο
το ΠΑΣΟΚ μπορεί να εγγυηθεί την πολιτική αλλαγή
και τη νέα πορεία της χώρας. Οι πολίτες, όταν έρ-
θει η ώρα της κάλπης, θα ζητήσουν να αλλάξει η
υφιστάμενη πολιτική, που περιθωριοποιεί τη με-
γάλη κοινωνική πλειοψηφία. Θα ζητήσουν αλλαγή

πολιτικής για να αντιμετωπιστεί η ακρίβεια, η
ενεργειακή κρίση, το Στεγαστικό, η τραπεζική αυ-
θαιρεσία, τα καρτέλ και τα ολιγοπώλια στην αγορά.
Όλα αυτά χτυπούν τη μέση ελληνική οικογένεια
και το ΠΑΣΟΚ με το πρόγραμμα του, μπορεί να αν-
τιμετωπίσει. 

Εκτιμάτε ότι οι φημολογούμενες εξελίξεις
στον χώρο της Κεντροαριστεράς θα επηρεά-
σουν αρνητικά το ΠΑΣΟΚ; 

Δεν νομίζω ότι θα συμβεί κάτι τέτοιο. Το ΠΑΣΟΚ
έχει επιλέξει θεσμική υπευθυνότητα και όχι πυ-
ροτεχνήματα, δεν κάνει πολιτική κραυγών αλλά
προτάσεων. Στις εκλογές οι πολίτες θα έχουν να
επιλέξουν μεταξύ μιας εναλλακτικής προοδευτι-
κής πολιτικής και κάποιου κόμματος διαμαρτυ-
ρίας. Ο χώρος της Κεντροαριστεράς έχει έκφραση
μέσα από το ΠΑΣΟΚ. 

Κόμματα που φιλοδοξούν να λειτουργήσουν ως
στοιχήματα προσωπικής δικαίωσης δεν εξυπηρε-
τούν και δεν θα εξυπηρετήσουν το αίτημα του λα-
ού για πολιτική αλλαγή. Κόμματα που δημιουρ-
γούνται με συνταγές… παρελθόντος, χωρίς σχέ-
δια για το μέλλον, θεωρώ εκ προοιμίου ότι θα απο-
τύχουν. Και πιθανή «εμφάνισή» τους, μάλλον εξυ-
πηρετεί τη στρατηγική της κυβερνητικής παράτα-
ξης, που επιθυμεί τον κατακερματισμό του δημο-
κρατικού κόσμου, προς όφελός τηςΚ
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20 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Κ
αθίσαμε σε ένα ήσυχο τραπέζι στη σκιά στα νότια
προάστια. Φυσικά δίπλα στο κλιματιστικό λόγω καύ-
σωνα. Με παγωμένο καφέ στο χέρι και τη Γιάννα Χορ-

μόβα, πρόεδρο της ΔΥΠΑ, απέναντί μου - ήρεμη, συγκροτημέ-
νη, με λόγο καθαρό και βλέμμα που δείχνει άνθρωπο που δεν
μένει στα λόγια. Βρήκε 15 λεπτά από το βαρύ καθημερινό της
πρόγραμμα, απαντώντας με συνέπεια στα αλλεπάλληλα αιτή-
ματά μου να μου μιλήσει για εκείνη. Κάτι που δεν κάνει ποτέ.
Άλλωστε, δεν της αρέσουν τα λόγια αλλά οι πράξεις. Με φωνή
σταθερή, καθαρή και βλέμμα που συνδυάζει αποφασιστικότη-
τα και ειλικρίνεια, άρχισε να μου μιλά για τα πρώτα της χρόνια, για το
πώς ξεκίνησε το ταξίδι που την έφερε σήμερα στην ηγεσία της Δη-
μόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης.

«Είχα υπέροχα παιδικά χρόνια στο Καρπενήσι, όπου γεννήθηκα και
μεγάλωσα», μου λέει. «Ήμασταν μια πενταμελής οικογένεια και ζού-
σαμε πάντοτε μαζί με τη γιαγιά μου από την πλευρά της μαμάς μου στο
ίδιο σπίτι. Από εκείνη πήρα και το όνομά μου, Γιαννούλα, και η αλήθεια
είναι ότι της είχα πάντοτε μια ιδιαίτερη αδυναμία».

Η καθημερινότητα της οικογένειας ήταν βαθιά συνδεμένη με την
εργασία. Οι γονείς της είχαν ένα μπακάλικο και, όπως λέει χαμογελών-
τας, «έχω περάσει πολλές ώρες στο ταμείο, στα ράφια και εξυπηρε-
τώντας πελάτες. Έχω τις καλύτερες αναμνήσεις από αυτή την περίοδο,
όπου όλοι μαζί προσπαθούσαμε, ως οικογένεια, να βιοποριστούμε». Η
γιαγιά ήταν η σταθερή παρουσία στο σπίτι - ζεστή, ήρεμη, παρούσα.
«Επειδή της είχα τόση αδυναμία, δεν υπήρχε ποτέ θέμα αν το φαγητό
ήταν ζεστό ή κρύο - όπως και να ήταν, ό,τι είχε φτιάξει, το τρώγαμε»,
μου είπε.

Η πρώτη ρωγμή στο γνώριμο οικογενειακό σχήμα ήρθε όταν η

αδερφή της έφυγε για σπουδές. «Σε ηλικία 16 ετών η αδερφή
μου -με την οποία μεγαλώσαμε στο ίδιο δωμάτιο, σε διπλανά
κρεβάτια, και που πέρα από αδερφή μου είναι και η καλύτε-
ρή μου φίλη και ο πιο αγαπημένος μου άνθρωπος σε αυτήν τη
ζωή- έφυγε από το Καρπενήσι για να ξεκινήσει τις σπουδές
της. Η έλλειψή της ήταν τόσο μεγάλη που δεν μπορούσα να
βρω τον βηματισμό μου. Ευχαριστώ τους γονείς μου που με
εμπιστεύτηκαν να έρθω μαζί της στην Αθήνα για να τελειώσω
το Λύκειο, ζώντας έτσι ένα είδος φοιτητικής ζωής. Αποφοί-
τησα από το 7ο Λύκειο Παγκρατίου. Φέρνω στη μνήμη μου

συχνά με αγάπη το μικρό δυαράκι όπου μέναμε».
Τελικά αποφοίτησε από το 7ο Λύκειο Παγκρατίου, σε μια εμπειρία

ζωής που, όπως λέει, της έδωσε όχι μόνο ωριμότητα αλλά και στόχους.
«Πέρα από το άγχος των Πανελληνίων, είχα πάντα και το άγχος να μην
προδώσω την εμπιστοσύνη που μου έδειξαν οι γονείς μου, περνώντας
αυτήν τη διαδικασία μακριά τους και μαζί με την αδερφή μου. Θυμάμαι
χαρακτηριστικά πως δίπλα μας, μεσοτοιχία, ήταν το οδοντιατρείο του
κ. Σκουλαρίκου, με τον οποίο διατηρούμε μέχρι σήμερα εξαιρετικές
σχέσεις. Όπως μου έλεγε, ζητούσε από τους πελάτες του να κάνουν
ησυχία για να με ακούει να λέω απέξω την Ιστορία μπροστά στον κα-
θρέφτη, σαν να με εξετάζει κάποιος», μου είπε.

Οι σπουδές δεν ήταν ποτέ μια τυχαία επιλογή στην πορεία της Γιάν-
νας Χορμόβα. Ήταν αποτέλεσμα επιλογών με πυρήνα το πάθος και την
επιμονή. Πέρασε στη Φιλοσοφική Σχολή του ΕΚΠΑ, στο Τμήμα Αρχαι-
ολογίας και Ιστορίας της Τέχνης. Αποφοίτησε επίσης με άριστα από την
Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκηση. Μετά το πτυχίο ήρθε η Αγγλία, το
Πανεπιστήμιο του Λέστερ και το πρώτο της μεταπτυχιακό στην Οργά-
νωση και Διοίκηση Μουσείων.

«Ήθελα να ζήσω την εμπειρία του εξωτερικού και να συνεχίσω σε
μεταπτυχιακό επίπεδο», μου λέει. «Πήρα υποτροφία από το ΙΚΥ και
έτσι ολοκλήρωσα το πρώτο μου μεταπτυχιακό στο Λέστερ, στην Αγ-
γλία. Δημιούργησα φιλίες ζωής που κρατούν μέχρι σήμερα. Παρά τις
όποιες δυσκολίες, έχω εξαιρετικές αναμνήσεις και εμπειρίες από
εκείνη την περίοδο», συνεχίζει.

Με τον καιρό προστέθηκαν περισσότερα: μεταπτυχιακό στη Δημό-
σια Διοίκηση από το ΕΚΠΑ και σήμερα είναι υποψήφια Διδάκτωρ στο
Πάντειο Πανεπιστήμιο. Η διαδρομή δεν ήταν απλώς εντυπωσιακή -
ήταν αποτέλεσμα μιας σταθερής προσήλωσης στη συνεχή εξέλιξη.

Άρχισα να απορώ αν η ζωή της ήταν ένας δρόμος στρωμένος με βι-
βλία. Κι όμως, μου εξήγησε πως δεν ήταν μόνο μελέτη. Μου μίλησε με
ενθουσιασμό για την καθημερινή της κολύμβηση -«καλοκαίρι στις
6.30, χειμώνα στις 7.30»- και για το σκι που αγαπά από παιδί. «Δεν
υπήρξα ποτέ ιδιαίτερα αθλητική. Όμως η θάλασσα και το βουνό είναι
για μένα άσκηση ψυχής».

Όταν φτάσαμε να μιλήσουμε για την οικογένεια, η φωνή της γλύκα-
νε. Το βλέμμα της άλλαξε. Το χαμόγελό της μεγάλωσε και έγινε πιο
«μαλακό». «Η οικογένειά μου είναι η σταθερά μου. Έχω δύο παιδιά,
την Εβίνα που ξεκινάει τώρα τη φοιτητική της ζωή με την εισαγωγή της
στο Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών στην Πάτρα, και τον Σταύρο που
μπαίνει στη Γ’ Γυμνασίου».

Η Γιάννα Χορμόβα δεν κρύβει την αγάπη της για τους δικούς της.
Ένα καταφύγιο ισχυρών συναισθημάτων: «Τα δύο μου αδέρφια ζουν
στην Αμερική - η αδερφή μου εξαιτίας ενός απρόβλεπτου γεγονότος, ο
αδερφός μου από επιλογή εδώ και 25 χρόνια. Οι γονείς μου, τους οποί-
ους και είμαι τυχερή που έχω δίπλα μου, εξακολουθούν να ζουν στο
Καρπενήσι ως συνταξιούχοι πια».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΓΙΑΝΝΑ ΧΟΡΜΟΒΑ

Με πυξίδα 
το αποτέλεσμα
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Το όραμα για μια ΔΥΠΑ εξωστρεφή
Η συζήτηση δεν άργησε να περάσει στο σήμερα - στον νέο

ρόλο της ως διοικήτριας της ΔΥΠΑ. Μια αποστολή για την
οποία πλέον ζει και αναπνέει. Και είναι σαφές: η Γιάννα

Χορμόβα δεν αναλαμβάνει απλώς μια διοικητική θέση. Φέρει ένα
σχέδιο, μια φιλοσοφία και έναν ρυθμό που απαιτεί δράση. Η δρά-
ση φέρνει και αποτέλεσμα. Αυτός είναι ο στόχος της.

«Παρέλαβα τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης από τον Σπύ-
ρο Πρωτοψάλτη, έναν κατά γενική ομολογία εξαιρετικά επιτυχη-
μένο διοικητή, με τον οποίο είχα τη χαρά να συνεργαστώ στενά
από τη θέση της υποδιοικήτριας. Η ευθύνη που αναλαμβάνω εί-
ναι μεγάλη και το γνωρίζω πολύ καλά».

Με καθαρή πολιτική συνείδηση και επιτελική εμπειρία, η επι-
λογή της από τον πρωθυπουργό και την υπουργό Εργασίας είναι
μια κίνηση που έχει πίσω της απόλυτη εμπιστοσύνη. «Δεσμεύο-
μαι να ανταποκριθώ με το ίδιο σθένος στην εφαρμογή της κυβερ-
νητικής πολιτικής με στόχο τη βελτίωση της καθημερινότητας
του πολίτη και την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. Το όραμά
μου είναι η ΔΥΠΑ να διατηρήσει και να ενισχύσει ακόμη περισσό-
τερο την εξωστρέφειά της», λέει στο σήμερα.

Η πορεία της μέχρις εδώ μιλά από μόνη της. Ως υποδιοικήτρια
της ΔΥΠΑ (2022-2025) διαχειρίστηκε με επιτυχία ένα ευρύ και
σύνθετο φάσμα αρμοδιοτήτων: από τα τεχνικά έργα και την κοι-

νωνική προστασία έως την κατάρτιση, τις επαγγελματικές σχολές
και τα προγράμματα για ευάλωτες ομάδες.

Ήταν μέλος του Εθνικού Συμβουλίου Δεξιοτήτων Εργατικού
Δυναμικού, εκπροσώπησε τη χώρα στο ευρωπαϊκό δίκτυο
AFEPA και έφερε την εμπειρία της και από άλλες κομβικές θέ-
σεις: γενική γραμματέας Δημογραφικής και Οικογενειακής Πο-
λιτικής και Ισότητας των Φύλων (2021-2022), διευθύντρια στο
ιδιαίτερο γραφείο του υφυπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης
(2019-2021), γενική γραμματέας του Δήμου Καρπενησίου (2014-
2019) και συνεργάτιδα στη Βουλή και στη ΓΓ Ισότητας των Φύλων.

Νωρίτερα είχε υπηρετήσει ως δημόσιος υπάλληλος στο
υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης. Η περίοδος αυτή
υπήρξε ιδιαίτερα καθοριστική, καθώς της έδωσε τη δυνατότητα
να γνωρίσει τη λειτουργία της Δημόσιας Διοίκησης από μέσα -
όχι μόνο σε επιτελικό αλλά και σε επιχειρησιακό επίπεδο. Από τη
θέση του στελέχους στον πυρήνα της δημόσιας μηχανής, κατα-
νόησε σε βάθος τόσο τις δυνατότητες όσο και τις προκλήσεις του
συστήματος, εμπειρία που τη συνοδεύει μέχρι και σήμερα σε κά-
θε θέση ευθύνης που αναλαμβάνει.

Όσο για την επαφή της με τη «γαλάζια» παράταξη; «Η ενασχό-
λησή μου με τη Νέα Δημοκρατία ξεκίνησε ήδη από τα μαθητικά
μου χρόνια, μέσα από τη συμμετοχή μου στη ΜΑΚΙ. Δεν ήταν μια

φοιτητική ανακάλυψη, αλλά μια σταθερή και συνειδητή επιλογή
από πολύ νωρίς», λέει χωρίς περιστροφές. Και αυτή η σταθερό-
τητα τη χαρακτηρίζει σε όλα.

Δεν είναι τυχαίο ότι έχει δημοσιεύσει μελέτες, μιλά άπταιστα
αγγλικά και ιταλικά και σήμερα -ως μητέρα, ως επιστήμονας και
ως διοικητικό στέλεχος- συνεχίζει να αναζητά την ουσία. Δεν αρ-
κείται στο να διαχειρίζεται. Θέλει να αφήνει αποτύπωμα. Χειρο-
πιαστό.

Στην καθημερινότητα των πολιτών. «Να γίνει (σ.σ.: η ΔΥΠΑ) η
πρώτη σκέψη για κάθε πολίτη που αναζητά εργασία -είτε πρόκει-
ται για αλλαγή είτε για μια νέα αρχή- αλλά και για κάθε επιχείρη-
ση που αναζητά ανθρώπινο δυναμικό», λέει με σταθερότητα. Άλ-
λωστε για εκείνη η Δημόσια Διοίκηση και η πολιτική δεν είναι τί-
ποτα αν δεν υπάρχει το επιθυμητό αποτέλεσμα. Η τέχνη του εφι-
κτού.

Καθώς τελείωνε ο καφές μας, μιας και έπρεπε να επιστρέψει
γρήγορα στο γραφείο της, τη ρώτησα ποια φράση ή ποιο κείμενο
την εκφράζει περισσότερο. Χωρίς δεύτερη σκέψη απάντησε: «Το
ποίημα “The Road Not Taken” του Ρόμπερτ Φροστ. Εκεί βρίσκον-
ται και οι αγαπημένες μου φράσεις». Και κάπως έτσι κατάλαβα
ότι η Γιάννα Χορμόβα δεν ακολουθεί απλώς δρόμους - ανοίγει
καινούργιους.

Υπηρετεί τη ΔΥΠΑ με αίσθημα ευθύνης Με τον Κωστή Χατζηδάκη Σε εκδήλωση της ΔΥΠΑ με τον Άδωνι Γεωργιάδη και τον Σπύρο Πρωτοψάλτη

Με τη Νίκη Κεραμέως Με τον γιο της
Με αγαπημένους της συμμαθητές

από το νηπιαγωγείο Στο υπουργείο Εργασίας
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Μ
ετά την έντονη πίεση που δέχτηκε το ΠΑ-
ΣΟΚ τις τελευταίες μέρες από την κυβέρ-
νηση με φόντο την εμπλοκή κομματικών

του στελεχών στη σκανδαλώδη υπόθεση του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, ο Νίκος Ανδρουλάκης επιχειρεί να «απεγ-
κλωβιστεί από τα σχοινιά του ρινγκ», στρέφοντας

το ενδιαφέρον του σε θέματα που
αφορούν την καθημερινότητα των
πολιτών. Στο στόχαστρο της κριτικής
του οι «απαγορευτικές τιμές» των
ακτοπλοϊκών εισιτηρίων. 

Μάλιστα για να προσεγγίσει και το
πιο νεανικό κοινό έκανε βίντεο και
στο TikTok, στο οποίο αναφέρει:
«Σύμφωνα με τη Eurostat, οι μισοί

σχεδόν Έλληνες δεν μπορούν κάνουν ούτε μία
εβδομάδα διακοπές. Ο κ. Μητσοτάκης δεν το γνώ-
ριζε. Το γνωρίζουν όμως οι πολίτες που βιώνουν
τις επιπτώσεις των ολιγοπωλίων: ακρίβεια στην
ακρίβεια και υψηλό κόστος ζωής. Ένα από τα πολ-
λά παραδείγματα είναι οι τιμές των ακτοπλοϊκών
εισιτηρίων. Μια Ελλάδα για λίγους είναι η πολιτική
της Νέας Δημοκρατίας, κι αυτήν την πολιτική μπο-
ρούμε να την αλλάξουμε μαζί». Έδωσε μάλιστα
συγκριτικά παραδείγματα: 

Το ταξίδι Πειραιάς - Ρόδος για τετραμελή οικο-
γένεια με ΙΧ και καμπίνα κοστίζει 984 ευρώ, δηλα-
δή 84% του μέσου μισθού. 

Το ταξίδι Πειραιάς - Χανιά αντίστοιχα, αλλά κατά-
στρωμα, κοστίζει 541 ευρώ, όταν το ανάλογο δρο-
μολόγιο Hirtshals - Kristiansand στη Σκανδιναβία
κοστίζει 320 ευρώ. 

Το Ραφήνα - Νάξος κοστίζει 618 ευρώ, όταν το
ανάλογο δρομολόγιο Τρέλεμποργκ (Σουηδία) -
Ρόστοκ (Γερμανία) κοστίζει 430 ευρώ. 

Στη Νορβηγία, για να ταξιδέψει μια οικογένεια
για 270 ναυτικά μίλια, τα έξοδα αντιστοιχούν σε μία
εβδομάδα εργασίας, ενώ στην Ελλάδα για 240 μίλια
θέλει έναν μήνα εργασίας. «Μια Ελλάδα για λίγους
είναι η πολιτική της Νέας Δημοκρατίας, κι αυτήν
την πολιτική μπορούμε να την αλλάξουμε μαζί»,
ισχυρίστηκε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. Σήμερα ο κ.
Ανδρουλάκης θα παραστεί στην πανηγυρική Θεία
Λειτουργία στον Ιερό Ναό Αγίας Παρασκευής Τενέ-
δου, χοροστατούντος του Οικουμενικού Πατριάρχη
Βαρθολομαίου και το απόγευμα θα παραστεί στον
Μέγα Εσπερινό και τον Αγιασμό Θυρανοιξίων του
Ιερού Ναού Κοιμήσεως Θεοτόκου στο νησί. 

Μετά το Μέγαρο 
Στον απόηχο της ηλεκτρισμένης ατμόσφαιρας

που επικράτησε στους κήπους του Προεδρικού
Μεγάρου κατά τη διάρκεια της δεξίωσης για την
51η επέτειο για την αποκατάσταση της Δημοκρα-
τίας, ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ επιχείρησε
(Action 24) να αιτιολογήσει το βαρύ κλίμα, καταλο-
γίζοντας ευθύνες στην κυβέρνηση. 

«Το επίπεδο στις σχέσεις ή το επίπεδο των φρά-
σεων που χρησιμοποιούνται έχει να κάνει με την

πολιτική πραγματικότητα. Εδώ έχουμε μία κυβέρ-
νηση η οποία γεννάει συνεχώς σκάνδαλα και μία
κυβέρνηση που χρησιμοποιεί την τοξικότητα.
Όταν μάλιστα αποκαλύπτονται νέα στοιχεία το μό-
νο που την νοιάζει είναι να συμψηφίσει», ισχυρί-
στηκε ο κ. Τσουκαλάς και πρόσθεσε: «Τις τελευ-
ταίες μέρες έχουμε ακούσει αδιανόητα πράγματα
ότι, για παράδειγμα, δεν επιτρέπεται στην αξιωμα-
τική αντιπολίτευση να επιτελέσει τον ρόλο της και
δεν μπορεί να ασκεί τα αντιπολιτευτικά της καθή-
κοντα, γιατί κάποτε -το 1986- έγινε κάτι. 

Άρα, νομίζω ότι ο πρωθυπουργός όταν παριστά-
νει ότι έχει θυμώσει για κάποιους διαλόγους, πρέ-
πει πρώτα απ’ όλα να κοιτάξει τι συμβαίνει στο
κόμμα του και πώς ο ίδιος συμπεριφέρεται. 

Οι χαρακτηρισμοί είναι πολιτικοί όσον αφορά το
ΠΑΣΟΚ. Ομερτά σημαίνει επιβολή σιωπητηρίου.

Αυτό προσπαθεί να επιβάλει η κυβέρνηση. Ο κό-
σμος δηλαδή, όταν ακούει τους διαλόγους για το
ζήτημα του ΟΠΕΚΕΠΕ, τι αίσθηση αποκομίζει; Ότι
δεν μοιάζουν με διαλόγους μιας συμμορίας;». 

Διαδικτυακή μάχη 
Εν τω μεταξύ, στο πλαίσιο της ανασύνταξης δυ-

νάμεων που επιχειρεί το ΠΑΣΟΚ ενόψει του εκρη-
κτικού διήμερου που έρχεται στη Βουλή, στρέ-
φουν τα πυρά τους και στη διαδικτυακή αντιπαρά-
θεση που είχε ο Άκης Σκέρτσος με την Μαριάννα
Πυργιώτη. Εκτιμούν ότι είναι ένα θέμα που μπορεί
να προκαλέσει πλήγμα στη δημόσια εικόνα της κυ-
βέρνησης και για αυτό το συντηρούν στον δημόσιο
διάλογο. 

Όπως λένε, είναι αποκαλυπτικό για τη νοοτροπία
που ακολουθούν στην κυβερνητική πρακτική. Μά-
λιστα το εν λόγω θέμα το έθεσε στον πρωθυπουργό
και ο Νίκος Ανδρουλάκης, ενώ ο κ. Τσουκαλάς
εξαπέλυσε οξεία κριτική στον υπουργό: «Θεωρώ
ότι δεν είναι εικόνα ευρωπαϊκής χώρας ένας
υπουργός δημόσια στην ουσία να φαίνεται ότι
αφήνει υπονοούμενα σε μία δημοσιογράφο και να
της λέει ότι, επειδή αμείβεται από την κυβέρνηση,
δεν μπορεί να μιλάει. Δεν ήταν ωραίο».

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ανασύνταξη δυνάμεων 
για το «καυτό διήμερο
ΟΠΕΚΕΠΕ» στη Βουλή 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης επιχειρεί να
«απεγκλωβιστεί από τα σχοινιά του

ρινγκ», στρέφοντας το ενδιαφέρον του σε
θέματα που αφορούν την καθημερινότητα

των πολιτών μέσω social media 
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O
αναπληρωτής μόνιμος αντιπρόσωπος της
Ελλάδας στον ΟΗΕ Ιωάννης Σταματέκος
εξέφρασε την έντονη ανησυχία και διαφω-

νία της χώρας μας προς τον Οργανισμό Ισλα-
μικής Συνεργασίας (ΟΙΣ). Κατά τη διάρκεια
της ενημέρωσης του Συμβουλίου Ασφαλεί-
ας των Ηνωμένων Εθνών για τη συνεργασία
ΟΗΕ - ΟΙΣ, η Ελλάδα υπογράμμισε την υπο-
στήριξή της στην ενισχυμένη συνεργασία
μεταξύ των δύο οργανισμών, τονίζοντας
ωστόσο την ανάγκη ο ΟΙΣ να ευθυγραμμίζε-
ται πλήρως με το διεθνές δίκαιο.

Η Άγκυρα είχε προσπαθήσει να προωθή-
σει τις θέσεις της για το Κυπριακό, τη μουσουλμανι-
κή μειονότητα στη Θράκη και τον μουσουλμανικό
πληθυσμό στα Δωδεκάνησα κατά τη διάρκεια της
πρόσφατης Συνόδου του Οργανισμού Ισλαμικής Συ-
νεργασίας, που πραγματοποιήθηκε στην Κωνσταν-
τινούπολη. Όμως, τότε, παρά την ισχυρή παρουσία
του Τούρκου προέδρου Ταγίπ Ερντογάν και του
υπουργού Εξωτερικών Χακάν Φιντάν, η Άγκυρα δεν
κατάφερε να διασφαλίσει ομοφωνία υπέρ των θέσε-
ών της, καθώς σημαντικές αραβικές χώρες -μεταξύ
αυτών η Αίγυπτος, το Ιράκ, η Σαουδική Αραβία, το
Κουβέιτ, ο Λίβανος και το Μπαχρέιν- εξέφρασαν
επίσημες επιφυλάξεις για τα σχετικά ψηφίσματα.

Το επίμαχο ψήφισμα
Ειδικότερα, οι αντιπροσωπείες της Αιγύπτου και

του Μπαχρέιν διαφοροποιήθηκαν από την παρά-
γραφο 24 της Διακήρυξης της Κωνσταντινούπολης
που αφορούσε τη στήριξη προς τους Τουρκοκυπρί-
ους, καθώς και από την παράγραφο 25 που υιοθε-
τούσε τη ρητορική περί «τουρκικής μουσουλμανι-
κής μειονότητας» στη Δυτική Θράκη και στα Δωδε-
κάνησα.

Το επίμαχο ψήφισμα, το οποίο αποτέλεσε σημείο
τριβής, περιλάμβανε αιτήματα προς την Ελλάδα για
αναγνώριση των εκλεγμένων μουφτήδων Ξάνθης
και Κομοτηνής, πλήρη σεβασμό των θρησκευτικών
και πολιτιστικών δικαιωμάτων της μειονότητας, αλ-
λά και εφαρμογή των αποφάσεων του δικαστηρίου

που σχετίζονται με μειονοτικές ΜΚΟ. Παράλληλα,
καλούσε τον γενικό γραμματέα του OIΣ να κινήσει
έρευνα για την κατάσταση της μειονότητας και να

παρουσιάσει σχετική έκθεση στην επόμενη
Υπουργική Σύνοδο.

Η παράγραφος 24 ανέφερε συγκεκριμέ-
να: «Υποστηρίζουμε τις επιδιώξεις των Μου-
σουλμάνων Τουρκοκυπρίων για τη διασφά-
λιση των εγγενών δικαιωμάτων τους και το-
νίζουμε τη σημασία μιας διαπραγματευμέ-

νης, αμοιβαία αποδεκτής, δίκαιης, διαρκούς
και βιώσιμης λύσης του Κυπριακού ζητήμα-
τος, καθώς και την ανάγκη ανάπτυξης επα-

φών με τους Μουσουλμάνους Τουρκοκυπρίους για
την υπέρβαση της άδικης απομόνωσης που τους
έχει επιβληθεί».

Ο κ. Σταματέκος κατήγγειλε συγκεκριμένα ψηφί-
σματα και δηλώσεις του Οργανισμού Ισλαμικής Συ-
νεργασίας που αναφέρονται σε «τουρκική μου-
σουλμανική μειονότητα στη Δυτική Θράκη» και
«τουρκική μουσουλμανική κοινότητα στα Δωδεκά-
νησα». Όπως επεσήμανε, αυτές οι αναφορές είναι
εσφαλμένες, καθώς η Συνθήκη της Λωζάννης κα-
θορίζει τη μουσουλμανική μειονότητα στη Θράκη
βάσει του θρησκεύματος. Τόνισε επίσης ότι οι Έλλη-
νες πολίτες μουσουλμανικού θρησκεύματος σε Ρό-
δο και Κω απολαμβάνουν πλήρη δικαιώματα και
προστασία των θρησκευτικών τους ελευθεριών. Ιδι-
αίτερη αναφορά έγινε στο Κυπριακό, με τον Έλληνα
διπλωμάτη να υπογραμμίζει την ανάγκη για αυστη-
ρή συμμόρφωση με τα Ψηφίσματα 541 και 550 του
Συμβουλίου Ασφαλείας.

Επίσης, εξέφρασε τη λύπη της Ελλάδας για το γε-
γονός ότι ο ΟΙΣ έχει αποδώσει καθεστώς παρατηρη-
τή στην αποσχιστική οντότητα στην Κύπρο, παρά την
ξεκάθαρη καταδίκη τής μονομερούς ανακήρυξης
ανεξαρτησίας από τον ΟΗΕ. 

Τήρηση των αρχών 
του διεθνούς δικαίου

Η Ελλάδα, ως εκλεγμένο μέλος του Συμβουλίου
Ασφαλείας, δήλωσε ότι θα συνεχίσει να θέτει αυτά

τα ζητήματα στον Οργανισμό και τα κράτη-μέλη του,
επιμένοντας στην τήρηση των αρχών του διεθνούς
δικαίου, του Χάρτη του ΟΗΕ και των ψηφισμάτων
του Συμβουλίου Ασφαλείας. Ο κ. Σταματέκος υπο-
γράμμισε ότι η υιοθέτηση θέσεων που παραβιάζουν
το διεθνές δίκαιο δεν συμβάλλει στην προώθηση της
συνεργασίας με τον ΟΗΕ.

Είχαν προηγηθεί προκλητικές αναφορές της
Τουρκίας από τον ίδιο τον Ταγίπ Ερντογάν κατά την

επιμνημόσυνη εκδήλωση στον Αχμέτ Σαδίκ: «Το
σύμβολο της Άλωσης της Κωνσταντινούπολης, η
κληρονομιά του Φατίχ, η Αγία Σοφία, επανενώθηκε
με την πρώτη της προσευχή και το πρώτο κάλεσμα
σε προσευχή πριν από πέντε χρόνια σήμερα μετά
από παύση 86 ετών. Ατελείωτες ευχαριστίες στον
Κύριό μου που μας χάρισε την ευκαιρία να γίνουμε
μάρτυρες της αναβίωσης της Αγίας Σοφίας», είχε
αναφέρει ο Τούρκος πρόεδρος.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Μπλόκο στα κόλπα 
της Άγκυρας 

με τις «τουρκικές» 
μειονότητες 
στην Ελλάδα

Ο αναπληρωτής μόνιμος αντιπρόσωπος της χώρας μας στον ΟΗΕ
Ιωάννης Σταματέκος τόνισε τη σοβαρή ανησυχία μας για ορισμένα

ψηφίσματα του Οργανισμού Ισλαμικής Συνεργασίας, 
τα οποία υιοθετούν θέσεις που παραβιάζουν το διεθνές δίκαιο
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Η έγκριση της Γερμανίας για την πώληση 40
μαχητικών Eurofighter Typhoon στην
Τουρκία, σε συνδυασμό με τη συμφωνία

του Ηνωμένου Βασιλείου, που επιτρέπει την έντα-
ξή τους στον τουρκικό στόλο, αποτελεί μια κίνηση
με βαρύ γεωπολιτικό φορτίο. Δεν πρόκειται για

μια απλή εμπορική συμφωνία,
αλλά για ευθεία ενίσχυση της
τουρκικής πολεμικής μηχανής,
τη στιγμή που η Άγκυρα συντη-
ρεί αναθεωρητική ρητορική και
επιθετική στάση απέναντι στην
Ελλάδα και την Κύπρο.

Τα Eurofighter, προϊόν κοινο-
πραξίας της Airbus, της BAE
Systems και της Leonardo, θε-

ωρούνται από τα πιο προηγμένα μαχητικά 4,5 γε-
νιάς. Η απόκτησή τους από την Τουρκία εγείρει
ερωτήματα για τον νέο συσχετισμό ισχύος στο Αι-
γαίο. Μπορεί να ανατραπεί υπέρ της Τουρκίας; Η
χρονική απόσταση μέχρι την επιχειρησιακή τους
ένταξη και το υφιστάμενο ελληνικό οπλοστάσιο
δείχνουν ότι η αεροπορική υπεροχή της Ελλάδας
δεν απειλείται.

Ενισχυμένη η Πολεμική Αεροπορία μας
Η Ελλάδα διαθέτει σήμερα ένα από τα πλέον

σύγχρονα και αξιόπιστα αεροπορικά οπλοστάσια
στην Ανατολική Μεσόγειο. Με 24 γαλλικά Rafale
F3R -ήδη επιχειρησιακά- και 82 μαχητικά F-16
υπό αναβάθμιση στην έκδοση Viper, η χώρα έχει
εξασφαλίσει αεροπορική ισχύ με τεχνολογικό βά-
θος. Το F-16V είναι αυτή τη στιγμή το πιο προηγμέ-
νο F-16 παγκοσμίως, ενισχυμένο με ραντάρ AESA,
προηγμένα ηλεκτρονικά συστήματα και δυνατότη-
τα μεταφοράς οπλικών φορτίων ακριβείας.

Παράλληλα, η ένταξη της Ελλάδας στο πρό-
γραμμα των F-35 Lightning II, πέμπτης γενιάς μα-
χητικών με χαρακτηριστικά stealth, σηματοδοτεί
ένα ποιοτικό άλμα. Η παραλαβή των πρώτων 20 F-
35 προβλέπεται να ξεκινήσει εντός του 2028, ενώ
η άφιξή τους στην Ελλάδα, στην Αεροπορική Βάση
της Ανδραβίδας, εντός του 2029. Με την έναρξη
λοιπόν της επόμενης δεκαετίας η Ελλάδα θα δια-
θέτει: 

• 24 Rafale πλήρως επιχειρησιακά ήδη για σχε-
δόν έξι χρόνια.

• Τουλάχιστον 120 F-16 Viper (συμπεριλαμβα-
νομένων των αναβαθμισμένων Block 50).

• 20 F-35 stealth μαχητικά.
• 24 Mirage 2000-5.

Το χρονικό πλεονέκτημα 
έναντι της Τουρκίας

Αν και η συμφωνία Τουρκίας - Γερμανίας -
Ηνωμένου Βασιλείου εγκρίθηκε πολιτικά, η επι-
χειρησιακή υλοποίηση βρίσκεται ακόμη μακριά.
Οι παραδόσεις των Eurofighter δεν αναμένεται να
ξεκινήσουν πριν από το 2030, ενώ, για την πλήρη
εκπαίδευση των Τούρκων πιλότων και την ανάπτυ-
ξη δόγματος χρήσης, θα απαιτηθεί επιπλέον διε-
τία. Επομένως, η επιχειρησιακή αξιοποίηση αυτών
των αεροσκαφών δεν μπορεί να τοποθετηθεί χρο-
νικά νωρίτερα από το 2032.

Αντιθέτως, η Ελλάδα, ήδη από σήμερα, έχει
αποκτήσει την πλήρη εμπειρία χρήσης των Rafale
και των F-16V, με εκπαιδευμένα πληρώματα και
τακτικές προσαρμοσμένες στις ελληνικές επιχει-
ρησιακές ανάγκες. Τι σημαίνει αυτό; Πως το προ-
βάδισμα της Ελλάδας δεν είναι απλώς τεχνολογι-
κό, είναι στρατηγικό και επιχειρησιακό.

Ο οπλισμός κάνει τη διαφορά
Ένα από τα πλέον κρίσιμα σημεία στον αεροπο-

ρικό συσχετισμό δυνάμεων αφορά τον εξοπλισμό
των μαχητικών. Τα Rafale της Ελλάδας φέρουν
ήδη πυραύλους Meteor, όπλα μακρού βεληνεκούς
με εμβέλεια άνω των 100 χιλιομέτρων, καθώς και
SCALP EG - πυραύλους cruise υψηλής ακρίβειας
που μπορούν να πλήξουν στρατηγικούς στόχους
από απόσταση.

Αντιθέτως, παραμένει ασαφές αν η Τουρκία θα
εξασφαλίσει ανάλογο προηγμένο οπλισμό για τα
Eurofighter, όπως π.χ. τους Meteor ή τον γερμανι-
κό Taurus. Η Γερμανία διατηρεί επιφυλάξεις,
όπως και η Γαλλία, που συμμετέχει στην κατα-

σκευή των πυραύλων Meteor, ενώ η πολιτική πα-
ράμετρος -ειδικά από μέλη του αμερικανικού
Κογκρέσου ελληνικής και αρμενικής καταγωγής-
ενδέχεται να λειτουργήσει ανασταλτικά και για άλ-
λα εξοπλιστικά αιτήματα της Άγκυρας.

Στρατηγική υπεροχή 
Το πραγματικό game changer στον αεροπορικό

συσχετισμό είναι η εισαγωγή των F-35 στην Πολε-
μική Αεροπορία. Η Τουρκία, μετά την αγορά των
ρωσικών S-400, έχει αποκλειστεί από το πρό-
γραμμα, κάτι που το Κογκρέσο επιδιώκει να διατη-
ρήσει ως έχει. 

Τα F-35 είναι πλατφόρμες στρατηγικής εμβέ-

λειας με δυνατότητες που ανατρέπουν ισορροπίες.
Η παρουσία τους στον ελληνικό στόλο έως το τέ-
λος της δεκαετίας που διανύουμε θα διασφαλίσει
αδιαμφισβήτητη υπεροχή, ακόμα και με τα τουρ-
κικά Eurofighter πλήρως επιχειρησιακά.

Επομένως, ακόμη κι αν συμφωνία της Τουρκίας
για τα ευρωπαϊκά μαχητικά λάβει οριστική μορφή
εντός του 2025, δεν συνεπάγεται άμεση ανατροπή
των ισορροπιών. Αντιθέτως, επιβεβαιώνει ότι η
Άγκυρα εξακολουθεί να κυνηγά εξοπλιστικά προ-
γράμματα, σε μια προσπάθεια να καλύψει το έλ-
λειμμα τεχνολογικής και ποιοτικής υπεροχής
απέναντι στην Ελλάδα. 

Τα 40 Eurofighter δεν αναμένονται πριν από το
2030 και δεν θα καταστούν πλήρως επιχειρησιακά
πριν από το 2032. Έως τότε, η Πολεμική Αεροπο-
ρία θα έχει ολοκληρώσει τον εκσυγχρονισμό του
στόλου της, θα έχει παραλάβει τα πρώτα F-35 και
θα έχει ενσωματώσει πλήρως τα Rafale και τα 120
Viper σε ένα ενιαίο, διαλειτουργικό αμυντικό δί-
κτυο αεροπορικής κυριαρχίας.

Η Ελλάδα δεν περιμένει την εξέλιξη για να αντι-
δράσει. Έχει ήδη κινηθεί μεθοδικά, διαμορφώ-
νοντας ένα αεροπορικό οικοσύστημα που ενσω-
ματώνει stealth δυνατότητες, βλήματα μεγάλης
ακτίνας, προηγμένα ραντάρ και εκπαιδευμένο αν-
θρώπινο δυναμικό. Οι Έλληνες πιλότοι, οι καλύτε-
ρα εκπαιδευμένοι στο ΝΑΤΟ, έχουν στα χέρια τους
πλατφόρμες αιχμής, ενώ ο επαγγελματισμός τους,
η εκπαίδευση και η αφοσίωσή τους αποτελούν
πολλαπλασιαστές ισχύος. 

Σε αυτό το περιβάλλον, καμία μελλοντική τουρ-
κική προμήθεια, όσο εντυπωσιακή κι αν παρου-
σιάζεται, δεν μπορεί να αμφισβητήσει την ελληνι-
κή κυριαρχία στον αέρα. Η πραγματική αποτροπή
δεν βασίζεται μόνο στον αριθμό των αεροσκαφών,
αλλά στην ποιότητα, στη διαλειτουργικότητα, στον
τεχνολογικό συντονισμό και κυρίως στην αποφα-
σιστικότητα. Η Ελλάδα έχει επενδύσει και στους
τέσσερις αυτούς άξονες.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Γιατί τα τουρκικά 
Eurofighter δεν μπορούν 
να πλήξουν την ελληνική 

κυριαρχία στον αέρα

Η συμφωνία Γερμανίας και Βρετανίας με την Άγκυρα για πώληση 
40 μαχητικών αεροσκαφών δεν μπορεί να αλλάξει τον συσχετισμό

ισχύος στο Αιγαίο, καθώς διαθέτουμε από τα πλέον σύγχρονα 
και αξιόπιστα αεροπορικά οπλοστάσια στην Ανατολική Μεσόγειο
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H
γενιά των 20-35 στην Ελλάδα
ζει μέσα σε ένα διαρκές πολιτι-
σμικό remix: πίνει φρέντο, αλ-

λά διαλογίζεται. Φοράει vintage που-
κάμισο από τη λαϊκή, αλλά κάνει drop-
shipping από το Λος Άντζελες. Χορεύει
ζεϊμπέκικο σε υπόγεια μπαρ με neon
επιγραφή και ανεβάζει Instagram sto-
ry με το caption «όλα τριγύρω αλλά-
ζουνε κι όλα τα ίδια μένουν». Πάει σε
φεστιβάλ παραδοσιακής μουσικής, αλ-
λά πληρώνει με Revolut.

Δεν είναι ότι η νέα γενιά είναι αντικομ-
φορμίστρια από λάθος. Είναι ότι της έτυχε μια χώρα
ανάμεσα σε παρελθόν και μέλλον. Σε έναν τόπο
όπου οι παραδόσεις τιμώνται - αλλά συχνά δεν εξη-
γούνται. Και η καινοτομία προβάλλεται - αλλά συνή-
θως δεν χρηματοδοτείται. Οπότε οι νέοι, αντί να δια-

λέξουν πλευρά, τα παντρεύουν όλα με
δημιουργική αναίδεια.

Η παράδοση δεν αντιμετωπίζεται πια ως
μουσείο. Είναι πρώτη ύλη. Παίρνουν τον
Καραγκιόζη και τον κάνουν video game.
Τους δημοτικούς χορούς και τους κάνουν
performance art. Τα γιατροσόφια της για-
γιάς και τα ανεβάζουν στο TikTok με τίτλο
«life hacks από τη Νάξο». Δεν υπάρχει ιερό
και όσιο - αλλά υπάρχει αγάπη, αλήθεια και
κυρίως: ανάγκη σύνδεσης.

Από την άλλη, η καινοτομία δεν είναι
φαντασίωση για Sil icon Valley

wannabes. Είναι εργαλείο καθημερινότητας. Οι νέ-
οι στην Ελλάδα φτιάχνουν εφαρμογές για delivery
από το χωριό, ηλεκτρονικά περιοδικά για ποίηση, 
start-ups που συνδέουν την αρχαιολογία με την τε-
χνητή νοημοσύνη. Θέλουν μέλλον, αλλά με ρίζες.

Όχι copy-paste δυτικό μοντέλο, αλλά επανεκκίνηση
με ελληνικά χαρακτηριστικά.

Και το κράτος; Συχνά κοιτά με αμηχανία. Από τη
μία τιμάει τη φουστανέλα, από την άλλη ψηφίζει
ψηφιακή στρατηγική με γραμματοσειρές του Word
2003. Δεν είναι έτοιμο για τον πολιτισμικό αχταρμά
της νέας γενιάς. Και μάλλον δεν χρειάζεται να είναι.
Γιατί οι νέοι δεν ζητούν έγκριση. Ζητούν χώρο.

Η νέα γενιά δεν απαρνιέται την παράδοση - την
επαναδιαπραγματεύεται. Δεν θεοποιεί την καινοτο-
μία - τη γειώνει. Και μέσα από αυτό το κράμα, φτιά-
χνει μια νέα ταυτότητα: όχι εθνική ούτε διεθνή αλλά
προσωπική. Φέτα στο brunch και QR code στο πα-
νηγύρι. Ελλάδα 2.0, με λίγο παραπάνω Wi-Fi και πο-
λύ περισσότερο νόημα.

* Ο Γιώργος Καραμανλής είναι πτυχιούχος
δημοσιογραφίας και επικοινωνίας

Πώς να χτίσεις το μέλλον με παλιά τούβλα και νέο Wi-Fi

του
Γιώργου 

Ν. Καραμανλή*

Μ
άρτιος 2020, Βρυξέλλες. Ο στρα-
τιωτικός ιατρός και επεμβατικός
καρδιολόγος, που υπηρετεί στο

Πολεμικό Ναυτικό και βρίσκεται στο κέντρο
λήψης αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης
ως clinical fellow, όντας στο σπίτι που νοικιά-
ζει και μπαίνοντας σε γνωστό μέσο κοινωνι-
κής δικτύωσης για να δει τι συμβαίνει στην
πατρίδα, πέφτει σε ανάρτηση ενός καλού του
συναδέλφου, που γνωστοποιεί ότι το Αιμοδυ-
ναμικό Εργαστήριο ξεκινά στην πολύ μακρι-
νή Μυτιλήνη. Κι αυτή η στιγμή είναι το εφαλ-
τήριο μιας νέας ιστορίας γεμάτης προσφορά,
ασφάλεια, περιπέτεια και ζωή.

Για δεκαετίες, η απουσία μιας τέτοιας μο-
νάδας στη Λέσβο ισοδυναμούσε με ταλαιπω-
ρία, κινδύνους και, ενίοτε, με απώλειες αν-
θρώπινων ζωών. Το παράδειγμα της γειτονι-
κής Χίου, όπου λειτουργεί αντίστοιχο εργα-
στήριο από το 2009, ενίσχυσε την προσδοκία
των κατοίκων της Λέσβου για ένα ανάλογο
εγχείρημα στο νησί τους. Το όραμα αυτό ξε-
κίνησε επί θητείας της περιφερειάρχη Βο-
ρείου Αιγαίου, Χριστιάνας Καλογήρου, και
πήρε σάρκα και οστά το 2019 με την εγκατά-
σταση του απαραίτητου εξοπλισμού. Όμως,
όπως συχνά συμβαίνει στην Ελλάδα, η ύπαρ-
ξη μηχανημάτων δεν ισοδυναμεί με λειτουρ-
γία. Το μεγάλο ζητούμενο ήταν το ανθρώπινο
κεφάλαιο.

Η απάντηση, λοιπόν, ήρθε τον Μάρτιο του
2020. Ο στρατιωτικός ιατρός και επεμβατικός
καρδιολόγος, αντιπλοίαρχος του Πολεμικού
Ναυτικού Αναστάσιος Μίλκας αποδέχτηκε
την πρόσκληση συναδέλφων του από το Βο-
στάνειο και ταξίδεψε στη -μέχρι τότε άγνω-
στη για εκείνον- Μυτιλήνη, κάτω από άκρα
μυστικότητα, χωρίς να το γνωρίζει ούτε η ίδια

η γυναίκα του, για να αξιολογήσει
τη δυνατότητα πλήρους ενεργο-
ποίησης του Αιμοδυναμικού Ερ-
γαστηρίου. Όταν έφθασε στο νησί
και για αυτές τις πραγματικά λίγες
ώρες, εντυπωσιασμένος από την
εικόνα του ΓΝ Μυτιλήνης «Βοστά-
νειο» και του ανθρώπινου δυναμι-
κού που το απαρτίζει, το «ΝΑΙ»
ήταν μονόδρομος, ακόμα κι αν εί-
χε μόλις επιστρέψει από το εξω-
τερικό και η οικογένειά του είχε
δύο μικρά παιδιά σε νηπιακή ηλι-
κία, με ό,τι αυτό συνεπάγεται.

Μεθοδικά και αθόρυβα, με προετοιμασία
που διήρκεσε 18 μήνες, ολοκληρώθηκε ο
πλήρης εξοπλισμός του χώρου, διασφαλί-
στηκαν τα πρότυπα ασφαλείας διεθνούς κλί-
μακας και εκπαιδεύτηκε το προσωπικό σε
νοσοκομεία της Αθήνας. Τον Σεπτέμβριο του
2021, το Αιμοδυναμικό Εργαστήριο άνοιξε τις
θύρες του και υποδέχθηκε ασθενείς. Δεν εί-
ναι υπερβολή ότι πολλές φορές κλήθηκε να
επαναφέρει στην επίγεια ζωή ασθενείς κυ-
ριολεκτικά την ύστατη στιγμή.

Η αρχή έγινε με απλές στεφανιογραφίες.
Όμως, η πραγματική τομή ήρθε έναν μόλις
μήνα μετά, με την πρώτη αγγειοπλαστική
στεφανιαίων αγγείων σε έναν 36χρονο ασθε-
νή, μια πράξη που έσωσε ζωή και απέδειξε
ότι το ακριτικό νησί δεν χρειάζεται να στέλνει
ασθενείς στην Αθήνα για επείγουσες καρδιο-
λογικές επεμβάσεις.

Ο πρώτος χρόνος λειτουργίας του εργα-
στηρίου έκλεισε με 250 επεμβάσεις, μηδενι-
κούς θανάτους και ελάχιστες επιπλοκές. Η

επιτυχία αυτή γέννησε δυναμική
και, τον δεύτερο χρόνο, το εύρος
και η ποιότητα των επεμβάσεων
αυξήθηκαν θεαματικά. Το νησί,
για πρώτη φορά έπειτα από μια
δεκαετία, μέτρησε λιγότερους
από 1.000 θανάτους, μια συγκρι-
τική επιτυχία που αποτυπώνεται
στον «καρδιολογικό χάρτη» της
χώρας.

Σήμερα, μετρώντας ήδη πάνω
από 1.300 επεμβάσεις -από αγ-
γειοπλαστικές και στεφανιογρα-
φίες έως περικαρδιοκεντήσεις

και δεξιούς καθετηριασμούς- το εργαστήριο
της Μυτιλήνης είναι σημείο αναφοράς για
ολόκληρο το Αιγαίο και την Ελλάδα. Εντάχ-
θηκε πλήρως στο εθνικό δίκτυο αιμοδυναμι-
κών εργαστηρίων, λειτουργώντας με προδια-
γραφές που δεν έχουν να ζηλέψουν τίποτα
από τα κεντρικά νοσοκομεία της πρωτεύου-
σας. Και δεν έμειναν μόνο εκεί!

Μία από τις σημαντικότερες καινοτομίες
ήταν η πιλοτική δράση μεταφοράς του ιατρού
και όχι του ασθενούς. Όταν η ανάγκη χτυπά,
είναι ο ίδιος ο δρ. Μίλκας που μεταφέρεται
αεροπορικώς στο νησί, μειώνοντας στο ελά-
χιστο την ταλαιπωρία και τον κίνδυνο του
ασθενούς. Μάλιστα, σε μια εξαιρετική συγ-
κυρία, ενώ ταξίδευε για επέμβαση στη Μυτι-
λήνη, ανταποκρίθηκε άμεσα και σε έκτακτη
περίπτωση εμφράγματος στη Σαντορίνη. Το
αποτέλεσμα ήταν -κι εδώ- επιτυχές.

Το έργο αυτό δεν ήταν έργο ενός. Εξάλλου,
πάντα και παντού χρειάζεται ομάδα. Κι όταν
έχουμε να κάνουμε με περισσότερους από

έναν εμπλεκόμενους φορείς, τότε είναι προ-

φανές πως απαιτούνται πολύ περισσότερα,

με αιχμή του δόρατος τη βούληση και την

υπέρβαση εαυτών όλων. Απαιτήθηκε η συν-

τονιστική συμβολή του πρώην διοικητή του

νοσοκομείου, Γιώργου Καμπούρη, η στήριξη

του τότε υφυπουργού Εθνικής Άμυνας, Αλκι-

βιάδη Στεφανή, καθώς και του τότε υπουρ-

γού Υγείας, Βασίλη Κικίλια. Το κυριότερο,

όμως, ήταν το πάθος, η αίσθηση καθήκοντος

και η επιστημονική αρτιότητα του αντιπλοι-

άρχου Μίλκα, ο οποίος σήμερα συγκαταλέ-

γεται μεταξύ των κορυφαίων επεμβατικών

καρδιολόγων, με δράση όχι μόνο σε κεντρικά

νοσοκομεία αλλά και στην πρώτη γραμμή της

περιφέρειας.

Η περίπτωση της Μυτιλήνης είναι παρά-

δειγμα περιφερειακής ανάπτυξης με επίκεν-

τρο τον άνθρωπο. Είναι η απόδειξη πως η

«επαρχία» δεν είναι καταδικασμένη στην

υποβάθμιση. Αντίθετα, όταν πλαισιώνεται

από τη σωστή στρατηγική και ανθρώπους με

όραμα, μπορεί να πρωταγωνιστεί. Σε μια χώ-

ρα όπου το αυτονόητο συχνά αργεί να γίνει

πράξη, το Αιμοδυναμικό Εργαστήριο του Γε-

νικού Νοσοκομείου Μυτιλήνης «Βοστάνειο»

αποδεικνύει πως, όταν η πολιτική βούληση, η

επιστημονική επάρκεια και η ανθρώπινη

αφοσίωση συναντώνται, τότε η περιφέρεια

μπορεί να σταθεί στο ύψος των πιο σύγχρο-

νων υγειονομικών κέντρων της χώρας.

Η Υγεία στην περιφέρεια δεν είναι πολυτέ-

λεια. Είναι δικαίωμα. Και στη Λέσβο, αυτό το

δικαίωμα απέκτησε επιτέλους υπόσταση. Τα

καλύτερα είναι μπροστά!

Από τις Βρυξέλλες στη Μυτιλήνη…

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος-
δημοσιογράφος



Μέρος 2ο

Η
φετινή 23η Ιουλί-
ου σηματοδότησε
τα 68α γενέθλια

του μπασκετικού θρύλου
Νίκου Γκάλη. Τη χρονιά
που γεννήθηκα, το 1979, η
ξακουστή ομάδα των Μπό-
στον Σέλτικς είχε επιλέξει
τον Νίκο Γκάλη στο Νο68
του draft. Ευτυχώς για το
ελληνικό μπάσκετ ο Νικ,
τότε, κατέληξε στον Άρη
Θεσσαλονίκης. Για αυτή τη
μεταγραφική συγκυρία, ο
εννεάκις φορές πρωτα-
θλητής, από τη θέση του

προπονητή, με τους Σέλτικς και εκείνη την εποχή -
τέλη της δεκαετίας του 70- γενικός διευθυντής της
ομάδας της Βοστόνης, Άρνολντ Τζέικομπ «Ρεντ»
Άουερμπαχ, φέρεται να είχε πει πως «η μη υπογρα-
φή του Γκάλη ήταν το μεγαλύτερο λάθος της καριέ-
ρας μου». 

Όταν μετά από 13 «χρυσά» χρόνια στον Άρη οι
δρόμοι του Γκάλη και του Θεσσαλονικέα «θεού του
πολέμου» χώρισαν, ανάμεσα στις ομάδες που τον
διεκδικούσαν ήταν και ο συμπολίτης ΠΑΟΚ. Λέγεται
πως όταν ο πρόεδρος Νίκος Βεζυρτζής επέμεινε για

τη συγκεκριμένη μετα-
γραφή στον προπονητή
του «δικεφάλου»
Ντούσαν Ίβκοβιτς, ο
τελευταίος απάντησε:
«Τι να τον κάνω τον
Γκάλη μπρε, αφού έχω
τον Κόρφα».

Έτσι ο hall of famer
Νίκος Γκάλης ποτέ δεν
φόρεσε τα ασπρόμαυ-
ρα του μεγάλου συμπο-
λίτη αντιπάλου, όπως
ποτέ δεν έπαιξε στο
ΝΒΑ, στο κατ’ εξοχήν
πρωτάθλημα των «ψη-
λών», το οποίο δεν άρε-
σε στον πατέρα μου, γιατί, παρότι είχε προλάβει στην
Αμερική τον Ρεντ Άουερμπαχ να προπονεί τους Κέλ-
τες της Βοστόνης, έλεγε: «Εκεί βλέπεις μόνο άχα-
ρους ψηλούς και δεν μπορείς να δεις έναν Κόρφα να
ελίσσεται». 

Θυμάμαι στο μπαλκόνι του Πλαταμώνα, με το εν-
τομοαπωθητικό «φιδάκι» να καίει, σπειροειδές πρα-
σινωπό αυτόκαυστο, διώχνοντας τα κουνούπια, μια
ασπρόμαυρη τηλεόραση να προβάλλει, Ιούνιο του
1989, τον ημιτελικό Ελλάδα - Ρωσία, τότε που κερδί-

σαμε στην εκπνοή με
τρίποντο του Φάνη Χρι-
στοδούλου, μετά από
μαγική ασίστ του Γκά-
λη. Από όλες τις στιγ-
μές των καλοκαιριών,
αυτή διαλέγω να τη
βλέπω ξανά και ξανά
στο replay της μνήμης
μου -πάλι και φέτος με
αφορμή τα γενέθλια
του Νικ- πλάι στον πα-
τέρα μου, που ακόμη η
νόσος του Parkinson
δεν είχε αρχίσει να
αφήνει τα σημάδια της
πάνω του. «Οι θύμη-

σες, αρθρόποδα έντομα / αναρριχώνται στους τοί-
χους όπου άφησες / τα αποτυπώματά σου / στηριζό-
μενος».

Φιδάκι αναμμένο οι σπείρες του χρόνου, με το εκ-
μαγείο της στάχτης των καμένων στιγμών να ακρο-
βατεί στη φλεγόμενη άκρη του και εγώ να αναρωτιέ-
μαι, με τον Γκάλη να πετάει στον αέρα και να πασάρει
στον Χριστοδούλου, ανάμεσα στα υψωμένα χέρια
των Σοβιετικών, ελισσόμενος ως αίλουρος μέσα στα
σμήνη των κουνουπιών και των ιπτάμενων μυρμηγ-

κιών που μαγνητίζονταν από την τηλεοπτική φωτα-
ψία της οθόνης, αν πρώτα θα πέσει η στάχτη του πύ-
ρεθρου ή του τσιγάρου από τα χέρια του πατέρα μου. 

Ας κάψουμε, λοιπόν, χρυσάνθεμα που ανθίζουνε
στον κήπο, πλάι στις ντάλιες, γιατί από σκόνη πύρε-
θρου φτιάχνεται το πράσινο «φιδάκι» που διώχνει τα
επίμονα λεπιδόπτερα των αναμνήσεων. Αυτά που
εξακολουθητικά συγκρούονταν με τον ιπτάμενο
εαυτό τους στον φωτεινό καθρέπτη της τηλεόρασης,
τα βράδια, εκείνο το καλοκαίρι που ο Νίκος κέρδιζε
για όλους μας. 

Χρόνια πολλά πολλά, υγιή και ευτυχισμένα, Νικ!
ΥΓ.: Στον λόγο που εκφώνησε ο Νίκος Γκάλης για

την είσοδό του στο Hall of Fame, αναφέρθηκε σε μια
γυναίκα από τη Θεσσαλονίκη που τον σταμάτησε
στον δρόμο, για να τον ευχαριστήσει επειδή έσωσε
τον γιο της, ο οποίος ήταν εθισμένος μέχρι που βρή-
κε νόημα στη ζωή του, μέσω του μπάσκετ, εμπνεό-
μενος από τον Γκάλη. «Αυτό είναι το μεγαλύτερο δώ-
ρο που ένας αθλητής μπορεί να προσφέρει στην κοι-
νωνία», τόνισε ο «γκάνγκστερ». 

Για αυτόν τον λόγο, η συνοδευτική φωτογραφία
είναι από τον αγώνα της ομάδας μπάσκετ του ΚΕΘΕΑ
«ΕΞΟΔΟΣ», της Λάρισας, τον Μάρτιο του 2020, με την
ομάδα του δικηγορικού συλλόγου της πόλης. Ήταν
τιμή μου που φόρεσα την ίδια φανέλα με τα παιδιά
που δίνουν τη μάχη της απεξάρτησης. Πίσω διακρί-
νεται ο προπονητής και γυμναστής τους (μας) Γιώρ-
γος Κυρίτσης.  

του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD, 
ψυχίατρος - διδάκτωρ

Παν/μίου Αθηνών,
πρόεδρος ΔΣ 

ΚΕΘΕΑ, μέλος 
Επιτροπής 

Εμπειρογνωμόνων
Δημόσιας Υγείας

ΣΑΒΒΑΤΟ 26 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΘΕΣΕΙΣ27

«Η
Λιβύη εκμεταλλεύεται την ελληνική υποχωρητικότη-
τα», σημείωσα σε πρόσφατη τηλεοπτική εκπομπή
(https://www.youtube.com/watch?v=nqs6nlE-

nAQw) με αφορμή το διπλό χτύπημα της Λιβύης κατά της πατρίδας
μας στον ΟΗΕ. Πρόκειται για τις δύο ρηματικές διακοινώσεις της
1ης και 3ης Ιουλίου 2025, με τις οποίες η δήθεν «κυβέρνηση» της
Τρίπολης επιχειρεί να νομιμοποιήσει όχι μόνο το ανυπόστατο και
άκυρο τουρκολιβυκό μνημόνιο αλλά και όλο το πλέγμα των προγε-
νέστερων, και δη από το 1974, άκυρων και παράνομων διεκδικήσε-
ών της κατά της πατρίδας μας. 

Άλλωστε είναι γνωστό ότι η Λιβύη, και με Καντάφι αλλά και με-
τά απ’ αυτόν, έκανε διαρκώς κινήσεις που έδειχναν ότι είχε σχέ-
δια τα οποία θα μας δημιουργούσαν προβλήματα. Μετά την ανα-
τροπή του Καντάφι, την ελληνική εξαφάνιση από την
περιοχή και την ενεργό δράση της Τουρκίας, η κατά-
σταση έγινε όχι μόνο περίπλοκη αλλά και επικίνδυνη
για την Ελλάδα. Αυτό προκύπτει αβίαστα αναλύοντας
το χρονικό των σχέσεων Ελλάδας - Λιβύης με επίκεν-
τρο το θαλάσσιο χώρο, και ειδικότερα παρατηρώντας
τι έχει κάνει η Λιβύη και τι ΔΕΝ έκανε η Ελλάδα την τε-
λευταία εικοσαετία. 

Μπροστά σ’ αυτήν την κατάσταση η Αθήνα οφείλει
να προχωρήσει άμεσα σε επέκταση των χωρικών υδά-
των της χώρας στα 12 ναυτικά μίλια (ν.μ.) και στην ανα-
κήρυξη ΑΟΖ 200 ν.μ. καθ’ άπασα την ελληνική επικρά-
τεια, όπως άλλωστε είχα τονίσει σε άρθρο μου στις 23
Δεκεμβρίου 2019 με αφορμή το ανυπόστατο και άκυ-
ρο τουρκολιβυκό μνημόνιο.

Στο πλαίσιο αυτό είχα επισημάνει ότι «η άκυρη και
παράνομη τουρκολιβυκή συμφωνία, που κυριολεκτι-
κά εξαφάνισε Καστελλόριζο, Ρόδο, Κάρπαθο και Κρή-
τη, έφερε για άλλη μια φορά στο προσκήνιο το ζήτημα της ανακή-
ρυξης της ελληνικής ΑΟΖ εδώ και τώρα. Το ζήτημα της ΑΟΖ ενέ-
σκηψε στο διεθνές πεδίο το 1982 με τη Σύμβαση του ΟΗΕ για το

Δίκαιο της Θάλασσας, που για πρώτη φορά καθόριζε το δικαίωμα
των παράκτιων χωρών να αποκτήσουν Αποκλειστική Οικονομική
Ζώνη (ΑΟΖ) 200 ναυτικών μιλίων. Επίσης τα χωρικά ύδατα με βά-
ση την ίδια Σύμβαση μπορούσαν πλέον να επεκταθούν στα 12
ναυτικά μίλια (ν.μ.). 

Η Σύμβαση του ΟΗΕ για το Δίκαιο της Θάλασσας κυρώθηκε από
την Ελλάδα με τον νόμο 2321/1995. Κατά την επικύρωση της Σύμβα-
σης η Αθήνα κατέθεσε δήλωση η οποία πέραν των άλλων ανέφερε

ότι η Ελλάδα θα αποφασίσει πότε και πώς θα ασκήσει τα
οικεία δικαιώματά της σύμφωνα με την εθνική της στρα-
τηγική. Αυτό αποδείκνυε στην πράξη τον δισταγμό της
ελληνικής πολιτικής τάξης να προχωρήσει άμεσα από το
1995 στην επέκταση των ελληνικών χωρικών υδάτων στα
12 ν.μ. και στην ανακήρυξη ελληνικής ΑΟΖ 200 ν.μ.»
(www.notismarias.gr 23/12/2019). 

Και συνέχιζα: «Μάλιστα στις 5 Οκτωβρίου 2012 στην
ελληνική Βουλή κατά τη σχετική συζήτηση για την ΑΟΖ,
τα συστημικά κόμματα, παρά τις σπονδές τους προς την
ΑΟΖ, στην πράξη συνέχισαν την ηττοπαθή τους στάση
προκρίνοντας τη μη άμεση ανακήρυξη της ελληνικής
ΑΟΖ, εμπεδώνοντας έτσι στα μάτια της διεθνούς κοινότη-
τας “μια οιονεί φινλανδοποίηση της Ελλάδας”. Και όλα
αυτά γιατί η Τουρκία είχε διακηρύξει το περίφημο casus
belli σε περίπτωση που η Ελλάδα θα προχωρούσε σε
επέκταση των χωρικών της υδάτων στα 12 ν.μ. 

Στη συζήτηση εκείνη στη Βουλή, ως βουλευτής Ηρα-
κλείου, είχα υποστηρίξει ότι κατ’ αρχάς θα έπρεπε να γίνει ο καθο-
ρισμός των γραμμών βάσης καθώς και η επέκταση των ελληνικών
χωρικών υδάτων στα 12 ν.μ. Αμέσως μετά θα έπρεπε να γίνει ανα-

κήρυξη της ελληνικής ΑΟΖ στα 200 ν.μ. Όπως επισήμανα, η ανακή-
ρυξη ΑΟΖ αποτελεί αυτοτελή μονομερή πράξη η οποία δεν εξαρτά-
ται από τη βούληση και τις διαθέσεις οποιασδήποτε τρίτης χώρας.
Αντίθετα αποτελεί άσκηση κυριαρχικού δικαιώματος το οποίο κα-
τοχυρώνεται για την πατρίδα μας από τη Διεθνή Σύμβαση του ΟΗΕ
για το Δίκαιο της Θάλασσας. 

Έκρουσα μάλιστα τότε τον κώδωνα του κινδύνου λέγοντας ότι κά-
θε καθυστέρηση ανακήρυξης της ελληνικής ΑΟΖ ήταν επικίνδυνη,
γεγονός που επιβεβαιώθηκε δραματικά από την άκυρη και παράνο-
μη τουρκολιβυκή συμφωνία. Μετά την ανακήρυξη της ΑΟΖ ακο-
λουθεί η οριοθέτηση της ΑΟΖ στα σημεία όπου αυτή τυχόν συναντά
την ΑΟΖ άλλων παρακείμενων παράκτιων χωρών» (www.notisma-
rias.gr 23/12/2019). 

Και κατέληγα: «Στο πλαίσιο αυτό θα μπορούσε ήδη να είχε γίνει
οριοθέτηση της ελληνικής και της κυπριακής ΑΟΖ, που όμως δεν
έγινε με ευθύνη της Αθήνας. Η οριοθέτηση της ΑΟΖ πάντως έχει ως
προαπαιτούμενο την ανακήρυξή της, καθώς είναι προφανές ότι δεν
μπορεί να γίνει οριοθέτηση χωρίς προγενέστερη ανακήρυξη της
ΑΟΖ. Οριοθέτηση της ΑΟΖ γίνεται με διαπραγματεύσεις με τα άλλα
παρακείμενα παράκτια κράτη ή ακόμη και με προσφυγή στην αρμό-
δια διεθνή δικαιοδοσία και εν προκειμένω, στην περίπτωση της Ελ-
λάδας, στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, την αρμοδιότητα του
οποίου και σε ζητήματα ΑΟΖ προέκρινε η Αθήνα με δήλωσή της στις
14/1/2015 αντί του Διεθνούς Δικαστηρίου Δικαίου της Θάλασσας
του Αμβούργου.

Ενόψει λοιπόν της τουρκολιβυκής πρόκλησης, η Αθήνα πρέπει
να προχωρήσει άμεσα στην επέκταση των ελληνικών χωρικών υδά-
των στα 12 ν.μ. και σε ανακήρυξη ΑΟΖ 200 ν.μ. καθ’ άπασα την ελλη-
νική επικράτεια» (www.notismarias.gr 23/12/2019).

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής
και βουλευτής

Ηρακλείου
notismarias@gmail.com

Επέκταση ελληνικών χωρικών υδάτων 
στα 12 μίλια και ανακήρυξη ΑΟΖ εδώ και τώρα 

Ο Νίκος Γκάλης και το άθλημα των «ψηλών»
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Η
εμφάνιση του πρωθυπουργού στη συ-
νέντευξη που παραχώρησε στη δημοσιο-
γράφο Σία Κοσιώνη, σύζυγο του ανιψιού

του και τέως δημάρχου Αθηναίων, ήταν κάτι παρα-
πάνω από προβλέψιμη. Ήταν ένα ακόμη επεισό-
διο στον μακρύ κατάλογο επικοινωνιακής διαχεί-
ρισης της κρίσης, που επιχειρεί να μεταμφιέσει τη
θεσμική κατάρρευση σε κανονικότητα και το έλ-
λειμμα ευθύνης σε ηγεσία. Ο κ. Μητσοτάκης εμ-
φανίστηκε νευρικός και εμφανώς ανασφαλής, ως
παρατηρητής, όχι ως ηγέτης. Δεν βρήκε λέξη αυ-
τοκριτικής ούτε ίχνος ανάληψης ευθύνης, για:

• Το έγκλημα στα Τέμπη, που βαφτίστηκε «συ-
στημικό πρόβλημα διαχρονικών παθογενειών».

• Το αποκλειστικά δικό του σκάνδαλο στον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, που επιχείρησε να διαχύσει συλλογικά
στην κοινωνία και τα άλλα κόμματα.

• Την ακρίβεια και τη στεγαστική
κρίση, που πνίγουν τη μεσαία και λαϊ-
κή τάξη.

• Τις διπλωματικές αποτυχίες με Τουρ-
κία και Λιβύη, που οδηγούν σε επικίνδυνη
γεωπολιτική υποχώρηση για τη χώρα μας.

Ένας πρωθυπουργός που εμφανίζεται
ως «παίκτης με τα λευκά», αλλά παίζει
σκάκι μόνο με τον καθρέφτη του. Ανενό-
χλητος από την κοινωνική αποσάθρωση,
εθισμένος στον μονόλογο, εγκλωβισμέ-
νος σε ένα success story που δεν βλέπει,
δεν ακούει και δεν αγγίζει την πραγματι-
κή Ελλάδα.

Στα ελληνοτουρκικά, η έμμεση παρα-
δοχή της στρατηγικής της κατευναστικής
«ειρήνευσης» φέρνει στο προσκήνιο μια
Ελλάδα υποχωρητική, αδύναμη να υπε-
ρασπιστεί τον εαυτό της. Η τεκμηρίωση
για τη μη ολοκλήρωση του καλωδίου συ-
νιστά ναυάγιο σε διπλωματικό επίπεδο
και ομολογία εθνικής ήττας.

Στο Μεταναστευτικό, η κυβέρνηση συ-
νεχίζει τον διεθνή διασυρμό, φυλακίζοντας πρό-
σφυγες και μετανάστες, στιγματίζοντας τους πιο
ευάλωτους και αφήνοντας αιχμές για επικίνδυνες
θεωρίες περί «αντικατάστασης πληθυσμού», δα-
νειζόμενη ρητορική της ακροδεξιάς.

Όσον αφορά τον ΟΠΕΚΕΠΕ, η κυβερνητική ρη-
τορική εκτροχιάζεται πλήρως: από τις καρατομή-
σεις προέδρων και υπουργών και τους διορι-
σμούς ημετέρων, φτάσαμε τώρα στην κοινωνική
συνενοχή! 

Οι κτηνοτρόφοι, οι αγρότες, οι παραγωγοί και οι
φορολογούμενοι πολίτες καλούνται να πληρώ-
σουν το τίμημα της κομματικής λεηλασίας και της
«γαλάζιας επιτελικής» διαφθοράς, την ώρα που η
κυβέρνηση αρνείται να εξετάσει ενδεχόμενες
ποινικές της ευθύνες, όπως αναφέρονται στη δι-
κογραφία της Ευρωπαίας Εισαγγελέως.

Ούτε λέξη για τους υπεύθυνους στα Τέμπη. Ούτε
λέξη για τους Φραπέδες τους Χασάπηδες και
όσους μοίραζαν «μαϊμού» επιδοτήσεις. Ούτε λέξη

για την κατασπατάληση και αναξιοποίηση ευρω-
παϊκών πόρων δισ. ευρώ και τη χαμένη ευκαιρία
για ουσιαστική ανάπτυξη, αναβάθμιση των δομών
της δημόσιας Υγείας και Παιδείας, για ανάκαμψη
της οικονομίας και στήριξη των μικρομεσαίων
επιχειρήσεων πλην των ολίγων, εκλεκτών και
ημετέρων. 

Ούτε λέξη για το πρόστιμο που έρχεται και πάλι
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αν δεν προβεί άμεσα
σε μείωση του ΦΠΑ, τον οποίο διατηρεί σε υψηλά
επίπεδα για να υπερφορολογεί τους καταναλωτές.
Ούτε λέξη για τα ακτοπλοϊκά. Ούτε λέξη για την
αύξηση της τιμής του ρεύματος κατά 44% την τε-
λευταία 5ετία καθώς και τις επικείμενες νέες αυ-
ξήσεις στην τιμή του ρεύματος από τον Αύγουστο,
για τα καρτέλ, τον πληθωρισμό, το Δημογραφικό.

Ο κ. Μητσοτάκης προτιμά να μιλήσει για «τοξι-
κότητα», για «θεσμική ωριμότητα» και για
«αδικαιολόγητο λαϊκισμό» αντί να κάνει
αυτοκριτική και να αναλάβει τις ευθύνες
του. Όταν η κοινωνία βράζει, εκείνος επι-
μένει να κοιτά τα νούμερα αντί τους αν-
θρώπους.

Μπροστά σε μια κοινωνία που δεν μπο-
ρεί να πάει διακοπές, που δεν βρίσκει
σπίτι να μείνει, που αδυνατεί να πληρώσει
λογαριασμούς και στερείται βασικά αγα-
θά, ο πρωθυπουργός επαναλαμβάνει το
αφήγημα της «ανάπτυξης», του «μερί-
σματος» και της «ανθεκτικότητας». Ένα
αφήγημα κούφιο, που προσκρούει στην
πραγματικότητα της ανεργίας, της ανα-
σφάλειας, της ανέχειας και της αναξιο-
πρέπειας.

Μόνο που η χώρα δεν είναι σκάκι, κ.
Μητσοτάκη. Είναι μια χώρα με πληγωμέ-
νη εθνική υπερηφάνεια και μια κοινωνία
συμπιεσμένη, σε απόγνωση, που αναζητά
δικαιοσύνη και ελπίδα. Και δεν είστε παί-
χτης, κ. Μητσοτάκη. Είστε ο σεναριογρά-

φος μιας παράστασης αποφυγής ευθυνών, στην
οποία όλοι οι ρόλοι είναι βολικά μοιρασμένοι
στους δικούς σας ανθρώπους.

Η χώρα χρειάζεται σχέδιο, όχι σλόγκαν. Πολιτι-
κή ευθύνη, όχι επικοινωνιακά δελτία ειδήσεων.
Θεσμική εγρήγορση, όχι οικογενειακές συνεντεύ-
ξεις, με σενάριο την αμνησία.

Η χώρα χρειάζεται προοδευτική αλλαγή. Χρει-
άζεται κύρος, αξιοπιστία, διαφάνεια, λογοδοσία,
ισονομία, δικαιοσύνη, εθνική κυριαρχία. Χρειάζε-
ται νέα σελίδα, με όραμα, με ένα νέο κοινωνικό
συμβόλαιο, με ανθρωποκεντρική πολιτική, με
ασφάλεια, αξιοπρέπεια και ελπίδα για το μέλλον.

Χρειάζεται και πάλι το ΠΑΣΟΚ των μεγάλων
αναπτυξιακών έργων, των βαθύτατα προοδευτι-
κών και καινοτόμων μεταρρυθμίσεων, των ισχυ-
ρών δεσμών και συμμαχιών στην εξωτερική πολι-
τική, της κοινωνικής Συνοχής και της Πρόνοιας
στη διακυβέρνηση της χώρας και τον λαό και πάλι
πρωταγωνιστή στην εξουσία. 

Συνέντευξη Μητσοτάκη: 
Όταν η ευθύνη χάνεται στον καθρέφτη
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Ο πύρινος εφιάλτης στη Λεμεσό
και τα πρώτα ερωτήματα

Η
πυρκαγιά που εκδηλώθηκε στις 23 Ιουλίου 2025 στην περιοχή
της Μαλλιάς, στη Λεμεσό, ήταν κάτι περισσότερο από μία φυσι-
κή καταστροφή. Ήταν το απόλυτο τεστ για την ετοιμότητα, την

οργάνωση και την υπευθυνότητα της Πολιτείας. Και δυστυχώς, η αποτυ-
χία ήταν ολοκληρωτική…

Μέχρι τις 25 Ιουλίου, η πυρκαγιά είχε ήδη καταστρέψει, σύμφωνα με
τις πρώτες καταγραφές, 124 τετραγωνικά χιλιόμετρα γης. Οι εικόνες που
κατέκλυσαν τα ΜΜΕ και τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης δεν αφήνουν
περιθώρια αμφισβήτησης: στάχτες, αποκαΐδια, καμένα σπίτια, χαμένες
ζωές. Δύο συμπολίτες μας βρήκαν τραγικό θάνατο, δεκάδες άλλοι τραυ-
ματίστηκαν, ενώ περισσότερες από 90 κατοικίες υπέστησαν σοβαρές ζη-
μιές, εκ των οποίων τουλάχιστον 50 έχουν καταστραφεί ολοσχερώς. Οι
τοπικές κοινότητες, όπως το Σούνι - Ζανατζιά και η Λόφου, επλήγησαν
βαρύτατα.

Η μεγάλη πυρκαγιά δεν αποτέλεσε απλώς δοκιμασία για την επιχειρη-
σιακή ετοιμότητα, αλλά ανέδειξε τις χρόνιες παθογένειες ενός κατακερ-

ματισμένου και ασαφούς μηχανισμού πολιτικής
προστασίας. Δεν λειτούργησε το «112» - σύστημα
έγκαιρης προειδοποίησης, κανένα μήνυμα εκκέ-
νωσης δεν εστάλη και οι πολίτες βασίστηκαν σε
κοινωνικά δίκτυα για την ενημέρωσή τους. Ούτε
καν η Πολιτική Άμυνα, ο θεσμός που είναι ταγμέ-
νος στην πολιτική προστασία, δεν είχε φωνή ή ου-
σιαστική έντονη παρουσία.

Επιπρόσθετα, καθυστερήσεις στην ενεργοποί-
ηση πτητικών μέσων, ασάφεια ως προς το πότε ξε-
κίνησαν οι πρώτες ρίψεις νερού, καθώς και ερω-

τήματα σχετικά με την επάρκεια των διαθέσιμων εναέριων δυνάμεων
προκαλούν ανησυχία. Οι ενισχύσεις από το εξωτερικό (Ισραήλ, Αίγυπτο,
Ιορδανία, Ελλάδα) έφτασαν με σημαντική καθυστέρηση, ενώ η ενεργο-
ποίηση του ευρωπαϊκού μηχανισμού RESC-EU αποδείχθηκε ανεπαρκής.

Το πιο ανησυχητικό είναι η απουσία ενός ξεκάθαρου συντονιστικού
κέντρου με έναν υπεύθυνο επικεφαλής. Οι υπηρεσίες λειτουργούν απο-
σπασματικά, με ξεχωριστές αρμοδιότητες και χωρίς σαφή πολιτική ή επι-
χειρησιακή ιεραρχία. 

Η αντίδραση των τοπικών κοινωνιών, των εθελοντών και των απλών
πολιτών ήταν συγκινητική, αλλά και ενδεικτική της εγκατάλειψης. Εκκε-
νώσεις έγιναν με ίδια μέσα, βοήθεια κατευθύνθηκε από τοπικές πρωτο-
βουλίες, ενώ ακόμα και η διανομή τροφίμων και ειδών πρώτης ανάγκης
έγινε χωρίς κρατικό συντονισμό. Οι τραγικές συνέπειες αυτής της πυρκα-
γιάς δεν είναι απλώς αποτέλεσμα δύσκολων καιρικών συνθηκών. Είναι
απόρροια έλλειψης πρόληψης, ετοιμότητας, τεχνολογικής αξιοποίησης
και πάνω απ’ όλα στρατηγικού σχεδιασμού. Η χρήση συστημάτων τεχνη-
τής νοημοσύνης, drones, δορυφορικών εικόνων και αυτοματοποιημέ-
νων ειδοποιήσεων θα μπορούσε να αλλάξει την έκβαση. Δεν χρησιμο-
ποιήθηκαν.

Η πυρκαγιά της Μαλλιάς αποτελεί ορόσημο και πρέπει να αποτελέσει
και αφύπνιση. Φυσικά, τα ίδια λέχθηκαν και στη μεγάλη πυρκαγιά του
Αρακαπά το 2021, αλλά και σε προηγούμενες περιπτώσεις. Δεν αρκεί άλ-
λη μια έρευνα ούτε άλλες πολιτικές υποσχέσεις. Χρειάζεται άμεση ανά-
ληψη ευθυνών και ανασχεδιασμός του συστήματος πολιτικής προστα-
σίας. Χρειάζεται σοβαρότητα, διαφάνεια, τεχνογνωσία και κυρίως πολιτι-
κή βούληση. Η φύση, οι κοινότητες και οι άνθρωποι δεν αντέχουν άλλη
μία τέτοια τραγωδία. Και στο τέλος της μέρας, όταν μας λένε ότι όλα έγι-
ναν «σωστά» και καταλήγουμε σε στάχτες, κάποιος φταίει…

*Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D
in Law – International Law and Human Rights (Kent), Διευθυντής Μονάδας
Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας.

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*



Τ
ην αποχώρηση της διαπραγματευτικής
της ομάδας από τις συνομιλίες για την
κατάπαυση του πυρός στη Γάζα ανακοί-

νωσε η ισραηλινή κυβέρνηση, επικαλούμενη
την ανάγκη για περαιτέρω εσωτερικές διαβου-
λεύσεις. H Χαμάς βέβαια συνεχίζει να αποκλί-
νει από την τελευταία πρόταση εκεχειρίας που
έχει τεθεί στο τραπέζι από τους διαμεσολαβη-
τές, αν και εξέφρασε την πρόθεσή της να συνε-
χιστούν οι διαπραγματεύσεις διατυπώνοντας
ταυτόχρονα νέους όρους με στόχο την επίτευ-
ξη μιας βιώσιμης συμφωνίας.

Κεντρικό σημείο στην απάντηση της οργά-
νωσης αποτελεί η πρόταση για δημιουργία νέ-
ου μηχανισμού ανταλλαγής κρατουμένων,
υπογραμμίζοντας πως μέχρι στιγμής δεν έχουν
γίνει ουσιαστικές συζητήσεις για το συγκεκρι-
μένο ζήτημα, το οποίο χαρακτηρίζει κορυφαία
προτεραιότητα.

Η Χαμάς ζήτησε επίσης την επανενεργοποί-
ηση του πρωτοκόλλου που είχε συμφωνηθεί
τον περασμένο Ιανουάριο, που αφορούσε την
είσοδο ανθρωπιστικής βοήθειας στη Λωρίδα
της Γάζας. Επισημαίνει την αντίθεσή της στη
συμμετοχή του Ιδρύματος Ανθρωπιστικής
Βοήθειας για τη Γάζα στη διανομή της βοήθειας
και καλεί σε επιστροφή στον προηγούμενο μη-
χανισμό, τον οποίο θεωρεί πιο αξιόπιστο και
ουδέτερο.

Βασικό αίτημα
Ένα ακόμη βασικό αίτημα της οργάνωσης εί-

ναι η ρητή δέσμευση του Ισραήλ να μην επανα-
λάβει στρατιωτικές επιχειρήσεις κατά τη διάρ-
κεια της προτεινόμενης 60ήμερης εκεχειρίας,
ακόμη και αν δεν υπάρξει πλήρης συμφωνία
εντός αυτού του διαστήματος. Η Χαμάς ξεκα-
θαρίζει πως η διαπραγματευτική διαδικασία
πρέπει να συνεχιστεί και μετά τη λήξη της κα-
τάπαυσης. Σύμφωνα με διεθνή μέσα ενημέρω-
σης, θέτει ως ζήτημα ουσίας τη λειτουργία του
περάσματος της Ράφα, καταγγέλλοντας ότι η
πρόταση των διαμεσολαβητών δεν προβλέπει
ρητά τη συνέχιση της λειτουργίας του.

Στο μεταξύ, μια επιτροπή δικαστών στο Διε-
θνές Ποινικό Δικαστήριο κατήγγειλε την Ουγ-
γαρία στον οργανισμό εποπτείας του δικαστη-
ρίου για τη μη σύλληψη του Ισραηλινού πρω-
θυπουργού Μπενιαμίν Νετανιάχου όταν επι-
σκέφτηκε τη Βουδαπέστη τον Απρίλιο, δηλώ-
νοντας ότι η κίνηση αυτή υπονομεύει την ικα-
νότητα του δικαστηρίου να προσαγάγει υπό-
πτους στη δικαιοσύνη.

Σε ένα έγγραφό της η τριμελής επιτροπή
έγραψε ότι «η υποχρέωση συνεργασίας ήταν
αρκετά σαφής για την Ουγγαρία» και η μη σύλ-
ληψη του Νετανιάχου «υπονομεύει σοβαρά την
ικανότητα του δικαστηρίου να εκτελέσει την
εντολή του». 

Αναγνώριση παλαιστινιακού 
κράτους από το Παρίσι

Η δήλωση του Εμανουέλ Μακρόν ότι η χώρα
του θα αναγνωρίσει επισήμως το παλαιστινια-
κό κράτος τον Σεπτέμβριο τάραξε τη διεθνή
σκηνή: η Γαλλία γίνεται η πρώτη χώρα του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ που κάνει ένα τέ-

τοιο βήμα, αν και η πρόθεση της Γαλλίας ήταν
γνωστή εδώ και μήνες αλλά καθυστέρησε λό-
γω του πολέμου Ισραήλ - Ιράν. Το Ισραήλ αντέ-
δρασε έντονα και ο Μπενιαμίν Νετανιάχου δή-
λωσε πως η αναγνώριση «ανταμείβει την τρο-
μοκρατία». Οι ΗΠΑ, διά στόματος του υπουρ-
γού Εξωτερικών Μάρκο Ρούμπιο, απέρριψαν
τη γαλλική κίνηση ως χαστούκι στα θύματα της
7ης Οκτωβρίου. 

«Το να αναγνωρίσουμε ένα παλαιστινιακό
κράτος σήμερα ισοδυναμεί με το να αναγνωρί-
σουμε ένα κράτος της Χαμάς και επομένως ένα
τρομοκρατικό κράτος», δήλωσε η Μαρίν Λε-
πέν, επικεφαλής της ομάδας του ακροδεξιού
κόμματος στην Εθνοσυνέλευση. 

«Σε αυτήν τη χειρονομία δεν υπάρχει καμία
πίστη στην ιστορία της Γαλλίας, το αντίθετο
μάλιστα, και ακόμη λιγότερο μια υπόσχεση ει-
ρήνης για το Ισραήλ», υποστήριξε η Μαρίν Λε-
πέν. Ο πρωθυπουργός της Ισπανίας χαιρέτισε
την απόφαση του προέδρου της Γαλλίας να
ενωθεί με τη δική του και άλλες ευρωπαϊκές
κυβερνήσεις. 
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Συνεχίζονται οι συνομιλίες στην Κωνσταντινούπολη
με τις αντιπροσωπείες διπλωματών του Ιράν και της
ομάδας E3 -Γερμανία, Γαλλία και Βρετανία- στο πλαί-
σιο των πρώτων διαπραγματεύσεων για το πυρηνικό
πρόγραμμα της Ισλαμικής Δημοκρατίας μετά τον πό-
λεμο Ισραήλ - Ιράν. Το Βερολίνο, το Παρίσι και το Λον-
δίνο θέλουν να εντείνουν την πίεση στην Τεχεράνη.
«Το ρολόι χτυπάει», σχολίασε διπλωματική πηγή προ-
ειδοποιώντας ξανά πως αν δεν υπάρξει πρόοδος, η E3

θα προχωρήσει στην ενεργοποίηση του μηχανισμού -
της ρήτρας που ονομάζεται διεθνώς «snapback»- για
να επανέλθουν σε ισχύ κυρώσεις του ΟΗΕ σε βάρος
της ιρανικής οικονομίας. Τυπικά η ισχύς της συμφω-
νίας που είχε κλειστεί στη Βιέννη το 2015 για το πυρη-
νικό πρόγραμμα του Ιράν εκπνέει στα μέσα Οκτωβρί-
ου. Οι Ευρωπαίοι ζητούν, μεταξύ άλλων, να επιτραπεί
εκ νέου η πρόσβαση των επιθεωρητών του ΟΗΕ στις
πυρηνικές εγκαταστάσεις της Ισλαμικής Δημοκρατίας

και να υπάρξει σαφήνεια για την τύχη περίπου 400 κι-
λών ουρανίου εμπλουτισμένου κατά το 60%, που δεν
είναι σαφές τι απέγιναν μετά τους αμερικανικούς αε-
ροπορικούς βομβαρδισμούς σε τρεις ιρανικές μονά-
δες-κλειδιά τον Ιούνιο. Η Τεχεράνη αποφάσισε μετά
τον πόλεμο που εξαπέλυσαν οι ισραηλινές δυνάμεις
να τερματίσει τις επιθεωρήσεις από Διεθνή Οργανισμό
Ατομικής Ενέργειας, στον οποίο πρόσαψε «κακόβου-
λες προθέσεις».

«Το ρολόι χτυπάει» για το Ιράν - Εκ νέου συνάντηση με Ευρωπαίους για τα πυρηνικά
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ισραήλ: Κατέρρευσαν οι συνομιλίες
για κατάπαυση του πυρός 

Πολλά πτώματα
βρέθηκαν σε δάσος
στην Κορνουάλη

Μεγάλη αστυνομική επιχείρηση
έχει στηθεί σε δασική περιοχή της
Κορνουάλης, όπου εντοπίστηκαν πολ-
λά ανθρώπινα πτώματα. 

Ήδη στο σημείο βρίσκεται η αστυνο-
μία της Ντέβον και της Κορνουάλης,
ενώ υπάρχει ενίσχυση από ειδικές δυ-
νάμεις και εγκληματολογικά συνερ-
γεία από όλο το Ηνωμένο Βασίλειο.
Στην έρευνα μετέχει και η Εθνική Υπη-
ρεσία Εγκλήματος (National Crime A-
gency), ενώ έχουν εμπλακεί ιδιωτικοί
φρουροί ασφαλείας. Στην περιοχή
έχει επιβληθεί απαγόρευση χρήσης
drone.

Το επίκεντρο της έρευνας είναι το
δάσος Παραμούρ, μια μικρή δασική
έκταση κοντά στον αυτοκινητόδρομο
A390. Οι έρευνες διαρκούν ήδη τρεις
εβδομάδες. 

Η επίτροπος Εγκλήματος και Αστυ-
νόμευσης Άλισον Ερνάντες επιβεβαί-
ωσε ότι έχουν βρεθεί περισσότερα από
ένα πτώματα στο ίδιο δάσος, χωρίς να
μπορεί να δώσει ακριβή αριθμό. Όπως
μεταδίδουν βρετανικά μέσα ενημέρω-
σης, η υπόθεση ξεκίνησε όταν οι αστυ-
νομικοί εντόπισαν το πτώμα του 43χρο-
νου Ντάνιελ Κόουλμαν στο δάσος Πα-
ραμούρ κοντά στο χωριό Στίκερ. 

Ο Κόουλμαν είχε εξαφανιστεί πριν
από μερικές εβδομάδες από την πε-
ριοχή St Austell, γεγονός που είχε
προκαλέσει έντονη ανησυχία. Οι Αρ-
χές εκτιμούν ότι ο άνδρας δολοφονή-
θηκε μεταξύ 2 και 7 Ιουλίου. Για τον
φόνο του θεωρείται ότι ευθύνεται ο
Τζέιμς Ντέσμπορο, εις βάρος του οποί-
ου έχουν ήδη απαγγελθεί κατηγορίες
και έχει κριθεί προφυλακιστέος.

Όμως, τρεις εβδομάδες αργότερα η
υπόθεση παίρνει πολύ πιο σκοτεινή
τροπή. Τα βρετανικά μέσα ενημέρω-
σης μιλούν για μία από τις πλέον σοβα-
ρές και περίπλοκες υποθέσεις πολλα-
πλών δολοφονιών των τελευταίων
ετών στη χώρα, με το ενδεχόμενο seri-
al killer να παραμένει ανοιχτό.

Νέο μηχανισμό ανταλλαγής κρατουμένων ζητάει η Χαμάς -
Εκνευρισμό προκαλεί στους Αμερικανούς η πρόθεση της Γαλλίας

να αναγνωρίσει το παλαιστινιακό κράτος
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο θάνατος του Όζι Όζμπορν μάς έφερε όλους πιο κοντά στο
να αναζητήσουμε πληροφορίες για την ασθένεια που με-
τέτρεψε τον «πρίγκιπα του σκότους» σε έναν άνθρωπο

που μόλις και μετά βίας θύμιζε τον φρόντμαν των Black Sabbath.
Η νόσος του Πάρκινσον όμως δεν χτύπησε μόνο τον Όζι,

αφού πολλοί είναι εκείνοι οι διάσημοι, και στο εξωτερικό
αλλά και στην Ελλάδα, που πάσχουν ή έφυγαν από τη

ζωή νικημένοι από αυτήν και τις συνέπειές της.

Παλεύουν με την ασθένεια
Οι αναγνωρίσιμοι παγκοσμίως ασθενείς της νόσου που

είναι εν ζωή και παλεύουν με τη νόσο του Πάρκινσον με-
τριούνται στα δάκτυλα των δύο χεριών. Το πιο πρόσφατο
κρούσμα στον παγκόσμιο καλλιτεχνικό κόσμο είναι αυτό
του τραγουδιστή του ποπ συγκροτή-
ματος της δεκαετίας του ’80 A-HA,
Μόρτεν Χάρκετ, ο οποίος ανακοίνω-
σε ότι πάσχει από Πάρκινσον μόλις
πριν έναν μήνα. Οι υπόλοιποι διάση-

μοι καλλιτέχνες που επίσης έχουν
ανακοινώσει ότι πάσχουν από την

ασθένεια είναι:
Ο Νιλ Ντάιαμοντ: Παγκοσμίου φήμης

Αμερικανός τραγουδιστής και τραγουδοποι-
ός των ’70s, ο οποίος έχει πουλήσει περισσότε-

ρους από 130 εκατ. δίσκους, κάτι που τον καθιστά
έναν από τους μουσικούς με τις μεγαλύτερες πωλήσεις όλων των
εποχών. Το 2018 ανακοίνωσε ότι έχει Πάρκινσον και αποσύρθηκε από
την ενεργό δράση.

Ο Μαικλ Τζ Φοξ. Ο Αμερικανός ηθοποιός που λάτρεψαν όλοι από
τις ταινίες «Επιστροφή στο μέλλον 1, 2 και 3», το 1991 σε ηλικία 29
ετών ανακοίνωσε ότι έδινε μάχη με τη νόσο. 

Η γνωστή τραγουδίστρια των 60s Λίντα Ρόνσταντ.
Ο Ντάνιελ Μπάρενμποϊμ, διευθυντής της Όπερας του Βερολί-

νου, αποχώρησε τον Ιανουάριο 2023 για λόγους υγείας από τη
θέση του, καθώς προσβλήθηκε και εκείνος από τη νόσο.

Ο Έλληνας μουσικοσυνθέτης, στιχουργός και σεναριογρά-
φος Νίκος Βεντουράτος, ο οποίος πάσχει από νεανικό Πάρ-
κινσον από το 2010.

Η Ελληνίδα ηθοποιός Λουκία Πιστιόλα.
Ο Γκλεν Τίπτον: O θρυλικός κιθαρίστας των Judas Priest

διαγνώστηκε με τη νόσο του Πάρκινσον το 2014, αλλά χρει-
άστηκε να περάσουν 4 χρόνια για να το ανακοινώσει επισή-
μως, τον Φεβρουάριο του 2018.

Η λίστα των «νικημένων»
Τα ονόματα που περιλαμβάνονται στη λίστα όσων απεβίωσαν

χτυπημένοι από Πάρκινσον προκαλεί ανατριχίλα, αφού αναφέ-
ρονται πολιτικοί, καλλιτέχνες και αθλητές.

Ο θρύλος της πυγμαχίας Μοχάμεντ Άλι για πολλά χρόνια υπέ-
φερε από μια σκληρή μορφή της νόσου, η οποία είχε διαγνωστεί
το 1984.

Ο ιδρυτής του Σουρεαλισμού, o Ισπανός Σαλβαντόρ Νταλί,
πήρε την «ετυμηγορία» από τους γιατρούς στην ηλικία των 76.
Έναν χρόνο αργότερα, το 1982, πεθαίνει η αγαπημένη του γυναί-
κα, Γκαλά, και το γεγονός αυτό επιτάχυνε την εξέλιξη της νόσου.

Ο Πάπας Ιωάννης Παύλος Β΄ έπασχε επίσης από αυτήν τη σοβαρή
ασθένεια. Στο τέλος της ζωής του είχε σοβαρά προβλήματα με την ομι-
λία του που οφείλονταν στη νόσο του Πάρκινσον.

Ορισμένοι ειδικοί πιστεύουν ότι ο Αδόλφος
Χίτλερ έπασχε από μια σειρά χρόνιων διαταρα-
χών, μεταξύ των οποίων ήταν και η ασθένεια του
Πάρκινσον.

Ένας άλλος Γερμανός πολιτικός, ο Έριχ Χόνε-
κερ, ηγέτης της Λαϊκής Δημοκρατίας της Γερμα-
νίας, έπασχε επίσης από Πάρκινσον.

Στα μέσα της δεκαετίας του ’70, ο Μάο Τσε
Τουνγκ ήταν τόσο σοβαρά άρρωστος με τη νόσο,
που δεν ήταν πλέον σε θέση να συμμετέχει ενερ-
γά στην πολιτική της Κίνας.

Μία από τις πιο γνωστές πολιτικές προσωπι-
κότητες του δεύτερου μισού του 20ού αιώνα, ο Γιάσερ Αραφάτ, έπασχε
επίσης από τα συμπτώματα της νόσου του Πάρκινσον.

Ένας από τους πιο γνωστούς ποιητές της δεκαετίας του εξήντα, ο Αν-
τρέι Βοζνεσένσκι, πέθανε 1 Ιουνίου του 2010 μετά από πολυετή μάχη με
το Πάρκινσον.

Ο πρωταγωνιστής της δημοφιλούς σειράς «Baywatch», Μάικ Νιού-
μαν.

Ο Άρθουρ Κέσλερ (1905-1983). Βρετανός συγγραφέας και δημοσιο-
γράφος μέλος του Κομμουνιστικού Κόμματος Γερμανίας από το 1931, ο
οποίος αποποιήθηκε την ιδιότητα αυτή στα τέλη του 1938, μετά τις εμ-
πειρίες που είχε από τις Δίκες της Μόσχας. Το γνωστότερο βιβλίο του
είναι το «Darkness at Noon» (ελληνικός τίτλος «Το Μηδέν και το Άπει-
ρο»). Ο Κέσλερ έπασχε από Πάρκινσον και λευχαιμία. Την 1η Μαρτίου
του 1983 αυτός και η σύζυγός του αυτοκτόνησαν στο σπίτι τους στο Λον-
δίνο, αφήνοντας ένα σημείωμα όπου ο Κέσλερ, κηρυγμένος οπαδός της
ευθανασίας, εξηγούσε την αδυναμία του να ζήσει κανονικά λόγω της
ασθένειάς του και η γυναίκα του την αδυναμία της να συνεχίσει να ζει
χωρίς τον άντρα της.

Ποιοι νικήθηκαν
από τη νόσο και ποιοι

συνεχίζουν
να δίνουν τη μάχη

(Έλληνες και ξένοι)

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Πώς το Πάρκινσον διέλυσε
ισχυρές προσωπικότητες

ΑΔΟΛΦΟΣ ΧΙΤΛΕΡ ΜΑΟ ΤΣΕ ΤΟΥΝΓΚ ΓΙΑΣΕΡ ΑΡΑΦΑΤΜΑΪΚΛ ΤΖ. ΦΟΞ
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O
«πρίγκιπας του σκότους» δεν ζει πια εδώ και δυστυχώς μπήκε στη λί-
στα εκείνων που έφυγαν από τις συνέπειες αυτής της νόσου. Αυτή η
εμβληματική μορφή της παγκόσμιας ροκ μουσικής είχε αναφέρει σε

συνεντεύξεις του ότι τα πρώτα συμπτώματα ξεκίνησαν ήδη από το 2003, ενώ η
διάγνωση αφορούσε τη σπάνια γενετική μορφή της νόσου που σχετίζεται με
μεταλλάξεις στο γονίδιο Parkin. 

Όπως είπε στην «Political» και η νευρολόγος, εξειδικευμένη
στις κινητικές διαταραχές, Γεωργία Ξηρομερήσιου: «Οι γενετι-
κές μορφές αντιστοιχούν περίπου στο 10% των συνολικών περι-
πτώσεων και συχνά χαρακτηρίζονται από πρώιμη ηλικία έναρ-
ξης. Η νόσος του Πάρκινσον είναι μια προοδευτική νευροεκ-
φυλιστική διαταραχή με ποικίλα συμπτώματα κινητικά και μη
κινητικά. Παρότι δεν είναι επίσημα γνωστό αν ο θάνατός του
σχετίζεται άμεσα με τη νόσο του Πάρκινσον, είναι σαφές, τόσο
από τη φυσική του κατάσταση όσο και από τις δηλώσεις του, ότι
η νόσος τον επιβάρυνε σημαντικά, ιδιαίτερα σε συνδυασμό με

τις άλλες σοβαρές παραμέτρους της υγείας του, όπως οι χρόνιες συννοσηρό-
τητες και το ιστορικό εξαρτήσεων.

Υπέστη πτώσεις, υποβλήθηκε σε επεμβάσεις και δοκίμασε πειραματικές
θεραπείες. Παρέμεινε ενεργός μέχρι και την τελευταία του συναυλία, μια εν-
τυπωσιακή εμφάνιση όπου τα έδωσε όλα. Ένας θρύλος που δεν λύγισε. Η από-

φασή του να μιλήσει ανοιχτά είχε τεράστια σημασία. Όταν
μια τόσο αναγνωρίσιμη προσωπικότητα μιλά δημόσια για
μια σοβαρή νευροεκφυλιστική και προοδευτική νόσο, προ-
σφέρει κάτι ανεκτίμητο: αναγνώριση, ελπίδα και ευαισθητοποί-
ηση, δίνει φωνή σε μια σιωπηλή εμπειρία για τους περισσότε-
ρους».

Όπως μας ανέφερε η κυρία Ξηρομερήσιου: «Ως νευρολό-
γος, γνωρίζω καλά πόσο ανακουφιστικό και ενδυναμωτικό
μπορεί να είναι για τους ασθενείς να βλέπουν έναν άνθρωπο
διάσημο να εκφράζει όσα εκείνοι ζουν σιωπηλά. Η φωνή του
Όζι, και έξω από τη σκηνή, θα συνεχίσει σίγουρα να έχει αντί-
κτυπο, όχι μόνο μέσα από τα τραγούδια του».

Η νόσος του Πάρκινσον έχει πέντε στάδια εξέλι-
ξης, με τα συμπτώματα να γίνονται πιο έντονα κα-
θώς η νόσος προχωρά. Στα πρώιμα στάδια, τα
συμπτώματα μπορεί να είναι ήπια και να περνούν
απαρατήρητα, ενώ στα προχωρημένα στάδια, η κι-
νητικότητα του ασθενούς επηρεάζεται σημαντικά.
Η νόσος προκαλείται από την απώλεια των νευρι-
κών κυττάρων σε μια περιοχή του εγκεφάλου που
λέγεται μέλαινα ουσία.

Τα νευρικά αυτά κύτταρα, όταν λειτουργούν φυ-
σιολογικά, παράγουν μια ουσία που λέγεται ντοπα-
μίνη. Η ντοπαμίνη είναι ένας χημικός διαβιβαστής
που συνδέει τη μέλαινα ουσία με μια άλλη περιοχή
του εγκεφάλου, τα βασικά γάγγλια. Η σύνδεση αυ-
τή ρυθμίζει την ευκαμψία και τον συντονισμό των

κινήσεων. Η έλλειψη ντοπαμίνης καταλήγει σε
απώλεια του συντονισμού των κινήσεων.

Στο πρώτο στάδιο έχουμε την εμφάνιση ήπιων
συμπτωμάτων, συνήθως μονόπλευρα, όπως τρέ-
μουλο στο ένα χέρι και μικρές αλλαγές στην έκ-
φραση του προσώπου.

Στο δεύτερο στάδιο έχουμε την εμφάνιση των
συμπτωμάτων και στην άλλη πλευρά του σώματος.
Επιβράδυνση των κινήσεων, δυσκολία στο περπά-
τημα, μονότονη ομιλία.

Στο στάδιο 3 οι ασθενείς πλέον βρίσκονται αντι-
μέτωποι με σημαντική επιβράδυνση των κινήσε-
ων, δυσκολία διατήρησης της ισορροπίας, αυξη-
μένο κίνδυνο πτώσεων.

Στο τέταρτο στάδιο αυξάνεται ο βαθμός

αναπηρίας. Οι ασθενείς μπορεί να
στέκονται και να περπατούν, αλλά
με δυσκολία, ενώ η ανταπόκριση
στα φάρμακα είναι εξαιρετικά μει-
ωμένη. 

Στο πέμπτο και τελευταίο στάδιο της
νόσου πλέον απαιτείται συνεχής
φροντίδα και παρακολούθηση. Οι
ασθενείς μπορεί να χρειάζονται βοή-
θεια για τις μετακινήσεις τους, ή να
είναι καθηλωμένοι στο κρεβάτι.
Είναι σημαντικό να σημει-
ωθεί ότι η εξέλιξη της νό-
σου ποικίλλει από
άτομο σε άτομο.

Η ασθένεια που διαλύει κάθε αξιοπρέπεια

Η περίπτωση του Όζι

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 

kpapakosto@yahoo.gr

Ποια είναι τα πέντε στάδια
της ολοκληρωτικής κατάρρευσης
του ανθρώπινου οργανισμού
από το Πάρκινσον

ΣΑΛΒΑΝΤΟΡ ΝΤΑΛΙ ΝΙΛ ΝΤΑΪΑΜΟΝΤ ΜΟΧΑΜΕΝΤ ΑΛΙ

ΟΖΙ ΟΖΜΠΟΡΝ



Τ
ο σφοδρό κύμα καύσωνα που πλήττει τη χώρα τα τε-
λευταία 24ωρα κορυφώνεται σήμερα, με τις θερμο-
κρασίες να ξεπερνούν τους 40 βαθμούς Κελσίου, και

τον κρατικό μηχανισμό να έχει τεθεί σε κατάσταση συναγερ-
μού. Το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας εξέδωσε προειδοποίηση
για ακραίο κίνδυνο πυρκαγιάς (κατηγορία
κινδύνου 5) για σήμερα, Σάββατο 26
Ιουλίου 2025. Η κατάσταση είναι
ακραία, με τον κίνδυνο να ξεπερνά
κάθε προηγούμενο φετινό επίπεδο.
Ο χάρτης είναι κατακόκκινος σε Ατ-
τική, Εύβοια, και Βοιωτία, με την Πε-

λοπόννησο να βρίσκεται στο Μάτι του πύρινου κυ-
κλώνα. 

Ειδικότερα, σε κατάσταση συναγερμού τίθενται η
Περιφέρεια Αττικής -συμπεριλαμβανομένων και
των Κυθήρων-, η Στερεά Ελλάδα με έμφαση σε Βοιωτία και
Εύβοια, αλλά και ολόκληρη η Πελοπόννησος. Ο χάρτης πρό-
βλεψης κινδύνου θυμίζει πολεμικό ανακοινωθέν, καθώς οι
κόκκινες ζώνες απλώνονται επικίνδυνα σε πυκνοκατοικημέ-
νες και ιδιαίτερα ευαίσθητες περιοχές.

Ο κίνδυνος όμως δεν περιορίζεται στις ζώνες συναγερμού.
Πολύ υψηλό κίνδυνο πυρκαγιάς (κατηγορίας 4) αντιμετωπί-
ζουν και άλλες περιοχές: η Δυτική Ελλάδα, η Φθιώτιδα, η Φω-
κίδα, η Ζάκυνθος, η Μαγνησία, σχεδόν ολόκληρο το Βόρειο
Αιγαίο, η Κρήτη, καθώς και η Θράκη, με τη Ροδόπη και τον
Έβρο. Ο κίνδυνος φωτιάς δεν κάνει διακρίσεις και η επικρά-
τεια μοιάζει πλέον με ένα εκτεταμένο εύφλεκτο πεδίο. 

Οι συνθήκες είναι τέτοιες, που ακόμη και το παραμικρό λά-
θος μπορεί να οδηγήσει σε ανεξέλεγκτες καταστάσεις.

Προσοχή και από τους πολίτες
Η Πολιτική Προστασία έχει ήδη ειδοποιήσει τις αρμόδιες υπη-

ρεσίες, τις περιφέρειες και τους δήμους να τεθούν σε αυξημένη
επιχειρησιακή ετοιμότητα. Πυροσβεστικά κλιμάκια, εναέρια μέ-
σα και δυνάμεις ασφαλείας βρίσκονται σε επιφυλακή για το πα-
ραμικρό. Αλλά η επιτυχία αυτής της μάχης δεν εξαρτάται μόνο
από το κράτος. Εξαρτάται από όλους μας.

Εν προκειμένω, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας
συνιστά στους πολίτες να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί και να απο-
φεύγουν ενέργειες στην ύπαιθρο που μπορούν να προκαλέσουν
πυρκαγιά από αμέλεια, όπως το κάψιμο ξερών χόρτων και κλα-
διών ή υπολειμμάτων καθαρισμού. Η συμβολή όλων είναι κρίσι-
μη ώστε να προληφθούν επικίνδυνα περιστατικά, ιδιαίτερα υπό
τις παρούσες δυσμενείς συνθήκες. 

Η αμέλεια σκοτώνει: Τι απαγορεύεται αυστηρά
Από το πρωί του Σαββάτου, οποιαδήποτε απρόσεκτη κίνηση

στην ύπαιθρο μπορεί να αποδειχθεί καταστροφική. Η χρήση
υπαίθριας ψησταριάς, η ρίψη τσιγάρου, ένα δισκοπρίονο στον
αγρό, ακόμη και το κάπνισμα μελισσών μπορεί να οδηγήσουν σε
τραγωδία. Οι πολίτες καλούνται να αποφύγουν κάθε ενέργεια

που μπορεί να προκαλέσει σπινθήρα ή φλόγα, να συμμορφω-
θούν με την πλήρη απαγόρευση καύσης και να μην υποτιμήσουν
ούτε για ένα δευτερόλεπτο τον κίνδυνο. Παράλληλα, προτείνεται
η αποφυγή άσκοπων μετακινήσεων κατά τις θερμές ώρες της
ημέρας, ειδικά για τις ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού. Οι συν-
θήκες είναι εκρηκτικές. Οι υψηλές θερμοκρασίες, οι άνεμοι και
η ξηρασία δημιουργούν το τέλειο σκηνικό για πυρκαγιές που

εξαπλώνονται με ανεξέλεγκτη ταχύτητα. Με την υπευ-
θυνότητα και τη συνεργασία όλων μας, μπορούμε να
αποτρέψουμε την εκδήλωση πυρκαγιών και να προστα-
τεύσουμε τη ζωή, την περιουσία και το φυσικό περιβάλ-
λον του τόπου μας. 

Μπαράζ πύρινων μετώπων
Αξίζει, επίσης, να σημειωθεί πως μετά το μεσημέρι

της Παρασκευής ξεκίνησε ένα μπαράζ πύρινων μετώ-
πων σε διάφορες περιοχές της χώρας. Ο καύσωνας που

επικρατεί τις τελευταίες ημέρες και έχει φέρει υψηλές θερμο-
κρασίες, ευνοεί τις πυρομετεωρολογικές συνθήκες για την ανά-
πτυξη πυρκαγιών, καθώς έχει ισοπεδώσει τα ποσοστά υγρασίας.
Μάλιστα, χθες, Παρασκευή 25 Ιουλίου, οι πυροσβεστικές δυνά-
μεις έδωσαν μάχη με τις πυρκαγιές που ξέσπασαν σε Θεσπρω-
τία, Μεσσηνία, Ιωάννινα, Αρχαία Ολυμπία, Κιλκίς και Χαλκιδική.

Ιδιαίτερα κρίσιμη κρίθηκε η πυρκαγιά στην Πεδινή Ιωαννίνων,
που εξαπλώθηκε με μεγάλη ταχύτητα εξαιτίας των ανέμων, φτά-
νοντας κοντά σε σπίτια και επιχειρήσεις, ορισμένα από τα οποία
εκκενώθηκαν έγκαιρα για προληπτικούς λόγους. Κατοικίες σώ-
θηκαν χάρη στην υπεράνθρωπη προσπάθεια της Πυροσβεστι-
κής και των ανθρώπων της Πεδινής, ενώ οι φλόγες δημιούργη-
σαν πολλαπλές εστίες και το μέτωπο επεκτάθηκε σε ευρύτατη
περιοχή.

ΟΟ κρατικός μηχανισμός σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης, οι πολίτες σε επαγρύπνηση: 

Με τα κατάλληλα μέτρα προστασίας για τον εαυτό
τους, αλλά και για το περιβάλλον και τους γύρω τους,
αποφεύγοντας τις επικίνδυνες εξωτερικές εργασίες 
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Καύσωνας: Σε επιφυλακή η χώρα

της  Ραφαέλας 
Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com



Τ
ο βράδυ της Πέμπτης σε κατάστημα εστίασης
στο χωριό Μεγάλο Πάπιγκο στο Ζαγόρι Ιωαννί-
νων, σύμφωνα με πληροφορίες της «Political»,

υπήρξε ένα νέο περιστατικό σε βάρος Ισραηλινών
τουριστών. Σύμφωνα με αστυνομικές
πηγές, τέσσερις Έλληνες θαμώνες του
καταστήματος, όταν αντιλήφθηκαν την
παρουσία γκρουπ 13 Ισραηλινών, άρχι-
σαν να τους βρίζουν. Φέρεται να τους εί-
παν «φονιάδες», ενώ φώναζαν συνθή-
ματα υπέρ της Παλαιστίνης. 

Στο περιστατικό παρενέβη ο ιδιοκτή-
της του καταστήματος, τον οποίο επίσης

έβρισαν οι νεαροί και στη συνέχεια επιβιβάστηκαν
σε αυτοκίνητο και αποχώρησαν από το χωριό.

Προσήχθησαν
Ο ιδιοκτήτης του καταστήματος ενημέρωσε για την

Αστυνομία για τη λεκτική επίθεση που δέχτηκαν οι
υπήκοοι Ισραήλ. Μετά από αναζητήσεις το αυτοκίνη-
το των δραστών εντοπίστηκε στο Καλπάκι Ιωαννίνων
και ακινητοποιήθηκε. Οι επιβαίνοντες, ηλικίας 22
ετών, προσήχθησαν στο Αστυνομικό Τμήμα Ζαγορί-
ου. Στο ίδιο αστυνομικό τμήμα πήγαν ο ιδιοκτήτης της
ταβέρνας και οι Ισραηλινοί τουρίστες, οι οποίοι δεν
κατέθεσαν για το περιστατικό και δήλωσαν στον
αξιωματικό της Ασφάλειας ότι δεν επιθυμούν την
ποινική τους δίωξη. Από τις αστυνομικές αρχές λόγω
της σοβαρότητας του θέματος ενημερώθηκε η εισαγ-
γελέας Πρωτοδικών Ιωαννίνων, η οποία διέταξε την
άρση της κράτησης των τεσσάρων νεαρών, τριών κο-
ριτσιών και ενός αγοριού, και την υποβολή του προ-
ανακριτικού υλικού. Η Ασφάλεια Ιωαννίνων συνεχί-
ζει την προανάκριση.

«Θα μηνυθούν  και θα συλληφθούν»
Για τις επιθέσεις που δέχονται Ισραηλινοί πολίτες

που έρχονται για τις διακοπές τους στην Ελλάδα ανα-
φέρθηκε σε συνέντευξή του στο Action 24 ο υπουρ-
γός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης. Ο
υπουργός τόνισε με εμφατικό τρόπο πως θα υπάρξει
πλήρης εφαρμογή του αντιρατσιστικού νόμου σε
όποιον επιχειρεί να εμποδίσει πολίτες τρίτων χωρών
να εισέρχονται νόμιμα στη χώρα.

«Όποιος επιχειρήσει να εμποδίσει πολίτη τρίτης
χώρας να εισέλθει στη χώρα νομίμως, θα ακολουθεί-
ται σε βάρος του η διαδικασία της μήνυσης, της σύλ-
ληψης και εν συνεχεία της ποινικής μεταχείρισης
βάσει του αντιρατσιστικού νόμου», τόνισε ο Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης σε συνέντευξή του στο Action24 και
στην εκπομπή «Πίσω από τις Γραμμές» με αφορμή το
περιστατικό με το κρουαζιερόπλοιο στη Σύρο.

Όπως είπε ο υπουργός, μιλώντας με τους Γιώργο
Πιέρρο, Ελένη Καλογεροπούλου και Δημήτρη Τάκη,
έπρεπε και σε αυτή την περίπτωση να είχε επέμβει η
Εισαγγελία και να είχε ασκήσει διώξεις εναντίον των
διαδηλωτών που δεν επέτρεψαν στους τουρίστες του
κρουαζιερόπλοιου να αποβιβαστούν στο λιμάνι της
Σύρου. «Όπου ξαναεμφανιστούν τέτοια περιστατικά
θα γίνουν συλλήψεις», είπε και σημείωσε ότι υπήρξε
συνεννόηση με τον υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής Βασίλη Κικίλια και υπό τον κυβερνητι-
κό συντονισμό και «από εδώ και πέρα μπαίνει στο
παιχνίδι και η Αστυνομία», πρόσθεσε με έμφαση.

«Η χώρα έχει Σύνταγμα»
«Στη δημοκρατική μας Πολιτεία έχουμε Σύνταγμα

και οι πολίτες έχουν το δικαίωμα να διαδηλώνουν.
Στην περίπτωση της Γάζας -ενάμιση χρόνο τώρα- εί-
χαμε στην Ελλάδα 522 συγκεντρώσεις, πορείες, δια-
δηλώσεις διαμαρτυρίες που ξεκινούσαν από το Σύν-
ταγμα ή το Μέγαρο Μουσικής και κατέληγαν μπροστά
στην πρεσβεία του Ισραήλ. Αυτό είναι δικαίωμα του
καθενός να το κάνει και είναι στο πλαίσιο της δημο-
κρατικής μας διαδικασίας... Να το κάνουν, αλλά από
ένα σημείο και μετά, όταν αυτό μετατρέπεται σε επι-
θέσεις εναντίον πολιτών τρίτων χωρών ή Ελλήνων
πολιτών για λόγους διάκρισης, τότε στη συγκεκριμέ-
νη περίπτωση πράγματι έχουν ρατσιστικό χαρακτήρα
και είναι ρατσιστικές επιθέσεις. Δηλαδή, αυτοί ποιοι
είναι; Που πάνε μπροστά στο λιμάνι και παριστάνουν
τους φύλακες και με ρατσιστικό τρόπο καλούν τους
πολίτες, που θέλουν να επισκεφτούν τη χώρα, να μην
την επισκεφτούν; Τι είναι αυτό;», αναρωτήθηκε.

«Είναι πλήρης εφαρμογή του αντιρατσιστικού νό-
μου και έπρεπε και στη συγκεκριμένη περίπτωση η
Εισαγγελία να ασκήσει διώξεις εναντίον τους, να
συλληφθούν και να ασκήσει δίωξη εναντίον τους.
Όπου ξαναγίνει αντίστοιχο περιστατικό θα ενεργο-
ποιείται ο αντιρατσιστικός νόμος και όπου ξαναεμ-
φανιστεί τέτοιο φαινόμενο θα γίνονται συλλήψεις»,
κατέληξε ο κ. Χρυσοχοΐδης.
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Νέο επεισόδιο σε... βάρος Ισραηλινών στο Ζαγόρι

Πλήρη εφαρμογή του αντιρατσιστικού νόμου 
ανακοίνωσε ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης 

με αφορμή την αύξηση των περιστατικών 
που στρέφονται εναντίον πολιτών 

του Ισραήλ που επισκέπτονται τη χώρα μας

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης
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κά λεωφορεία στα πλαίσια της ανανέωσης του στό-
λου που εξυπηρετεί την πρωτεύουσα. Ο νέος στόλος
αναμένεται να προσδώσει μεγαλύτερη ευελιξία
στον προγραμματισμό των δρομολογίων, καθώς και
να ενισχύσει την αξιοπιστία και την ταχύτητα των
αστικών μετακινήσεων. Ταυτόχρονα, θα μειώσει το
λειτουργικό κόστος και το κόστος συντήρησης που
απαιτεί η διατήρηση ενός γερασμένου στόλου.

Βάσει του πλάνου του ΟΑΣΑ, μέχρι το 2027 θα
αποσυρθούν 130 τρόλεϊ, πολλά εκ των οποίων κυ-
κλοφορούν ήδη επί δύο δεκαετίες, με συχνές βλά-
βες και αυξημένα έξοδα. Μαζί τους, θα αρχίσει και
η σταδιακή αποξήλωση των μεταλλικών στύλων και
των ηλεκτροφόρων καλωδίων, που σήμερα διατρέ-
χουν πολλές περιοχές της Αθήνας, αλλοιώνοντας
την εικόνα του αστικού τοπίου. Η απομάκρυνση των
υποδομών αυτών εκτιμάται ότι θα συμβάλει στη
βελτίωση της αισθητικής σε γειτονιές που ήδη δοκι-
μάζονται από την κυκλοφοριακή και περιβαλλοντι-
κή επιβάρυνση.

Ανανέωση του στόλου
Σήμερα κυκλοφορούν περίπου 210 τρόλεϊ, τα πε-

ρισσότερα εκ των οποίων αποκτήθηκαν μεταξύ
1999 και 2004. Στόχος του ΟΑΣΑ είναι έως τα τέλη
της δεκαετίας να ενισχύσει περαιτέρω τον στόλο με
πάνω από 250 νέα ηλεκτροκίνητα οχήματα, καλύ-
πτοντας το μεγαλύτερο μέρος των αναγκών της
πρωτεύουσας με σύγχρονο και βιώσιμο τρόπο.

Ωστόσο, να σημειωθεί ότι πολλές άλλες πόλεις στο
εξωτερικό συνεχίζουν να επενδύουν σε σύγχρονο
στόλο τρόλεϊ επεκτείνοντας τα δίκτυα τους ή επιστρέ-
φουν στο μέσο ύστερα από διακοπή κάποιων ετών.

Χαρακτηριστικά παραδείγματα είναι η Πράγα, η
Νάπολη, το Άρνεμ, το Ταλίν, η Νανσί, αλλά και η
Ρώμη. Σήμερα δίκτυα τρόλεϊ λειτουργούν σε
περισσότερες από 40 χώρες και περίπου 260

πόλεις σε Ευρασία, Ευρώπη, Ασία-Ειρηνικό,
Λατινική και Βόρεια Αμερική.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η απόσυρση των
τρόλεϊ θα προχωρήσει σε δύο φάσεις. Οι πρώ-
τες γραμμές που θα καταργηθούν -ήδη εξυ-
πηρετούμενες από άλλα μέσα- αναμένεται να
βγουν εκτός λειτουργίας μέσα στο 2025, ενώ
σταδιακά θα απομακρύνεται και ο υπόλοιπος
στόλος. Ο «ξαφνικός θάνατος» των τρόλεϊ έρ-
χεται σε μια περίοδο ευρύτερων αλλαγών
στις μεταφορές, με το υπουργείο υποδομών
και Μεταφορών να αναφέρει πως στρέφεται

πλέον σε πιο ευέλικτες και σύγχρονες λύ-
σεις, όπως τα ηλεκτρικά λεωφορεία, προ-
σβλέποντας σε πιο καθαρές, λειτουργικές
και αποδοτικές μετακινήσεις στο πολεο-

δομικό συγκρότημα της Αττικής.

κυκλοφορούν οχήματα;», διερωτήθηκε, εξηγώντας
στη συνέχεια τους βασικούς λόγους που κρύβονται
πίσω από αυτή την απόφαση.

Καθώς το σημερινό δίκτυο παρουσιάζει συχνές
βλάβες, απαιτεί συντήρηση και διαθέτει πεπαλαι-
ωμένο στόλο, ο αναπληρωτής υπουργός Μεταφο-
ρών υποστήριξε πως η αγορά και δρομολόγηση
ηλεκτρικών λεωφορείων τελευταίας τεχνολογίας
με αυξημένες δυνατότητες αυτονομίας είναι λύση
πιο οικονομική από τη διατήρηση του υπάρχοντος
δικτύου των τρόλεϊ.

Πλήρως ηλεκτρικά λεωφορεία
Την ίδια στιγμή, ο Οργανισμός Αστικών Συγκοι-

νωνιών Αθηνών (ΟΑΣΑ) σχεδιάζει τη σταδιακή αντι-
κατάσταση των τρόλεϊ με 100 νέα, πλήρως ηλεκτρι-

E
πειτα από σχεδόν έναν αιώνα διαρκούς πα-
ρουσίας και «κυριαρχίας» στους δρόμους
της Αθήνας, τίτλοι τέλους αναμένεται να πέ-

σουν σύντομα για τα γνωστά και αγαπημένα μας κί-
τρινα οχήματα, που υπήρξαν εδώ και χρόνια συνδε-
δεμένα με την εικόνα της Αθήνας και του Πειραιά.
Πλέον ίσως να είναι ένα κινούμενο σύμβολο μιας
εποχής που η πόλη αλλάζει, αλλά προς το καλύτερο.

Στρατηγική επιλογή εκσυγχρονισμού
Τα πρώτα τρόλεϊ τέθηκαν σε λειτουργία στην πόλη

του Πειραιά το 1953. Σήμερα η Αθήνα ετοιμάζεται να
μπει σε νέα τροχιά, καθώς από τον Σεπτέμβριο απο-
χαιρετάμε τα θρυλικά τρόλεϊ. Την πρόθεσή του αυτή
επιβεβαίωσε ο αναπληρωτής υπουργός Μεταφο-
ρών Κωνσταντίνος Κυρανάκης σε πρόσφατη συνέν-

τευξή του, κάνοντας λόγο για μια
στρατηγική επιλογή εκσυγχρονισμού
των αστικών συγκοινωνιών. «Από τη
στιγμή που διαθέτουμε ηλεκτρικά λε-
ωφορεία, γιατί να διατηρούμε τρόλεϊ
που περιορίζονται από εναέρια καλώ-
δια, τα οποία όχι μόνο υποβαθμίζουν
αισθητικά το τοπίο, αλλά και κατανα-
λώνουν ενέργεια ακόμα και όταν δεν

Τίτλοι τέλους για τα τρόλεϊ της Αθήνας

της  Ραφαέλας 
Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

Έπειτα από έναν αιώνα το κίτρινο 
κινούμενο σύμβολο 

μιας άλλης εποχής θα αποσυρθεί
(έως το 2027) δίνοντας τη θέση 

του στα ηλεκτρικά λεωφορεία που
θα αναβαθμίσουν τις μεταφορές
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Ο
ργή και αποτροπιασμό προκαλούν
όσα αποκαλύπτει στην κατάθεσή
της η 31χρονη σήμερα γυναίκα στη

Ρόδο που κακοποιούταν σεξουαλικά από
τον πατέρα της επί 10 χρόνια. Μάλιστα,
όπως έδειξε τεστ DNA, το ένα παιδί της, 3
ετών, είναι δικό του. Η υπόθεση ήρθε στο
φως ύστερα από παρέμβαση κοινωνικής
υπηρεσίας, η οποία εντόπισε ενδείξεις σο-
βαρής κακοποίησης.

Η 31χρονη κατέθεσε χωρίς όρκο, συ-
νοδεία ψυχολόγου, ότι ο πατέρας της την
κακοποιούσε σεξουαλικά από την ηλικία
των 16 ετών. Οι πράξεις, όπως υποστήρι-
ξε, συνέβαιναν μέσα στο σπίτι όπου διέ-
μενε με τη γιαγιά της, καθώς οι γονείς
της είχαν χωρίσει και εκείνη έμενε πλέον
με τον πατέρα της. Ο δράστης, όπως
ισχυρίζεται η γυναίκα, ήταν χρόνια εξαρ-
τημένος από την κάνναβη, ενώ κάποιες
φορές εμφανιζόταν «εκτός εαυτού», βί-
αιος και απειλητικός.

Η πρώτη σεξουαλική επίθεση, όπως
περιέγραψε, έγινε όταν ο δράστης επέ-
στρεψε στο σπίτι σε κατάσταση μέθης ή
υπό την επήρεια ουσιών, την έσπρωξε
και την ανάγκασε να συνευρεθούν. Η ίδια
δήλωσε ότι πάγωσε, δεν μπορούσε να
αντιδράσει και ένιωσε σοκ. Από εκείνο το
σημείο και για τα επόμενα περίπου δέκα
χρόνια, οι βιασμοί συνέβαιναν σχεδόν
καθημερινά, μερικές φορές ακόμα και
τρεις φορές μέσα στην ίδια μέρα.

Περιέγραψε ότι την έσερνε με τη βία,
την έσπρωχνε και της κατέβαζε τα ρού-
χα. Την κατηγορούσε, την έβριζε, της φε-

ρόταν με απόλυτη περιφρόνηση, όπως
φέρεται να είπε, ενώ κάθε φορά μετά την
κακοποίηση η ίδια κλειδωνόταν στο δω-
μάτιό της και έκλαιγε.

Σύμφωνα με το δημοσίευμα, καθώς τα
χρόνια περνούσαν, η γυναίκα απέκτησε

δύο παιδιά. Το πρώτο με έναν άλλο άν-
δρα, με τον οποίο δεν έχει πλέον καμία
σχέση, ενώ το δεύτερο, σύμφωνα με τα
αποτελέσματα ειδικής εξέτασης DNA, εί-
ναι βιολογικό παιδί του ίδιου της του πα-
τέρα. Η ταυτοποίηση έχει γίνει και έδειξε

ότι είναι 99,9% οι πιθανότητες να είναι δι-
κό του, ενώ ανάλογη εξέταση στο πρώτο
της παιδί απέκλεισε την πιθανότητα αυτή.

Στην κατάθεσή του, ο κατηγορούμενος
παραδέχτηκε ότι υπήρξε σεξουαλική
επαφή μεταξύ τους, αλλά αρνήθηκε τις
κατηγορίες για βιασμό. Επέμεινε ότι οι
επαφές ήταν «συναινετικές» και ότι στα-
μάτησαν όταν «κατάλαβαν πως δεν ήταν
σωστό». Η Εισαγγελία συνέταξε δικο-
γραφία με βαριές κατηγορίες, ενώ το
επόμενο διάστημα αναμένεται να κινηθεί
και η ανάκριση.

Από τις αρχές Ιουνίου, σε διάστημα μόλις 46 ημερών, ο περιφερει-
άρχης Αττικής, Νίκος Χαρδαλιάς, πραγματοποίησε 23 επισκέψεις σε
αντίστοιχους δήμους της διοικητικής του περιφέρειας, αποδεικνύον-
τας έμπρακτα την αποφασιστικότητά του να βρίσκεται συνεχώς κοντά
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και τις ανάγκες των πολιτών. 

Μεταξύ των επισκέψεών του ξεχωρίζουν και τα νησιά του Αργο-
σαρωνικού (Ύδρα, Σπέτσες, Αίγινα και Αγκίστρι), μια κίνηση πρωτο-

φανής για εν ενεργεία περιφερειάρχη, που επι-
βεβαιώνει το όραμά του για ολοκληρωμένη και
ισόρροπη ανάπτυξη σε κάθε γωνιά της περιφέ-
ρειας.

Ο Νίκος Χαρδαλιάς δεν περιορίστηκε σε τυπι-
κές συναντήσεις, αλλά, μέσω ουσιαστικού διαλό-
γου με τους αιρετούς του πρώτου βαθμού της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης, έθεσε στο επίκεντρο κρίσι-
μες επενδύσεις και αναγκαίες υποδομές, σχε-

διάζοντας με αποφασιστικότητα το μέλλον των νησιών.
Και μπορεί να μην πρόλαβε ακόμη να επισκεφθεί τα Κύθηρα, το

είχε κάνει, όμως πέρυσι, τις πρώτες ημέρες του Ιουλίου, όπου, κατά
τη διάρκεια διήμερης επίσκεψης δεν άφησε εκτός της προσοχής
του ούτε τα ακριτικά Αντικύθηρα. Στη διάρκεια μιας ευρείας σύσκε-
ψης, άκουσε με προσοχή όλα τα αιτήματα της τοπικής κοινωνίας,

δεσμευόμενος για ουσιαστική χρηματοδότηση αναπτυξιακών έρ-
γων και δράσεων που θα αναβαθμίσουν το βιοτικό επίπεδο των κα-
τοίκων των Κυθήρων.

Σε μια περίοδο που οι ανάγκες και οι προκλήσεις της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης στην Αττική απαιτούν άμεσες και ουσιαστικές πα-
ρεμβάσεις, ο περιφερειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς ξεχωρίζει για την
ακατάπαυστη κινητικότητά του και τον δυναμισμό του και συνεχίζει
με φρενήρεις ρυθμούς να επισκέπτεται γειτονιά τη γειτονιά σε όχι
απλές και τυπικές επισκέψεις. Αντίθετα, οι συναντήσεις του με τους
δημάρχους αποτελούν κρίκους ουσιαστικού διαλόγου και συνερ-
γασίας για την κατανόηση και την αντιμετώπιση των πραγματικών

προβλημάτων και αναγκών κάθε περιοχής. Ο περιφερειάρχης επι-
διώκει με προσήλωση και μεθοδικότητα την παρακολούθηση και
τον συντονισμό των έργων που χρηματοδοτεί η περιφέρεια, καθώς
και την καταγραφή και προτεραιοποίηση δράσεων για τις τοπικές
κοινωνίες.

Ο Νίκος Χαρδαλιάς κινητοποιείται καθημερινά, υλοποιώντας ένα
πρόγραμμα επισκέψεων που ενισχύουν την άμεση επικοινωνία με
τους τοπικούς φορείς και τους πολίτες και η προσέγγισή του βασί-
ζεται στην πεποίθηση ότι η πραγματική αλλαγή ξεκινάει από τη
γνώση των προβλημάτων επί τόπου και την ενεργό συμμετοχή όλων
των εμπλεκόμενων. Κατά τις επισκέψεις του αναλύονται σε βάθος
τα ζητήματα του κάθε δήμου, από τις υποδομές και την κοινωνική
πρόνοια έως την περιβαλλοντική διαχείριση και την ενίσχυση της
τοπικής οικονομίας, ενώ δίνεται έμφαση στην αξιοποίηση των ευ-
ρωπαϊκών και εθνικών χρηματοδοτήσεων με διαφάνεια και αποτε-
λεσματικότητα, διασφαλίζοντας ότι τα έργα προχωρούν απρόσκο-
πτα και με σεβασμό στις προθεσμίες.

Η αδιάκοπη παρουσία του περιφερειάρχη στους δήμους της Ατ-
τικής αποτελεί σαφή ένδειξη της δέσμευσής του να μετατρέψει την
περιφέρεια σε χώρο βιώσιμης ανάπτυξης, όπου οι πολίτες αισθά-
νονται ότι η διοίκηση είναι πραγματικά δίπλα τους, κατανοεί τις
ανάγκες τους και ενεργεί με σχέδιο και υπευθυνότητα.

Ο Νίκος Χαρδαλιάς από δήμο σε δήμο με όραμα κι ενέργεια

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ρόδος: Συγκλονίζουν όσα κατέθεσε η 31χρονη. 
«Πάγωσα, δεν μπορούσα να αντιδράσω, ήμουν σε σοκ», 

είπε το θύμα του βιασμού, μιλώντας για την πρώτη επίθεση 
που δέχτηκε από τον πατέρα της όταν ήταν 16 ετών

Την απειλούσε
ότι θα 
τη σκοτώσει
αν μιλούσε
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Π
όλεις, κωμοπόλεις και... χωριά μπαί-
νουν στο μικροσκόπιο πολιτών εκτός
Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι επιθυ-

μούν να αγοράσουν ακίνητα στην Ελλάδα για να
αποκτήσουν την πολυπόθητη
«Χρυσή Βίζα».

Στην κορυφή της λίστας των
υποψηφίων αγοραστών βρίσκον-
ται οι Κινέζοι, οι Ινδοί και οι Ισ-
ραηλινοί και ακολουθούν Τούρ-
κοι, Ιρανοί, Λιβανέζοι, Πακιστα-
νοί, Ιορδανοί, Σαουδάραβες, Αι-
γύπτιοι, Αμερικανοί, Αυστραλοί,

αλλά και από άλλες χώρες.
Εξυπακούεται ότι ζωηρό είναι το ενδιαφέρον

και από πολλούς πολίτες εντός Ευρωπαϊκής
Ένωσης, οι οποίοι βλέπουν την Ελλάδα ως μια
μεγάλη επενδυτική ευκαιρία στα ακίνητα.

Τα υψηλότερα ελάχιστα όρια απόκτησης ακινή-
των στις περιοχές πρώτης προβολής στρέφουν το
ενδιαφέρον σε πόλεις, κωμοπόλεις και χωριά,
όπου ισχύει η αγορά με ελάχιστο τίμημα 250.000
ευρώ. Σημειώνεται ότι ισχύει ελάχιστη τιμή αγοράς
ακινήτου 800.000 ευρώ στην παραλιακή ριβιέρα
(Γλυφάδα, Βούλα, Βουλιαγμένη), στο κέντρο της

Αθήνας, στα βόρεια προάστια Αττικής (Κηφισιά,
Μαρούσι, Χαλάνδρι), στη Μύκονο, στη Σαντορίνη
και στο κέντρο της Θεσσαλονίκης. Από την άλλη
πλευρά, ελάχιστο όριο χορήγησης «Χρυσής Βίζας»
για αγορά ακινήτου αξίας τουλάχιστον 400.000 ευ-
ρώ ισχύει στον Πειραιά, στα δυτικά και ανατολικά
προάστια της Αθήνας και στις περιφερειακές ζώ-
νες της Θεσσαλονίκης. Το ελάχιστο όριο των
250.000 ευρώ αφορά όλες τις υπόλοιπες περιοχές
της χώρας και τα διατηρητέα ακίνητα.

Με βάση τα νέα δεδομένα παράγοντες της κτη-
ματαγοράς διαπιστώνουν ότι παραμένει ισχυρό
το ενδιαφέρον σε περιοχές όπου ισχύουν τα ελά-
χιστα όρια των 800.000 και 400.000 ευρώ, αλλά
παρατηρείται αξιοσημείωτη μετατόπιση του εν-
διαφέροντος σε επιμέρους συνοικίες της Αθήνας
και της Θεσσαλονίκης, αλλά και σε πόλεις της
υπόλοιπης Ελλάδας. Στο μικροσκόπιο έχουν μπει

τα ακίνητα που βρίσκονται στον Βύρωνα, τη Νέα
Σμύρνη, την Καισαριανή, τον Κορυδαλλό, τη Νί-
καια, το Κερατσίνι και τη Δραπετσώνα, ενώ το εν-
διαφέρον... αποκεντρώνεται, περιλαμβάνοντας
πόλεις όπως η Χαλκίδα, η Κόρινθος, το Ναύπλιο,
η Καλαμάτα, η Πάτρα, η Σπάρτη, η Πρέβεζα, ο Βό-
λος, η Κατερίνη, η Ξάνθη, η Ναύπακτος, το Καρ-
πενήσι, η Κέρκυρα, η Κεφαλονιά, η Ζάκυνθος, η
Ιθάκη, η Λευκάδα, τα νησιά των Σποράδων, μικρά
νησιά των Κυκλάδων και περιοχές της Κρήτης.

Στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος βρίσκονται
παλαιά διαμερίσματα και επαγγελματικοί χώροι
που μπορούν να ανακαινιστούν, εξασφαλίζοντας
την άδεια διαμονής του αγοραστή στη χώρα μας,
καθώς και μια καλή και αποδοτική επένδυση με
ένα κεφάλαιο 250.000 ευρώ. Σε κάθε περίπτωση,
η Αττική εξακολουθεί να είναι η «βασίλισσα» της
«Χρυσής Βίζας», καθώς συγκεντρώνει πάνω από
το 80% των επενδύσεων του προγράμματος. Παρά
ταύτα, υπάρχουν χιλιάδες υποψήφιοι αγοραστές,
οι οποίοι αναζητούν μονοκατοικίες, μεγάλες κα-
τοικίες και τουριστικά ακίνητα κυρίως στην Πε-
λοπόννησο, την Κρήτη, το Ιόνιο και την Κεντρική
Ελλάδα, καθώς υπάρχουν και αγοραστικές ευ-
καιρίες αλλά και ευκαιρίες για επένδυση.
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Μετατόπιση του ενδιαφέροντος
από αλλοδαπούς εκτός ΕΕ 
σε πόλεις και κωμοπόλεις 

ολόκληρης της χώρας 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΤΣΕΛΙΟΣ
Ο άνθρωπος πίσω
από το πιο βραβευμένο
ελληνικό νερό

Ψάχνουν ακίνητα
παντού για να πάρουν 

τη «Χρυσή Βίζα» 

ΣΕΛ.  40

Cenergy: 
Καλπασμός κερδών 
με ανεκτέλεστες
παραγγελίες 3,4 δισ. ευρώ

ΣΕΛ.  38
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Γ ιορτάζοντας τα 70 χρόνια λει-
τουργίας του, το Φεστιβάλ Αθη-
νών Επιδαύρου παρουσίασε την

Παρασκευή 18 Ιουλίου το Pavilion, ένα
έργο υποδομής μέσα στον χώρο της
Επιδαύρου που αναδεικνύει τον πολιτι-
στικό πλούτο και την καλλιτεχνική ποι-
κιλομορφία. Πολύτιμος αρωγός στην
υλοποίηση του έργου είναι η ΔΕΗ,
στρατηγικός σύμμαχος του φεστιβάλ,
που επενδύει τα τελευταία χρόνια σε
πρωτοβουλίες που προάγουν την πολι-
τιστική ζωή της χώρας.

Η νέα αυτή κατασκευή φιλοδοξεί να λειτουργήσει ως ση-
μείο συνάντησης, δημιουργίας και υποστήριξης των δράσεών
του, με απόλυτο σεβασμό στο μοναδικό πολιτιστικό και φυσικό
περιβάλλον του χώρου. Με το Pavilion το Φεστιβάλ Αθηνών
Επιδαύρου επεκτείνει τη φυσική και συμβολική του παρουσία
στον αρχαιολογικό χώρο της Επιδαύρου, επενδύοντας σε σύγ-
χρονες υποδομές που υπηρετούν την τέχνη, τη συνεργασία και
τον σεβασμό προς την πολιτιστική μας κληρονομιά. Πρόκειται
για ένα νέο, σύγχρονο περίπτερο πολλαπλών χρήσεων που εν-
τάσσεται αρμονικά στον ευρύτερο αρχαιολογικό χώρο της Επι-
δαύρου, την κατασκευή του οποίου έχει σχεδιάσει το βραβευ-
μένο αρχιτεκτονικό γραφείο FLUXoffice, με πρόβλεψη ολο-
κλήρωσης μέσα στο 2026. Η εξολοκλήρου κατασκευή του
Pavilion από τη ΔΕΗ αποτελεί μια πράξη ευθύνης και παρακα-
ταθήκης στον ιστορικό χώρο της Επιδαύρου, για τις μελλοντι-
κές γενιές.

Η ανακοίνωση του έργου έγινε την Παρασκευή 18 Ιουλίου,
κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου που πραγματοποιήθηκε
στον χώρο ανέγερσης του Pavilion, δίπλα στον εκθεσιακό χώ-
ρο της Αρχαίας Επιδαύρου. Παρουσία δημοσιογράφων και θε-
σμικών προσκεκλημένων, οι αρχιτέκτονες Εύα Μανιδάκη και
Θανάσης Δεμίρης παρουσίασαν το αρχιτεκτονικό πλάνο του
έργου, το οποίο αναπτύσσεται σε απόλυτη αρμονία με το τοπίο
και με σεβασμό στη φυσιογνωμία του γειτονικού κτηρίου του
σπουδαίου αρχιτέκτονα Άρη Κωνσταντινίδη.

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν ο υφυπουργός Πολιτισμού
Ιάσων Φωτήλας, ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του
Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου Δημήτρης Πασσάς, η καλλιτε-

χνική διευθύντρια του Οργανισμού
Κατερίνα Ευαγγελάτου, η γενική δι-
ευθύντρια Εταιρικών Σχέσεων &
Επικοινωνίας Ομίλου ΔΕΗ Σοφία
Δήμτσα και εκπρόσωποι του Τύπου.

Το Pavilion έρχεται να καλύψει
μια πάγια ανάγκη του Φεστιβάλ
Αθηνών Επιδαύρου για σύγχρονες
και λειτουργικές υποδομές και ανα-
μένεται να φιλοξενεί πλήθος υπο-
στηρικτικών και καλλιτεχνικών δρά-
σεων, εργαστήρια, συνεντεύξεις Τύ-

που, διαλέξεις, ομιλίες, συζητήσεις και άλλες καλλιτεχνικές
δράσεις, ενισχύοντας τον πολυφωνικό χαρακτήρα του θεσμού.
Παράλληλα, αποτελεί μία ακόμη έμπρακτη συνεισφορά της
ΔΕΗ στην ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και στην
υποστήριξη της σύγχρονης ελληνικής δημιουργίας, ενισχύον-
τας παράλληλα την προσβασιμότητα, τη βιωσιμότητα και την
κοινωνική διάσταση της πολιτιστικής εμπειρίας.

Η γενική διευθύντρια Εταιρικών Σχέσεων και Επικοινωνίας
Ομίλου ΔΕΗ Σοφία Δήμτσα μίλησε για το έργο και τη συμβολή
της εταιρείας στην υλοποίησή του: «Για τη ΔΕΗ η στήριξη του
πολιτισμού είναι μια στρατηγική επιλογή με διαχρονικό χαρα-
κτήρα. Με ξεκάθαρο όραμα πιστεύουμε βαθιά ότι η βιώσιμη
ανάπτυξη προϋποθέτει όχι μόνο ενεργειακή μετάβαση, αλλά
και ενίσχυση του πνεύματος, με καθοριστική σημασία για την
κοινωνική συνοχή και την πολιτιστική ταυτότητα της χώρας. Η
συνεργασία μας με το Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου για τη δη-
μιουργία του Pavilion στον χώρο της Επιδαύρου είναι μια πρά-
ξη με συμβολισμό και ουσία. Είναι μια πράξη ευθύνης και μια
επένδυση στο μέλλον του πολιτισμού μας».

Oι δημιουργοί του έργου, οι αρχιτέκτονες Έυα Μανιδάκη και
Θανάσης Δεμίρης, εξέφρασαν τις ευχαριστίες τους προς
όλους τους συνεργάτες τους, επισημαίνοντας την εξαιρετική
συνεργασία με το Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου, την Εφορεία
Αρχαιοτήτων Αργολίδας καθώς και τη ΔΕΗ - και ιδιαίτερα τη
δημιουργική συμβολή του Τεχνικού Τμήματός της στην υλο-
ποίηση του έργου.

Pavillion: Ένα έργο υποδομής,
κληροδότημα του Φεστιβάλ Αθηνών 

με στρατηγικό σύμμαχο τη ΔΕΗ

Pavilion: Ένας νέος
τόπος συνάντησης και

δημιουργίας στην Επίδαυρο

(Από αριστερά προς δεξιά): Εύα Μανιδάκη (αρχιτέκτων, FLUXoffice), Σοφία Δήμτσα (γενική διευθύντρια Εταιρικών Σχέσεων και Επικοινωνίας Ομίλου ΔΕΗ),
Ιάσων Φωτήλας (υφυπουργός Πολιτισμού), Θανάσης Δεμίρης (αρχιτέκτων, FLUXoffice), Δημήτρης Πασσάς (πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Φεστιβάλ Αθηνών 

Επιδαύρου), Κατερίνα Ευαγγελάτου (καλλιτεχνική διευθύντρια του Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου), δρ Γιάννης Καπλάνης (γενικός διευθυντής του Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου)

Η γενική διευθύντρια Εταιρικών Σχέσεων
και Επικοινωνίας Ομίλου ΔΕΗ Σοφία Δήμτσα



ΣΑΒΒΑΤΟ 26 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL EΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ38

Π
ροάγγελο πολύ ισχυρής και διατηρήσιμης κερδοφο-
ρίας, όχι μόνο για το 2025 αλλά και για τα επόμενα
χρόνια, αποτελούν τα διαρκώς αυξανόμενα μεγέθη

της Cenergy, με βάση τις οικονομικές καταστάσεις του φετινού
α΄ τριμήνου. Η θυγατρική του Ομίλου ΒΙΟΧΑΛΚΟ, που αποτε-
λεί ένωση δυνάμεων των Ελληνικών Καλωδίων και των Σωλη-
νουργείων Κορίνθου, πέτυχε καθαρά κέρδη 41 εκατ. ευρώ,
αυξημένα κατά 74% σε σχέση με το αντίστοιχο περυσινό διά-
στημα. Μάλιστα, ο Όμιλος επιβεβαίωσε την εκτίμηση για κέρ-

δη προ φόρων, τόκων, αποσβέσεων μεταξύ 300-330
εκατ. ευρώ φέτος, ενώ το ανεκτέλεστο υπόλοιπο των
παραγγελιών έχει εκτοξευτεί στα 3,4 δισ. ευρώ. Τα βασι-
κά στοιχεία των οικονομικών καταστάσεων του α΄ τρι-
μήνου σε σχέση με την αντίστοιχη περυσινή περίοδο
ήταν τα εξής:

1.Οι πωλήσεις ανήλθαν σε 488 εκατ. ευρώ και ήταν
αυξημένες κατά 23%, κυρίως λόγω της αυξημένης
δραστηριότητας σε ενεργειακά έργα καλωδίων. Η ισχυ-
ρή αυτή ζήτηση εξυπηρετήθηκε ομαλά, καθώς τέθηκε

σταδιακά σε λειτουργία η νέα παραγωγική δυναμικότητα στα
υποβρύχια καλώδια. Παράλληλα, η ζήτηση για προϊόντα κα-
λωδίων παρέμεινε δυνατή, ενώ ο τομέας σωλήνων χάλυβα πα-
ρουσίασε ελαφρώς αυξημένες πωλήσεις, διατηρώντας όμως
το διψήφιο περιθώριο λειτουργικής κερδοφορίας του στα επί-
πεδα της περσινής χρονιάς.

2. Η λειτουργική κερδοφορία ανήλθε σε 76 εκατ. ευρώ,
εμφανίζοντας αύξηση 39% σε σχέση με το περυσινό τρίμηνο,
αλλά και σταθερά υψηλά περιθώρια κέρδους στο 15,5%. Τα
κέρδη προ φόρων αυξήθηκαν κατά περίπου 90% σε ετήσια βά-
ση και ανήλθαν στα 54,2 εκατ. ευρώ έναντι 28,4 εκατ. ευρώ το
περυσινό τρίμηνο. Και οι δύο τομείς δραστηριότητας της
Cenergy βελτίωσαν τα περιθώρια κέρδους τους, αφού πέτυ-
χαν ένα συνολικά ευνοϊκότερο μείγμα πωλήσεων εστιάζοντας
πάντα στην υψηλή προστιθέμενη αξία. Στον τομέα σωλήνων
χάλυβα, η βελτιωμένη απόδοση παραγωγής συνδυάστηκε με
ευνοϊκό μείγμα έργων, αντίστοιχο με το περσινό, και στήριξε τη
λειτουργική κερδοφορία σε απόλυτα μεγέθη. Η επιτυχής
εκτέλεση ενεργειακών έργων παραμένει βασικός πυλώνας
της κερδοφορίας του Ομίλου, παρέχοντας μια σταθερή βάση
για ανάπτυξη τα επόμενα χρόνια. 

3. Το ανεκτέλεστο υπόλοιπο παραγγελιών στις 31 Μαρτί-
ου 2025 είχε διαμορφωθεί στα 3,4 δισ. ευρώ. 

4. Το κεφάλαιο κίνησης ομαλοποιήθηκε κατά το πρώτο

τρίμηνο του έτους, σε σχέση με τα αρνητικά επίπεδα στο τέλος
του 2024, ενώ το καθαρό χρηματοοικονομικό κόστος μειώθη-
κε κατά 11%. Έτσι, διαμορφώθηκε στα 15,1 εκατ. ευρώ έναντι 17
εκατ. ευρώ το αντίστοιχο περσινό τρίμηνο, κυρίως λόγω της
πτώσης των επιτοκίων. 

Φουλ επενδύσεις και νέες παραγγελίες
Χωρίς... ανάσα συνεχίστηκε το επενδυτικό πρόγραμμα της

Cenergy κατά το α΄ τρίμηνο του έτους, ενώ μεγάλα projects
προστέθηκαν στο ήδη γεμάτο χαρτοφυλάκιο του Ομίλου. Ειδι-
κότερα:

1. Ολοκληρώθηκε σύμφωνα με τον προγραμματισμό η ση-
μαντική επέκταση του υπερσύγχρονου εργοστασίου υποβρυ-
χίων καλωδίων στην Κόρινθο και η νέα παραγωγική δυναμι-
κότητα τίθεται σταδιακά σε λειτουργία.

2. Προχωρά η ενίσχυση των παραγωγικών δυνατοτήτων
χερσαίων καλωδίων στα εργοστάσια της Θήβας και του Ελαι-
ώνα στη Βοιωτία.

3. Ολοκληρώθηκε η κατασκευή της νέας γραμμής εξωτε-
ρικής επένδυσης με σκυρόδεμα στο εργοστάσιο σωλήνων χά-
λυβα στη Θίσβη και τέθηκε σε λειτουργία με επιτυχία στις αρ-
χές του β΄ τριμήνου.

4. Αναφορικά με τη νέα μονάδα παραγωγής χερσαίων κα-
λωδίων στο Μέριλαντ των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής,
προχώρησαν σημαντικά οι απαραίτητες εργασίες διαμόρφω-
σης του εδάφους και παραγγέλθηκε εντός χρονοδιαγράμμα-
τος ο εξοπλισμός για τις γραμμές παραγωγής. Οι εργασίες κα-
τασκευής του εργοστασίου αναμένεται να ξεκινήσουν εντός
του β΄ εξαμήνου του έτους, μετά τον ορισμό του βασικού ανα-
δόχου κατά τους προσεχείς μήνες. Σε σχέση με το ανεκτέλε-

στο υπόλοιπο παραγγελιών τα Ελληνικά Καλώδια (Hellenic
Cables) και τα Σωληνουργεία Κορίνθου συνέχισαν τις επιτυ-
χίες στους μειοδοτικούς διαγωνισμούς. Στα έργα που τους
ανατέθηκαν κατά τη διάρκεια του πρώτου τριμήνου περιλαμ-
βάνονται η σύμβαση με την εταιρεία ενέργειας RTE για καλώ-
διο μεταφοράς ρεύματος υψηλής τάσης του υπεράκτιου αιολι-
κού πάρκου Dunkerque στη Γαλλία καθώς και ο σχεδιασμός, η
κατασκευή και η δοκιμή των υποβρύχιων καλωδίων 230kV για
το έργο επέκτασης Silver Run στις ΗΠΑ.

Ο κλάδος καλωδίων
Στον κλάδο καλωδίων ολοκληρώθηκε η εγκατάσταση του

έργου διασύνδεσης OstWind 3 στη Γερμανία και συνεχίστηκε
η παραγωγή των export υποβρυχίων καλωδίων για το υπερά-
κτιο αιολικό πάρκο Thor στη Δανία, για το Baltyk II στην Πολω-
νία και για τη διασύνδεση της πλατφόρμας DolWin Kappa στη
Γερμανία, καθώς και των inter-array καλωδίων για τα έργα
Thor και East Anglia 3 στο Ηνωμένο Βασίλειο. Επιπλέον, κατά
τη διάρκεια του πρώτου τριμήνου σημειώθηκε σημαντική
πρόοδος στην παραγωγή των χερσαίων καλωδίων για τη δια-
σύνδεση του υπεράκτιου υποσταθμού Western Offshore του
αιολικού πάρκου Gennaker στη Βαλτική Θάλασσα στη Γερμα-
νία. Στον κλάδο των χαλυβδοσωλήνων, το εργοστάσιο των Σω-
ληνουργείων Κορίνθου ξεκίνησε την παραγωγή σωλήνων H-
FW για το έργο Trion της Woodside στο Μεξικό, που αποτελεί
το βαθύτερο υπεράκτιο έργο για τέτοιους σωλήνες (βάθος άνω
των 1.450 μέτρων). Τα άλλα έργα που εκτελέστηκαν στο πρώτο
τρίμηνο ήταν το Neptun Deep στη Μαύρη Θάλασσα και σωλή-
νες για διάφορους χερσαίους αγωγούς προς τον ιταλικό δια-
χειριστή φυσικού αερίου Snam.
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Εντυπωσιακή 
ανάπτυξη 
μεγεθών 

το α’ τρίμηνο 
για τη θυγατρική 

του Ομίλου 
ΒΙΟΧΑΛΚΟ

Καλπασμός κερδών με ανεκτέλεστες 
παραγγελίες 3,4 δισ.

Καλπασμός κερδών με ανεκτέλεστες 
παραγγελίες 3,4 δισ.
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Τ α μηνύματα που απέστειλε το υπουργείο Παιδείας στα κι-
νητά των υποψήφιων φοιτητών σκόρπισαν χαρά στις οικο-
γένειες των παιδιών που συμμετείχαν στις φετινές πανελ-

λαδικές εξετάσεις. Ωστόσο, το αίσθημα αγαλλίασης δεν άργησε
να δώσει τη θέση του στον έντονο προβληματισμό, καθώς η ανα-
ζήτηση φοιτητικής στέγης έχει πλέον μετατραπεί σε μια από τις

πιο στρεσογόνες διαδικασίες για χιλιάδες ελλη-
νικές οικογένειες.

Η διαχρονική πίεση της προσφοράς σε σχέ-
ση με τη ζήτηση, σε συνδυασμό με τη ραγδαία
αύξηση των τιμών, διαμορφώνει ένα ασφυκτι-
κό πλαίσιο για γονείς και υποψήφιους φοιτη-
τές που αναζητούν στέγη στις φοιτητουπόλεις

της Ελλάδας.
Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα στοιχεία του

Spitogatos Insights, η μέση ζητούμενη τιμή
ενοικίασης φοιτητικής κατοικίας σε ολόκληρη την επικράτεια
κατέγραψε αύξηση της τάξης του 7,4% το β’ τρίμηνο του 2025 σε
σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2024, αποτυπώνοντας με
σαφήνεια την ένταση του προβλήματος.

Η αύξηση αυτή είναι σε πλήρη αντιστοιχία με την ευρύτερη
άνοδο των ενοικίων στην ελληνική επικράτεια, η οποία διαμορ-
φώθηκε στο 7,2% για την ίδια περίοδο.

Στην Αττική
Στην Αττική η μέση ζητούμενη τιμή για φοιτητικές κατοικίες

αυξήθηκε κατά 5,4%, με την περιοχή της Νίκαιας να εμφανίζει τη
χαμηλότερη τιμή στα €9/τμ, ενώ τα ενοίκια σε φοιτητικές κατοι-
κίες με εμβαδόν μικρότερο των 65 τμ ξεκινούν από τα €500.

Οι περιοχές με τις υψηλότερες τιμές συνεχίζουν να είναι το
Μετς-Καλλιμάρμαρο, το Κουκάκι-Μακρυγιάννη και το Κολωνά-
κι-Λυκαβηττός, όπου η τιμή ανά τετραγωνικό φτάνει ακόμη και τα
€16,5/τμ. Στην περιοχή του Ζωγράφου, που αποτελεί κλασική
επιλογή λόγω της γειτνίασης με την Πανεπιστημιούπολη και την
Πολυτεχνειούπολη, ένα διαμέρισμα κάτω των 65 τμ κοστολογεί-
ται κατά μέσο όρο στα €534, ενώ ένα στούντιο φτάνει τα €455. Εν-
δεικτικά, ένα στούντιο στην Κυψέλη ή στην περιοχή Πατησίων-
Αχαρνών ενοικιάζεται πλέον για €400-€450, ενώ στην Καλλιθέα
και στον Πειραιά οι τιμές κυμαίνονται σταθερά γύρω στα €450.

Η κατανομή της προσφοράς φοιτητικών κατοικιών στην Αττική
είναι άνιση, με τον Δήμο Αθηναίων να συγκεντρώνει το 39% του

διαθέσιμου stock, ενώ τα νότια και τα βόρεια προάστια ακολου-
θούν. Αντιθέτως, η Δυτική Αττική και ο Πειραιάς παρουσιάζουν
περιορισμένες επιλογές, γεγονός που αυξάνει περαιτέρω τις πιέ-
σεις στις περιοχές με μεγαλύτερη προσφορά.

Στην κατηγορία των διαμερισμάτων μικρότερης επιφάνειας
(έως 65 τμ) και των στούντιο, ο Δήμος Αθηναίων παραμένει η πιο
δυναμική αγορά, με τα νότια προάστια να αποτελούν τη δεύτερη
επιλογή, κυρίως για φοιτητές με μεγαλύτερη οικονομική δυνατό-
τητα.

Στη συμπρωτεύουσα
Στη Θεσσαλονίκη η κατάσταση είναι ακόμη πιο επιβαρυμένη,

καθώς η μέση ζητούμενη τιμή ενοικίασης φοιτητικής κατοικίας
αυξήθηκε κατά 10,9% σε σχέση με πέρυσι. Οι περιοχές Σταυρού-
πολη και Εύοσμος καταγράφουν τις χαμηλότερες τιμές, ενώ το
κέντρο της πόλης και οι 40 Εκκλησιές-Ευαγγελίστρια παρουσιά-
ζουν τα υψηλότερα επίπεδα. Η έντονη συγκέντρωση φοιτητών
γύρω από τα πανεπιστήμια έχει δημιουργήσει μια εκρηκτική κα-
τάσταση στη ζήτηση, εντείνοντας τον ανταγωνισμό για περιορι-
σμένο αριθμό κατοικιών.

Παρόμοια είναι η εικόνα και σε άλλες φοιτητουπόλεις, όπου
παρατηρούνται σημαντικές αυξήσεις στις μέσες ζητούμενες τι-
μές. Στις πόλεις με έντονη τουριστική δραστηριότητα κατά τους
θερινούς μήνες, όπως τα Χανιά, η Κέρκυρα και το Ρέθυμνο, οι τι-
μές φοιτητικών κατοικιών παραμένουν σε δυσπρόσιτα επίπεδα.
Ιδιαίτερα εντυπωσιακές είναι οι αυξήσεις στη Φλώρινα, τη Σπάρ-
τη και τα Χανιά, υποδηλώνοντας ότι ακόμη και οι παραδοσιακά
πιο «οικονομικές» επιλογές φοιτητικής στέγασης μετατοπίζονται
εκτός οικονομικών ορίων για μια μεγάλη μερίδα του πληθυσμού.

Ψαλίδα μεταξύ ζητούμενης
και προσδοκώμενης τιμής

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι, παρότι οι ζητούμενες τιμές
αυξάνονται, οι τιμές που αναζητούν οι φοιτητές ή οι οικογένειές
τους παραμένουν συγκρατημένες. Η μέση τιμή αναζήτησης στην
Αττική είναι €500 στον κεντρικό τομέα, €500 στα Νότια, €400 στα
Βόρεια και €450 στα Δυτικά Προάστια. Στη Θεσσαλονίκη η τιμή
αυτή ανέρχεται σε €414 στον δήμο και €356 στα Προάστια. Η
απόκλιση μεταξύ ζητούμενων και προσδοκώμενων τιμών είναι

ενδεικτική της ψαλίδας που έχει ανοίξει μεταξύ αγοράς και κοι-
νωνικών αναγκών. Ακόμη πιο έντονη είναι η πίεση σε τουριστικές
περιοχές της επαρχίας, όπου η ζήτηση για βραχυχρόνια μίσθωση
περιορίζει τα διαθέσιμα ακίνητα για μακροχρόνια φοιτητική ενοι-
κίαση, εκτινάσσοντας τις τιμές.

Το αυξανόμενο ενδιαφέρον των φοιτητών και των οικογενειών
τους για παραμέτρους όπως η ενεργειακή κλάση και ο κλιματι-
σμός δείχνει μια νέα στροφή στις προτεραιότητες, με τα λειτουρ-
γικά κόστη και την ποιότητα διαβίωσης να αποκτούν μεγαλύτερη
βαρύτητα.

Η σημερινή εικόνα στην αναζήτηση της φοιτητικής στέγης
αποτελεί την αντανάκλαση μιας κοινωνικής συνθήκης όπου το
δικαίωμα στην εκπαίδευση προσκρούει στην οικονομική αδυνα-
μία κάλυψης ακόμη και βασικών αναγκών, με τους αριθμούς να
επιβεβαιώνουν αδιάψευστα τη δύσκολη πραγματικότητα που
έχει διαμορφωθεί.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Με τα ενοίκια 
της φοιτητικής
κατοικίας 
να αυξάνονται
κατά 7,4% 
σε σχέση 
με πέρυσι,
η χαρά 
της εισόδου 
στο πανεπιστήμιο
μετριάζεται 
από το άγχος 
των οικογενειών
να ανταποκριθούν
οικονομικά

Ετήσια οικονομική ενίσχυση 
για τη φοιτητική στέγαση
• Χορήγηση φοιτητικού στεγαστικού επιδόματος 2025.
• Ειδική πλατφόρμα υποβολής stegastiko.minedu.gov.gr.
• Υποβολή αιτήσεων ηλεκτρονικά και πρόσβαση με κωδι-
κούς TAXISnet.
• Η μίσθωση αφορά ακίνητο που βρίσκεται σε πόλη δια-
φορετική της κύριας κατοικίας του φοιτητή, αλλά εντός
της ίδιας περιφερειακής ενότητας με το τμήμα φοίτησης.

Τα ποσά του επιδόματος
• Το φοιτητικό στεγαστικό επίδομα έχει ενισχυθεί σημαν-
τικά τα τελευταία χρόνια.
• Για τους περισσότερους ανέρχεται σε 1.500 ευρώ, σε πε-
ρίπτωση συγκατοίκησης το ποσό διαμορφώνεται στις
2.000 ευρώ.
• Από το ακαδημαϊκό έτος 2023-2024, για τα ΑΕΙ εκτός της
Περιφέρειας Αττικής και της ΠΕ Θεσσαλονίκης, το ποσό
αυξήθηκε ακόμη περισσότερο και διαμορφώθηκε στις
2.000 ευρώ για μεμονωμένους φοιτητές και στις 2.500
ευρώ για φοιτητές που διαμένουν με συγκατοίκους.

Η φοιτητική κατοικία
αδειάζει τα πορτοφόλια

ΠΗΓΗ: Spitogatos Insights

OI ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΣΤΕΓΗ 

ΑΤΤΙΚΗ .....................+5,4% 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ......+10,9%
ΧΑΝΙΑ .....................+15,6%  
ΚΕΡΚΥΡΑ .................+9,2%  

ΑΤΤΙΚΗ
Ζωγράφου...................€534
Νίκαια .........................€500
Κυψέλη........................€450
Πατήσια .......................€400
Πειραιάς ......................€450

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Κέντρο .........................€480
Σαράντα Εκκλησιές....€440
Σταυρούπολη..............€430
Εύοσμος ......................€400



A
πό το Μπρονξ της Νέας

Υόρκης μέχρι τα Άγραφα

της Καρδίτσας, η διαδρο-

μή του Δημήτρη Τσέλιου γίνεται η

επιτομή της ανάπτυξης που χρει-

άζεται η Ελλάδα όχι μόνο για την

ανάπτυξη του Brain Gain και την

επιστροφή άξιων Ελλήνων στη γε-

νέτειρα αλλά και για την ενίσχυση

της περιφέρειας της χώρας

που αντιμετωπίζει έντονο δη-

μογραφικό πρόβλημα λόγω

της αστυφιλίας. Γιος του Ελληνοαμερικανού επι-

χειρηματία Βασίλη Τσέλιου, ο Δημήτρης άφησε

πίσω του την ασφάλεια της ζωής στις ΗΠΑ για να

επιστρέψει στην Ελλάδα, σε μια περίοδο που η οι-

κονομική κρίση βρισκόταν στο αποκορύφωμά

της. Το όνειρό του; Να μετατρέψει την πηγή Γκούρα στα

Άγραφα σε συνώνυμο της ποιότητας και της αυθεντι-

κότητας. Και κάπως έτσι γεννήθηκε το νερό «Θεόνη».

Ένα όνειρο που έγινε πραγματικότητα
Η ιστορία ξεκινά τη δεκαετία του ’80, όταν ένας Γάλ-

λος γεωλόγος προέτρεψε τον παππού Τσέλιο, ιδιοκτή-

τη εστιατορίου στη Νέα Υόρκη, να αναζητήσει μια πη-

γή στην Ελλάδα λέγοντάς του: «Το νερό είναι το μέλ-

λον». Ο πατέρας του Δημήτρη, Βασίλης, εντόπισε την

πηγή Γκούρα το 1996. Η ιδέα όμως μπήκε σε τροχιά

υλοποίησης δέκα χρόνια αργότερα, όταν ο Δημήτρης

ανέλαβε το δύσκολο έργο της δημιουργίας ενός σύγ-

χρονου εμφιαλωτηρίου στη Βατσουνιά Καρδίτσας.

Τέσσερα χρόνια αργότερα, τον Απρίλιο του 2013, το

πρώτο μπουκάλι «Θεόνη» βγήκε στην αγορά.

Κάθε αρχή και δύσκολη, λέει ο λαός και δεν θα

μπορούσε να εξαιρεθεί και αυτή η προσπάθεια.

«Ξεκινήσαμε χωρίς δίκτυο, χωρίς διανομή και σε

μια αγορά κυριαρχούμενη από γίγαντες», θυμά-

ται ο Δημήτρης Τσέλιος, ο οποίος σήμερα έχει τη

θέση του διευθύνοντος συμβούλου. Η αρχική

δυναμικότητα της πηγής δεν ήταν αρκετή, τα

υψηλά κόστη και η έλλειψη αναγνωρισιμότητας

ήταν μόνο μερικά από τα εμπόδια που χρει-

άστηκε να ξεπεράσει, όμως με επιμονή, υπομο-

νή και επενδύσεις κατάφερε να μετατρέψει το

όνομα «Θεόνη» σε σημείο αναφοράς για το φυ-

σικό μεταλλικό νερό.

Στρατηγική και διαφοροποίηση
Η μεγάλη καινοτομία του Δημήτρη Τσέλιου

δεν περιορίστηκε μόνο στην ποιότητα του νερού.

Από την αρχή η εταιρεία πόνταρε σε ένα ισχυρό

αφήγημα: «Το πιο βραβευμένο ελληνικό νερό».

Πράγματι, το «Θεόνη» έχει αποσπάσει περί τα

100 διεθνή βραβεία, με αποκορύφωμα το ανώτα-

το βραβείο στα Berkeley Springs International Wa-

ter Tasting για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά. Το νερό

που μπαίνει στα μπουκάλια της εταιρείας αναβλύζει

από την πηγή Γκούρα χωρίς άντληση ή επεξεργασία

και φτάνει στο εργοστάσιο με φυσική ροή. Εμφιαλώ-

νεται δε μόλις 19 λεπτά αργότερα!

Σήμερα η εταιρεία που διευθύνει ο Δημήτρης Τσέ-

λιος διαθέτει πέντε γραμμές παραγωγής για PET, χάρ-

τινες και γυάλινες φιάλες. Το 70% των πωλήσεων προ-

έρχεται από τον χώρο της

HORECA, ενώ το υπό-

λοιπο καλύπτεται από

τα σουπερμάρκετ,

όπου το «Θεόνη»

έχει μερίδιο 11% σε

όγκο και 12% σε αξία. 

Παράλληλα, εξάγει σε 18 χώρες, από τις

ΗΠΑ και το Ηνωμένο Βασίλειο έως την Αυ-

στραλία και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.

Επενδύσεις και όραμα
Το 2025 βρίσκει τον Δημήτρη Τσέλιο και

τη διαχειρίστρια εταιρεία του AHB Group AE

σε τροχιά ανάπτυξης. Με πωλήσεις που

εκτιμάται ότι θα φτάσουν τα 35 εκατ. ευρώ -

από 32 εκατ. το 2024- η «Θεόνη» ενισχύει τη

θέση της ως τρίτου μεγαλύτερου παίκτη

στην αγορά. Το νέο υπερσύγχρονο logistics

center στη Βατσουνιά, σε έκταση 38.000 τμ, κόστισε

13,5 εκατ. ευρώ και δημιούργησε περισσότερες από

60 θέσεις εργασίας. Παράλληλα, η νέα γραμμή παρα-

γωγής ύψους 5,5 εκατ. ευρώ αυξάνει την παραγωγική

δυναμικότητα κατά 130%, ενώ εισάγει βιοδιασπώμενα

μπουκάλια, μειώνοντας σημαντικά το περιβαλλοντικό

αποτύπωμα.

«Δεν είναι η φιλοδοξία που μας κινεί, αλλά η συνέ-

πεια και η συνέχεια», λέει ο Δημήτρης Τσέλιος. Παρά

την τάση της αγοράς για νερά με γεύσεις ή άλλες και-

νοτομίες, η «Θεόνη» παραμένει πιστή στο φυσικό νε-

ρό. «Αυτό είναι το προϊόν μας και θέλουμε να το κά-

νουμε καλά», τονίζει.

Από την Αμερική στα Άγραφα
Η προσωπική ιστορία του Δημήτρη είναι άρρηκτα

δεμένη με την εταιρεία. Γεννημένος και μεγαλωμένος

στις ΗΠΑ, επέλεξε να εγκατασταθεί μόνιμα στην

Καρδίτσα για να είναι δίπλα στο όραμά του. «Αν

αγαπάς κάτι, πρέπει να είσαι παρών. Δεν γίνεται

να το διοικείς από μακριά», έχει πει χαρακτηρι-

στικά. Και αυτή η φιλοσοφία αντανακλάται σε

κάθε πτυχή της επιχείρησης: από την ποιότητα

του νερού έως την αφοσίωση στους ανθρώ-

πους της εταιρείας. Όσο για τα επόμενα βή-

ματα της εταιρείας, στο τραπέζι βρίσκονται

σχέδια για νέες γραμμές παραγωγής, ενί-

σχυση της παρουσίας στις διεθνείς αγορές

και περαιτέρω δράσεις βιωσιμότητας. «Το

“Θεόνη” είναι η αγάπη μου», δηλώνει. Και

όπως όλα δείχνουν, αυτή η αγάπη δεν

σταματά να δίνει καρπούς. 
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ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΤΣΕΛΙΟΣ

Ο άνθρωπος πίσω
από το πιο βραβευμένο

ελληνικό νερό

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Εν μέσω κρίσης και ενώ
πάρα πολλοί έφευγαν 

από την Ελλάδα, αποφάσισε
να επιστρέψει

στην Ελλάδα αφήνοντας 
τις ΗΠΑ με σκοπό να
φτιάξει το «Θεόνη»,

αλλάζοντας μια 
για πάντα την αγορά

εμφιαλωμένου νερού
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Σε Principal Member 
της Mastercard αναβαθμίστηκε
η Τράπεζα Καρδίτσας

Τη στρατηγική της αναβάθμιση σε
Principal Member της Mastercard, ανα-
κοίνωσε η Συνεταιριστική Τράπεζα Καρ-
δίτσας σηματοδοτώντας ένα νέο κεφά-
λαιο αυτονομίας, καινοτομίας και τεχνο-
λογικής επάρκειας στον τομέα των ψη-
φιακών πληρωμών. Ως Principal Mem-
ber η τράπεζα αποκτά τη δυνατότητα να
εκδίδει και να διαχειρίζεται απευθείας
προϊόντα Mastercard, χωρίς την εμπλο-
κή τρίτων. «Το σημαντικό αυτό βήμα ενι-
σχύει την ευελιξία της και ανοίγει τον
δρόμο για τον σχεδιασμό πιο καινοτό-
μων, ανταγωνιστικών και πλήρως εξατο-
μικευμένων τραπεζικών λύσεων για τα
μέλη-πελάτες της, ενισχύοντας τη σχέση
εμπιστοσύνης που έχει χτιστεί όλα αυτά
τα χρόνια μαζί τους», επισημαίνεται.

Alter Ego: 
Νέα συνεργασία με την egta

Η Alter Ego Media ανακοινώνει τη νέα
της συνεργασία με την egta, τον κορυ-
φαίο ευρωπαϊκό οργανισμό που εκπρο-
σωπεί εμπορικές τηλεοπτικές και ραδιο-
φωνικές πλατφόρμες, με περισσότερα
από 180 μέλη και παρουσία σε πάνω από
40 αγορές παγκοσμίως. Η egta παρέχει
στα μέλη της ένα δυναμικό δίκτυο ανταλ-
λαγής βέλτιστων πρακτικών, εκπαιδευτι-
κών προγραμμάτων και στρατηγικών ερ-
γαλείων γύρω από τις σύγχρονες προ-
κλήσεις και ευκαιρίες στην εμπορική
αξιοποίηση πολυπλατφορμικού περιε-
χομένου. Πρόσφατα, η egta διοργάνωσε
τη Senior Executives Academy 2025, με
επίκεντρο την εμπορική αξιοποίηση του
διαφημιστικού αποθέματος της τηλεό-
ρασης, μέσα από καινοτόμες προσεγγί-
σεις τιμολόγησης, αξιοποίησης δεδομέ-
νων και τεχνητής νοημοσύνης.

Ι
σχυρό β΄ τρίμηνο για τον τραπεζικό κλάδο στην Ελλά-
δα προβλέπουν οι αναλυτές της Euroxx, παρά τις πιέ-
σεις στα καθαρά έσοδα από τόκους (NII). Σε νέα ανά-

λυσή της, η χρηματιστηριακή επισημαίνει ότι το τρίμηνο
χαρακτηρίζεται από σημαντική πιστωτική επέκταση προς
τις επιχειρήσεις, οριακή υποχώρηση της προ προβλέψεων
κερδοφορίας σε τριμηνιαία βάση και διατήρηση του κό-
στους κινδύνου σε χαμηλά επίπεδα. 

Η Euroxx εκτιμά ότι τα επικείμενα αποτελέσματα θα επι-
βεβαιώσουν τους στόχους που έχουν θέσει οι διοικήσεις
των τραπεζών, ενώ παράλληλα υπογραμμίζει τη θετική
δυναμική του κλάδου. 

Παρά την ανατιμολόγηση των τραπεζικών μετοχών από
τις αρχές του έτους (+66% έναντι +45% του ευρωπαϊκού
τραπεζικού δείκτη), οι αναλυτές διατηρούν αισιόδοξη στά-
ση, τονίζοντας ότι οι ελληνικές τράπεζες διαπραγματεύον-
ται με ελκυστικό δείκτη P/E (περίπου 8,6x για το 2025),
δηλαδή με discount 10% σε σχέση με τις ευρωπαϊκές, αλλά
εμφανίζουν υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης και λει-
τουργούν σε ένα ισχυρό μακροοικονομικό περιβάλλον.

Σύμφωνα με τη Euroxx, οι μετοχές της Eurobank και της
Τράπεζας Πειραιώς ξεχωρίζουν ως οι κορυφαίες επιλο-
γές για τον κλάδο, με προοπτικές περαιτέρω ενίσχυσης,
καθώς συνεχίζεται η βελτίωση των θεμελιωδών μεγεθών
και η ενίσχυση της εμπιστοσύνης των επενδυτών στην ελ-
ληνική οικονομία.

Ισχυρές επιδόσεις για τις ελληνικές τράπεζες 
το β΄ τρίμηνο, σύμφωνα με τη Euroxx

Η ΔΕΗ ενισχύει τη ψηφιακή εμ-
πειρία των πελατών της, απλο-
ποιώντας τις διαδικασίες ενερ-
γοποίησης νέου συμβολαίου
και προσφέροντας ακόμη πε-
ρισσότερη ασφάλεια. Στο πλαί-
σιο αυτό, το e-contract της ΔΕΗ
διασυνδέεται με το gov.gr, καθι-
στώντας δυνατή την αυτόματη
ταυτοποίηση των στοιχείων των
πελατών (ΑΦΜ και αριθμός ταυ-
τότητας) με ένα μόνο κλικ μέσω σύνδεσης με τους κωδι-
κούς TaxisNet. Ήδη από τις πρώτες ημέρες λειτουργίας,

πάνω από το 50% των πελατών
που χρησιμοποιούν το ΔΕΗ e-
contract, επιλέγουν τη νέα δυ-
νατότητα, επιβεβαιώνοντας την
ευκολία και την αποτελεσματι-
κότητά της. Η νέα λειτουργικό-
τητα καταργεί την ανάγκη για
επισύναψη εγγράφων ταυτοποί-
ησης και επιταχύνει σημαντικά
τη διαδικασία, μία πρωτοβουλία
της ΔΕΗ που κάνει τις online

υπηρεσίες της πιο άμεσες, ασφαλείς και φιλικές προς
τους πελάτες της.

Η ΔΕΗ κάνει την online εμπειρία των πελατών της 
ακόμη πιο εύκολη και ασφαλή

Εμπορική συνεργασία Interbeton - NV Bekaert για καινοτόμα προϊόντα στην Ελλάδα
Η Interbeton, μέλος του Ομίλου TITAN και κορυφαία εται-

ρεία στον κλάδο των δομικών υλικών στην ελληνική αγορά,
και η NV Bekaert SA, παγκόσμιος ηγέτης στην παραγωγή και-
νοτόμων μεταλλικών ινών για την ενίσχυση του ετοίμου σκυ-
ροδέματος, ανακοίνωσαν εμπορική συνεργασία και παρου-
σίασαν το Intersteel, Powered by Dramix®, τη νέα γενιά βιώ-
σιμων, τεχνολογικά προηγμένων ινοπλισμένων σκυροδεμά-
των με εξαιρετικές τεχνικές επιδόσεις για την κατασκευή
βιομηχανικών δαπέδων. Η μακρόχρονη έρευνα και ανάπτυξη
της Interbeton παρουσιάζει εξελιγμένες συνθέσεις σκυροδέ-
ματος σε συνδυασμό με τις διεθνώς αναγνωρισμένες χαλύβδινες ίνες Dramix® της Bekaert και προσφέρει την κορυ-
φαία λύση σε έργα υψηλών απαιτήσεων. Το Intersteel, Powered by Dramix® έχει σχεδιαστεί ειδικά για να ανταποκριθεί
στη συνεχώς αυξανόμενη ζήτηση της ελληνικής αγοράς για βιομηχανικά δάπεδα υψηλών επιδόσεων, μεγάλης ανθεκτι-
κότητας και περιβαλλοντικής υπευθυνότητας.
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

Εγκρίθηκαν
επενδυτικά 
έργα άνω 
των 7 εκατ. ευρώ

Σειρά σημαντικών έργων προ-
ϋπολογισμού άνω των 7 εκατ. ευρώ,
που ενισχύουν την ασφάλεια, την
ποιότητα ζωής και την αναπτυξιακή
δυναμική της Πελοποννήσου, εγ-
κρίθηκαν στη συνεδρίαση της Περι-
φερειακής Επιτροπής έπειτα από
προτάσεις του περιφερειάρχη Πε-
λοποννήσου Δημήτρη Πτωχού.

Οι αποφάσεις που ελήφθησαν
επιταχύνουν τις διαδικασίες υλο-
ποίησης για έργα που αφορούν τη
συντήρηση του οδικού δικτύου, την
προστασία από πλημμύρες, τον ηλε-
κτροφωτισμό, καθώς και τη βελτίω-
ση περιβαλλοντικών και τουριστι-
κών υποδομών. Ανάμεσα στα έργα
που ξεχωρίζουν, ιδιαίτερη σημασία
έχει η έγκριση δημοπράτησης για
την Κατασκευή Εγκατάστασης Επε-
ξεργασίας Λυμάτων (ΕΕΛ) στον Δή-
μο Ελαφονήσου, συνολικού προ-
ϋπολογισμού 4.092.417,89 ευρώ.
Πρόκειται για μια καθοριστική περι-
βαλλοντική παρέμβαση σε έναν από
τους πλέον εμβληματικούς και
ευαίσθητους τουριστικούς προορι-
σμούς της χώρας που θα συμβάλει
αποφασιστικά στην προστασία του
φυσικού πλούτου, στη διασφάλιση
της δημόσιας υγείας και στην ενί-
σχυση της βιώσιμης τουριστικής
ανάπτυξης. Το έργο ανταποκρίνεται
σε ένα χρόνιο αίτημα της τοπικής
κοινωνίας και ανοίγει τον δρόμο για
μια νέα εποχή υποδομών στην Ελα-
φόνησο. Σημαντικά έργα κατα-
σκευής και συντήρησης δρόμων,
καθώς και αντιπλημμυρικά έργα εγ-
κρίθηκαν και για τις Περιφερειακές
Ενότητες Κορινθίας, Μεσσηνίας και
Αρκαδίας. Μιλώντας για το νέο πα-
κέτο έργων, ο κ. Πτωχός επεσήμανε
ότι «η συστηματική προώθηση έρ-
γων σε όλες τις Περιφερειακές Ενό-
τητες αποτυπώνει την πολιτική βού-
ληση της Περιφερειακής Αρχής για
ισόρροπη ανάπτυξη, οδική ασφά-
λεια, προστασία του περιβάλλοντος
και ουσιαστική στήριξη της τοπικής
οικονομίας. Με κάθε απόφαση, με
κάθε έργο, προχωράμε ένα βήμα
πιο κοντά σε μια Πελοπόννησο πιο
ασφαλή, λειτουργική και ελκυστική
για κατοίκους και επισκέπτες».

H
δημοτική αρχή της Αθήνας του Χάρη Δούκα πραγματο-
ποίησε ένα ακόμη σημαντικό βήμα για την επίτευξη της
κλιματικής ουδετερότητας έως το 2030, την οποία έχει

υποσχεθεί από την πρώτη στιγμή της θητείας του ο δήμαρχος.
Συγκεκριμένα, ο Δήμος Αθηναίων επέγραψε ένα Σύμφωνο Συ-
νεργασίας με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ), η
οποία θα παρέχει τεχνική και συμβουλευτική υποστήριξη για τα
επόμενα τρία χρόνια με στόχο την ωρίμανση, την υλοποίηση και
τη διασφάλιση χρηματοδότησης του Κλιματικού Επενδυτικού
Σχεδίου της Αθήνας, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Αποστολής
για τις 100 Κλιματικά Ουδέτερες και Έξυπνες Πόλεις.

Από το κλιματικό συμβόλαιο στην πράξη
Η Αθήνα αποτελεί πλέον μια από τις πόλεις της Ευρωπαϊκής

Αποστολής για την Κλιματική Ουδετερότητα, έχοντας εξασφαλίσει το
επίσημο σήμα Mission City τον Μάιο του 2025. Προηγήθηκε η υποβολή
και έγκριση του Κλιματικού Συμβολαίου Αθήνας από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή και στη συνέχεια το Δημοτικό Συμβούλιο ενέκρινε τη συμφω-
νία συνεργασίας με την ΕΤΕπ.

Το Κλιματικό Συμβόλαιο της Αθήνας είναι ένα φιλόδοξο αλλά ρεαλι-
στικό σχέδιο που συνδιαμορφώθηκε συμμετοχικά με δεκάδες τοπικούς
φορείς μέσα από τη λειτουργία του Κλιματικού Φόρουμ, καθώς το Κλι-
ματικό Επενδυτικό Σχέδιο της πόλης θέτει στο επίκεντρο την πράσινη
αναζωογόνηση, την ενεργειακή μετάβαση, τη βιώσιμη κινητικότητα και
την κοινωνική συνοχή, με επίκεντρο την κλιματική δικαιοσύνη και την
ενεργειακή δημοκρατία. Η τεχνική υποστήριξη της ΕΤΕπ έρχεται να ενι-
σχύσει την προσπάθεια υλοποίησης, ωριμάζοντας επενδυτικά σχέδια
και κινητοποιώντας πόρους. Η συνεργασία της ΕΤΕπ με τον Δήμο Αθη-
ναίων εντάσσεται σε ευρύτερο πλαίσιο συμφωνίας για την παροχή τε-
χνικής βοήθειας μέσω του Συμβουλευτικού Κόμβου InvestEU με τη

στήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσε-
ων (ΕΤΕπ) υπέγραψε τη συμφωνία παροχής συμβουλευτικής υποστήρι-
ξης με έξι συνολικά ελληνικούς δήμους (Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Κοζάνη,
Τρίκαλα, Ιωάννινα και Καλαμάτα) με στόχο τη στήριξη του σχεδιασμού
και της υλοποίησης τοπικών επενδυτικών στρατηγικών, ευθυγραμμι-
σμένων με τους στόχους τους για κλιματική ουδετερότητα και την «έξυ-
πνη» αστική ανάπτυξη.

Μιλώντας για αυτό το μεγάλο βήμα υλοποίησης του σχεδίου του, ο κ.
Δούκας έκανε σαφές ότι «στην Αθήνα με σχέδιο, συνέπεια και συνερ-
γασίες δίνουμε σάρκα και οστά στη δέσμευσή μας για κλιματική ουδε-
τερότητα έως το 2030. Η νέα στρατηγική συνεργασία με την Ευρωπαϊ-
κή Τράπεζα Επενδύσεων μας δίνει τα εργαλεία και την τεχνική υπο-
στήριξη που χρειαζόμαστε για να μετατρέψουμε το φιλόδοξο Κλιματι-
κό Επενδυτικό Σχέδιο, ύψους άνω των 6,5 δισ. ευρώ, σε συγκεκριμένα
έργα προς όφελος των πολιτών. Προχωράμε με ρεαλισμό και όραμα
για μια βιώσιμη, πράσινη και κοινωνικά δίκαιη Αθήνα - μια πόλη για
όλες και όλους».

ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Σύμφωνο Συνεργασίας με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων για την υλοποίηση του Κλιματικού Συμφώνου

Τη δυσαρέσκειά τους εξέφρασε το
Διοικητικό Συμβούλιο της Κεντρικής
Ένωσης Δήμων Ελλάδος (ΚΕΔΕ) για
το γεγονός ότι πληροφορήθηκαν από
τα ΜΜΕ την πρωτοβουλία της κυβέρ-
νησης για την «αντιμετώπιση του προ-
βλήματος της λειψυδρίας με έναν
εθνικό σχεδιασμό» αλλά και για τις
προθέσεις που εξακολουθεί να δεί-
χνει η κυβέρνηση όσον αφορά τον ρό-
λο της Αυτοδιοίκησης σε αυτό τον
σχεδιασμό.

Παρ’ όλα αυτά, οι δήμαρχοι συμφωνούν
ότι είναι αναγκαία μια μεταρρύθμιση της
δημόσιας πολιτικής ύδρευσης και αποχέ-
τευσης, άλλωστε αποτελεί και δική τους
πρόταση από το ψήφισμα του συνεδρίου της
ΚΕΔΕ στη Ρόδο - υποστηρίζοντας ότι θα
πρέπει να έχει «ολιστικό χαρακτήρα» που
να οδηγεί στην Ψηφιακή Πολυεπίπεδη Δια-

κυβέρνηση. Το Διοικητικό Συμβούλιο της
ΚΕΔΕ υπενθυμίζει ότι διαφωνεί με την κυ-
βερνητική πρόθεση αναγκαστικής συνένω-
σης των ΔΕΥΑ και των δημοτικών υπηρε-
σιών ύδρευσης-αποχέτευσης και προτείνει
«να κατανείμουμε τις λειτουργίες των αρ-
μοδιοτήτων ύδρευσης και αποχέτευσης σε
εθνικό, περιφερειακό, νομαρχιακό και τοπι-
κό επίπεδο και ταυτόχρονα να θεσμοποι-
ήσουμε τις συστημικές σχέσεις των φορέ-

ων που ασκούν τις λειτουργίες αυ-
τές».

Τέλος, η ΚΕΔΕ αφού ζητά άμεση
ενημέρωση για τους σχεδιασμούς της
κυβέρνησης δηλώνει ότι είναι απο-
φασισμένη να συμβάλει σε ένα εθνι-
κό σχέδιο αντιμετώπισης του προ-
βλήματος της λειψυδρίας και για τον
λόγο αυτό ζητά ενεργή συμμετοχή
στον σχεδιασμό της δημόσιας πολιτι-
κής διαχείρισης του υδάτινου δυναμι-

κού ώστε «στο πλαίσιο μιας ουσιαστικής
εταιρικής σχέσης να αντιμετωπίσουμε κατά
προτεραιότητα τα προβλήματα που έχουν
ορισμένες περιοχές, αλλά και να διασφαλί-
σουμε την ευαισθητοποίηση των τοπικών
κοινωνιών μας στην προστασία αυτού του
δημόσιου αγαθού και μακροπρόθεσμη βιω-
σιμότητα της αντίστοιχης δημόσιας πολιτι-
κής», καταλήγει.

ΚΕΔΕ

Οι δήμαρχοι ζητούν ενεργό ρόλο της Αυτοδιοίκησης 
στον Εθνικό Σχεδιασμό για την Ύδρευση
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Σε έναν συνοπτικό απολογισμό των μέχρι σήμερα πε-
πραγμένων της δημοτικής του αρχής προχώρησε ο δή-
μαρχος Βύρωνα Αλέξης Σωτηρόπουλος, σε συνέντευ-

ξη που παραχώρησε αποκλειστικά στην «Political». Παράλ-
ληλα, περιέγραψε με τα μελανότερα χρώματα την κατάσταση
στην οποία έχουν περιέλθει οι δήμοι της χώρας, αναφορικά
με την έλλειψη χρηματοδοτικών εργαλείων, την υποστελέ-
χωση των υπηρεσιών και ασφαλώς τα οικονομικά.

Θα μας κάνετε, δήμαρχε, έναν απολογισμό πεπραγμέ-
νων της δημοτικής σας αρχής σε αυτούς τους 18 πρώ-
τους μήνες;

Στους πρώτους 18 μήνες της θητείας μας δόθηκε έμφαση
στη συντήρηση και ενίσχυση των βασικών υποδομών της
πόλης με πρώτες τις σχολικές (δεκάδες εκτεταμένες παρεμ-
βάσεις σε όλα τα σχολεία, σχεδιασμός για νέες σχολικές αί-
θουσες), πολιτιστικές (αγορά δημοτικού κινηματοθέατρου
«Νέα Ελβετία») και αθλητικές (ανακατασκευή 3 γηπέδων
5Χ5, ανακατασκευή χλοοτάπητα και ταρτάν Δημοτικού Στα-
δίου, προγραμματική σύμβαση με την περιφέρεια για την
αναβάθμιση Δημοτικού Κλειστού Γυμναστηρίου «Στ. Καρα-
λής», Κλειστού Κολυμβητηρίου «Χρ. Ταμπαξής», Κλειστού
Γυμναστηρίου «Δ. Καλτσάς», Κλειστού Γυμναστηρίου «Τ.
Παπαγεωργίου» κ.λπ.). Ακόμα επικεντρωθήκαμε στον πλή-
ρη ψηφιακό μετασχηματισμό του δήμου (ένταξη στο open-
gov, νέα πλατφόρμα ηλεκτρονικών πληρωμών, νέα ηλεκτρο-
νική πλατφόρμα παραπόνων, νέα ιστοσελίδα κ.λπ.) και στην
ενίσχυση του πολιτισμού, που αποτελεί στοιχείο σύμφυτο με
την ιστορική διαδρομή της πόλης μας (συνέχιση όλων των
παλαιών επιτυχημένων δράσεων και προσθήκη νέων εκδη-
λώσεων, όπως Καρναβάλι, Σχολικό Φεστιβάλ, Γειτονιές Πο-
λιτισμού, Φεστιβάλ Χορωδιών).

Στις προτεραιότητές μας ήταν και η ενίσχυση των δράσε-
ων και παρεμβάσεων στον τομέα της κοινωνικής πολιτικής
(ενδεικτικά αναφέρω ότι αυτή τη στιγμή η Δ/νση Κοινωνικής
Πολιτικής του Δήμου στηρίζει με διάφορα προγράμματα και
δράσεις σχεδόν το ένα τέταρτο του πληθυσμού της πόλης)
και στον σχεδιασμό έργων και τη σύνταξη μελετών εν ανα-
μονή προσκλήσεων χρηματοδότησης (νέα σχολικά κτίρια,
παρεμβάσεις σε κοινόχρηστους χώρους κ.λπ.). 

Σε επίπεδο έργων και μελετών πόσο έτοιμος είναι ο δή-
μος σας; 

Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι
δήμοι, όταν προκύπτει κάποια προκήρυξη για χρηματοδότη-
ση έργων, είναι η έλλειψη μελετών και χρηματοδότησης για
τη σύνταξή τους. Παράλληλα οι Τεχνικές Υπηρεσίες των Δή-
μων είναι υποστελεχωμένες (η Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου
Βύρωνα π.χ. διαθέτει μόνο πέντε μηχανικούς, απ’ τους οποί-
ους κανείς δεν είναι πολιτικός μηχανικός), φορτωμένες με
πολλές καθημερινές εργασίες και αδυνατούν να συντάξουν
τις απαιτούμενες μελέτες. 

Αναγκαζόμαστε έτσι με τα πενιχρά οικονομικά μέσα που
διαθέτουμε να αναθέτουμε εξωτερικά τη σύνταξη μελετών
για την εκτέλεση μεγάλων έργων (σε σχολεία, αθλητικές
υποδομές, αναπλάσεις κοινοχρήστων χώρων κ.λπ.) ανάλογα
με τις προσκλήσεις για χρηματοδοτήσεις που προκύπτουν.
Έχουμε καταφέρει μέχρι σήμερα να συντάξουμε ή συντάσ-
σουμε εγκαίρως μελέτες για κάθε χρηματοδότηση που προ-
κύπτει, αλλά το γεγονός αυτό δεν σημαίνει ότι δεν είναι κα-
τεπείγον το αίτημα, αφενός για στελέχωση των Τεχνικών
Υπηρεσιών των δήμων με μηχανικούς και αφετέρου γενναί-
ας χρηματοδότησης αποκλειστικά για τη σύνταξη μελετών
με βάση τις ανάγκες εκάστης πόλης και τον σχεδιασμό της
δημοτικής της αρχής.

Είστε ικανοποιημένος από τον βαθμό επιχειρησιακής
ετοιμότητας της πολιτικής προστασίας του δήμου σας;

Παρότι το Τμήμα Πολιτικής Προστασίας στον δήμο μας στε-
λεχώνεται, όπως και στην πλειονότητα των δήμων, από έναν
μόνο υπάλληλο, παλεύουμε με την αγαστή συνεργασία που
έχουμε με την έμπειρη Εθελοντική Ομάδα Δασοπροστασίας
της πόλης μας και τον ΣΠΑΥ αλλά και τη σχετική επάρκεια
μέσων (οκτώ οχήματα άμεσης επέμβασης -δύο απ’ τα οποία

προστέθηκαν το 2024-, δύο drones επιτήρησης για την έγ-
καιρη ανίχνευση εστιών φωτιάς -προστέθηκαν το 2024-,
προηγμένος τηλεπικοινωνιακός εξοπλισμός, όπως ασύρμα-
τοι και λοιπά μέσα επικοινωνίας, τρία πυροφυλάκια -το ένα
προστέθηκε το 2024- στελεχωμένα με έντεκα εποχικούς
πυροφύλακες, που απασχολούνται κάθε χρόνο για διάστημα
πέντε μηνών κ.λπ.) να διαφυλάξουμε τον πολύτιμο πνεύμο-
να ζωής του Υμηττού. Χρειάζεται όμως ενίσχυση τόσο σε
εξειδικευμένο μόνιμο προσωπικό και μέσα όσο ιδίως και σε
χρηματοδότηση για έγκαιρους καθαρισμούς στο δάσος, τό-
σο από το Δασαρχείο όσο και από τον δήμο περιαστικά στα
όρια του δάσους, κάτι που παρά τα επίμονα αιτήματα της ΤΑ
μέχρι σήμερα δεν γίνεται σύμφωνα με τις ανάγκες.

Ποια είναι η εικόνα των σχολείων σας;
Η επένδυση στη βελτίωση των σχολικών και αθλητικών υπο-
δομών της πόλης αποτελεί για μας ύψιστη προτεραιότητα.
Οφείλουμε να παρέχουμε στους μαθητές της πόλης μας
σύγχρονες και ασφαλείς εγκαταστάσεις για μάθηση. Η χρη-
ματοδότηση όμως για τη συντήρηση των σχολείων είναι ανε-
παρκέστατη. Ως αποτέλεσμα του γεγονότος αυτού συσσω-
ρεύτηκαν χρόνια προβλήματα σχεδόν σε όλες τις σχολικές
υποδομές της πόλης μας, οι περισσότερες των οποίων είναι
πολλών δεκαετιών. 

Για τον λόγο αυτό πρώτη προτεραιότητά μας ήταν η συντή-
ρηση αυτών των υποδομών αλλά και ο σχεδιασμός για την
προσθήκη νέων (στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση). Θέσαμε
σε εφαρμογή από την αρχή ένα σχέδιο λεπτομερούς κατα-
γραφής, ιεράρχησης των προβλημάτων και επεμβάσεων σε
συνδυασμό με συστηματικές συντηρήσεις. Ενδεικτικά ανα-
φέρω ότι στους πρώτους 18 μήνες της θητείας μας προβήκα-
με σε λεπτομερή ηλεκτρολογικό έλεγχο και αντιμετώπιση
όσων προβλημάτων (ακόμη και δεκαετιών) ανέδειξε αυτός,
δευτεροβάθμιο προσεισμικό έλεγχο, εκατοντάδες παρεμ-
βάσεις συντηρήσεων και επισκευών (σε τοίχους, στέγες, δά-
πεδα, κουφώματα, επισκευές υδραυλικών, αντικατάσταση
φωτιστικών σωμάτων με ενεργειακά αποδοτικότερα, δια-
γραμμίσεις, επισκευές προαυλίων, αντικατάσταση ή επι-
σκευή συστημάτων θέρμανσης/ψύξης, τοποθέτηση κλιματι-
στικών μονάδων σε όλα τα νηπιαγωγεία και τις αίθουσες που
χρησιμοποιούνται στις Πανελλήνιες Εξετάσεις κ.λπ.). 

Παράλληλα, συντάξαμε μελέτες και έχουμε υποβάλει αί-
τηση αναμένοντας τη χρηματοδότηση για επισκευές σε προ-
αύλια (από Πράσινο Ταμείο), ενεργειακή αναβάθμιση του
6ου Δημοτικού (Πρόγραμμα Φοίβος), ενώ συντάσσεται αντί-
στοιχη και για το Λύκειο Καρέα (Πρόγραμμα Ενεργώ), ανέ-
γερση νέου παιδικού σταθμού στην οδό Ζ. Πηγής (ΠΕΠ) και
το αμέσως προσεχές διάστημα υπογράφεται η προγραμμα-
τική σύμβαση με ΚΤΥΠ και Νέα Μητροπολιτική Αττική για
την ανέγερση του 4ου Δημοτικού.

Δύο από τα πιο σημαντικά προβλήματα που ταλανίζουν
τους δήμους είναι το Οικονομικό και η πολύ μεγάλη έλ-
λειψη προσωπικού… Πώς τα αντιμετωπίζετε;

Η κατάσταση των δήμων αυτή την περίοδο σ’ αυτά τα δύο ζη-
τήματα είναι δραματική. Τα συλλογικά όργανα της πρωτο-
βάθμιας αυτοδιοίκησης έχουν περιγράψει το πρόβλημα κατ’
επανάληψη. Οι προσλήψεις μονίμου προσωπικού όμως γί-
νονται με το σταγονόμετρο και δεν καλύπτουν καν τις απο-
χωρήσεις, με αποτέλεσμα να επιδεινώνεται το πρόβλημα.
Ενδεικτικά σας αναφέρω ότι στον κρίσιμο τομέα της καθα-
ριότητας ο δήμος μας έχει 180 οργανικές θέσεις και αυτή τη
στιγμή υπηρετούν 76 (αρκετοί εκ των οποίων με προβλή-
ματα υγείας, προχωρημένης ηλικίας κ.λπ.). Πα-
ράλληλα η χρηματοδότηση παραμένει καθη-

λωμένη σε επίπεδα μνημονίου, χωρίς να λαμβάνονται υπό-
ψη οι ανατιμήσεις σ’ όλα τα αγαθά και τις υπηρεσίες που
χρειάζονται οι δήμοι, οι αυξήσεις των μισθών και η αύξηση
των αρμοδιοτήτων τους. 

Νέο Πρόγραμμα Τρίτσης, ακόμη 1,5 και πλέον έτος μετά
την έναρξη της τρέχουσας αυτοδιοικητικής περιόδου, δεν
έχει καν εξαγγελθεί. Παράλληλα, μια σειρά από προγράμμα-
τα της ΔΥΠΑ (όπως εκείνο για την κοινωφελή οκτάμηνη ερ-
γασία ή και το πρόγραμμα 55+) είτε περικόπηκαν εντελώς
(κοινωφελής εργασία) είτε δίνουν πλέον ελάχιστες δυνατό-
τητες σε σχέση με το παρελθόν (55+). Φυσικά συνεχίζεται το
διαχρονικό σκάνδαλο της παρακρατήσεως των θεσμοθετη-
μένων πόρων από την κεντρική εξουσία. Φέτος από τα 8,3
δισ. που έπρεπε να πάρει η ΤΑ με βάση τον ν. 3852/2010
(Καλλικράτη) έλαβε μόνο 3,4 δισ. Τα υπόλοιπα 4,9 δισ. (σχε-
δόν το 60%) παρακρατήθηκαν για μία ακόμη φορά από την
κεντρική εξουσία.

Σ’ ό,τι αφορά τον δήμο μας, θα σας αναφέρω ενδεικτικά
ότι κάθε μήνα από τους ΚΑΠ λαμβάνουμε καθαρά περίπου
600.000 ευρώ (μέχρι το 2012 ήταν 1,2 εκατ.), όταν η μισθοδο-
σία μόνο πλησιάζει το 1,1 εκατ. Και όλα αυτά ενώ ο δήμος
κλήθηκε μόνο πέρυσι να καλύψει επιπλέον τη (σωστή) αύ-
ξηση στην μισθοδοσία των εργαζομένων που δεν συνοδεύ-
θηκε και από αντίστοιχη αύξηση στους ΚΑΠ, το κόστος της
μισθοδοσίας εργαζομένων που παρέμειναν στην εργασία με
ασφαλιστικά μέτρα και δεν καλύπτονται πλέον από τη ΔΥΠΑ,
το τέλος ταφής αλλά και την επανέναρξη αποπληρωμής των
δανείων στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, που είχε
ανασταλεί για χρόνια.

Στο ανωτέρω πλαίσιο προσπαθούμε τα πενιχρά μέσα που
έχουμε στη διάθεσή μας να τα κατευθύνουμε μέσα από
εξορθολογισμό δαπανών και συνεχείς ελέγχους όπου είναι
οι μεγαλύτερες ανάγκες για την πόλη μας και πιστεύω ότι
παράγεται σημαντικό έργο. 

Θεωρείτε τύχη ή ατυχία την παρουσία του πρώην δη-
μάρχου Βύρωνα Νίκου Χαρδαλιά στο τιμόνι της Περι-
φέρειας Αττικής; Υπάρχει καλή συνεργασία;

Ο περιφερειάρχης Αττικής είναι γέννημα-θρέμμα Βυρωνιώ-
της και έχει υπηρετήσει την πρωτοβάθμια τοπική αυτοδιοί-
κηση στην πόλη μας για 20 χρόνια (οκτώ ως δημοτικός σύμ-
βουλος και δώδεκα ως δήμαρχος). Αγαπάει τον Βύρωνα και
γνωρίζει τα προβλήματά του. Μέχρι σήμερα η συνεργασία
μας είναι πολύ καλή και έχω βρει στη
περίπτωσή του ευήκοα
ώτα σε πολλές περι-
πτώσεις. Υπάρχει
εκατέρωθεν η
βούληση να
βρεθούν λύ-
σεις και να
βοηθήσουμε
συνεργαζό-
μενοι την πό-
λη μας να γίνει
καλύτερη, και
αυτό θεωρώ ότι
είναι ευτύχημα. 

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr

Δήμαρχος Βύρωνα

«Η κατάσταση των δήμων
είναι δραματική»!
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ΑΛEΞΗΣ ΣΩΤΗΡOΠΟΥΛΟΣ
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Αγωγές κατά των αμφισβητιών 
Πρωτότυπες έως και προκλητικές πολιτικές κατά των

«αντιφρονούντων» θέλει να εφαρμόσει ο δήμαρχος Βόρει-
ων Τζουμέρκων, Νίκος Βαΐτσης, σύμφωνα με όσα καταγ-
γέλλει η αντιπολίτευση. Συγκεκριμένα, με απόφαση που

έλαβε το Δημοτικό Συμβούλιο,
όπως καταγγέλλει η παράταξη
«Ανοιχτοί Ορίζοντες για τα Βόρεια
Τζουμέρκα», η οποία αποχώρησε
κι από τη συνεδρίαση, ο δήμος θα
ζητά μέχρι και 30.000 ευρώ από
όποιον… τολμά να κρίνει τα έργα
και τις ημέρες του. 

Από την πλευρά της η δημοτική
αρχή ισχυρίζεται ότι «αντιμετωπί-
ζει το τελευταίο διάστημα μια συ-
στηματική προσπάθεια σπίλωσης

του έργου της, η οποία εκδηλώνεται μέσω συνεχών αναρτή-
σεων στα κοινωνικά δίκτυα, βασίζονται σε ψευδείς ή δια-
στρεβλωμένες πληροφορίες και δημιουργούν ένα ψευδές
αφήγημα περί αδιαφάνειας και παρανομιών, το οποίο δεν
ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα», και γι’ αυτό έχει
σκοπό από εδώ και μπρος να προχωρά στην άσκηση ένδι-
κων μέσων! 

Κοκτέιλ ενδοπαραταξιακής 
σύσφιξης!

Οι δημοτικοί σύμβουλοι και
φίλοι-στελέχη του συνδυα-
σμού «Αγαπάμε το Χαλάνδρι»
με επικεφαλής την Κρίστη
Αγαπητού συναντήθηκαν πρό-
σφατα σε μια χαλαρή βραδιά,
απολαμβάνοντας ένα καλο-
καιρινό ποτό, ανταλλάσσοντας
σκέψεις για την πόλη και δυ-
ναμώνοντας ακόμα περισσό-
τερο τις ανθρώπινες σχέσεις που τους ενώνουν. 

«Γιατί πάνω απ’ όλα είμαστε άνθρωποι αγαπημένοι, με
κοινό στόχο και όραμα: ένα Χαλάνδρι πιο ανθρώπινο, πιο
λειτουργικό, πιο φωτεινό. Γιατί οι παρέες κάνουν τη διαφο-
ρά… Γιατί οι παρέες γράφουν ιστορία», ήταν το μήνυμα της
Κρίστης Αγαπητού. Μπορεί οι τόνοι της αντιπαράθεσης με
τον δήμαρχο Σίμο Ρούσσο να έχουν ανέβει πολύ το τελευ-
ταίο διάστημα αλλά απ’ ό,τι φαίνεται η ενότητα της παράτα-
ξης είναι βασική προτεραιότητα… 

Άμεση βοήθεια για την προστασία και την ανάπλαση
του άλσους της Νέας Φιλαδέλφειας ζήτησε από κυβέρ-
νηση και περιφέρεια ο δήμαρχος Νέας Φιλαδέλφειας-
Νέας Χαλκηδόνας, Γιάννης Τομπούλογλου. Με εξαιρε-
τικά επείγον έγγραφο που έστειλε προς το υπουργείο
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, το υπουργείο Κλιματι-
κής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, την Περιφέρεια
Αττικής και τη γενική γραμματεία του πρωθυπουργού,
θέλησε να αναδείξει με τον πλέον επίσημο τρόπο την ανάγκη άμεσης ανά-
πλασης, φύτευσης, άρδευσης και πυροπροστασίας του Άλσους. 

Το θέμα έθεσε ο κ. Τομπούλογλου προσωπικά
στον υπουργό Ενέργειας Σταύρο Παπασταύρου κα-
τά τη συνεδρίαση της ΠΕΔΑ ζητώντας μεταξύ άλ-
λων την άμεση χρηματοδότηση μελέτης φύτευσης
με βάση τα νέα δεδομένα, την εκτέλεση έργου φύ-
τευσης και αναδάσωσης και την εγκατάσταση σύγ-
χρονου συστήματος άρδευσης και πυροπροστα-
σίας. Η πρώτη αντίδραση από τον κ. Παπασταύρου

κρίνεται θετική από τον δήμαρχο, αναμένει ωστόσο το συντομότερο
και τις αντιδράσεις από τους υπόλοιπους φορείς. 

Δεν χάνει ευκαιρία!
Μπορεί να γνωρίζει πως δεν έχει πολλές πιθανότητες να κερδίσει αυτά που ζητάει αλλά αυτό δεν

σημαίνει πως δεν θα τα ζητήσει και ό,τι πετύχει… Αυτή την τακτική εφάρμοσε ο δήμαρχος Πετρούπο-
λης Βαγγέλης Σίμος και στην πρόσφατη συνάντηση που είχε με τον αναπληρωτή υπουργό Μεταφο-
ρών Κωνσταντίνο Κυρανάκη. Αφού τον ενημέρωσε πως έχει στα σκαριά τη δημιουργία δημοτικής
συγκοινωνίας για την πόλη του, ζήτησε από τον κ. Κυρανάκη να του παραχωρήσει το υπουργείο ένα

ηλεκτρικό λεωφορείο για να ενισχύσει αυτή την προσπάθεια, για να λάβει την απάντηση πως η κυβέρνηση δεν μπορεί να παρα-
χωρήσει λεωφορείο, αλλά δεσμεύτηκε να εξετάσει εναλλακτικούς τρόπους για να ικανοποιηθεί το αίτημα.

Περισσότερο θετική ήταν η ανταπόκριση που έλαβε στο δεύτερο αίτημά του ο κ. Σίμος, καθώς, όταν ζήτησε βοήθεια για τη δη-
μιουργία υπόγειου πάρκινγκ στην Πετρούπολη, πήρε τη διαβεβαίωση πως το θέμα θα εξεταστεί με τον αρμόδιο υπουργό Υποδο-
μών και Μεταφορών, Χρίστο Δήμα, και θα δρομολογηθούν εξελίξεις. 

«Ηρωική παρέμβαση» Λαγουδάκου! 
Αντικείμενο χλευασμού έγινε από αντιπολιτευόμενους, και όχι μόνο, ο δήμαρχος Περά-

ματος Γιάννης Λαγουδάκος με μια ανάρτηση που έκανε θέλοντας να δείξει πόσο «δυναμικά
και άμεσα» παρεμβαίνει στα προβλήματα της πόλης! Ούτε λίγο ούτε πολύ ενημέρωνε τους
Περαματιώτες πως με δική του παρέμβαση μέσα στη νύχτα αντιμετωπίστηκε σοβαρό πρό-
βλημα που δημιουργήθηκε από αγωγό αποχέτευσης που είχε σπάσει, καθώς πέτυχε… «τον
συντονισμό των έργων της ΕΥΔΑΠ και των υπηρεσιών καθαρισμού και απολύμανσης του δή-
μου για την αποκατάσταση της ζημιάς». Βέβαια, στην ίδια ανάρτηση μαθαίναμε ότι το πρό-
βλημα είχε δημιουργηθεί δύο μέρες πριν, τα συνεργεία της ΕΥΔΑΠ είχαν ήδη παρέμβει (γε-
γονός που φαινόταν και στις φωτογραφίες από το μέγεθος του ορύγματος που είχε δημιουρ-
γηθεί) και δεν χρειαζόταν καμία «νυχτερινή παρέμβαση» και κανένας «συντονισμός» από τον δήμαρχο… Άλλωστε στις φωτο-
γραφίες που συνόδευσαν την ανακοίνωση φαίνεται μόνος του ο κ. Λαγουδάκος να ατενίζει τον λάκκο που είχε σκαφτεί… 

Είναι να μην γίνει ανέκδοτο; 

Απλήρωτοι οι εργαζόμενοι στην πυροπροστασία Κορωπίου 
Μέσα στην καρδιά της αντιπυρικής περιόδου η δημοτική αρχή Κρωπίας του Δημήτρη Κιούση έχει «καταφέ-

ρει» να έχει απλήρωτους τους συμβασιούχους εργαζόμενους στον τομέα της Πολιτικής Προστασίας! Όπως
αποκάλυψε στην πρόσφατη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου ο επικεφαλής της μείζονος μειοψηφίας
Κώστας Δήμου οι είκοσι οκτώ εργαζόμενοι πυροπροστασίας, με συμβάσεις ορισμένου χρόνου στον δήμο, πα-
ραμένουν ακόμα απλήρωτοι για τους μήνες Μάιο και Ιούνιο! Εν μέσω της γενικής κατακραυγής για το πόσο επι-
κίνδυνη μπορεί να αποβεί η τακτική της δημοτικής αρχής, ο δήμαρχος επέρριψε της ευθύνες στη «γραφειοκρα-
τία» και σε «λάθος της οικονομικής υπηρεσίας»!

Την ίδια ώρα, βέβαια, τόσο η δημοτική αρχή όσο και οι κάτοικοι της περιοχής έχουν την απαίτηση να τους προστα-
τεύσουν οι άνθρωποι που όχι μόνο δεν έχουν καμία εργασιακή βεβαιότητα αλλά δεν έχουν καν πληρωθεί τους δύο μι-
σθούς καθώς και τις υπερωρίες και τις νύχτες που έχουν εργαστεί!.. 

ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ

Ποιος δήμαρχος της Αττι-
κής που βρίσκεται στην
πρώτη θητεία του καταγ-
γέλλεται από αντιπολίτευ-
ση και εργαζομένους για
«αντεργατικές τακτικές»
προκειμένου να δικαιολο-
γήσει την «ανεπάρκειά
του»; Τον κατηγορούν πως
κάθε φορά που δέχεται
κάποιο παράπονο για τις
υπηρεσίες του δήμου ρί-
χνει τις ευθύνες στους ερ-
γαζόμενους. Δεν ακολου-
θεί την τακτική των περισ-
σότερων συναδέλφων του
που επικαλούνται -δικαιο-
λογημένα- τις μεγάλες ελ-
λείψεις προσωπικού αλλά
υπαινίσσεται «ακαταλλη-
λότητα» του προσωπικού,
γεγονός που το αποδίδουν
και σε «ρεβανσισμό». 

T
ην ομόθυμη απόφαση να ενώσουν τις φωνές τους,
για ένα θέμα που αφορά άμεσα τη ζωή χιλιάδων
πολιτών, την υπογειοποίηση της οδού Αλίμου - Κα-

τεχάκη, έλαβαν οι Δήμοι Ηλιούπολης, Βύρωνα και Ελλη-
νικού-Αργυρούπολης, στη διαδημοτική συνεδρίαση των
τριών Δημοτικών Συμβουλίων, που πραγματοποιήθηκε
στο Θέατρο «Μίκης Θεοδωράκης» του δημαρχείου Ηλι-
ούπολης. 

Και οι τρεις δήμαρχοι, Στάθης Ψυρρόπουλος, Αλέξης
Σωτηρόπουλος και Γιάννης Κωνσταντάτος, έκαναν λόγο
για μια ιστορική συνεδρίαση και υιοθέτησαν κοινό ψήφι-
σμα δράσης. «Ζητάμε θεσμική και επίσημη ενημέρωση
από την Πολιτεία. Οι κοινωνικές, οικονομικές και περι-
βαλλοντικές συνέπειες αυτού του έργου είναι τεράστιες.
Το Κυκλοφοριακό στις περιοχές μας είναι ήδη οριακό,

ενώ, με την ανάπτυξη και την εξέλιξη της επένδυσης στο
Ελληνικό, η κατάσταση θα γίνει όχι απλά ασφυκτική αλλά
εφιαλτική. 

Η υπόγεια λύση μπορεί να φέρει πράσινο, δημόσιους
χώρους, ποδηλατόδρομους, μια πόλη πιο βιώσιμη για
όλους. Για όλους αυτούς τους λόγους που αφορούν το
μέλλον και τη βιωσιμότητα των πόλεών μας, θα εισηγη-
θούμε συγκεκριμένη προθεσμία ώστε να μας δοθεί επί-
σημη ενημέρωση. Εφόσον όμως αγνοηθούμε για ακόμη
μια φορά, θα υπάρχουν κοινές και δυναμικές κινητοποι-
ήσεις! Η φωνή των δήμων δεν μπορεί να αγνοηθεί», ανα-
φέρει η ιστορική απόφαση των τριών δήμων…

Ζητείται παρέμβαση για το Άλσος 

Η ιστορική απόφαση των «τριών»!
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Ψηφιοποιήθηκε
η ελεγχόμενη
στάθμευση 
της Κηφισιάς
Ο Δήμος Κηφισιάς, μετά την πιλοτική
περίοδο εφαρμογής και την ελεύθε-
ρη στάθμευση για όλους, χωρίς την
καταβολή αντιτίμου, έθεσε σε επίση-
μη λειτουργία το νέο Ψηφιακό Σύ-
στημα Ελεγχόμενης
Στάθμευσης (ΣΕΣ). Σύμφωνα με τον
δήμαρχο Βασίλη Ξυπολυτά, «στόχος
του νέου ΣΕΣ, που έρχεται να ανα-
βαθμίσει ψηφιακά το σύστημα ελεγ-
χόμενης στάθμευσης που ίσχυε μέ-
χρι σήμερα, είναι η ενίσχυση της
βιώσιμης κινητικότητας, η αναβάθ-
μιση της καθημερινότητας κατοίκων
και επισκεπτών και η προστασία του
χαρακτήρα του ιστορικού και εμπο-
ρικού κέντρου της πόλης». Το νέο
σύστημα εφαρμόζεται σε δεκατέσ-
σερις κεντρικές οδούς του οδικού
δικτύου της Κηφισιάς και περιλαμ-
βάνει 92 θέσεις αποκλειστικά για
επισκέπτες, 211 μεικτές θέσεις για
κατοίκους και επισκέπτες, καθώς
και ειδικές θέσεις για οχήματα
ΑμεΑ, ηλεκτρικά οχήματα, δίκυκλα
και φορτοεκφόρτωση. Τα πλεονε-
κτήματα της νέας εφαρμογής είναι
πως οι οδηγοί μπορούν πλέον να εν-
τοπίζουν την ακριβή τους θέση μέσω
GPS, να επιλέγουν τη διάρκεια στάθ-
μευσης που επιθυμούν, να αγορά-
ζουν χρόνο στάθμευσης αμέσως και
να επεκτείνουν αν θέλουν το χρόνο
στάθμευσης εξ αποστάσεως. 

Αποχώρησε με... καταγγελίες!
Με πολλά υπονοούμενα άφησε τον θώκο του γενικού γραμματέα της

Αποκεντρωμένης Διοίκησης Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας ο καθ’ όλα
έμπειρος Κώστας Τζανακούλης, παραδίδοντας τη σκυτάλη στη Ρένα Κα-
ραλαριώτου, μετά την πρόσφατη αναδόμηση στις Αποκεντρωμένες Διοι-
κήσεις που αποφάσισε η κυβέρνηση. Επιχειρώντας έναν απολογισμό του
έργου του στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση, αναφέρθηκε στα κληροδοτή-
ματα, τα οποία, ενώ έπρεπε, όπως είπε, να βρίσκονται στο κράτος, βρί-
σκονταν στα χέρια ιδιωτών. «Μια από τις υπηρεσίες της Αποκεντρωμένης είναι αυτή των κληροδοτη-
μάτων και των κληρονομιών. Εδώ μιλάμε για εκατοντάδες εκατομμύρια που θα έπρεπε να έχουν πε-
ράσει εξολοκλήρου στο κράτος, όμως υπάρχουν «ειδικοί» που λυμαίνονται τις κληρονομιές εδώ και
δεκαετίες. Ασχοληθήκαμε με το θέμα και ανακαλύψαμε κληρονομιές που εδώ και 20 χρόνια κάποι-
οι τις λυμαίνονται. Κινήσαμε δικαστική διαδικασία έπειτα από εισαγγελική εντολή που προκαλέσα-
με και περιμένουμε αποτελέσματα. Θεωρώ αναχρονιστικό το νομοθετικό σύστημα που επιτρέπει τέ-
τοιες καταστάσεις, κάναμε προτάσεις να αλλαχθεί», σημείωσε χαρακτηριστικά ο κ. Τζανακούλης.

Α
παντήσεις από τη δή-

μαρχο Πεντέλης Να-

τάσσα Κοσμοπούλου

για τα οχήματα του δήμου που

«χάθηκαν» από το αμαξοστάσιο

και τα καλώδια που «εξαφανί-

στηκαν» ζητά με τον πιο επίσημο

τρόπο ο επικεφαλής δημοτικής

παράταξης της αντιπολίτευσης

Άγγελος Παλαιοδήμος. Έπειτα

από σειρά ερωτήσεων στις συ-

νεδριάσεις του Δημοτικού Συμ-

βουλίου, τόσο από τον ίδιο όσο

και από την υπόλοιπη αντιπολί-

τευση, που έχουν μείνει αναπάντητες από τη

δημοτική αρχή, ο κ. Παλαιοδήμος προχώρη-

σε σε επίσημο αίτημα... Με επιστολή προς τη

δήμαρχο, που κοινοποιεί στην Αποκεντρω-

μένη Διοίκηση Αττικής και στην Εθνική Αρχή

Διαφάνειας, ζητά συγκεκριμένα στοιχεία για

το περιεχόμενο της μήνυσης που υπεβλήθη

στις 25 Φεβρουαρίου για την «εξαφάνιση»

των οχημάτων, αλλά και του πανάκριβου εξο-

πλισμού καλωδίωσης που προορίζονταν για

την υπογείωση του δικτύου της πόλης από τις

δημοτικές εγκαταστάσεις Πεντέλης. Θυμί-

ζουμε πως στελέχη της δημοτικής αρχής εί-

χαν «πιαστεί στα πράσα» από δημοτικούς

συμβούλους της αντιπολίτευσης το βράδυ

που «διαλύονταν» και εξαφανίζονταν» τα

οχήματα, ενώ από την έρευνα που ακολού-

θησε διαπιστώθηκε πως είχαν εξαφανιστεί

και τα καλώδια πολύ μεγάλης αξίας. Μένει να

δούμε ποιες θα είναι οι απαντήσεις που θα

δώσει η κυρία Κοσμοπούλου… 

Ουσιαστικές παρεμβάσεις 
στην Αγία Παρασκευή
Ένα από τα σημαντικότερα έργα που έχει προαναγγείλει από την
αρχή της θητείας του ο δήμαρχος Αγίας Παρασκευής Γιάννης Μυ-
λωνάκης μπαίνει πλέον στην τελική ευθεία. Ο λόγος για τη βιοκλι-
ματική ανάπλαση της περιοχής του Κοντοπεύκου, που πήρε το
πράσινο φως για την έναρξη των εργασιών μετά και την υπογραφή
της σχετικής σύμβασης από τον δήμαρχο και τον εκπρόσωπο της αναδόχου εταιρείας. Τα έργα πρό-
κειται να ξεκινήσουν στις αρχές του φθινοπώρου και περιλαμβάνουν επισκευές πεζοδρομίων από
καθιζήσεις, αποκατάσταση θέσεων όπου έχουν αφαιρεθεί ή ξεριζωθεί δέντρα, προσθήκη προστα-
τευτικών κολονακίων, επισκευές ποδηλατοδρόμων, επισκευές στο οδόστρωμα, φύτευση νέων δέν-
τρων και διαγραμμίσεις θέσεων στάθμευσης και διαβάσεων. Όπως επισημαίνει ο κ. Μυλωνάκης,
«κάνουμε πράξη και αυτή την προεκλογική μας δέσμευση. Τα έργα δεν αφορούν απλώς αποκαταστά-
σεις, αλλά μια ευρύτερη παρέμβαση αναβάθμισης της καθημερινότητας των πολιτών μας». 

SOS από Ζαχαριάδη για τα πεζοδρόμια
Την ανάληψη μιας γενναίας πρωτοβουλίας από τη δημο-

τική αρχή του Χάρη Δούκα, ώστε να γίνει δυνατή η διαμόρ-
φωση και χρηματοδότηση ενός συνολικού προγραμματι-
σμού, που θα αντιμετωπίσει επιτέλους το πρόβλημα των
κατεστραμμένων πεζοδρομίων, ζήτησε ο επικεφαλής της
«Ανοιχτής Πόλης» Κώστας Ζαχαριάδης. Σύμφωνα με τον
ίδιο, η κατάσταση των πεζοδρομίων στην πόλη είναι ένα
σοβαρό πρόβλημα δεκαετιών που αφορά τις περισσότερες
γειτονιές της Αθήνας και απαιτεί άμεση μέριμνα, καθώς
θέτει ζητήματα ασφάλειας των κατοίκων: «Σήμερα υπάρ-
χουν πεζοδρόμια που δεν έχουν ανανεωθεί για πολλά χρό-

νια, κατεστραμμένες πλάκες, μη λειτουργικές διαβάσεις, εμπόδια, αδυναμία πρόσβασης για
άτομα με αναπηρία και άλλα φαινόμενα εγκατάλειψης. Οι σχετικές εργολαβίες που είχε ανα-
θέσει η προηγούμενη δημοτική αρχή του κ. Μπακογιάννη δεν έφεραν τα αναμενόμενα απο-
τελέσματα, αφού οι πόροι κατευθύνθηκαν τελικά σε έργα βιτρίνας στο κέντρο, όπως στο Με-
γάλο Περίπατο, και λιγότερο στα διαμερίσματα της πόλης. Σήμερα, λαμβάνουμε διαμαρτυ-
ρίες από σχεδόν όλες τις περιοχές: από την Ακαδημία Πλάτωνος, τον Νέο Κόσμο, τα Πατήσια,
τα Εξάρχεια, τα Πετράλωνα, το Παγκράτι και αλλού», υπογραμμίζει ο Κώστας Ζαχαριάδης.

Γερό ενδοπαραταξιακό
πλήγμα για τον Σαραούδα

Ξεκάθαρη πλέον έγινε στην πρόσφατη συνεδρίαση του
Δημοτικού Συμβουλίου Μεταμόρφωσης η διαφοροποίηση
του αντιδημάρχου Παιδείας και πρώτου σε σταυρούς δη-
μοτικού συμβούλου Γιάννη Μπάλτα από τη γραμμή και την
πολιτική της δημοτικής αρχής του Στράτου Σαραούδα. Η
δυσαρέσκεια του αντιδημάρχου κυοφορούνταν εδώ και
μήνες, ο Ωτακουστής την είχε μεταφέρει και τώρα δικαιώ-
νεται. Πλέον το «αντάρτικο» δεν μένει μόνο στα λόγια και
στα υπονοούμενα για «δυσλειτουργίες» και «ανεπάρ-
κειες», η καταψήφιση της αναμόρφωσης του τεχνικού
προγράμματος από μεριάς του κ. Μπάλτα φαίνεται πως
δρομολογεί άμεσα πολιτικές εξελίξεις που θα δημιουργή-
σουν νέους συσχετισμούς στο Δημοτικό Συμβούλιο της
Μεταμόρφωσης. Είναι πλέον σαφές πως η παράταξη του κ.
Σαραούδα δεν μπορεί πλέον να θεωρείται κυρίαρχη, κα-
θώς ένα από τα πιο ισχυρά στελέχη του -για αρχή- φαίνεται
πως σύντομα θα περάσει απέναντι. 

Σε ποιον δήμο της Αττικής,
προς τα βόρεια της Αθήνας, η αν-
τιπολίτευση με ανακοίνωσή της
κατηγορεί τον δήμαρχο πως όσον

αφορά την ασφάλεια των παιδιών στις παιδικές χαρές
ακολουθεί την τακτική... «πάμε και όπου βγει»; Αφορμή
ήταν μια ερώτηση που κατέθεσε στο Δημοτικό Συμβού-
λιο μια ομάδα πολιτών, εμπλουτισμένη με συγκεκριμένα
παραδείγματα επικίνδυνων καταστάσεων, για την οποία
έκριναν ότι δεν απαντήθηκε από τη δημοτική αρχή. Κα-
λούν λοιπόν τον δήμαρχο μέχρι να βρει τρόπο να κάνει τις
παιδικές χαρές ασφαλείς, τουλάχιστον να τις κλείσει… 

Πρόγραμμα διαχείρισης
κουνουπιών στην Ηλιούπολη

Ο Δήμος Ηλιούπολης με αίσθημα ευθύνης στα θέματα
δημόσιας υγείας και ακολουθώντας την εγκύκλιο του
υπουργείου Υγείας έχει θέσει σε εφαρμογή ένα πρό-
γραμμα ολοκληρωμένης διαχείρισης κουνουπιών. Στόχοι
του προγράμματος είναι η περιστολή της όχλησης που
προκαλεί η παρουσία των κουνουπιών αλλά και η προφύ-
λαξη του πληθυσμού από τον κίνδυνο ασθενειών που με-
ταδίδονται με αυτά. Το πρόγραμμα είναι εναρμονισμένο
με το έργο «Διαχείρισης Κουνουπιών» της περιφέρειας
στο Ρέμα της Πικροδάφνης, ενώ παράλληλα η δημοτική
αρχή προχωρά σε μια ολοκληρωμένη εκστρατεία ενημέ-
ρωσης των πολιτών για τη σημασία της προστασίας από τα
κουνούπια. 

Επίσημο αίτημα για... απαντήσεις!
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Φανταστείτε να βρίσκεστε σε ένα
ταξί και να σκέφτεστε: Τι να μαγειρέ-
ψω σήμερα; Ξαφνικά στην οθόνη
μπροστά σας εμφανίζεται μια απλή,
νόστιμη ιδέα: μια συνταγή, μαζί με
μια διαφήμιση των προϊόντων που θα
χρειαστείτε, όλα διαθέσιμα σε ένα
σουπερμάρκετ κοντά σας. Αυτό ακρι-
βώς έκανε πράξη ο Μασούτης, σε συ-
νεργασία με την BGM OMD, εγκαινιά-
ζοντας την πρώτη context-based
video προβολή σε περιβάλλον in-taxi
DooH στην Ελλάδα.

Μια ενέργεια που «συνδέεται» με
τη σκέψη του επιβάτη και προσφέρει
πρακτική αξία. «Εδώ συνδυάσαμε τη
δύναμη του context με τη χαλαρή
στιγμή μιας διαδρομής με ταξί για να
“σερβίρουμε” έμπνευση εκεί που

υπάρχει ανάγκη για ιδέες. Το αποτέ-
λεσμα; Ένα case study για το πώς η
τεχνολογία και η στρατηγική επικοι-
νωνία μπορούν να προσφέρουν
πραγματική αξία στον καταναλωτή»,
τόνισε ο Πέτρος Λυτρίβης, Chief Digi-
tal Officer, BGM OMD.

Η καμπάνια δεν περιορίστηκε στην
απλή προβολή του brand. Συνδυά-
στηκε με unbranded video συνταγές
που πρόσφεραν λύσεις στα καθημε-
ρινά διλήμματα των επιβατών. Συντα-
γές προσαρμοσμένες στην εποχή -
όπως νηστίσιμα πιάτα, σιμιγδαλένιος
χαλβάς ή finger food- πλαισίωσαν τις
διαφημίσεις των προϊόντων Μασού-
της, προσδίδοντας πρακτική αξία
στην προβολή. Η προσέγγιση βασί-
στηκε σε μια απλή αρχή: η σωστή

πληροφορία τη σωστή στιγμή μπορεί
να λειτουργήσει σαν έμπνευση κατα-
νάλωσης.

Η δράση του Μασούτη αποτελεί πα-
ράδειγμα στοχευμένης emerging me-
dia επικοινωνίας που επαναπροσδιο-
ρίζει τα όρια του DooH marketing στην
Ελλάδα. Ο συνδυασμός στοχευμένης
προβολής, ειδικά διαμορφωμένου
premium περιεχομένου, «έξυπνου»
δικτύου προβολής και απόλυτης συνά-
φειας με τη στιγμή, καθιστά την καμ-
πάνια case study για την αξιοποίηση
micro-moments με πρακτικό, χρήσι-
μο και αποτελεσματικό τρόπο. Η BGM
OMD δεν διαφήμισε απλώς τα προϊόν-
τα της Μασούτης, μεταμόρφωσε τη
στιγμή διαφημιστικής προβολής σε
εμπειρία για τον καταναλωτή. 

Καλοκαιρινές φορτίσεις με προνόμια από τη ΔΕΗ blue και τη Visa
Η ΔΕΗ blue με το πρόγραμμα Re charge | Re ward και σε συνερ-

γασία με τη Visa συνεχίζει την προώθηση των βιώσιμων μετακινή-
σεων, προσφέροντας στους οδηγούς ηλεκτρικών οχημάτων σημαν-
τικά προνόμια.

Η ΔΕΗ blue προσφέρει στα μέλη της τη δυνατότητα πίστωσης
έως €14 κάθε μήνα στο ψηφιακό τους πορτοφόλι μέσα από την
εφαρμογή PPC blue. Συγκεκριμένα, οι χρήστες που φορτίζουν από
30kWh έως 100kWh τον μήνα στο δίκτυο δημόσια προσβάσιμων
φορτιστών ΔΕΗ blue και πληρώνουν με κάρτα Visa λαμβάνουν αυ-
τόματα πίστωση, την οποία μπορούν να αξιοποιήσουν για τις επόμε-
νες φορτίσεις τους.

Η επιβράβευση εμφανίζεται στη σχετική ενότητα PPC blueSpe-
cials της εφαρμογής, ενώ η πίστωση πραγματοποιείται απευθείας
στο ψηφιακό πορτοφόλι (PPC blue wallet) του χρήστη. Η δράση εν-

τάσσεται στο πλάνο της ΔΕΗ για ενίσχυση της ηλεκτροκίνησης, μέ-
σα από σύγχρονες, ψηφιακές υπηρεσίες που διευκολύνουν την εμ-
πειρία των οδηγών. Σήμερα, το δημόσιο δίκτυο φορτιστών ΔΕΗ blue
αριθμεί περισσότερα από 2.800 σημεία φόρτισης σε όλη την Ελλά-
δα με πάνω από 420 θέσεις ταχυφόρτισης DC /HPDC.

Η εφαρμογή PPC blue, διαθέσιμη σε iOS και Android, δίνει τη
δυνατότητα στους οδηγούς να εντοπίζουν γρήγορα και εύκολα τον
φορτιστή που τους εξυπηρετεί, να κάνουν κράτηση ταχυφορτιστή,
να έχουν πρόσβαση σε χρήσιμες πληροφορίες, καθώς επίσης να
φορτίζουν αλλά και να απολαμβάνουν προνόμια, προσφορές και
ανταποδοτικά προγράμματα. Η ενέργεια Re charge | Re ward είναι
διαθέσιμη για μέλη ΔΕΗ blue έως και τις 30 Σεπτεμβρίου 2025.

Μασούτης & BGM OMD λανσάρουν 
την 1η «έξυπνη» in-taxi DooH 

καμπάνια στην Ελλάδα
� Η Nova διαθέτει ήδη για προπαραγγελία έως και τις 24 Ιουλίου

2025 σε όλα τα καταστήματα Nova και ηλεκτρονικά στο
nova.gr τη νέα γενιά Samsung Galaxy Z. Τα πολυαναμενόμενα s-
martphones Samsung
Galaxy Z Fold7 | Galaxy
Z Flip7 | Galaxy Z
Flip7FE εγκαινιάζουν
μια νέα εποχή στην εμ-
πειρία χρήσης smart-
phone, ενσωματώνον-
τας προηγμένες λει-
τουργίες τεχνητής νοη-
μοσύνης και κορυφαία
χαρακτηριστικά σχεδιασμού και απόδοσης. Αποτελούν την ιδανι-
κή πρόταση για όσους αγαπούν τα social media, τη φωτογραφία
και την υψηλής ποιότητας ψυχαγωγία, προσφέροντας κορυφαίες
επιδόσεις, premium κατασκευή και μοναδικές δυνατότητες AI.

� Την προσθήκη δύο νέων αεροσκαφών τύπου Airbus Α321neo
XLR (Extra Long Range) με ακόμη μεγαλύτερη εμβέλεια, έως

10,5 ώρες, γνωστοποίησε η Aegean, επιταχύνοντας την έναρξη των
δρομολογίων της στην Ινδία τον Μάρτιο του 2026. Όπως επισημάν-
θηκε, δύο μήνες μετά την παραλαβή των νέων αεροσκαφών
Α321neoXLR, θα ξεκινήσουν οι πτήσεις προς το Νέο Δελχί (5 εβδο-
μαδιαίες πτήσεις) και τον Μάιο θα ξεκινήσουν επίσης τα δρομολόγια
προς τη Μουμπάι (3 εβδομαδιαίες πτήσεις). 

Mικρά - μικρά

Lidl: Ουσιαστική συνεργασία με τον «Αρκτούρο»
Η εταιρεία Lidl, συμβάλλοντας ενεργά στη διατήρηση της βιοποικιλότητας, στήριξε την επι-

στροφή της Μάρθας, ενός ορφανού αρκουδιού, στη φύση - μια πράξη που γεννήθηκε από τη
φροντίδα και άνθησε μέσα από τη συνεργασία. Στο πλαίσιο της στρατηγικής της για τη βιωσι-
μότητα και την προστασία της βιοποικιλότητας, η Lidl Ελλάς προχώρησε σε μια ουσιαστική
συνεργασία με τον «Αρκτούρο», μια από τις πιο καταξιωμένες περιβαλλοντικές οργανώσεις
στην Ελλάδα. Μέσα από αυτήν τη συνεργασία η εταιρεία στήριξε ενεργά την περίθαλψη και
επανένταξη της Μάρθας, ενός μικρού ορφανού αρκουδιού που βρέθηκε τον Μάιο του 2024
στο Εμπόριο Εορδαίας. Η Μάρθα εντοπίστηκε μόλις τριών μηνών, μόνη και φοβισμένη, σε μια

αυλή σπιτιού. Παρά τις προσπάθειες των ειδικών, η μητέρα της δεν βρέθηκε ποτέ. Έτσι ξεκίνησε το ταξίδι της φροντίδας της, υπό την
προστασία του «Αρκτούρου». Για έναν ολόκληρο χρόνο μεγάλωσε με ελάχιστη ανθρώπινη επαφή ώστε να διατηρήσει τη φυσική της
συμπεριφορά και να είναι έτοιμη να επιστρέψει στο φυσικό της περιβάλλον.

Η Lidl Ελλάς στάθηκε δίπλα σε αυτή την προσπάθεια από την πρώτη στιγμή, προσφέροντας πόρους για τη διατροφή και τη φροντί-
δα της Μάρθας. Η απελευθέρωσή της πραγματοποιήθηκε σε κατάλληλη δασική περιοχή, μακριά από ανθρώπινες δραστηριότητες,
υπό την επίβλεψη της επιστημονικής ομάδας του «Αρκτούρου».

� Με φόντο τις συναυλίες του Ejekt Festival και το κοινό που ξεπέ-

ρασε τους 45.000 θεατές, το Vodafone CU έδωσε ξανά το «παρών»

ξεκλειδώνοντας εμπειρίες για τους συνδρομητές του. Στο πλαίσιο του

New Feelings Unlocked, το CU «ταξιδεύει» στα μεγαλύτερα events

του καλοκαιριού, προσφέροντας αποκλειστικά benefits. Στο Ejekt Fe-

stival οι CU συνδρομητές είχαν τη δυνατότητα να λάβουν προνόμια,

όπως είσοδο χωρίς αναμονή μέσω του Skip the Line κωδικού από το

My CU App, διπλές προσκλήσεις, δωρεάν απεριόριστα data για τρεις

μέρες στο δίκτυο Vodafone 5G και 5 ευρώ δώρο για τις διαδρομές τους

με Free Now. Παράλληλα, εκπλήξεις περίμεναν το κοινό στον χώρο

του φεστιβάλ, με αποκορύφωμα το πρωτότυπο strike challenge του

CU: μια γιγαντιαία disco ball έπαιρνε τη θέση της μπάλας και προκα-

λούσε τους επισκέπτες να ρίξουν όλες τις κορύνες. Όσοι τα κατάφερ-

ναν, κέρδισαν μπίρες για τον εαυτό τους και το +1 τους.
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Ο Αντώνης Σρόιτερ ανανέωσε το
συμβόλαιό του με τον Alpha. Ο

έμπειρος και καταξιωμένος δημο-
σιογράφος συνεχίζει τη μακρά συ-
νεργασία του με τον σταθμό, όπου
κατέχει τη θέση του κεντρικού πα-
ρουσιαστή των ειδήσεων από το
2009.

� Ονόματα-έκπληξη θα πε-
ράσουν από τα πλατό του

«GNTM», καθώς, μεταξύ άλλων,
η Τάμτα και η Μπέττυ Μαγγίρα θα
αφήσουν το δικό τους αποτύπω-
μα στον διαγωνισμό. Μαθαίνουμε
όμως ότι στο «Greece’s Next Top
Model» θα βρεθεί σε ρόλο-έκ-
πληξη και η Δέσποινα Μοιραρά-
κη. Αν μη τι άλλο, είναι ένα guest
που θα το περιμένουμε με ιδιαί-
τερο ενδιαφέρον.

� Η Ναταλία Γερμανού συνεχίζει
δυναμικά στον Alpha και μάλι-

στα με κλειστό συμβόλαιο για τα
επόμενα δύο χρόνια.  Η Ναταλία Γερ-
μανού παραμένει σταθερά στο τιμόνι
του πιο αγαπημένου μεσημεριανού
ραντεβού του Σαββατοκύριακου για
7η σεζόν.

� Ο Όμιλος ΣΚΑΪ ανακοίνω-
σε και επίσημα την έναρ-

ξη της συνεργασίας του με τον
Κώστα Τσουρό. Ο γνωστός δημο-
σιογράφος και παρουσιαστής
έχει δοκιμαστεί με επιτυχία σε
διαφορετικές τυπολογίες τηλεο-
πτικών εκπομπών και έχει ξεχω-
ρίσει σε απαιτητικά projects που
συνδυάζουν την ενημέρωση με
την ψυχαγωγία. Την ερχόμενη
σεζόν αναλαμβάνει την ολοκαί-
νουργια infotainment πρόταση
του σταθμού.

Τ
ο «Power Talk» είναι η νέα κοινω-
νική εκπομπή που ετοιμάζει η Τα-
τιάνα Στεφανίδου στον ΣΚΑΪ. Πρό-

κειται για μια καινούργια τηλεοπτική πρό-
ταση που θα παρουσιαστεί για πρώτη φο-
ρά στην ελληνική τηλεόραση και θα ανοί-
γει τα debates της καθημερινής ζωής.

Η Τατιάνα Στεφανίδου, η οποία θα επι-
στρέψει στις οθόνες μας τον ερχόμενο Σε-
πτέμβριο, ετοιμάζει όλο αυτό το διάστημα
πολύ προσεκτικά το νέο της τηλεοπτικό
εγχείρημα. Στο πλευρό της θα έχει έμπει-
ρους συνεργάτες της ενημέρωσης, οι
οποίοι θα συμβάλουν με τον δικό τους
τρόπο ο καθένας σε αυτό το πρωτότυπο

πρότζεκτ. Σύμφωνα με τις πληροφορίες
μας, στην ομάδα του «Power Talk» θα βρί-
σκεται και ο Παναγιώτης Σουρέλης. Ο Πα-
ναγιώτης Σουρέλης τα τελευταία χρόνια

ξεχώρισε μέσα από την παρουσίαση των
δελτίων ειδήσεων του Alpha αλλά και μέ-
σα από τις καλοκαιρινές ενημερωτικές
εκπομπές. Ο γνωστός δημοσιογράφος
αποχώρησε σε καλό κλίμα από τον σταθ-
μό, καθώς, όπως μαθαίνουμε, πρόσφερε
και γλυκά στους συναδέλφους του για την
ολοκλήρωση της πολυετούς συνεργασίας.

Στο επόμενο επαγγελματικό του βήμα,
στο «Power Talk», ο Παναγιώτης Σουρέ-
λης θα έχει σημαντική παρουσία στην
εξέλιξη της θεματικής σε κάθε εκπομπή,
ενώ ο ίδιος είχε συνεργαστεί εξαιρετικά
και στο παρελθόν με την Τατιάνα Στεφα-
νίδου.

Αυτοί θα είναι οι 4 νέοι συνεργάτες της Κατερίνας Καινούργιου
Η Κατερίνα Καινούργιου είναι ένα από τα πρόσωπα που βρέθηκε στο επίκεν-

τρο του τηλεοπτικού ρεπορτάζ από τον περασμένο Δεκέμβριο, καθώς γνωρίζα-
με πως επιθυμία του σταθμού ήταν να αλλάξει τα πάντα. Και αυτό φαίνεται ότι
έκανε…

Ο Στέφανος Κωνσταντινίδης και η Δάφνη Μπόκοτα είναι τα πρώτα δύο πρόσω-
πα που συμφώνησαν με τον σταθμό να βρίσκονται δίπλα στην Κατερίνα Και-
νούργιου από τον ερχόμενο Σεπτέμβρη. Σύμφωνα με τις έγκυρες πληροφορίες
μας, έκλεισαν και τα άλλα δύο πρόσωπα που θα συμπληρώσουν την τετράδα.

Ο Χάρης Χρονόπουλος, το ραδιοφωνικό ταίρι της Κατερίνας Ζαρίφη στην εκ-
πομπή «Της Ζαρίφης το πανηγύρι», είναι το νέο πρόσωπο που μπαίνει στη «Su-
per Κατερίνα» την επόμενη σεζόν. Η παρέα θα ολοκληρωθεί με την παρουσία
μιας γυναίκας από την ενημέρωση. Η δημοσιογράφος Φρόσω Κυριαζή βρίσκε-
ται σε προχωρημένες συζητήσεις με τον Alpha, αλλά δεν έχει οριστικοποιηθεί
ακόμα η συμφωνία.

Από τον Alpha στο «Power Talk» της Τατιάνας Στεφανίδου

Ντόμινο προκαλεί η άφιξη Πανόπουλου στον ΣΚΑΪ
Μπορεί να μην έχουν πέσει ακόμη

οι υπογραφές, όμως ο Δημήτρης Πα-
νόπουλος και η Μάρτζυ Λαζάρου
έχουν μπει ήδη σε τροχιά ανάληψης
της δικής τους εκπομπής από τον ερ-
χόμενο Σεπτέμβριο στον ΣΚΑΪ. Η νέα
εκπομπή, όπως μαθαίνουμε, θα είναι
για... δύο, χωρίς πάνελ και θα τοπο-
θετηθεί στο μεσημεριανό slot του
Σαββατοκύριακου μετά το δελτίο ει-
δήσεων.

Η εκπομπή που θα παρουσιάζουν ο Δημήτρης Πανόπουλος
και η Μάρτζυ Λαζάρου θα είναι κυρίως ψυχαγωγική και λιγότε-
ρο ενημερωτική. Εξάλλου η ανάγκη της κάλυψης των εμπορι-
κών ήταν αυτή που «γέννησε» κατά κάποιον τρόπο και την ιδέα
για το συγκεκριμένο πρόγραμμα. Ωστόσο, αυτή η κίνηση του
ΣΚΑΪ επηρεάζει δύο άλλες εκπομπές, το «Όπου υπάρχει Ελλά-
δα» και τη νέα εκπομπή που ετοιμάζει ο Κώστας Τσουρός. Τι
ακριβώς εννοούμε;

Τα αρχικά σενάρια για την Ευλαμπία Ρέβη και τον Γιώργο
Κουρδή για την επόμενη σεζόν ήταν δύο. Σύμφωνα με το πρώτο,

το «Όπου υπάρχει Ελλάδα» θα μετακόμι-
ζε τα μεσημέρια του Σαββατοκύριακου.
Αυτό πλέον δεν μπορεί να συμβεί. Σύμ-
φωνα με το δεύτερο σενάριο, η ταξιδιωτι-
κή εκπομπή θα μεταδιδόταν τις καθημε-
ρινές πριν από το μεσημεριανό δελτίο.
Αυτό σημαίνει ότι θα ψαλιδίζονταν τρεις
εκπομπές σε χρόνο, κάτι που τελικά δεν
έγινε αποδεκτό.

Έτσι, οι πληροφορίες μας λένε πως η
Ευλαμπία Ρέβη μένει στη θέση της με μι-

κρότερη διάρκεια. Δηλαδή, θα παίρνει τη σκυτάλη από τις ειδή-
σεις του ΣΚΑΪ και θα ολοκληρώνεται στις 15.30. Κάπως έτσι ορι-
στικοποιείται και η διάρκεια της εκπομπής του Τσουρού: από τις
3 στις 2,5 ώρες.

Όσον αφορά τους συνεργάτες που θα έχει ο Κώστας Τσουρός
στο ψυχαγωγικό μέρος της εκπομπής του, μαθαίνουμε πως με-
τά τη Ναταλία Αργυράκη, η οποία έχει κλείσει, και την Τζώρτζια
Γεωργίου, η οποία βρίσκεται σε προχωρημένες συζητήσεις,
αναζητείται και ένας άνδρας ώστε να ολοκληρωθεί το τελικό
σχήμα.
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Τέλος στις δυσανάλογες χρεώσεις που προέρχονται από το Τέλος Ταξινό-
μησης στα αυτοκίνητα εξετάζει να επιβάλει η Κομισιόν σε όλα τα κράτη-μέλη
της ΕΕ, ώστε να επέλθει ισορροπία και βέβαια να μπορέσει να περιοριστεί το
φαινόμενο του Cross Board Rental, ή αλλιώς οι ενοικιάσεις αυτοκινήτων με
ξένες πινακίδες κυκλοφορίας.

Η πρόταση αρχικά έπεσε στο τραπέζι των διαβουλεύσεων εξαιτίας του
Cross Board Rental αλλά και εξαιτίας της υπερφορολόγησης που πραγματο-
ποιούν κάποια κράτη-μέλη στα αυτοκίνητα (μεταξύ των οποίων και η Ελλά-
δα), με αποτέλεσμα να καταγράφεται μείωση στις πωλήσεις καινούριων ευ-

ρωπαϊκών αυτοκινήτων και βέβαια να πλήττεται άμεσα η ευρωπαϊκή αυτοκι-
νητοβιομηχανία.

Η Κομισιόν για τους παραπάνω λόγους εξετάζει να επιβάλει ένα ενιαίο Τέ-
λος Ταξινόμησης, το οποίο σύμφωνα με πληροφορίες αναμένεται να κυμαί-
νεται στο 10%, ώστε όλα τα κράτη-μέλη θα φορολογούν τα καινούργια αυτοκί-
νητα με αυτό το ποσοστό, ενώ για τα μεταχειρισμένα θα ισχύει το ίδιο ποσο-
στό απομειούμενο από την ηλικία του κάθε οχήματος. Βέβαια δεν αποκλεί-
εται να θεσπιστούν και κάποια αντικίνητρα στις εισαγωγές πολύ παλαιών αυ-
τοκινήτων...

Τι θα αλλάξει η ΕΕ στους δασμούς των αυτοκινήτων;

H
Jeep με το λανσάρισμα του νέου Avenger
επεκτείνει την γκάμα των μοντέλων σε νέ-
ες μικρότερες κατηγορίες, ενώ εκτός από

την αμιγώς ηλεκτρική έκδοση υπάρχει και η mild
hybrid έκδοση με μηδενικά Τέλη Κυκλοφορίας, η
οποία χρησιμοποιεί το 48βολτο σύστημα του Ομί-
λου Stellantis και μειώνει αισθητά την κατανάλω-
ση καυσίμου.

Παρά το γεγονός ότι οι mild hybrid εκδόσεις
δεν κάνουν ηλεκτρικές εκκινήσεις, το Jeep
Avenger μπορεί να κάνει ηλεκτρικές εκκινήσεις
στα φανάρια και στην κίνηση, ενώ ακόμα και το
παρκάρισμα μπορεί να γίνει χωρίς να δουλεύει ο
κινητήρας βενζίνης, μειώνοντας σημαντικά την
κατανάλωση καυσίμου!

Η γκάμα περιλαμβάνει τρεις εκδόσεις, Longi-
tude, Altitude και Summit, με υπερπλήρη εξοπλι-
σμό. Οι τιμές του νέου Avenger ξεκινούν από τις
23.990 ευρώ για την αμιγώς βενζινοκίνητη έκδο-
ση ενώ η mild hybrid έκδοση κοστίζει από 26.490
ευρώ.

Γνήσιο Jeep
Το Jeep Avenger διαθέτει πραγματικά μια μο-

ναδική σχεδίαση η οποία είναι αποτέλεσμα του
συνδυασμού της αμερικανικής και της ευρωπαϊ-
κής κουλτούρας. Η μοναδική του σχεδίαση παρα-
πέμπει σε όχημα off-road, το οποίο φέρει τα χα-
ρακτηριστικά της Jeep, με τα μαύρα πλαστικά που
καλύπτουν τους θόλους των τροχών να κάνουν
έντονη την παρουσία τους προστατεύοντας το
αμάξωμα από τις εκδορές.

Επίσης όμορφες κρίνονται οι αναλογίες, ενώ η
χαρακτηριστική μάσκα ενσωματώνει άψογα τους
προβολείς LED, που προσδίδουν ιδιαίτερο σχήμα
και καλωσορίζουν τους επιβάτες αναβοσβήνοντας.

Στις πίσω πόρτες χαρακτηριστικές είναι οι λα-
βές, που έχουν τοποθετηθεί ψηλά, ενώ στο πίσω
μέρος τα φωτιστικά σώματα κάνουν έντονη την
παρουσία τους. Οι τροχοί είναι στις άκρες του
αμαξώματος. Έχει κοντούς προβόλους και χαρα-
κτηρίζεται από τις κορυφαίες γωνίες αναρρίχη-
σης και τη μεγάλη απόσταση από το έδαφος των
200 χλστ.

Ευχάριστη και άνετη καμπίνα επιβατών
Μοντέρνο, γεροδεμένο και εργονομικό το εσω-

τερικό του Jeep Avenger, που χαρακτηρίζεται
από τις «καθαρές» ευθείες γραμμές και την εξαι-
ρετική ενσωμάτωση της ψηφιακής τεχνολογίας.

Η οριζόντια διάταξη του ταμπλό περιλαμβάνει
τους αεραγωγούς, τον κρυφό φωτισμό, τον ψη-
φιακό πίνακα οργάνων των 7 ή 10,25 ιντσών (ανα-
λόγως έκδοσης) και την εύχρηστη στάνταρ οθόνη
αφής των 10,25 ιντσών του Uconnect με τις πολ-
λές εφαρμογές και συνδέσεις. Στο μεσαίο τμήμα
υπάρχει μια μακρόστενη εσοχή για μικροπράγ-
ματα και πιο κάτω τα φυσικά χειριστήρια για τον
κλιματισμό. 

Στη βάση της κονσόλας είναι τοποθετημένα τα
(όχι πολύ πρακτικά) κουμπιά για την επιλογή της
κίνησης (P/R/N/D/B) και ακριβώς παρακάτω
ένας αποθηκευτικός χώρος με μαγνητικό αναδι-
πλούμενο κάλυμμα. Αυτό στην όψη είναι όμορφο,

όμως στην πράξη δεν βολεύει ιδιαίτερα και θα

προτιμούσαμε συρόμενο κάλυμμα.

Παρά τις compact διαστάσεις του, το Avenger

μάς εξέπληξε ευχάριστα και στα χωροταξικά του

θέματα. Ο χώρος αποσκευών μπορεί να μην ξε-

περνάει τα 355 λίτρα, ωστόσο έχει διπλό πάτωμα.

Το νέο e-Hybrid Avenger φέρει τον αναβαθμι-

σμένο υπερτροφοδοτούμενο 3κύλινδρο βενζινο-

κινητήρα 1,2 λίτρων και συνδυάζεται αποκλειστι-

κά με ένα νέο αυτόματο κιβώτιο διπλού συμπλέ-

κτη έξι σχέσεων (e-DCS6).

Ο ηλεκτροκινητήρας του υβριδικού συστήμα-

τος κίνησης αποδίδει 29 ίππους και 55 Nm, παίρ-

νοντας ενέργεια από μία μπαταρία χωρητικότητας

0,9 kWh. Η μετάβαση μεταξύ των λειτουργιών του

συστήματος e-Hybrid (ηλεκτρική, υβριδική, θερ-

μική) γίνεται με ομαλό και άμεσο τρόπο. Συνδυα-

στικά το 48βολτο υβριδικό σύστημα αποδίδει 110

ίππους και 205 Nm ροπής στις 1.750 σ.α.λ.

Το σύστημα είναι εξελιγμένο με στόχο να προ-

σομοιάσει την αίσθηση των υβριδικών συστημά-

των υψηλότερης τάσης και χάρη στη σωστή και

αποδοτική λειτουργία του εξασφαλίζει μειωμένη

κατανάλωση καυσίμου. Σύμφωνα με την Jeep, η

διαφορά στη μέση κατανάλωση φτάνει στο 13% σε

σύγκριση με το Avenger βενζίνης, ενώ στην πόλη

μπορεί να πλησιάσει και το 30%. Το Avenger e-hy-

brid διαθέτει το σύστημα Selec-Terrain με λει-

τουργίες οδήγησης (Sand, Mud, Snow), μαζί με

τις «κλασικές» πλέον Eco, Normal και Sport.

Δοκιμάζουμε το Jeep Avenger 
e-Hybrid με 110 ίππους!

Γράφει 
ο  Γιώργος 
Κ. Ανδρής 



E
να μεταγραφικό… θρίλερ από αυτά που είχαμε συνηθίσει
στο παρελθόν, διαδραματίστηκε στο τρίγωνο Θεσσαλονίκη
- Ολλανδία - Στουτγάρδη, με πρωταγωνιστή τον Γιάννη

Κωνσταντέλια. Η γερμανική ομάδα εδώ και καιρό τον είχε στα ραν-
τάρ της, είχε επικοινωνήσει αρκετές φορές με τον
ΠΑΟΚ και φάνηκε πως τελικά θα καταφέρει να πεί-
σει τον «δικέφαλο του Βορρά» να παραχωρήσει τον
νεαρό διεθνή μεσοεπιθετικό. Όλα έδειχναν πως η
υπόθεση είχε πάρει τον δρόμο της, όμως, τελικά ο
«Ντέλιας» άφησε τους Γερμανούς στο… διαβάστη-
κε και εντέλει παραμένει στον ΠΑΟΚ.

Το χρονικό θυμίζει μεταγραφικά στόρι άλλων
εποχών, αφού μέχρι το μεσημέρι της Πέμπτης όλα

έδειχναν ότι ο Κωνσταντέλιας θα αρχίσει ταχύρρυθμα μαθήματα
γερμανικών και τη νέα χρονιά θα «μαγεύει» στα γήπεδα της Bun-
desliga. Η πρόταση της Στουτγάρδης ήταν 18 εκατ. ευρώ, άλλα τρία
εκατ. ευρώ με τη μορφή μπόνους και 15% ποσοστό μεταπώλησης
στον ΠΑΟΚ. Με τον ποδοσφαιριστή οι Γερμανοί τα είχαν βρει, αφού
επικοινώνησαν μαζί του αθλητικός διευθυντής και προπονητής και
ο «Ντέλιας» ήταν έτοιμος να πετάξει για Στουτγάρδη.

Κυριολεκτικά, αφού χαιρέτησε τους συμπαίκτες του και το τε-
χνικό τιμ του ΠΑΟΚ στο προπονητικό κέντρο της Ολλανδίας και
αναχώρησε για το αεροδρόμιο του Άμστερνταμ. Από εκεί θα ανα-
χωρούσε για τη Στουτγάρδη έτσι ώστε να τελειώσει και τυπικά η
μεταγραφή του στη γερμανική ομάδα. Την ίδια ώρα, στη Θεσσαλο-
νίκη οι αντιδράσεις ήταν έντονες, αφού οι φίλοι της ομάδας δεν
ήθελαν να χάσουν έναν από τους πιο ποιοτικούς παίκτες και πα-
ράλληλα το αγαπημένο παιδί της εξέδρας, ειδικότερα στη φετινή
σεζόν-ορόσημο για τον ΠΑΟΚ, που κλείνει τα 100 χρόνια. Εντέλει,
ήρθε η παρέμβαση του Ιβάν Σαββίδη το απόγευμα της Πέμπτης,
που άλλαξε άρδην τα δεδομένα. Ο ισχυρός άνδρας της ΠΑΕ ΠΑΟΚ
ήταν αυτός που έδωσε την εντολή να «παγώσει» η μεταγραφή του
Κωνσταντέλια στη Στουτγάρδη. Ο μεγαλομέτοχος του «δικεφάλου
του Βορρά» επικοινώνησε και με τον ποδοσφαιριστή, και έτσι ο
«Ντέλιας» θα συνεχίσει να φορά την ασπρόμαυρη φανέλα. Μάλι-
στα, στον 22χρονο ποδοσφαιριστή έχει προταθεί και νέο συμβό-
λαιο από την πλευρά του ΠΑΟΚ, με πολύ βελτιωμένους όρους από
το υπάρχον.

Έγινε, συνεπώς, σαφής η πρόθεση του ΠΑΟΚ να τον χρίσει ηγέτη
της νέας εποχής και να πορευτεί μαζί με τον Γιάννη Κωνσταντέλια
στη σεζόν των 100 ετών του. Μια κίνηση που σίγουρα γέμισε ενθου-
σιασμό και τους φίλους της ομάδας, οι οποίοι δεν ήθελαν σε καμία
περίπτωση να δουν την ομάδα τους να αποδυναμώνεται. 
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Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Τους άφησε στο
...διαβάστηκε

Ο Γιάννης Κωνσταντέλιας 
τα είχε βρει σε όλα 
με τη Στουτγάρδη, ήταν 
ένα βήμα από το να μπει 
στο αεροπλάνο για τη Γερμανία,
αλλά με παρέμβαση του Ιβάν
Σαββίδη έκανε πίσω 
και παραμένει στον ΠΑΟΚ 
με νέο συμβόλαιο



«Φρένο» Τραμπ 
σε πληρωμές

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ, υπέ-
γραψε εκτελεστικό διάταγμα που ενισχύει την
ομοσπονδιακή εποπτεία στις πληρωμές που
λαμβάνουν φοιτητές-αθλητές, κυρίως στα
αθλήματα υψηλής εμπορικής αξίας όπως το
αμερικανικό ποδόσφαιρο και το μπάσκετ. Το
διάταγμα αποσκοπεί στον περιορισμό των πλη-
ρωμών από τρίτους -όπως δωρητές- προς τους
φοιτητές-αθλητές, σε μια προσπάθεια να προ-
στατευθούν οι διαθέσιμοι πόροι για τα γυναικεία
και τα μη εμπορικά αθλήματα.

Επιμονή για Βαγιαννίδη

Πολύ κοντά σε συμφωνία με τον Παναθηναϊκό
για την απόκτηση του Γιώργου Βαγιαννίδη είναι
η Σπόρτινγκ Λισαβόνας, σύμφωνα με πορτογα-
λικά μέσα ενημέρωσης. Ο διεθνής μπακ εδώ και
καιρό απασχολεί την πορτογαλική ομάδα, με
τους «πράσινους» να αξιώνουν ένα ποσό κοντά
στα 10 εκατ. ευρώ, σύμφωνα με την εφημερίδα
«Record». 

Παραμένουν οι έξι ξένοι
Ο ΕΣΑΚΕ αποφάσισε να αλλάξει το καθεστώς

για τους ξένους παίκτες στο πρωτάθλημα και,
από έξι που είχε δικαίωμα να χρησιμοποιεί κάθε
ομάδα, να τους κάνει 6+2 υπό προϋποθέσεις. Τη
διάταξη αυτή έπρεπε να επικυρώσει και η ΕΟΚ,
ωστόσο η ομοσπονδία την απέρριψε, και έτσι το
καθεστώς των έξι ξένων θα συνεχίσει να ισχύει
στην Basket League. 

Φορτσ-Άρη στη νέα εποχή
Ο Άρης μπήκε επίσημα σε νέα εποχή, μετά την

αγορά της ΚΑΕ από τον Σιάο. Ο Νίκος Ζήσης
ανέλαβε general manager της ομάδας και μερι-
κές ώρες αργότερα ανακοινώθηκε και ο προπο-
νητής. Τις τύχες του Άρη ανέλαβε ο Μπόγκνταν
Κάραϊτσιτς, όπως ανακοινώθηκε επίσημα από
τους «κίτρινους». 
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Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Τον νίκησε μόνο ο θάνατος
Ο Χαλκ Χόγκαν, ένας από τους δημοφιλέστε-

ρους επαγγελματίες παλαιστές όλων των εποχών
και βασική φιγούρα που συνέβαλε στην εκτόξευ-
ση της WWE, πέθανε σε ηλικία 71 ετών, όπως επι-
βεβαίωσε η ίδια η εταιρεία. Σύμφωνα με το TMZ,
στο σπίτι του Χόγκαν στο Κλίαργουοτερ της Φλό-
ριντα κλήθηκε ασθενοφόρο έπειτα από καρδιακή
ανακοπή. Ο θρυλικός παλαιστής διακομίστηκε με
φορείο στο νοσοκομείο.

«Κιτρινόμαυρο» προβάδισμα

Στην Ελλάδα έφθασαν χθες το πρωί οι παγκόσμιες
πρωταθλήτριες. Οι στιγμές στο «Ελευθέριος Βενιζέλος» 
ήταν συγκινητικές, με τα χαμόγελα να περισσεύουν 
για τις θριαμβεύτριες της Σιγκαπούρης.

Γκρεμίστε τα τείχη 

Τ
ριπλή ευρωπαϊκή εκπροσώπηση
θα έχει και την εβδομάδα που έρ-
χεται η Ελλάδα, στα προκριματι-

κά των διοργανώσεων της UEFA. Πανα-
θηναϊκός, Άρης και ΑΕΚ συνεχίζουν τις
μάχες τους, με την Ένωση να είναι αυτή
που έχει το προβάδισμα για να πάρει την
πρόκριση, αφού ήταν και η μοναδική εκ
των τριών που νίκησε την εβδομάδα που
πέρασε. Οι «κιτρινόμαυροι» επικράτη-
σαν 1-0 της Χάποελ Μπερ Σεβά στη Νέα
Φιλαδέλφεια και έτσι έχουν τον πρώτο
λόγο για να βρεθούν στον Γ΄ προκριμα-
τικό του Conference League. Εκεί θέλει
να βρεθεί και ο Άρης, που ελπίζει την
Πέμπτη στο «Κλεάνθης Βικελίδης» να ανατρέψει την ήττα
2-1 από την Αράζ στο Αζερμπαϊτζάν. Το δυσκολότερο έργο
έχει ο Παναθηναϊκός, μετά την ήττα 2-0 στη Γλασκόβη από

τη Ρέιντζερς. Οι «πράσινοι» θα αγωνιστούν χωρίς τον τιμω-
ρημένο Βαγιαννίδη και θα κυνηγήσουν μια ιστορική ανα-
τροπή, για να βρεθούν στον Γ΄ προκριματικό του Champi-
ons League.
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Η avant-garde
έκθεση 

του καλοκαιριού
Μ

ε την κοσμική Αθήνα να κατακλύζει τον
εμβληματικό χώρο τέχνης «47 Circles» εγ-
καινιάστηκε η έκθεση των διεθνώς ανα-

γνωρισμένων καλλιτεχνών Φίλιπ Τσιάρα, Χρήστου
Ευσταθίου, Abir Saleh και Ecléde, με τίτλο «Ascan-
sion: The Evil A Eye Edition».

Χρήστος Ευσταθίου, Aleka Shepperd Abir Saleh, Σπύρος Τσιχλής Mαρία Ορφανίδη, Λία Μπαρόλα
Ζένα Τζιώτη, Αλέξανδρος Κασσανδρινός,

Ελευθερία Καρδάμη

Ζένια Σπύρου, Άννια Γαβρίλοβιτς, 
Θεοδώρα Σπύρου Πάρις Σαλεμής, Αλεξάνδρα Γαρδενιώτη Βαλεντίνα Κοπρέντσκα, Abir Saleh Άννα Κεσκετζίδου, Βίκυ Δαβιδοπούλου

Δημήτρης Πανταζόπουλος, Πάνος Κωνσταντόπουλος Αντώνης Αντωνόπουλος, Μαρία Καλαγιά Αυγή Μπάμπαλη, Αχιλλέας Προκοπάκης Βασίλης Τατσιόπουλος, Άρτεμις Οικονομάκου

Κάλλια
Μυλωνάκη,
Βασίλης
Σιαφαρίκας,
Ανδρέας
Ψυχάρης
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Glamour 
καλοκαιρινή μαγεία

στις Σπέτσες!
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Μ
ε φόντο την ατμοσφαιρική πλατεία Πι-
τυούσας και τα μεθυστικά αρώματα του
γιασεμιού, η Moët & Chandon παρέθεσε

το καθιερωμένο της δείπνο σε εκλεκτούς καλε-
σμένους, στο πλαίσιο του Spetses Classic Yacht
Regatta 2025.

Cristiano Talassi, Τζόση Βιτζηλαίου, 
Μαργαρίτα Βενάρδου, 

Θοδωρής Χριστοδουλόπουλος

Ηλίας Αβασκαντήρας, Χάρης Συτζάκης

Βίκυ Καγιά, Γιάννης Αρτινός Κοσμάς Κουμιανός, Ανθή Σαλαγκούδη

Δημήτρης Μαστρόκαλος, Μαρίνα Κουταρέλλη Μαίρη και Κάρολος Φιξ

Γιώργιος Καράμπελας

Τζόση Βιτζηλαίου, Στέλιος Παρλιάρος

Δημήτρης Κουλούρης, Στέλλα ΑλεξανδρίδουΣτέλλα Μουγκαλιάν

Αναστασία Περράκη, Χρήστος Μπίρμπας Πελαγία Ζερβού, Φρέντυ Καλομπράτσος, Ναταλία Αρσενικού



ΜΑΡΙΝΑ ΣΤΑΥΡΑΚΗ

Γιόρτασε με λάμψη και ζεστασιά 
στο νέο της σπίτι στη Γλυφάδα

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Μια μαγική καλοκαιρινή βραδιά χάρισε η Μαρίνα Σταυράκη σε 
φίλους και αγαπημένα πρόσωπα, με αφορμή τη γιορτή της, στο 
νέο της σπίτι στη Γλυφάδα.

Ο περιποιημένος, καταπράσινος κήπος και η φωτισμένη πισίνα δημιούργη-
σαν το ιδανικό σκηνικό για μια αξέχαστη γιορτή, γεμάτη χαμόγελα, μουσική 
και θετική ενέργεια. Οι καλεσμένοι διασκέδασαν με χορό και ανεβασμένη 
διάθεση, ενώ το εκλεκτό catering ικανοποίησε κάθε γευστική απαίτηση. Η 
λαμπερή οικοδέσποινα –με φόρεμα του Πάρη Βαλταδώρου και μακιγιάζ 
από την Κική Αϊβάζη– δεν σταμάτησε να καλωσορίζει εγκάρδια τους καλε-
σμένους της, σκορπίζοντας ζεστασιά.
Τον ρυθμό στη βραδιά έδωσε ο DJ Δημήτρης Κορρές, με τις μουσικές του επι-
λογές μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες. Την παραμονή της γιορτής, η Μαρίνα 
Σταυράκη επισκέφθηκε την εκκλησία της Αγίας Μαρίνας για να εκπληρώσει 
το τάμα της, προσδίδοντας πνευματικό χαρακτήρα στη γιορτινή περίσταση.

Γιώργος Τσώλας, Μαρίνα Σταυράκη  
Μάριος Ψυχάλης (Δήμαρχος Λυκόβρυσης Πεύκης)

Φώτης Καρύδας

Δημοσθένης Μονοκρούσος  
Έφη Τσεκούρα

Ηρώ Ζειμπέκη  
Κίμων Λογοθέτης

Έλενα Ζεμπέογλου  
Παναγιώτης Ζεμπέογλου

Κώνσταντίνος Αριστοτελίδης  
Σοφία Γιαννικοπούλου

Δημήτρης Γεωργόπουλος, Κική Αιβάζη 
Πάρης Βαλταδώρος
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ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 2025

Επιχειρήσεις που καινοτομούν, αναπτύσσονται 
και επενδύουν με όραμα

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Στην τελετή των βραβείων «Πρωταγωνιστές της Ελληνικής Οικονομίας 2025» τιμήθηκαν κορυφαίες ελ-
ληνικές επιχειρήσεις που ξεχώρισαν για την αναπτυξιακή τους πορεία, την καινοτομία και τη συμβολή 
τους στην οικονομία.

Η Σουρωτή Α.Ε. διακρίθηκε ως «Greek Business Champion», ενισχύοντας την εξωστρέφεια με νέα προϊ-
όντα και υποδομές που αναδεικνύουν τις ιαματικές ιδιότητες του φυσικού μεταλλικού νερού. Αντίστοιχα, η 
Λακιώτης Α.Ε. απέσπασε για 5η χρονιά διάκριση, επενδύοντας σε ποιοτικά προϊόντα υψηλής αισθητικής και 
προσωποποιημένη εξυπηρέτηση. Με εντυπωσιακή αύξηση 316% στον κύκλο εργασιών, η ΤΕΧΑΝ Α.Β.Ε.Ε. 
τιμήθηκε επίσης ως «Greek Business Champion» για την πρωτοποριακή της δράση στην ανακύκλωση και τη 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.
Παράλληλα, επιχειρήσεις όπως οι ΔΕΗ, Παπαστράτος, Coffee Berry, Sky Express, ΑΝΕΔΗΚ Κρητικός, Inter 
Cars, Σκλαβενίτης, Vianex, Notos Com και δεκάδες ακόμη, βραβεύτηκαν για την εξωστρέφεια, τις επενδύ-
σεις και την ανθεκτικότητά τους. 
Η εκδήλωση απέτισε φόρο τιμής στις επιχειρήσεις που αποδεικνύουν ότι η ανάπτυξη είναι εφικτή όταν υπάρ-
χει στρατηγική, πίστη και κοινωνική υπευθυνότητα.

Φρίντα Μελετίδη (Γενική Διευθύντρια και Διευθύνουσα Σύμβουλος της ΣΟΥΡΩΤΗ ΑΕ)  
Παύλος Μαρινάκης (Υφυπουργός), Θεόδωρος Μπέσσας (Εμπορικός Διευθυντής της ΣΟΥΡΩΤΗ ΑΕ)

Φρίντα Μελετίδη 

Μάριος Λακιώτης

Ευάγγελος Παπαλιός

Απόστολος Μούργος (Πρόεδρος της ΤΕΧΑΝ)H Ομάδα Διοίκησης της ΣΟΥΡΩΤΗ ΑΕ
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ΛΑΖΟΣ ΜΑΝΤΙΚΟΣ

Γενέθλια με χαμόγελα και φίλους 
για την κόρη του

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΥΛΟΥ

Μια ξεχωριστή ημέρα μοιράστηκε με συγγενείς και φίλους ο γνωστός 
δημοσιογράφος Λάζος Μαντικός, ο οποίος διοργάνωσε ένα πάρτι γε-
μάτο χαμόγελα, χρώματα και παιδικές φωνές, για τα δεύτερα γενέθλια 

της κόρης του, Αθανασίας.Το θέμα ήταν εμπνευσμένο από τους Flintstones, και 
οι αγαπημένοι προϊστορικοί χαρακτήρες που διακόσμησαν τον χώρο ενθουσία-
σαν μικρούς και μεγάλους. Στο πλευρό του παρουσιαστή βρέθηκαν αγαπημένα 
του πρόσωπα, με πιο ιδιαίτερη παρουσία εκείνη του Γιώργου Παπαδάκη. Ο 
πολύπειρος δημοσιογράφος, που διατηρεί στενή φιλική σχέση με τον Λάζο Μα-
ντικό, έχει βαφτίσει τη μικρή Αθανασία, μαζί με τη Νάνσυ Τάση – επικεφαλής 
των αρχισυντακτών του δελτίου ειδήσεων του ΑΝΤ1. Η παρουσία τους έδωσε 
ιδιαίτερη χαρά στην οικογένεια, κάνοντας τη μέρα ακόμη πιο ξεχωριστή. Το 
πάρτι ήταν μια όμορφη οικογενειακή στιγμή γεμάτη ζεστασιά, επιβεβαιώνοντας 
τους ισχυρούς δεσμούς που ενώνουν τους συναδέλφους και φίλους του χώρου 
της δημοσιογραφίας.

Θοδωρής Μπιράκος, Ειρήνη Λαμπράκη 
Μαρία Κρανιδιώτη

Φάνης Καραμπατζάκης Μαρία Νούση

Σπύρος Λειβαδάρος, Μαρία Αλετρά Γιώργος Παπαδάκης, Τίνα Παπαδέλη

Γιάννης Πλάντζας, Λάζος Μαντικός, Αθηνά Κουρή, Δήμητρα Γρατσιούνη
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ΡΙΑ ΕΛΛΗΝΙΔΟΥ - ΠΑΝΟΣ ΚΙΑΜΟΣ

Χάρισαν μια αξέχαστη βραδιά 
στους ακροατές  

του Ρυθμού 94.9  
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ, ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Μουσική, πάθος και μεγάλες επιτυχίες γέμισαν το Κέντρο Πολιτι-
σμού «Ελληνικός Κόσμος» με την εκρηκτική εμφάνιση της Ρίας 
Ελληνίδου και του Πάνου Κιάμου στο Exclusive Live Event του 

Ρυθμού 94.9. Οι δύο καλλιτέχνες ένωσαν τις δυνάμεις τους και παρέσυραν 
το κοινό στον απόλυτο λαϊκό ρυθμό, προσφέροντας ένα αξέχαστο live. 
Η Ρία Ελληνίδου μάγεψε με τη χαρακτηριστική της φωνή και τις ιδιαίτερες 
επιλογές τραγουδιών, όπως το παραδοσιακό «Βασιλικός θα γίνω», ενώ όταν 
η ραδιοφωνική παραγωγός και παρουσιάστρια του event, Γιώτα Τσιμπρικί-
δου, της πρότεινε να παίξει τουμπερλέκι, εκείνη ανταποκρίθηκε ερμηνεύ-
οντας το γνωστό «Σάλα Σάλα». Στη συνέχεια, τη σκυτάλη πήρε ο Πάνος 
Κιάμος, ο οποίος ξεσήκωσε το κοινό με επιτυχίες όπως τα «Γύρνα Πίσω» και 
«Στη φωτιά το χέρι μου». Οι δυο τους μοιράστηκαν στη σκηνή τον θαυμασμό 
και τη φιλία τους, ενώ η χημεία τους ήταν έκδηλη όταν τραγούδησαν μαζί. 
Η ενέργεια του κοινού και το πάθος των καλλιτεχνών έκαναν αξέχαστο το 
5ο live των 25 χρόνων του Ρυθμού 94.9. Το ραντεβού ανανεώθηκε για το 
επόμενο και τελευταίο Exclusive Live Event της σεζόν!

H Ρία Ελληνίδου, με τη Γιώτα Τσιμπρικίδου  
(παρουσιάστρια του «Πέφτει η νύχτα με…ΡΥΘΜΟ»  
& ραδιοφωνική παραγωγός του ΡΥΘΜΟΥ 94.9)  

και τον Πάνο Κιάμο
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Η
λιθίαση (πέτρες) του ουροποιητικού συστή-
ματος εμφανίζεται σε άτομα κάθε ηλικίας και
φύλου, σε κάθε φυλή και χώρα και είναι γνω-

στή από τους αρχαίους χρόνους. Αποτελεί την τρίτη
κατά σειρά συχνότητας ουρολογική πάθηση στον άν-
θρωπο μετά τις ουρολοιμώξεις και τις παθήσεις του
προστάτη και επηρεάζει περίπου το 13% του πληθυ-
σμού. Πρόσφατα στοιχεία δείχνουν ότι ο επιπολασμός
της πάθησης αυξάνεται παγκοσμίως λόγω πολλών
παραγόντων, συμπεριλαμβανομένων των αλλαγών
στις κοινωνικές συνθήκες, στις διατροφικές συνήθει-
ες και στο κλίμα.

Τα τελευταία 7.000 χρόνια οι πολιτισμοί μας προσπα-
θούν να βρουν μια θεραπεία για τον πόνο που προκα-
λούν οι πέτρες στο ουροποιητικό σύστημα. Μέχρι πριν
από 30-35 έτη η αντιμετώπιση της ουρολιθίασης παρέ-
μενε δύσκολη, ιδιαίτερα τραυματική, επικίνδυνη και
συχνά με σοβαρές επιπλοκές.

«Η αυξανόμενη συχνότητα εμφάνισης της ουρολι-
θίασης έχει οδηγήσει σε άνθηση των τεχνολογικών
εξελίξεων στον τομέα της ενδοουρολογίας. Η υιοθέ-
τηση των μικροσκοπικών, ψηφιακών και μιας χρή-
σης εύκαμπτων ενδοσκοπίων, οι υψηλής ισχύος και
πιο αποδοτικές ίνες laser, καθώς και οι συσκευές
αναρρόφησης έχουν αλλάξει ριζικά το τοπίο στις εν-
δοουρολογικές επεμβάσεις», επισημαίνει ο Ιωάν-
νης Μπουζαλάς, ουρολόγος, διευθυντής της ΣΤ’ Ου-
ρολογικής Κλινικής-Κλινική Ενδοουρολογίας και
Ελάχιστα Επεμβατικής Αντιμετώπισης της Ουρολι-
θίασης ιδιωτικού νοσοκομείου.

«Η ουρητηροσκόπηση και ο κατακερματισμός των
λίθων με laser υψηλής ισχύος (εύκαμπτη laser νεφρο-
λιθοτριψία, f-URS/RIRS) είναι μία από τις βασικές χει-
ρουργικές προσεγγίσεις αντιμετώπισης των λίθων στη

φαρέτρα των ουρολόγων. Οι κατευθυντήριες οδηγίες
της Ευρωπαϊκής Ουρολογικής Εταιρείας για την ουρο-
λιθίαση προσδιορίζουν τη σωστή επιλογή διαχείρισης
ανάλογα με το μέγεθος, τη σύσταση και τη θέση του λί-

θου. Η f-URS/RIRS αποτελεί τη μέθοδο εκλογής για λί-
θους ουρητήρα και νεφρού μεγέθους έως 2cm. Η
εφαρμογή των νέων τεχνολογιών προσφέρει ιδιαίτερα
υψηλά ποσοστά επιτυχίας στην αντιμετώπιση ακόμη
και μεγαλύτερων νεφρικών λίθων. Η επίτευξη ενός
υψηλού ποσοστού ελεύθερου λιθίασης (stone free
rate, SFR) αποτελεί κρίσιμο σημείο στη θεραπεία της
ουρολιθίασης. Το ποσοστό ελεύθερου λίθου σχετίζεται
με τη χειρουργική εξειδίκευση, την κατάλληλη επιλογή
ασθενών, τη χειρουργική τεχνική και τον διαθέσιμο
χειρουργικό εξοπλισμό. Με την έλευση των lasers
υψηλής ισχύος στην παλίνδρομη ενδονεφρική χει-
ρουργική, η κονιορτοποίηση του λίθου ως μέθοδος εί-
ναι εξίσου αποτελεσματική με τον κατακερματισμό και
μπορεί να γίνει η προτιμώμενη μέθοδος λιθοτριψίας»,
προσθέτει.

Παρά τις συνεχείς εξελίξεις στις χειρουργικές θεραπεί-
ες, οι ουρολόγοι και οι ασθενείς συνεχίζουν να αντιμετωπί-
ζουν υπολείμματα θραυσμάτων λίθων (residual stone frag-
ments, RSF). Η κλινική σημασία αυτών των υπολειμματι-
κών θραυσμάτων παραμένει υπό συζήτηση και μπορεί να
επηρεαστεί από πολλούς παράγοντες, συμπεριλαμβανομέ-
νου του μεγέθους του θραύσματος, της θέσης και ακόμη
και της σύνθεσης. Τα RSFs μπορούν να οδηγήσουν σε ανε-
πιθύμητα αποτελέσματα: εξέλιξη και υποτροπή της ουρολι-
θίασης, λοίμωξη/απόφραξη, ανάγκη για επανεπέμβαση.
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Η εφαρμογή των νέων τεχνολογιών
προσφέρει ιδιαίτερα υψηλά 
ποσοστά επιτυχίας 
στην αντιμετώπιση ακόμη 
και μεγαλύτερων νεφρικών λίθων

Εύκαμπτη νεφρολιθοτριψία 
με laser υψηλής ισχύος και
χρήση ουρητηρικού θηκαριού
Είναι μέθοδος εκλογής για την αντιμετώπιση
των λίθων νεφρού και ουρητήρα με υψηλό πο-
σοστό ελεύθερο λιθίασης και διατήρηση ασφα-
λούς ενδονεφρικής πίεσης. Για την ταυτόχρο-
νη βελτίωση της αναρρόφησης σκόνης και της
απομάκρυνσης των θραυσμάτων, νέες τεχνι-
κές με ουρητηρικά θηκάρια με εύκαμπτο άκρο
πλοήγησης και αναρρόφηση χρησιμοποιούνται
στην καθημερινή πρακτική για τη βελτίωση του
ποσοστού ελεύθερου λιθίασης, την ελαχιστο-
ποίηση των επιπλοκών και την αποφυγή της
επανεπέμβασης. Ο βασικός στόχος σε μια
επέμβαση για την αντιμετώπιση της ουρολιθία-
σης είναι η μεγιστοποίηση του ποσοστού χωρίς
λίθο μέσω της πιο οικονομικά αποδοτικής προ-
σέγγισης με τη λιγότερη δυνατή νοσηρότητα.
Τα πλεονεκτήματα της χρήσης συσκευής αναρ-
ρόφησης με εύκαμπτο άκρο πλοήγησης κατά
τη διάρκεια μιας επέμβασης RIRS είναι: μεί-
ωση της θερμοκρασίας και της ενδονεφρικής
πίεσης, μείωση του κίνδυνου μ/χ λοίμωξης,
βελτίωση ποσοστού ελεύθερου λίθου, βελτίω-
ση χειρουργικού χρόνου. 

Ιωάννης Μπουζαλάς,
ουρολόγος, διευθυντής της ΣΤ’
Ουρολογικής Κλινικής-Κλινική
Ενδοουρολογίας και Ελάχιστα
Επεμβατικής Αντιμετώπισης
της Ουρολιθίασης ιδιωτικού

νοσοκομείου

Καινοτόμες 
τεχνολογίες
για πλήρη 
απαλλαγή 
από τις πέτρες
στους νεφρούς
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Κριός
(21/3-20/4)
Είναι ένα ανήσυχο σχετικά διήμερο, με
πολλές υποχρεώσεις και αρκετά γεγο-
νότα, που μάλλον δεν θα σας ξεκουρά-
σουν, αν είστε σε περίοδο διακοπών.
Φροντίστε να μην εκτίθεστε σε κινδύ-
νους.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για σας τους Ταύρους, αυτό το Σαββατο-
κύριακο θα έχει απ’ όλα. Το καλό είναι
ότι έχετε συνειδητοποιήσει κάποια
πράγματα και προχωράτε με γνώση και
χωρίς να βάζετε φίλτρα στη σκέψη σας.
Η Κυριακή θα σας χαρίσει κάποιες πολύ
γλυκές στιγμές.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Αυτό το διήμερο σας δημιουργεί μία έν-
τονη ταραχή, ένα γεγονός θα σας βγάλει
από το πρόγραμμά σας, ή μπορεί απλά
να τα βλέπετε όλα με κάποια ανασφά-
λεια, ή τάση για αλλαγές χωρίς ουσια-
στικό λόγο.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Ο Δίας βρίσκεται στο δικό σας ζώδιο.
Ό,τι και να συμβαίνει γύρω σας, ιδίως οι
γεννημένοι 30/6, 1/7 και 2/7, θα έχετε
μία προστασία που δεν θα σας τη στερή-
σει τίποτα. Αυτό το διήμερο είναι ταξι-
διάρικο και εξωστρεφές. 

Λέων
(23/7-22/8)
Αυτό το Σαββατοκύριακο θα σας δώ-
σει την αίσθηση ότι κάτι προσπαθείτε
πάρα πολύ και οι συνθήκες, οι κατα-
στάσεις, σας αποτρέπουν από την
αρχική σας επιθυμία. Απολαύστε τις
καλοκαιρινές σας μέρες και μην
αναλώνεστε με πρόσωπα που δεν
σας έχουν δείξει μέχρι τώρα την κα-
λή τους πλευρά.    

Παρθένος
(23/8-22/9)
Αυτό το καλοκαίρι είναι αρκετά κουρα-
στικό για σας τους Παρθένους, αλλά
δεν θα χάσετε τη διάθεσή σας και, όταν
θα υπάρχουν θετικές επιρροές των
πλανητών, δεν θα χαθούν οι ευκαιρίες
για διασκέδαση και όμορφες στιγμές
με τα αγαπημένα σας πρόσωπα.   

Ζυγός
(23/9-23/10)
Σε σας τους Ζυγούς, αυτό το Σαββατο-
κύριακο θα σας φέρει μία διαφορετική
αίσθηση των πραγμάτων. Ίσως νιώσετε
πιεσμένοι από το ταίρι σας, ή μπορεί να
βρεθείτε σε περιβάλλον που δεν σας
ταιριάζει.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Νέα Σελήνη σάς δυσκολεύει αρκετά
και θα νιώσετε έντονη ταραχή με πρό-
σωπα από το οικογενειακό και επαγ-
γελματικό σας περιβάλλον. Οι αλλαγές
είναι πολύ πιθανό να γίνουν σε θέματα
που σας έχουν ταλαιπωρήσει.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Δεν μπορώ να σας πω ότι αυτό το διή-
μερο είναι το πιο κατάλληλο για σας,
είναι όμως αρκετά ανανεωτικό και
επαναστατικό, αν θέλετε να αλλάξετε
και να φροντίσετε πράγματα γύρω σας,
όπως το σπίτι σας ή τον επαγγελματικό
σας χώρο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αν πρέπει να αφήσετε για λίγο πίσω
σας τις έγνοιες σας, αυτό το διήμερο
είναι το καταλληλότερο για να κάνετε
μία ευχάριστη απόδραση σε καλοκαι-
ρινό προορισμό. Εσείς που βρίσκεστε
σε σχέση θα νιώσετε ανανεωμένοι και
έτοιμοι για ευχάριστες εξελίξεις.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Αυτό το διήμερο θέλετε να ξεκουρα-
στείτε, να φύγετε μακριά από τις δυ-
σκολίες των προηγούμενων ημερών
και να αναβαθμίσετε το καθημερινό
σας πρόγραμμα. Κάποιοι από σας θα
νιώσετε έτοιμοι να αφήσετε ό,τι σας
πιέζει, αναζητώντας εσωτερική και
πνευματική ηρεμία. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Οι συνθήκες αυτό το διήμερο δεν θα εί-
ναι οι πιο καλές, ενώ θα μπορέσετε να
ανανεώσετε τις σχέσεις σας και να ξε-
φύγετε από καταστάσεις που σας πιέ-
ζουν και σας δημιουργούν άγχος και
εκνευρισμό.   
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ΗΣελήνη περνά στο ζώδιο της
Παρθένου, όπου και θα ευνοήσει η
νέα της θέση τα ζώδια Καρκίνο,

Παρθένο, Σκορπιό και Αιγόκερo.  


